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Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Υπάρχουν στιγμές που η Ιστορία επαναλαμβάνεται ως 
φάρσα. Ένα «δουλέψτε περισσότερο σαν τους 
Έλληνες» του καγκελάριου Φρίντριχ Μερτς 
προς τους Γερμανούς αρκούσε για να χαρούμε 
επειδή ο τροχός γύρισε...
Και πράγματι. Έπειτα από τόσες θυσίες του ελ-
ληνικού λαού και με μια ηγεσία που έβαλε κά-
ποια πράγματα στη σειρά, το να ανακηρύσ-
σονται οι… τεμπέληδες Έλληνες υπόδειγμα 
εργατικότητας είναι τουλάχιστον μια κάποια 
ηθική δικαίωση.
Τώρα όμως που το αφήγημα γυρίζει ανάποδα 
για να πιεστούν οι Γερμανοί να σφίξουν το ζω-
νάρι, το μυαλό επιστρέφει στα χρόνια που στον 
δημόσιο λόγο της Γερμανίας -και όχι μόνο- 
στηνόταν ο βολικός διχασμός ανάμεσα στους 
«ενάρετους» βόρειους και τους «σπάταλους» 
νότιους, στους «εργατικούς» και τους «τεμπέ-
ληδες».
Πρόκειται για την εκλαϊκευμένη εκδοχή του 
αφηγήματος περί ανταγωνιστικότητας της Ευ-
ρώπης που απασχόλησε τους Ευρωπαίους ηγέ-
τες στο πρόσφατο Συμβούλιο Κορυφής. Και για 
ένα μήνυμα, του τύπου «πρέπει να αποδώσουμε 
περισσότερο», που έρχεται σε μια κρίσιμη χρο-
νική στιγμή, με εκλογικές αναμετρήσεις ενόψει, 
με κοινωνικές αντιδράσεις να φουντώνουν και 
με την άκρα Δεξιά να καραδοκεί, έτοιμη να κε-
φαλαιοποιήσει κάθε αίσθηση αδικίας και οργής.
Μέσα σε αυτό το κλίμα η Ευρώπη συζητά για 

ανταγωνιστικότητα. Ποια ανταγωνιστικότητα 
όμως; Ο Κυριάκος Μητσοτάκης το έθεσε στη 
λογική ενός νέου κοινωνικού συμβολαίου. Αν η 
Ευρώπη θέλει να βελτιώσει την ανταγωνιστι-
κότητά της, αν θέλει να στηρίξει το κοινωνικό 
της μοντέλο, πρέπει να επενδύσει στην άμυνά 
της και να θωρακιστεί απέναντι στην κλιματική 
κρίση. Πρόσθεσε όμως κάτι που συχνά ξεχνούν 
οι γραφειοκράτες των Βρυξελλών. Η ανταγωνι-
στικότητα να μεταφραστεί σε περισσότερες και 
καλύτερα πληρωμένες δουλειές, κυρίως σε χα-
μηλότερες τιμές. Αλλιώς δεν θα υπάρχει κοινω-
νική στήριξη για τις αποφάσεις που έρχονται.

Ο Φρίντριχ Μερτς από την πλευρά του επέλε-
ξε τον δρόμο της πίεσης προς τα κάτω. Όμως, 
σε μια Ευρώπη που καλείται να επενδύσει στην 
άμυνα, να οικοδομήσει αυτάρκεια και να μει-
ώσει εξαρτήσεις, κάτι τέτοιο συνιστά συνταγή 
κοινωνικής διάρρηξης και πολιτικό καύσιμο για 
τα άκρα.

Και εδώ κάπου μάλλον αρχίζουν -και πάλι- οι 
αποκλίσεις βόρειων και νότιων, αλλά και οι 
προβληματισμοί για το ενδεχόμενο αναβίωσης 
μιας Γερμανίας από τα παλιά. Τότε που οι Γερ-
μανοί έσφιγγαν το ζωνάρι, εργάζονταν εντα-
τικά και εξοπλίζονταν ακόμη πιο εντατικά. Το 
αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας το γνωρί-
ζουμε από την Ιστορία, η οποία κάθε άλλο από 
φάρσα θα είναι αν επαναληφθεί σήμερα

«Ρ»

Από τεμπέληδες... υπόδειγμα 
εργατικότητας
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Το Μαξίμου επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς άξονες: στο μπαράζ των διεθνών επαφών του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, στην αντεπίθεση «γαλάζιων» στελεχών στον λαϊκισμό της αντιπολίτευσης και  
στην επιτάχυνση του σημαντικού μεταρρυθμιστικού έργου με στρατηγικό στόχο την «Ελλάδα του 2030»

Ο τριμέτωπος αγώνας της κυβέρνησης

Σε ένα τρίπτυχο φαίνεται να εδράζεται τις τελευ-
ταίες ημέρες η στρατηγική του Μεγάρου Μα-
ξίμου. Η διεθνής ατζέντα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, η «αντεπίθεση» των κυβερνητικών 

στελεχών στον «αντισυστημισμό» και στον λαϊκισμό 
της αντιπολίτευσης καθώς και η «μεγάλη εικόνα» των 
μεταρρυθμιστικών πολιτικών συγκροτούν τα πολλαπλά 
επίπεδα στα οποία κινείται το κυβερνητικό επιτελείο. 

Το μπαράζ των διεθνών επαφών του πρωθυπουρ-
γού, που άρχισε την τελευταία εβδομάδα, περιλαμ-
βάνοντας ως πρώτους σταθμούς την Άγκυρα και τη 
Λιέγη, θα συνεχιστεί τις επόμενες ημέρες. Την ερχό-
μενη Τρίτη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρίσκεται στο 
Άμπου Ντάμπι, όπου θα συναντηθεί με τον πρόεδρο 
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, έχοντας στην 
ατζέντα ενέργεια, τεχνολογία και επενδύσεις. 

Ακολουθεί το ταξίδι του Κυριάκου Μητσοτάκη στο 
Νέο Δελχί στις 18 και 19 Φεβρουαρίου, όπου θα συμ-
μετάσχει στο συνέδριο «AI Impact Summit» με θέμα 
την Τεχνητή Νοημοσύνη. Το ενδιαφέρον στρέφεται 
στη συνάντηση που θα έχει στο περιθώριο με τον Ιν-
δό πρωθυπουργό Μόντι, σε μια περίοδο που ο ρόλος 
της Ινδίας ενισχύεται, όπως και οι σχέσεις της με την 
ΕΕ μετά τη συμφωνία για διπλασιασμό των ευρωπαϊ-
κών εξαγωγών έως το 2032. 

Αντεπίθεση σε όλα τα επίπεδα
Δεύτερος άξονας της κυβέρνησης, οι άμεσες απαντή-
σεις στην κριτική που δέχεται σε κάθε επίπεδο, αφή-
νοντας να εννοηθεί ότι «φωνές» της αντιπολίτευσης 
επιλέγουν τον δρόμο του λαϊκισμού. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα, η απάντηση σε όσους επέκριναν τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη για τη συνάντησή του με τον Τούρκο 
πρόεδρο, με το Μέγαρο Μαξίμου να δηλώνει, προτάσ-
σοντας τις δημόσιες τοποθετήσεις του πρωθυπουργού 
στην Άγκυρα, ότι «επιβεβαιώθηκε η στρατηγική επι-
λογή της κυβέρνησης για μια ουσιαστικά υπερήφανη, 
χωρίς ψευτοπατριωτικές κορόνες» εξωτερική πολιτική 
και επισημαίνοντας ότι «διαψεύστηκαν για ακόμα μία 

φορά όλοι όσοι […] ισχυρίζονταν ότι είναι λάθος η επί-
σκεψη και η συνάντησή του με τον κ. Ερντογάν, εντάσ-
σοντας αυτή την κριτική σε μια ευρύτερη άδικη κριτική 
περί ενδοτικότητας, υποχωρητικότητας και μιας εξω-
τερικής πολιτικής που κάνει κακό στο τέλος της ημέ-
ρας στα εθνικά συμφέροντα». 

Στο ίδιο πνεύμα, οι άμεσες τοποθετήσεις των κυ-
βερνητικών στελεχών στην αντιπαράθεση που προ-
καλεί η υπόθεση Παναγόπουλου, με την κυβέρνηση 
να διαμηνύει ότι «δεν θα φορτωθεί» ένα σημαίνον 
συνδικαλιστικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ και να υπο-
γραμμίζει ότι και σε αυτή την περίπτωση επιβεβαι-
ώνεται ότι «επί των ημερών της βγαίνουν στο φως, 
μετά από έρευνες που γίνονται από τις Αρχές, πολύ 
σοβαρές υποθέσεις». 

Ενδεικτική του συγκρουσιακού κλίματος με συ-
γκεκριμένες πολιτικές δυνάμεις και η ένταση μεταξύ 
Άδωνι Γεωργιάδη και Ζωής Κωνσταντοπούλου, κυρί-
ως, όμως, η τοποθέτηση του Παύλου Μαρινάκη για το 
τελευταίο «εκρηκτικό» σκηνικό στη Βουλή, με τον κυ-
βερνητικό εκπρόσωπο να εξαπολύει και εκείνος σφο-
δρή επίθεση στην πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας, 
δηλώνοντας ότι ξεπερνά τα όρια της χυδαιότητας, και 
να διαχωρίζει τη στάση του υπουργού Υγείας, σημει-
ώνοντας ότι «δεν είναι στο ίδιο ύψος ένας άνθρωπος 
που αντιδρά δικαιολογημένα οργισμένα για την τιμή 
και την υπόληψή του με έναν άνθρωπο που βρίζει, συ-

κοφαντεί και λέει ό,τι του κατέβει στο κεφάλι», δηλώ-
νοντας, μάλιστα, ότι μέχρι τώρα στην κυβέρνηση ήταν 
«πολύ ενοχικοί», όπως είπε με τέτοιες συμπεριφορές. 

«Κορωνίδα» η Συνταγματική 
Αναθεώρηση
Ο τρίτος άξονας πάνω στον οποίο το Μέγαρο Μαξί-
μου βασίζει ένα μεγάλο μέρος της πρότασής του, αλ-
λά και της κριτικής προς την αντιπολίτευση, αναμένε-
ται να είναι οι πολιτικές με μεταρρυθμιστικό πρόσημο. 
Στόχος της κυβέρνησης είναι οι παρεμβάσεις σε αυτό 
το πεδίο να ενταθούν, με τη Συνταγματική Αναθεώρη-
ση να αποτελεί την «κορωνίδα» μιας μεγάλης πολιτι-
κής μάχης που θα κλιμακωθεί από τον Μάρτιο. 

Η στάση του ΠΑΣΟΚ, που προδιαγράφεται αρνη-
τική, θα αποτελέσει και ένα κεντρικό πεδίο αντιπαρά-
θεσης που το κυβερνητικό επιτελείο θα αναδείξει τό-
σο ως προς το περιεχόμενο όσο και ως προς τις νέες 
διαχωριστικές γραμμές μεταξύ «παλαιού» και «νέου», 
«προοδευτικού» και μη, για τα επόμενα χρόνια. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρεται όλο το τελευ-
ταίο διάστημα στην «Ελλάδα του 2030», προτάσσο-
ντας το σχέδιό του για να περάσει η χώρα στην επό-
μενη σελίδα της. Και το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα 
που κάθε πολιτική δύναμη θα επιδείξει ως προς αυτό 
θα βρεθεί στο επίκεντρο της επικείμενης προεκλογι-
κής περιόδου.

Γράφει η
Λίδα Μπόλα



ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!
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Καλή σας ημέρα, καλό Σαββατοκύριακο. Ανεβαίνω τα «σκα-
λιά» του Μαξίμου, εκεί όπου τις τελευταίες ημέρες οι «μαξιμιλι-
ανοί» κάνουν… ταμείο με τη συμπλήρωση του πρώτου ενάμιση 
μήνα της νέας χρονιάς. Όπως μου είπε η σταθερή πηγή μου, δι-
απιστώνονται περισσότερα «συν» από τα «πλην», κάτι που έχει 
χαροποιήσει ιδιαίτερα τον Πίνατ. Για την Κλειώ δεν γνωρίζω, το 
ομολογώ. Για να είμαι περισσότερο to the point, θα σας αποκα-
λύψω ότι το τελευταίο κύμα των κυλιόμενων δημοσκοπήσεων 
που ήρθε στα χέρια των επιτελών του πρωθυπουργού επιβεβαί-
ωσε τα ευρήματα των τελευταίων ερευνών σε σχέση με τις «αξι-
οσημείωτες» αντοχές, όπως τις χαρακτηρίζουν οι «γαλάζιοι», 

που επιδεικνύει η ΝΔ. Το επόμενο στοιχείο που θεωρούν πο-
λύ αξιοποιήσιμο στο κυβερνητικό επιτελείο είναι η έξαρση του 
αντισυστημισμού και μάλιστα χωρίς να έχει προχωρήσει ακό-
μα στην ίδρυση νέου κόμματος η Μαρία Καρυστιανού. «Αυτό εί-
ναι το καλύτερο φόντο για να ισχυροποιήσουμε ακόμα περισσό-
τερο το αφήγημα της σταθερότητας και της προοπτικής έναντι 
των περιπετειών και του χάους», μου είπε η (σταθερή αξία) πηγή 
μου. Γιατί σας τα λέω όλα αυτά; Γιατί πλέον θα ακούγεται το δί-
λημμα όλο και πιο συχνά και με όλο και μεγαλύτερη ένταση. Μα-
ζί με τις μεταρρυθμίσεις, φυσικά, αλλά και τη «νομιμότητα πα-
ντού», την οποία ανέδειξε χθες με έμφαση ο Κυριάκος.
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Το τετ α τετ με τον Ταγίπ και το SAFE
Θα μείνω λίγο ακόμα εντός… Μαξίμου και θα σας αποκαλύψω ότι οι επιτελείς συ-

νεχίζουν να αποκωδικοποιούν το τετ α τετ του Κυριάκου με τον Ταγίπ και όσα έγι-
ναν στην Άγκυρα. Επειδή ρώτησα σχετικά, αν και δεν μου δόθηκε ξεκάθαρη απάντη-
ση, εκτιμώ ότι στην Τουρκία δεν έχουν πλέον καμία αμφιβολία ότι η Αθήνα δεν κάνει 
επικοινωνιακή διαχείριση και δεν πρόκειται να υπαναχωρήσει στο θέμα του ευρωπα-
ϊκού αμυντικού μηχανισμού SAFE. Για να μεταβάλει τη στάση της, θα πρέπει να αρθεί 
το casus belli. Βήμα, στο οποίο, όμως, βέβαια δεν θα προχωρήσει ο Ερντογάν σε αυ-
τή τη συγκυρία, καθώς θα δεχθεί ισχυρές εσωτερικές πιέσεις. Για την Αθήνα, ωστό-
σο, το SAFE αποτελεί ένα σημαντικό διαπραγματευτικό χαρτί και θα συνεχίσει να το 
κραδαίνει…

Φεύγω και πάω στη Νέα Υόρκη. Στις 9 Μαρτίου, στο 
Metropolitan Club θα συγκεντρωθεί η αφρόκρεμα της παγκό-
σμιας ναυτιλίας. Αναμένεται και πάλι να λάμψει το ελληνικό 
λόμπι. Παρών (σύμφωνα με τον προγραμματισμό) και ο υπουρ-
γός Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας. Σε ό,τι αφορά τις ελληνικές 
συμμετοχές, θα μιλήσουν ο δρ Αναστάσιος Ασλίδης (CFO της 
Euroseas/EuroDry), ο δρ Λουκάς Μπαρμπαρής (πρόεδρος της 
Safe Bulkers) και ο Νικόλας Νοτιάς (CEO της SteelShips), με 
θέμα την ενεργειακή μετάβαση. Στο ξηρό φορτίο, η Σεμίρα-

μις Παληού (CEO της Diana Shipping) και ο Πόλυς Χατζηιωάν-
νου (CEO της Safe Bulkers) θα μοιραστούν το τραπέζι με τον 
Mads Boye Petersen (CEO της Pangaea), ενώ στα τάνκερ ο Νι-
κόλας Τσάκος (CEO της TEN) πρόκειται να συνομιλήσει με τη 
Lois Zabrocky (CEO της International Seaways) και τον Jacob 
Meldgaard (CEO της TORM). Από κοντά και οι γκουρού του χρή-
ματος, όπως ο Robert Bugbee (πρόεδρος της Scorpio), ο Χάρης 
Αντωνίου (Neptune Maritime Leasing), η Σοφία Καλομενίδου 
(Partner της EY) και ο Ole Hjertaker (CEO της SFL).

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 

Το σόλο της Όλγας  
στο Κολωνάκι 
με τον «έκπτωτο άγγελο»

Ξεφεύγω, τελείως όμως, και θα σας πάω 
στη νυχτερινή ζωή της Αθήνας, εκεί που 
κυκλοφορεί ο συνήθης ύποπτος, ο γρα-
βατωμένος ψιθυριστής μου. Και ναι, πάλι 
την έβγαλε την «είδηση» και μου την έδω-
σε στο πιάτο. Μου είπε λοιπόν ότι, την Πέ-
μπτη που μας πέρασε, πήγε να πιει το ποτό 
του (με εκλεκτή παρέα) σε πασίγνωστο στέ-
κι του Κολωνακίου. Και είδε ότι σε κεντρι-
κό καναπέ ήταν η Όλγα Κεφαλογιάννη «σόλο 
καριέρα», μόνη δηλαδή. Η εικόνα δεν θύμιζε 
σε τίποτα τις συνήθεις κοσμικές εμφανίσεις 
με τα χαμόγελα και τις δημόσιες σχέσεις. Η 
υπουργός Τουρισμού, όπως μου μεταφέρ-
θηκε, ήταν η προσωποποίηση της «μοναξιάς 
της εξουσίας». Με το κινητό ανά χείρας, βυ-
θισμένη στις οθόνες και τα μηνύματα, έμοια-
ζε να βρίσκεται σε έναν δικό της γαλαξία. Το 
βλέμμα της έμενε καρφωμένο στη συσκευή, 
λες και εκεί κρινόταν η επόμενη τουριστική 
σεζόν. Το σκηνικό έγινε ακόμα πιο σουρεάλ 
όταν στη σκηνή ανέβηκε ένας ψηλόκορμος, 
μελαχρινός τραγουδιστής. Με φωνή που γέ-

μιζε τον χώρο, άρχισε τις 
επιτυχίες του Νίκου Οι-
κονομόπουλου. «Πάνω 
μου όλο το λάθος… έκ-
πτωτος άγγελος μονά-
χος…». Ο τραγουδιστής 
έδινε τον καλύτερό του 
εαυτό, αλλά η υπουρ-
γός; Ανένδοτη. Ούτε ένα 
βλέμμα στον ψηλό με-
λαχρινό, ούτε μια κίνηση 
που να δείχνει ότι άκου-
γε τους στίχους περί «λα-
θών» και «έκπτωτων αγ-
γέλων». Αυτά…

Στη Νέα Υόρκη το maritime power play με Βασίλη Κικίλια

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 
Το «ταμείο» του Μεγάρου Μαξίμου με τα «συν» και τα «πλην»
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Απόβαση στη Ζάκυνθο για τον «καλοφαγά» υπουργό…
Εντάξει, συγχωρήστε με, αλλά με την επικαιρότητα τον ξέχασα τον… άνθρωπο. Αναφέ-

ρομαι στον γνωστό καλοφαγά υπουργό, ο οποίος πραγματοποίησε όπως είδα μονοήμερη 
απόβαση στη Ζάκυνθο, συνοδευόμενος -όπως λένε οι καλά γνωρίζοντες- από μισή ντουζίνα 
συνεργάτες (κομπανία ένα πράγμα), για να ανακοινώσει την ανακατασκευή και την ανέγερ-
ση μιας νέας υποδομής. Οι ανακοινώσεις βεβαίως θεμιτές και καλοδεχούμενες, αλλά όταν 
για μια ημερήσια επίσκεψη επιστρατεύεται ολόκληρη αποστολή, κάποιοι αναρωτιούνται αν 
πρόκειται για ουσιαστική επιτόπια εργασία ή για επικοινωνιακή υπερπαραγωγή. Όταν θα κό-
βονται οι κορδέλες, θα μετακομίσει ολόκληρο το υπουργείο και θα κάνει τουρνέ τους ψηφο-
φόρους του; Εάν ρωτήσετε εμένα, θα σας πω: «Από εμένα είναι ΝΑΙ»! Τι ζούμε…

Σε αναμμένα κάρβουνα οι τραπεζίτες
Δύο «καυτά» μέτωπα «καίνε» αυτή την περίοδο τα τραπεζικά επιτελεία και δεν αφο-

ρούν ούτε νέες χορηγήσεις ούτε μερίσματα. Το πρώτο έχει να κάνει με τον διπλό ΕΝΦΙΑ 
στα κλειστά ακίνητα. Η υπουργική απόφαση βρίσκεται καθοδόν για το γραφείο του υφυ-
πουργού Οικονομίας Γ. Κώτσηρα και, μόλις υπογραφεί, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων θα ξεκινήσει «χαρτογράφηση» των ακινήτων που κρατούν τράπεζες και servicers. Το 
κόστος -περί τα 20 εκατ. ευρώ- δεν τρομάζει, αλλά λειτουργεί ως πίεση για να ανοίξουν 
γρηγορότερα οι φάκελοι των πωλήσεων. Το δεύτερο μέτωπο είναι πιο σύνθετο: η από-
φαση του Αρείου Πάγου για τα δάνεια του νόμου Κατσέλη. Αν εφαρμοστεί αναδρομικά, οι 
απώλειες τόκων μπορεί να αγγίξουν το 1 δισ. ευρώ. Επισήμως στις τράπεζες μιλούν για 
«διαχειρίσιμες επιπτώσεις», παρασκηνιακά, όμως, κάθονται σε αναμμένα κάρβουνα ενό-
ψει της καθαρογραφής.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44

Οι… κοριοί στο Άγιον Όρος
Πάμε τώρα να σας δώσω ακόμα μια είδηση που έμαθα για το Άγιον Όρος. Πληροφορήθη-

κα πως το ΤΕΕ/ΤΚΜ βάζει «κοριούς» εκεί, αλλά μην πάει ο νους σας σε…κατασκοπεία. Ο πρό-
εδρος υπέγραψε κονδύλι για το 2026, στέλνοντας το ΑΠΘ να εγκαταστήσει επιταχυνσιογρά-
φους στις μονές. Τι θα προσφέρουν; Όχι απλή καταγραφή Ρίχτερ, αλλά την ακτινογραφία 
του τρόμου την ώρα που ο Εγκέλαδος χτυπά τα ιστορικά τείχη. Τα μηχανήματα αυτά μετρούν 

πώς «χορεύουν» τα θεμέλια, δί-
νοντας στους μηχανικούς τα δε-
δομένα για να θωρακίσουν τα 
κειμήλια της Ορθοδοξίας. Έμαθα 
πως η κίνηση αυτή είναι η «χρυσή 
τομή» επιστήμης και παράδοσης, 
αποδεικνύοντας πως ακόμα και 
το Περιβόλι της Παναγίας χρει-
άζεται την τεχνοκρατική ασπίδα 
του Επιμελητηρίου.
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Η… εμπιστευτικότητα στο ΠΑΣΟΚ  Η… εμπιστευτικότητα στο ΠΑΣΟΚ  
που δεν τη θέλουν όλοιπου δεν τη θέλουν όλοι

Κοιτάξτε τι μαθαίνει κανείς… Φίλος μου, που είχε πάει το 
παιδί του σε κολυμβητικούς αγώνες την προηγούμενη εβδο-
μάδα στο ΟΑΚΑ, μου αποκάλυψε κάτι, το οποίο έμαθε από 
στέλεχος του ΠΑΣΟΚ που ασχολείται με μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις. Του είπε ότι έχει προτείνει στα σχετικά όργανα να 
υπογράψουν συγκεκριμένα στελέχη που βγαίνουν στα ΜΜΕ 
ένα έγγραφο εμπιστευτικότητας για την επόμενη ημέρα στο 
ΠΑΣΟΚ ενόψει συνεδρίου, δηλαδή να μην ξεφεύγουν από τη 
«γραμμή», πχ, η βελόνα προς τα κάτω, κοκ. Η πρόταση αυτή 
βρήκε «επιλεκτικά» ευήκοα ώτα… Άρα καταλαβαίνετε…
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Και σήμερα, σας έχω για το τέλος κουίζ. Σας πάω προς Βορρά και σε μια πε-
ριοχή που παλιά ήταν πολύ στα φόρτε της, που οι πολίτες της προσμένουν την 
κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της τοπικής ΝΔ, παρουσία υπουργού που από 
τα χέρια του περνά η ανάπτυξη. Όπως είμαι σε θέση να γνωρίζω, τα τηλέφωνα 
έχουν πάρει φωτιά -ορισμένα, μάλιστα, φτάνουν έως τις Βρυξέλλες- με κεντρι-
κό ερώτημα «τι θα φέρει μαζί του» ο υπουργός στις αποσκευές του. Ανακοινώ-
σεις; Χρηματοδοτήσεις; Κάποια επένδυση-έκπληξη; Ή απλώς… ευχές; Το κουίζ 
παραμένει ανοιχτό, όπως και η πόλη. Για τον υπουργό, σας το έδωσα…

ΚΟΥΙΖΚΟΥΙΖ

Πίτα, υπουργός και μια βαλίτσα-μυστήριο…Πίτα, υπουργός και μια βαλίτσα-μυστήριο… Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με μια ακόμη οικονομική είδηση, με 
το παρασκήνιο να είναι πολύ έντονο αναφορικά με τις ενισχύσεις του ΕΣΠΑ, κα-
θώς φαίνεται ότι αυτές θα κατευθυνθούν σε στρατηγικές επενδύσεις microchips 
και μπαταριών με συγκεκριμένα κριτήρια και χαρακτηριστικά. Ψιθυρίζεται μάλι-
στα ότι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι πιέζουν προς αυτήν «φωτογραφίζοντας» μεγάλα 
γερμανικά συμφέροντα που έχουν μυριστεί πολύ… ψωμί στη χώρα μας. Τα πακέ-
τα που μας έρχονται από την Ευρώπη, τόσο μέσω Ταμείου Ανάκαμψης όσο και μέ-
σω ΕΣΠΑ, είναι… παραφουσκωμένα και όπως είναι φυσικό, μεγάλοι επιχειρηματι-
κοί όμιλοι από το εξωτερικό έχουν λάβει θέσεις μάχης και πιέζουν! Για να δούμε…

Το σκληρό πόκερ για το ΕΣΠΑΤο σκληρό πόκερ για το ΕΣΠΑ
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Το «καφεδάκι» της Καραγεωργοπούλου  Το «καφεδάκι» της Καραγεωργοπούλου  
με Πέρκα - Αναγνωστοπούλου  με Πέρκα - Αναγνωστοπούλου  
που θυμίζει… έρωτα!που θυμίζει… έρωτα!

Η πηγή μου στη Βουλή είχε… όρεξη χθες και έκανε μπόλικο ρε-
πορτάζ. Σήμερα είναι Σάββατο και δεν «κρατιέμαι», καθώς είναι η 
ημέρα των ερωτευμένων. Του αγαπημένου μου Αγίου Βαλεντίνου. 
Να σας πω ότι μάλλον η Ελένη Καραγεωργοπούλου μετά την ανε-
ξαρτητοποίησή της από την Πλεύση Ελευθερίας φαίνεται να έχει 
νέο «έρωτα». Εξηγούμαι. Όλα δείχνουν πως είναι πιο κοντά στη 
Νέα Αριστερά. Βλέπω… ειδύλλιο ή με γελούν τα μάτια μου; Γιατί το 
λέω αυτό; Τουλάχιστον χωροταξικά, επέλεξε να κάτσει πίσω από 
τα έδρανα του κόμματος! Βεβαίως οι σχέσεις με τους βουλευτές 
της ΝΕΑΡ ήταν πάντα καλές και τώρα γίνονται θερμότερες. Μάλι-
στα χθες έπινε καφέ στο καφενείο της βουλής με Σία Αναγνωστο-
πούλου και Πέτη Πέρκα. Φαντάζομαι, τους έλεγε τον… πόνο της 
για τα όσα… πέρασε; Ή και όχι. Θα ήθελα να είμαι από μια μεριά να 
τις ακούω…Τελικά, φίλες και φίλοι, γεννιέται ένας νέος έρωτας; 
Αναρωτιέμαι, γιατί η ανεξάρτητη δήλωσε πως θα… διαβάσει την 
«Ιθάκη» του Αλέξη Τσίπρα.
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ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ
Ο Μάξιμος για τον πρωτογενή τομέα και το σχέδιο ανασυγκρότησης
«Νομίζω ότι είναι ιδιαίτερα θετική η συγκρότηση της Διακομματικής Επιτρο-
πής για την εξέταση των παθογενειών στον πρωτογενή τομέα και για τη χάραξη 
μιας εθνικής στρατηγικής σε βάθος χρόνου. Διότι το πρόβλημα αυτό είναι άμε-
σα συνδεδεμένο με την ερημοποίηση της ελληνικής περιφέρειας, το δημογρα-
φικό πρόβλημα που είναι πολύ πιο έντονο στην ελληνική περιφέρεια», ανέφε-
ρε ο γενικός γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας 
Μάξιμος Χαρακόπουλος στην πρώτη συνεδρίαση της Διακομματικής Κοινο-
βουλευτικής Επιτροπής για «τη μελέτη των προβλημάτων και την επεξεργασία 
προτάσεων για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα, στη βάση των σύγχρο-

νων προκλήσεων και των διεθνών εξελίξεων». Ο Θεσσαλός πολιτικός, ο οποί-
ος βρίσκεται σταθερά εδώ και χρόνια στο πλευρό των αγροτών, πρόσθεσε ότι 
το αγροτικό ζήτημα είναι, επίσης, «άρρηκτα συνδεδεμένο και με την επισιτιστι-
κή ασφάλεια, την αυτάρκεια της χώρας. Ένα πρόβλημα το οποίο συνειδητοποι-
ούμε όλο και περισσότερο ότι είναι υπαρκτό, όχι μόνο λόγω της πανδημίας που 
ζήσαμε τα προηγούμενα χρόνια, αλλά και γεωπολιτικών ανακατατάξεων, πολε-
μικών συρράξεων, κατά τη διάρκεια των οποίων είδαμε να αναπτύσσεται ακό-
μη και ένας διατροφικός εθνικισμός. Υπό αυτή την έννοια, λοιπόν, θεωρώ πο-
λύ χρήσιμη, όπως είπα, τη συγκρότηση αυτής της Επιτροπής».                           Μ.Σ.
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Το «ουφ, άσ’ τα» του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ
Κάνω… στροφή στο ρεπορτάζ της 
Χαριλάου Τρικούπη. Μπορεί να 
μην είμαι… φανατικός, αλλά όσο 
μπορώ το παρακολουθώ. Η κα-
λή μου πηγή με κάλεσε χθες και 
μου περιέγραψε την εξής εικόνα: 
χωρίς καμία διάθεση και με το ζό-
ρι σέρνονταν κάποια από τα στε-
λέχη του ΠΑΣΟΚ στη συνεδρία-
ση της Πολιτικής Γραμματείας. Το 
κλήμα ήταν στραβό, το ’φαγε κι ο 
γάιδαρος με την υπόθεση Πανα-
γόπουλου. «Ουφ, άσ’ τα…», μουρ-
μούρισε βουλευτής πηγαίνοντας στα κομματικά του καθήκοντα. Η 
φράση τα είπε όλα. Πάντως όσο και αν το προσπαθούν, ο Παναγό-
πουλος ανήκει στο… ΠΑΣΟΚ και όχι στη Νέα Δημοκρατία!

Μ.Σ.

Προετοιμασίες για μπλοκ στα social…
Στο κυβερνητικό επιτελείο φαίνεται πως ωριμάζει η σκέψη για νομο-
θετική παρέμβαση σχετικά με τη χρήση των social media από ανή-
λικους. Το ζήτημα δεν είναι απλό και αυτό το γνωρίζουν καλά. Είναι 
ένα μέτρο-σταθμός και από εκείνα που περνούν δύσκολα. Σύμφωνα 
με πληροφορίες, αναζητείται φόρμουλα που θα αντέχει σε δικαστι-
κό έλεγχο, χωρίς να προσκρούει στο Σύνταγμα ή στο ευρωπαϊκό δί-
καιο. Η προστασία των παιδιών αποτελεί προφανή προτεραιότητα, 
όμως η ισορροπία ανάμεσα στην ασφάλεια, τα δικαιώματα και την τε-
χνολογική πραγματικότητα είναι λεπτή. Το στοίχημα δεν είναι απλώς 
ένα «μπλόκο», αλλά μια ρύθμιση που δεν θα καταρρεύσει στην πρώ-
τη προσφυγή.                                                                                                 Σ.Κ.

Στα ίδια… και χειρότερα: Η Πλεύση βρήκε   
«αντιπολίτευση» μέσα στο ίδιο της το καράβι

Κάτι σαν οικογενειακό τραπέζι Κυριακής, αλλά με γεωπολιτική: ιδρυτικό μέλος της Πλεύσης 
Ελευθερίας βγήκε δημόσια και άφησε αιχμές για τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, λέγοντας ότι σε τό-
σο κομβικά θέματα, όπως το Παλαιστινιακό και οι ισορροπίες με το Ισραήλ, πρέπει πρώτα να μι-
λάει το κόμμα και μετά το μικρόφωνο. Και για να μη μείνει η κουβέντα θεωρητική, μπήκε και το 
«εθνικό» άγχος στο κάδρο: Τουρκία, συμμαχίες, «μην τα λέμε απλοϊκά», «μην καταλήξουμε να 
ζήσουμε μια Κύπρο». Το ωραίο; Όταν ο εσωκομματικός καβγάς μπαίνει σε διεθνή ατζέντα, το 
«πρόγραμμα» βγαίνει σε… ζωντανή μετάδοση.
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Η αναβάθμιση της… Τζώρτζιας
Συνεχίζω στο ίδιο… κλίμα, γιατί γνωρίζετε πως αγαπώ το ρεπορτάζ της Πλεύ-

σης Ελευθερίας. Το παλεύω μπας και… αναβαθμιστώ. Πάμε λοιπόν να σας πω τι 
άλλο μου είπε η καλή μου πηγή στη Βουλή, η οποία με… τροφοδοτεί διαρκώς με 
μεγάλες και μικρές ειδήσεις. Ξεκινάω. 

Αναβαθμισμένη βρίσκουν οι νέες εσωκομματικές ανακατατάξεις στην Πλεύση 
Ελευθερίας τη γνωστή τραγουδίστρια και πλέον αναπληρωματική κοινοβουλευ-
τική εκπρόσωπο Τζώρτζια Κεφαλά, μετά την αποχώρηση της Ελένης Καραγεωρ-
γοπούλου. Πρόκειται μεν για πολιτική αναβάθμιση, αλλά και αναπόφευκτη επιλο-
γή, αφού το κόμμα μετράει μόλις πέντε βουλευτές.                                                  Μ.Σ.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η ακατανόητη στρατηγική  
Καρυστιανού και τα… θολά νερά  
της ίδιας δεξαμενής με Βελόπουλο

Δεν είναι λίγα τα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας που χαρα-
κτηρίζουν ως ακατανόητη τη στρατηγική που ακολουθεί η Μα-
ρία Καρυστιανού. Από τη μια «ψαρεύει» στα ακροαριστερά και από 
την άλλη στα ακροδεξιά. Κάποιοι τονίζουν πως «κοιτάει» στην ίδια 
δεξαμενή με τον πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης Κυριάκο Βελό-
πουλο. Το μόνο σίγουρο, όπως λένε τα κομματικά στελέ-
χη, είναι πως όσο «ψαρεύει» στον… αντισυστημισμό χά-
νει το… παραδοσιακό Κέντρο. Κι αυτό, φίλες και φίλοι, 
είναι που κερδίζει τις εκλογές. Σίγουρα, η Μαρία το 
γνωρίζει, φαντάζομαι θα της το έχουν πει οι συμβου-
λάτορές της, ή έστω η… γερόντισσα την οποία ακού-
ει τυφλά!

Μ.Σ.
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Τουρισμός 365; Ο Χατζηδάκης 
άναψε το φως στους «νεκρούς» μήνες

Ο Κωστής Χατζηδάκης πήρε το πιο ελληνικό «όνειρο» 
-να δουλεύει η χώρα και εκτός Ιουλίου-Αυγούστου- και το 
είπε χωρίς ντροπή: δωδεκάμηνη τουριστική περίοδος γίνε-
ται. Με μια φράση-κλειδί: «Όσο και αν φαίνεται μακρινό… 
δεν είναι, αρκεί να το πιστέψουμε και να εργαστούμε κα-
τάλληλα». Και για να μη μείνει ευχή, έβαλε στο τραπέζι «κα-
νόνες παιχνιδιού» μέσω χωροταξικού, υποδομών, λιμανιών, 
αεροδρομίων, ρευστότητας για μικρομεσαίους. Και φυσικά, 
το πολιτικό «γλυκό»: στη ΔΕΘ θα έρθουν πρωτοβουλίες για 
φόρους. Το παραπολιτικό συμπέρασμα; Όποιος θέλει του-
ρισμό 12 μήνες, πρώτα πρέπει να φτιάξει 12 μήνες… κράτος.

Χ.Μ.
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Οι «εξαιρετικές» επιλογές
Θα περίμενε κανείς ότι, εκτός από τον ιδιοκτήτη της Βιολάντα, ζητήμα-

τα με τον νόμο θα είχαν και οι τεχνικοί σύμβουλοι που δεν κατάφεραν να 
εντοπίσουν το πρόβλημα που θα υπήρχε με τις περίφημες δεξαμενές και 
τις σωληνώσεις τους. Επειδή όμως η χώρα δεν τρώει τα… παιδιά της, εις 
εκ των τεχνικών συμβούλων της εταιρείας εμφανίζεται να παραδίδει μά-
θημα «υγιεινής και ασφαλείας» στο πλαίσιο σεμιναρίου για νεοδιόριστους 
δημόσιους υπαλλήλους.

ΑΝΑΝ

Ο Άδωνις μόνος του και όλοι τους!
Θυμάμαι αυτό που έλεγε παλιά αυτός ο αψύς Κρητικός 

που κινδυνεύει να μείνει εκτός Βουλής στις επόμενες εθνικές 
εκλογές: «Σας έχω!». Ε, λοιπόν, αυτός που τους… έχει και μπο-
ρεί να τους πάει μέχρι τέλους είναι ο Άδωνις Γεωργιάδης. Τα 

έχει… βάλει με όλους. Καθαρά, δημοκρατικά και με επιχειρήματα. 
Και σίγουρα με τις φωνές του αλλά και με πολιτικό λόγο. 

Τελευταίο παράδειγμα, τα όσα έγιναν με τη Ζωή Κων-
σταντοπούλου στη Βουλή. Μόνος του και όλοι τους 
ο υπουργός! Κι άλλοι φυσικά τα έβαλαν με τη Ζωή 
(και αυτό αναγνωρίζεται!), όμως είναι σημαντικό 
μερικές φορές να επισημαίνουμε πως ο Άδωνις 
δεν έχει αποφύγει καμία μάχη. Δεν κρύφτηκε πο-
τέ και από τα όσα αντιλαμβάνομαι ούτε πρόκειται!

Μ.Σ.

Συνεχίζω και ολοκληρώνω σε mood Άδωνι. Στην Ελλάδα βρίσκε-
ται αυτές τις ημέρες η νομικός, καθηγήτρια Δικαίου και σύμβουλος σε 
θέματα Τεχνητής Νοημοσύνης Νιόβη Χριστοπούλου, η οποία υπήρξε 
υποψήφια ευρωβουλευτής της ΝΔ, πραγματοποιώντας πυκνό κύκλο 
επαφών με ισχυρούς θεσμικούς παράγοντες, κομματικά στελέχη και 
δημόσιες εμφανίσεις. Η παρουσία της κάθε άλλο παρά τυπική είναι, 
καθώς -όπως άλλωστε συνηθίζει- διατηρεί σταθερό δίαυλο με την 
πατρίδα και την κομματική βάση. Ξεχώρισε η συνάντησή της με τον 
υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, με επίκεντρο τις εξελίξεις στον χώ-

ρο της υγείας και, κυρίως, την αξιοποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, η συζήτηση εστίασε ιδιαίτερα στις δυνα-
τότητες της ΤΝ να αποτελέσει εργαλείο μεταρρυθμιστικών τομών, με 
στόχο ένα πιο αποτελεσματικό και ανθρωποκεντρικό σύστημα υγείας. 
Μάλιστα, με απόφαση του υπουργού, ορίστηκε σύμβουλός του για θέ-
ματα βιοτεχνολογίας. Σε μια περίοδο που η καινοτομία δεν είναι πολυ-
τέλεια αλλά ανάγκη, τέτοιες κινήσεις δείχνουν προσανατολισμό και 
σοβαρότητα για όσα πρόκειται να ακολουθήσουν.

Σ.Κ.
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Το μήνυμα του «ψηλού» 
για τις καταγγελίες Στουρνάρα
Άστραψε και βρόντηξε ο Γιάννης Στουρνάρας σε συνέντευξή του στην 
Ομάδα Αλήθειας (που μας έχει συνηθίσει σε ειδήσεις κάνοντας δη-
μοσιογραφία καλύτερα από πολλούς… αντικειμενικούς!). Τα όσα κα-
τήγγειλε για το γεγονός πως, όταν αρνήθηκε τη διοίκηση που ήθελε ο 
ΣΥΡΙΖΑ στην Τράπεζα Αττικής, έστειλαν το ΣΔΟΕ στη σύζυγό του δεν 
έμειναν ασχολίαστα από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρι-
νάκη. Ο «ψηλός» της κυβέρνησης μιλώντας στον ΣΚΑΪ χθες τόνισε: 
«Εν πλήρη επιγνώσει, λοιπόν, αυτός ο άνθρωπος, με αυτή τη διαδρο-
μή που έχει, κάνει μια ανατριχιαστική δήλωση. Το πιο φοβερό όμως 
ποιο είναι; Ότι ο πρωθυπουργός εκείνης της κυβέρνησης, ο οποίος τώ-
ρα επιχειρεί μέσω ενός rebranding να επανέλθει, επανέρχεται με κε-
ντρικό σύνθημα τα “καθαρά χέρια”. Τι λέει ο κύριος Τσίπρας; “Μπορεί 
να έκανα λάθη, μπορεί να σας φέσωσα 120 δισ., μπορεί να σας έβαλα 
30 φόρους, μπορεί να έφερα τον νόμο Κατρούγκαλου, τον νόμο Πα-
ρασκευόπουλου, όλα αυτά, τίποτα, απλά πράγματα, αλλά εγώ τουλά-
χιστον” και οι αναλυτές, όλοι αυτοί που προσπαθούν να τον ξεπλύ-
νουν πολιτικά, “εγώ είμαι καθαρός, είμαι ηθικός”».

Μ.Σ.
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Μεταγραφή από «USA» για Γεωργιάδη
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ΕΡΩΣ ΑΝΊΚΑΤΕ 
ΜΆΧΑΝ Ή 
MARKETING; 
Ο Σοφοκλής έγραψε για τον 
έρωτα ότι είναι η ακαταμάχητη 
δύναμη που δεν γνωρίζει όρια. 
Ο Ελύτης τα είπε όλα στο ποίημα 
«Μονόγραμμα». Και επειδή είμαστε 
ορθόδοξοι, έχουμε τον «άγιο του 
έρωτα» Υάκινθο που γιορτάζει 
στις 3 Ιουλίου. Ο Βαλεντίνος είναι 
made in... Rome.



του ειδικού συνεργάτη 

Τελικά σε αυτήν τη χώρα όλα γίνονται. Να υπάρ-
χουν δύο ορκωτοί ελεγκτές που δεν είδαν τίπο-
τα σε μια χρηματιστηριακή εταιρεία, να μπαίνει 
λουκέτο για παρανομίες στη χρηματιστηριακή 

με πολύ μεγάλη καθυστέρηση από την Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς και τώρα να κάνει την εκκαθάριση ο ένας εκ 
των δύο ορκωτών που δεν έβλεπαν τίποτα.

Ο λόγος για την περίφημη Capital, χρηματιστηρι-
ακή εταιρεία που πλέον έχει κάνει και μηνύσεις στην 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς - οι δύο ελεγκτικές εταιρεί-
ες που την έλεγξαν ήταν η Αργώ (που την έβαλαν και 
εκκαθαριστή) και η KPMG. Και είναι προφανές ότι η 
KPMG, μια εταιρεία που ανήκει στο Big 4, δεν έχει και 
τόσο εύκολες δικαιολογίες για τις αβλεψίες.

Αφαίρεση άδειας
Αξίζει να σημειωθεί ότι από την Capital Χρηματιστη-
ριακή αφαιρέθηκε η άδεια, καθώς είχε στήσει μηχανή 
εξαπάτησης αλλοδαπών επενδυτών, για την οποία εί-
χαν γίνει πολύ καιρό πριν από την ανάκληση της άδειας 
καταγγελίες στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, η οποία 
κωλυσιεργούσε.

Συγκεκριμένα, υπήρχαν πάνω από 
200 καταγγελίες και σε κάποιους 
από τους καταγγέλλοντες η 
εταιρεία είχε καταβάλει απο-
ζημιώσεις, αλλά αυτό δεν θο-
ρύβησε την Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς, καθώς από μόνο 
του αποτελούσε απόδει-
ξη ενοχής. Και είναι απορί-
ας άξιον με ποια λογική μια 
εποπτική αρχή μένει άπρα-
γη όταν ο διαπράττων απά-
τη αποζημιώνει προκειμένου 
να αποφύγει τις ενέργειες σε 
βάρος του, αλλά στην ουσία κερ-
δίζει χρόνο διαπράττοντας και νέ-
ες κομπίνες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Capital είχε 
συνάψει σύμβαση συνεργασίας με μια κυπριακή εται-
ρεία ονόματι Hipersonnel Ltd, της οποίας ο πραγμα-
τικός τελικός δικαιούχος ήταν ο Cohen με ισραηλινή 
υπηκοότητα αλλά αγνώστων λοιπών στοιχείων και 
δραστηριοτήτων. Αφού είχαν πάρει διαστάσεις οι κα-
ταγγελίες, διέκοψε τη συνεργασία με τη Hipersonnel 
Ltd και τη θέση της πήρε η επίσης κυπριακή Firido Ltd. 

Ο τελικός δικαιούχος της εταιρείας 
Firido Ltd ήταν ο επίσης Ισραηλι-

νός Adham Ghantous - κατά τύ-
χη η προηγούμενη και η επό-
μενη εταιρεία είχαν την ίδια 
διεύθυνση.

Έφαγε πόρτα
Η Capital έδινε στα στελέ-

χη της Ηipersonnel Ltd άμεση 
πρόσβαση στους επενδυτικούς 

λογαριασμούς/κωδικούς των 
πελατών της και αυτοί υποτίθε-

ται ότι έκαναν έλεγχο των γνώσεών 
τους όπως ήθελαν (υποτίθεται, για να 

αξιολογήσουν τον επενδυτικό τους προφίλ) 
για να τους εξαπατούν. Ταυτόχρονα, είχε συνάψει 

σύμβαση συνεργασίας με την εταιρεία Coincoptrade 
προκειμένου να της παρέχει υπηρεσίες παρόχου ρευ-
στότητας (liquidity provider) με έδρα τον Μαυρίκιο - 
ελληνικών και κυπριακών συμφερόντων. Και προ-
φανώς μπορεί να γίνει αντιληπτό ότι ο Μαυρίκιος 
αποτελεί έναν ωραίο προορισμό για διάπραξη απάτης, 

αφού έτσι κι αλλιώς οι εκεί εποπτικές αρχές δεν παρέ-
χουν στοιχεία ή κωλυσιεργούν επί χρόνια με προσχη-
ματικές δικαιολογίες. Αυτό άλλωστε έχει γίνει και με 
την περίπτωση της Capital, όπου η ελληνική Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς έφαγε... πόρτα.

Άνευ προηγουμένου
Από τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί προκύπτει μια 
άνευ προηγουμένου απάτη, όπου αν δεν υπήρχαν οι κε-
φαλαιαγορές άλλων χωρών, όπως αυτή της Πορτογα-
λίας, είναι αμφίβολο αν θα είχε εντοπιστεί. Το ζήτημα 
είναι ότι ενώ υπάρχουν ζητήματα καραμπινάτης υπε-
ξαίρεσης και σοβαρές ενδείξεις ξεπλύματος βρόμικου 
χρήματος, δύο ελεγκτικές εταιρείες δεν είδαν και δεν 
άκουσαν. Και μια εξ αυτών υποτίθεται ότι έχει δικλίδες 
ασφαλείας, οι οποίες αποδείχτηκε ότι δεν λειτουργούν.

Το ερώτημα βεβαίως που τίθεται είναι τι θα πράξει 
η εποπτική αρχή των ορκωτών ελεγκτών για την Αργώ, 
που έχει αναλάβει άλλωστε και ρόλο εκκαθαριστή με 
απόφαση των μετόχων της Capital (αυτό και αν αποτε-
λεί ένδειξη για τουλάχιστον περίεργες σχέσεις) αλλά 
κυρίως για την KPMG που -υποτίθεται- είναι εταιρεία 
υψηλού κύρους.

11
ΘΕΜΑ
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Η μεγάλη κομπίνα και οι τυφλές 
ελεγκτικές εταιρείες - Η KPMG  
και η Αργώ... αγνόησαν την Capital

Υπεξαιρέσεις  
και ξέπλυμα που πέρασαν στο ντούκου - Οι μεγάλες ευθύνες 
της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς
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Από τα κυκλώματα ΦΠΑ και τις απάτες σε ΕΟΠΥΥ και ΕΦΚΑ μέχρι τη νοθεία καυσίμων και τα δίκτυα πλαστών πιστοποιητικών, η περίοδος  
της διακυβέρνησης Μητσοτάκη 2019-2026 καταγράφει μια συστηματική στρατηγική σύγκρουσης με τη μαύρη οικονομία, στέλνοντας  
σαφές μήνυμα ότι η παρανομία δεν θεωρείται πλέον ανεκτή και ότι είναι εχθρός της ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής

ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑ ΠΑΝΤΟΥ

Τα 17 χτυπήματα της κυβέρνησης 
στο οργανωμένο έγκλημα

Από το καλοκαίρι του 2019, όταν ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας, η «νο-
μιμότητα» έπαψε να αποτελεί απλώς ένα γενικό πο-
λιτικό σύνθημα. Σταδιακά μετατράπηκε σε κεντρικό 

πυλώνα άσκησης πολιτικής, με σαφή στόχο τη διάλυση των 
μηχανισμών που επί δεκαετίες απομυζούσαν δημόσιους πό-
ρους, στρέβλωναν τον ανταγωνισμό και υπονόμευαν την 
κοινωνική δικαιοσύνη.

Η πρόσφατη εξάρθρωση του δικτύου με τους εκατοντά-
δες «αχυρανθρώπους» και τη ζημία των 43 εκατ. ευρώ προς 
το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία δεν αποτελεί μεμο-
νωμένο περιστατικό. Αντιθέτως, εντάσσεται σε μια μακρά 
αλυσίδα στοχευμένων επιχειρήσεων που αποτυπώνουν μια 
συνεπή στρατηγική σύγκρουσης με το οργανωμένο οικονο-
μικό και κοινωνικό έγκλημα.

Από την ανοχή στη θεσμική αντεπίθεση
Για πολλά χρόνια, μεγάλα τμήματα της παραοικονομίας λει-
τουργούσαν σε ένα καθεστώς σιωπηρής ανοχής. Εικονικές 
εταιρείες, κυκλώματα ΦΠΑ, νοθευμένα καύσιμα, πλαστά 
έγγραφα, απάτες στον ΕΟΠΥΥ και στον ΕΦΚΑ, αλλά και ορ-
γανωμένες μορφές εργασιακής εκμετάλλευσης, είχαν απο-
κτήσει σχεδόν μόνιμο χαρακτήρα.

Από το 2019 και μετά, η φιλοσοφία άλλαξε. Η στόχευση 
δεν περιορίστηκε στην επιβολή προστίμων ή στην αποσπα-
σματική τιμωρία. Το βάρος μετατοπίστηκε στη διάλυση των 
δομών, στην ταυτοποίηση των πραγματικών οργανωτών και 
στη δημιουργία αποτρεπτικού πλαισίου.

Οι εμβληματικές παρεμβάσεις 
Στο διάστημα των τελευταίων επτά ετών καταγράφονται 
τουλάχιστον 17 εμβληματικές παρεμβάσεις κατά οργανω-
μένων κυκλωμάτων:
1. Το δίκτυο των 205 «αχυρανθρώπων» και των 380 επιχει-
ρήσεων με ζημία 43 εκατ. ευρώ.
2. Τα κυκλώματα παραποίησης αντλιών καυσίμων και λογι-
σμικού εισροών-εκροών.
3. Οι οργανώσεις λαθρεμπορίου καυσίμων.

4. Τα σχήματα εικονικών επιστροφών ΦΠΑ.
5. Οι εταιρείες-κέλυφος με πλαστά τιμολόγια.
6. Τα κυκλώματα παράνομων συνταγογραφήσεων στον ΕΟ-
ΠΥΥ.
7. Οι απάτες σε βάρος του ΕΦΚΑ.
8. Τα εργαστήρια πλαστογραφίας εγγράφων.
9. Τα δίκτυα παράνομης διακίνησης μεταναστών.
10. Οι οργανώσεις εμπορίας ανθρώπων για εργασιακή εκ-
μετάλλευση.
11. Τα κυκλώματα παράνομης διακίνησης αναβολικών και 
φαρμακευτικών σκευασμάτων.
12. Οι ομάδες εμπορίας απομιμητικών προϊόντων.
13. Τα κυκλώματα διαφθοράς σε πολεοδομικές υπηρεσίες.
14. Η παράνομη διακίνηση καπνικών προϊόντων.
15. Τα δίκτυα πλαστών πιστοποιητικών Covid.
16. Οι απάτες επενδυτικού τύπου με πλαστά έγγραφα.
17. Οι υποθέσεις νομιμοποίησης εσόδων μέσω τραπεζικών 
και ψηφιακών δικτύων.

Πίσω από κάθε υπόθεση αποκαλύπτεται ένα κοινό μοτί-
βο: πολυπλοκότητα, διασύνδεση, επαγγελματική οργάνωση 
και προσπάθεια απόκρυψης ευθυνών.

Η τεχνολογία ως καταλύτης
Καθοριστικό ρόλο στη νέα στρατηγική διαδραματίζει η αξι-
οποίηση ψηφιακών εργαλείων. Αλγόριθμοι ανάλυσης συ-
ναλλαγών, διασταυρώσεις δεδομένων, ηλεκτρονικά ίχνη 
και αυτοματοποιημένοι έλεγχοι αντικατέστησαν τη χειρο-
κίνητη και συχνά καθυστερημένη εποπτεία.

Στην υπόθεση των «αχυρανθρώπων», ο εντοπισμός 
προέκυψε μέσα από ανάλυση προτύπων: ίδιες δραστηρι-
ότητες, διαφορετικοί ΑΦΜ, συσσωρευμένα χρέη και επα-
ναλαμβανόμενες «εξαφανίσεις». Το κράτος έπαψε να λει-

τουργεί αντιδραστικά και άρχισε να προβλέπει τη δράση των 
κυκλωμάτων.

Συντονισμός και θωράκιση
Παράλληλα, ενισχύθηκε η συνεργασία μεταξύ ΑΑΔΕ, Οικο-
νομικής Αστυνομίας, εισαγγελικών αρχών και ελεγκτικών 
μηχανισμών. Δημιουργήθηκαν κοινά επιχειρησιακά σχήματα 
και περιορίστηκαν οι επικαλύψεις αρμοδιοτήτων.

Η μετάβαση από τον κατακερματισμό στον συντονισμό 
αποδείχθηκε κρίσιμη. Πλέον, τα μεγάλα κυκλώματα αντιμε-
τωπίζονται ως ενιαία εγκληματικά οικοσυστήματα και όχι 
ως μεμονωμένες παραβάσεις.

Η διαδοχή αυτών των επιχειρήσεων διαμορφώνει σαφές 
πολιτικό μήνυμα: η παρανομία δεν θεωρείται πλέον ανεκτή 
«παράπλευρη απώλεια» της οικονομικής δραστηριότητας, 
αλλά κεντρικό εμπόδιο ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής.

Το δόγμα «νομιμότητα παντού» απευθύνεται τόσο στους 
μεγάλους παραβάτες όσο και στη νόμιμη επιχειρηματικό-
τητα, η οποία για χρόνια βρέθηκε αντιμέτωπη με αθέμιτο 
ανταγωνισμό.

Μια σύγκρουση χωρίς ημερομηνία λήξης
Το οργανωμένο έγκλημα δεν εξαφανίζεται. Προσαρμόζε-
ται, μεταλλάσσεται και αναζητά νέα «παράθυρα». Η εμπει-
ρία της περιόδου 2019-2026 δείχνει, ωστόσο, ότι η κρατική 
απάντηση έχει περάσει σε φάση μόνιμης επιτήρησης και δι-
αρκούς παρέμβασης.

Η σύγκρουση με τα κυκλώματα δεν παρουσιάζεται ως 
επικοινωνιακή επιτυχία της στιγμής, αλλά ως σταθερή λει-
τουργία του κράτους. Και αυτό ίσως αποτελεί το πιο ουσια-
στικό στοιχείο της στρατηγικής: η νομιμότητα δεν είναι συ-
γκυριακή επιλογή, αλλά διαρκής πολιτική δέσμευση.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

  Στιγμιότυπο από τη μεταγωγή των συλληφθέντων  
  για τη μεγάλη απάτη με τον ΦΠΑ στον εισαγγελέα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

13
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡIOY 2026

Ο πρωθυπουργός κατά τη συνάντησή του στο Μέγαρο Μαξίμου με τον ιεράρχη τόνισε τη σπουδαιότητα της νέας 
ρύθμισης για τους ομογενείς εκλογείς, εκφράζοντας την πεποίθησή του πως θα συγκεντρώσει την απαιτούμενη 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία, ενώ αναφέρθηκε και στο επικείμενο ταξίδι του στην Αυστραλία την 25η Μαρτίου

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟΝ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

«Η επιστολική ψήφος αποτελεί
μεγάλη κατάκτηση για τον ελληνισμό»

Μήνυμα για την επιστολική ψήφο των Ελλήνων 
του εξωτερικού έστειλε χθες ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη διάρκεια της 
συνάντησής του στο Μέγαρο Μαξίμου με τον 

Αρχιεπίσκοπο Αυστραλίας Μακάριο, εκφράζοντας την πε-
ποίθησή του πως θα επιτευχθεί η απαιτούμενη κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία στη Βουλή για να περάσει η διάταξη.

«Είναι πάντα ξεχωριστή η χαρά τού να σας συναντώ, 
σεβασμιότατε, πόσω μάλλον καθώς επίκειται και η επίσκε-
ψή μου στην Αυστραλία. Μετά από πολύ καιρό θα επισκε-
φτεί Έλληνας πρωθυπουργός την Αυστραλία και θα έχει 
την ευκαιρία, επ’ αφορμή και της 25ης Μαρτίου, να συνα-
ντήσει την τόσο δυναμική ελληνική ομογένεια», τόνισε ο 
πρωθυπουργός.

«Προσβλέπω σε μια
δυναμική συμμετοχή»
Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε στην επιστο-
λική ψήφο για τους ομογενείς: «Πιστεύω ότι μέχρι την επί-
σκεψή μου θα μπορούμε να κομίσουμε και πολύ καλά νέα, 
καθώς θα έχουμε, ελπίζω, ψηφίσει με αυξημένη πλειοψη-
φία, η οποία φαίνεται να διαμορφώνεται στη Βουλή, και 
τη διάταξη που θα δίνει τη δυνατότητα στους εγγεγραμ-
μένους στους εκλογικούς καταλόγους κατοικούντες εν 
Αυστραλία συμπολίτες μας να ψηφίσουν επιστολικά στις 
επόμενες εθνικές εκλογές».

Ο πρωθυπουργός επίσης σημείωσε πως θεωρεί την επι-
στολική ψήφο μια πολύ μεγάλη κατάκτηση ιστορικά για τον 
ελληνισμό και ότι προσβλέπει σε μια δυναμική συμμετοχή, 
η οποία θα καταδείξει και το έμπρακτο ενδιαφέρον του πα-
γκόσμιου ελληνισμού, ειδικά του ελληνισμού της Αυστρα-
λίας, για τις εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα.

Παράλληλα, εξέφρασε την ελπίδα και την ευχή του, 
τονίζοντας πως έχει εργαστεί προσωπικά επί του ζητή-

ματος, μέχρι τότε «να έχουμε ολοκληρώσει επί της αρχής 
-να έχουμε συμφωνήσει δηλαδή και αν δεν την έχουμε 
ακόμη τυπικά υπογράψει, αλλά να την ανακοινώσουμε- 
τη σύμβαση αποφυγής διπλής φορολογίας, η οποία εί-
ναι τόσο σημαντική για τους Έλληνες που δραστηριοποι-
ούνται στην Αυστραλία και προφανώς για τους Έλληνες 
στην Αυστραλία που θέλουν να δραστηριοποιηθούν στην 
Ελλάδα».

«Είστε ο πρωθυπουργός
της διασποράς»
Από την πλευρά του, ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος υπογράμ-
μισε ότι «εμείς για αυτό είμαστε χαρούμενοι και σας περι-
μένουμε πραγματικά με πολλή χαρά, διότι η επίσκεψή σας 
αναδεικνύεται και αποδεικνύεται ότι δεν θα είναι εθιμοτυ-
πική αλλά ουσιαστική. Ο ελληνισμός της Αυστραλίας αυ-
τό θέλει και αυτό περιμένει από εσάς και για αυτό είναι 
έτοιμος να σας υποδεχτεί με πολύ μεγάλη χαρά και με πο-
λύ ενθουσιασμό. Τα γνωρίζουμε αυτά που μας είπατε, ότι 
δουλεύετε, τα ετοιμάζετε, τα φροντίζετε για τον ελληνι-
σμό της Αυστραλίας. Είστε ο πρωθυπουργός της διασπο-

ράς, όχι μόνο της Ελλάδος, όλων των Ελλήνων, και εμείς 
το αναγνωρίζουμε και το εκτιμούμε και σας περιμένουμε 
με χαρά, εξοχότατε».

Η νομοθετική πρωτοβουλία
Υπενθυμίζεται ότι η νομοθετική πρωτοβουλία για την επι-
στολική ψήφο στους εκτός Ελλάδας εκλογείς κατά τις 
βουλευτικές εκλογές και τον ορισμό τριεδρικής εκλογι-
κής περιφέρειας Απόδημου Ελληνισμού παρουσιάστηκε 
από τον υπουργό Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιο στο πρώ-
το Υπουργικό Συμβούλιο της νέας χρονιάς.

Ο υπουργός είχε απευθύνει πρόσκληση προς τα κόμ-
ματα που εκπροσωπούνται στο Κοινοβούλιο προκειμένου 
να συμμετάσχουν σε άτυπη διακομματική επιτροπή για τη 
συζήτηση της κυβερνητικής πρωτοβουλίας. Όπως ανέφε-
ρε τότε ο κ. Λιβάνιος, ο ορισμός εκλογικής περιφέρειας 
Απόδημου Ελληνισμού με τρεις έδρες θα επιτρέψει στους 
εκλογείς να επιλέξουν οι ίδιοι τους εκπροσώπους τους στο 
ελληνικό Κοινοβούλιο, με την ψήφιση της μεταρρύθμισης 
να έρχεται δύο χρόνια ακριβώς μετά τη θεσμοθέτηση και 
εφαρμογή της επιστολικής ψήφου.

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης
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Σε μια εποχή κατά την οποία η δημόσια 
υγεία περνά οριστικά από τη διαχείρι-
ση της ασθένειας στη στρατηγική της 
πρόληψης, η αναπληρώτρια υπουργός 

Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη μιλά στην «Political» 
για τη μεγάλη αλλαγή κουλτούρας που συντε-
λείται στη χώρα. Με αιχμή το εθνικό Πρόγραμ-
μα «Προλαμβάνω», τα νέα στοχευμένα προ-
γράμματα προσυμπτωματικού ελέγχου και την 
ενίσχυση των ψηφιακών εργαλείων υγείας, η 
πρόληψη μετατρέπεται σε καθημερινή πρακτι-
κή για εκατομμύρια πολίτες.

Στη συνέντευξη που ακολουθεί, η κυρία 
Αγαπηδάκη αναλύει τα επόμενα βήματα για το 
2026, τη μάχη κατά των χρόνιων νοσημάτων, 
τις παρεμβάσεις για την παιδική παχυσαρκία 
και τη σημασία της ισότιμης πρόσβασης όλων 
στις υπηρεσίες υγείας. Μια συζήτηση που φω-
τίζει πώς η πρόληψη γίνεται υπόθεση ζωής, 
εμπιστοσύνης και κοινωνικής συνοχής.

Τα προγράμματα προσυμπτωματικού 
ελέγχου έχουν ανοίξει για πρώτη φο-
ρά τόσο μαζικά σε όλο τον πληθυσμό 
και φαίνεται ότι αλλάζουν τη λογική 
της πρόληψης στη χώρα. Ποιο είναι το 
επόμενο βήμα μέσα στο 2026 ώστε αυ-
τά τα προγράμματα να φτάσουν ακό-
μη πιο αποτελεσματικά στους πολίτες;

Το Εθνικό Πρόγραμμα «Προλαμβάνω», μέ-
σα από τις δωρεάν εξετάσεις που έχουν διε-
νεργήσει περισσότεροι από 5,2 εκατομμύρια 
πολίτες, σε σύνολο 6 εκατομμυρίων δικαι-
ούχων, έχει αλλάξει έμπρακτα τον τρόπο με 

τον οποίο η Πολιτεία προσεγγίζει την πρόλη-
ψη. Η πρόληψη παύει να είναι αποσπασματι-
κή και γίνεται οργανωμένη, καθολική πολιτι-
κή για ολόκληρο τον πληθυσμό. Και όλη αυτή 
η προσπάθεια, η αλλαγή που συντελείται, έχει 
αγκαλιαστεί από την κοινωνία. Το επόμενο βή-
μα μέσα στο 2026 είναι να κάνουμε την πρό-
ληψη ακόμη πιο στοχευμένη, εξατομικευμένη 
και διαρκή.

Ήδη, στο πλαίσιο του «Προλαμβάνω», 
υλοποιούνται δύο νέα προγράμματα, μεταξύ 
αυτών και το πρόγραμμα πρόληψης της νε-
φρικής δυσλειτουργίας, που αφορά δωρεάν 
προληπτικές εξετάσεις και έλεγχο για περί-
που 1.590.000 ωφελούμενους, ενώ παράλ-
ληλα δημιουργήθηκαν επιπλέον 250.000 νέα 
παραπεμπτικά για νέους δικαιούχους λόγω 
της ένταξης πολιτών που συμπλήρωσαν το 
30ό έτος της ηλικίας τους.

Όλα τα παραπάνω, μαζί με τρία νέα προ-
γράμματα που σχεδιάζουμε να υλοποιή-
σουμε μέσα στο 2026 (προγράμματα πρό-
ληψης για τον καρκίνο του πνεύμονα, για 
τον καρκίνο του δέρματος, για τον έγκαιρο 
εντοπισμό αρτηριακής υπέρτασης), απο-
τελούν το επιστέγασμα της εμπιστοσύνης 
που δείχνουν οι πολίτες σε πολιτικές πρό-
ληψης που είναι δωρεάν, με καθοδήγηση 
από το σύστημα υγείας, χωρίς ταλαιπωρία 
και αναμονή. Επιπρόσθετα, επιβεβαιώνουν 
την αλλαγή κουλτούρας στην Ελλάδα, 
στον τομέα της δημόσιας υγείας, μετατοπί-
ζοντας το επίκεντρο από τη θεραπεία στην 
πρόληψη.

Επιτρέψτε μου δε να αναφερθώ στην 
πρόσφατη έρευνα του Ινστιτούτου Πολι-
τικής Υγείας, όπου αναδεικνύεται η θετική 
στάση της κοινωνίας απέναντι στις προλη-
πτικές εξετάσεις. Σχεδόν το 90% του πλη-
θυσμού αξιολογεί το Πρόγραμμα «Προ-
λαμβάνω» ως απαραίτητο και ωφέλιμο, 
τοποθετώντας το στις υψηλότερες θέσεις 
ανάμεσα στις υγειονομικές μεταρρυθμίσεις 
των τελευταίων ετών στη χώρα μας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Σχεδόν το 90% του πληθυσμού αξιολογεί το Πρόγραμμα “Προλαμβάνω”  
ως απαραίτητο και ωφέλιμο, τοποθετώντας το στις υψηλότερες θέσεις ανάμεσα  
στις υγειονομικές μεταρρυθμίσεις των τελευταίων ετών στη χώρα μας»

ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ Αναπληρώτρια υπουργός Υγείας

«Θα κάνουμε την πρόληψη πιο
στοχευμένη και διαρκή μέσα στο 2026»

στον
Χρήστο
Μυτιλινιό
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Η πρόληψη καρδιαγγειακών και άλλων χρό-
νιων νοσημάτων παρουσιάζεται πλέον ως 
βασικός πυλώνας πολιτικής υγείας. Ποια 
αλλαγή θα δει πιο άμεσα ο πολίτης στην κα-
θημερινότητά του μέσα στο 2026, που θα τον 
πείσει ότι η πρόληψη περνά από τη θεωρία 
στην πράξη;

Η πιο άμεση αλλαγή που έχει ήδη αρχίσει να διαπιστώ-
νει ο πολίτης είναι ότι η πρόληψη γίνεται απλή, αυτό-
ματη, χωρίς εμπόδια και αποκλεισμούς. Δεν χρειάζεται 
πλέον να θυμάται μόνος του πότε πρέπει να ελεγχθεί 
ή να επιβαρυνθεί οικονομικά για βασικές εξετάσεις. Το 
κράτος τον ενημερώνει, του δίνει ψηφιακά τα εργα-
λεία που χρειάζεται και του εξασφαλίζει δωρεάν πρό-
σβαση σε προληπτικές υπηρεσίες υγείας.

Στην καθημερινότητά του αυτό σημαίνει λιγότερη 
γραφειοκρατία, λιγότερη ταλαιπωρία και περισσότε-
ρη ουσία: ένα SMS, ένα ηλεκτρονικό παραπεμπτικό, 
μια εξέταση που γίνεται έγκαιρα και ένα αποτέλεσμα 
που δεν χάνεται, αλλά αξιοποιείται από τον γιατρό 
του. Ταυτόχρονα, με τον Εθνικό Ηλεκτρονικό Φάκελο 
Υγείας, τα αποτελέσματα των εξετάσεων μεταφράζο-
νται σε ουσιαστική συνέχεια φροντίδας.

Στόχος μας για το 2026 δεν είναι απλώς περισσό-
τερες εξετάσεις, αλλά μια πρόληψη που φτάνει εγκαί-
ρως στον πολίτη, τον ακολουθεί διαρκώς στη ζωή 
του και τον προστατεύει σε βάθος χρόνου. Η πρόλη-
ψη αποκτά συνέχεια και δεν περιορίζεται σε μια με-
μονωμένη εξέταση. Αυτό που εντυπώνεται βαθιά στη 
συνείδηση του κάθε πολίτη, μέρα με τη μέρα, είναι το 
αίσθημα ασφάλειας: ο πολίτης γνωρίζει ότι το σύστη-
μα υγείας δεν παρεμβαίνει μόνο όταν εμφανιστεί το 
πρόβλημα, αλλά στέκεται δίπλα του νωρίτερα με τρό-
πο οργανωμένο και αξιόπιστο. Έτσι, η πρόληψη περνά 
οριστικά από τη θεωρία στην πράξη.

Δανείζομαι τη φράση ότι η παιδική παχυσαρ-
κία δεν είναι απλώς ζήτημα υγείας αλλά και κοι-
νωνικών ανισοτήτων. Πώς μεταφράζεται αυτή 
η προσέγγιση σε στοχευμένες πολιτικές, ειδικά 
για οικογένειες που έχουν λιγότερα μέσα και λι-
γότερη πρόσβαση σε υγιεινές επιλογές;

Η παιδική παχυσαρκία παραμένει ένα από τα μεγαλύ-
τερα προβλήματα δημόσιας υγείας στη χώρα μας, με 
σχεδόν 4 στα 10 παιδιά να εμφανίζουν υπερβαρότητα 
ή παχυσαρκία. Αυτή την ανησυχητική κατάσταση οφεί-
λουμε και -σταδιακά- έχουμε καταφέρει να την αντι-
στρέψουμε.

Στο πλαίσιο της Εθνικής Δράσης κατά της Παιδικής 
Παχυσαρκίας, που υλοποιείται πολυεπίπεδα, από το 
σχολείο μέχρι την οικογένεια, από το υπουργείο Υγεί-
ας και με τη στήριξη και τον συντονισμό της UNICEF, 
χιλιάδες παιδιά και έφηβοι με αυξημένο σωματικό βά-
ρος σε ολόκληρη τη χώρα έχουν δωρεάν πρόσβαση σε 
εξειδικευμένη επιστημονική υποστήριξη.

Είναι χαρακτηριστικό ότι μέχρι σήμερα στη δωρεάν 
υπηρεσία διατροφικής τηλεσυμβουλευτικής, η οποία 
λειτουργεί στο Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Καταπολέ-
μηση της Παχυσαρκίας, στο Χαροκόπειο Πανεπιστή-
μιο, έχουν συμμετάσχει περισσότερα από 1.200 παιδιά 
και οικογένειες με το 70% να είναι ηλικίας 5-12 ετών. 
Τα πρώτα αποτελέσματα είναι ενθαρρυντικά, καθώς 8 
στα 10 παιδιά παρουσιάζουν βελτιωμένο Δείκτη Μά-
ζας Σώματος, χάνοντας κυρίως λίπος και βελτιώνο-
ντας παράλληλα κλινικούς δείκτες που σχετίζονται με 
χοληστερόλη ή υπέρταση.

Είναι γεγονός ότι το ζήτημα της παιδικής παχυ-
σαρκίας συνδέεται άμεσα με κοινωνικές ανισότητες, 
καθώς πολλά παιδιά σε οικογένειες με λιγότερα μέ-
σα δεν έχουν πρόσβαση σε επιστημονική καθοδήγηση, 
υποστήριξη και υγιεινές επιλογές. Για τον λόγο αυτό οι 
πολιτικές μας εστιάζουν σε στοχευμένες παρεμβάσεις 

που φθάνουν πανελλαδικά, σε κάθε οικογένεια, ανε-
ξαρτήτως εισοδήματος ή περιοχής.

Συνολικά αυτή η προσέγγιση, μέσω της Εθνικής 
Δράσης κατά της Παιδικής Παχυσαρκίας, πρόκειται 
για μια παρέμβαση που επιχειρεί να μειώσει τις ανισό-
τητες και να προσφέρει επιστημονική υποστήριξη εκεί 
όπου συχνά δεν υπάρχει.

Η στρατηγική της πρόληψης προϋποθέτει και 
αλλαγή νοοτροπίας στους πολίτες, κάτι που 
παραδοσιακά είναι δύσκολο. Ποιο είναι το ση-
μείο στο οποίο πιστεύετε ότι το 2026 μπορεί 
να αποτελέσει χρονιά καμπής για τη δημόσια 
υγεία στην Ελλάδα;

Το 2026 είναι μια χρονιά-ορόσημο για τη δημόσια 
υγεία στην Ελλάδα, γιατί η πρόληψη σταδιακά γίνεται 
μέρος της καθημερινότητας των πολιτών και όχι ένα 
αφηρημένο μήνυμα. Μέσα από τα οργανωμένα προ-
γράμματα προσυμπτωματικού ελέγχου, στοχευμένες 
δράσεις για χρόνιες παθήσεις και υπηρεσίες όπως οι 
Κινητές Ομάδες Υγείας, οι πολίτες βλέπουν άμεσα και 
με απτό τρόπο τα οφέλη της πρόληψης.

Οι Κινητές Ομάδες Υγείας φέρνουν τον γιατρό 
στην πόρτα του πολίτη, με δωρεάν υπηρεσίες υγείας 
και κατ’ οίκον φροντίδα, με τη χρήση τηλεϊατρικής, σε 
κάθε γωνιά της χώρας, από τη Θράκη μέχρι την Κρή-
τη, αλλά και στις γειτονιές των μεγάλων αστικών κέ-
ντρων. Η συγκεκριμένη υπηρεσία έχει «αγκαλιαστεί» 
από τους ωφελούμενους, αποδεικνύοντας ότι η Πο-
λιτεία βλέπει και αφουγκράζεται τις ανάγκες του κά-
θε πολίτη.

Όταν η πρόληψη γίνεται εύκολα προσβάσιμη, δω-
ρεάν, εξατομικευμένη και συνεχής, δημιουργείται μια 
σχέση εμπιστοσύνης κράτους - πολίτη, που αποτελεί 
τον απώτερο σκοπό κάθε πρωτοβουλίας και, κυρίως, 
κάθε μεταρρυθμιστικής τομής που υλοποιούμε.

«Ο πολίτης  
δεν χρειάζεται πλέον  να θυμάται μόνος του πότε πρέπει  να ελεγχθεί ή να επιβαρυνθεί οικονομικά για βασικές εξετάσεις. Το κράτος τον ενημερώνει, του δίνει ψηφιακά τα εργαλεία που χρειάζεται και του εξασφαλίζει  δωρεάν πρόσβαση σε προληπτικές υπηρεσίες υγείας»



Σε «βεντέτα», και μάλιστα εξαιρετικά σκληρή, 
εξελίσσεται η δίχως τέλος σύγκρουση του Άδω-
νι Γεωργιάδη με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, με 
τον υπουργό Υγείας να δεσμεύεται από βήματος 

της Βουλής ότι θα είναι αυτός που θα κλείσει φυλακή 
την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας. Οι συγκρούσεις 
τους, λόγω της έντονης προσωπικότητας και των δύο, 
έχουν αφήσει ιστορία. Το τελευταίο διάστημα, η έντα-
ση έχει χτυπήσει «κόκκινο».

Το πιο πρόσφατο επεισόδιο συνέβη προ τριημέ-
ρου, όταν η κυρία Κωνσταντοπούλου καταφέρθηκε με 
βαρύτατους χαρακτηρισμούς εναντίον του Άδωνι Γε-
ωργιάδη, καταλογίζοντάς του πολιτική κάλυψη στην 
εργοδοσία της Βιολάντα -όταν ήταν υπουργός Ανά-
πτυξης και αργότερα Εργασίας- και αποκαλώντας τον 
μεταξύ άλλων «άθλιο υποκείμενο».

«Ό,τι πιο κακοποιητικό 
έχει περάσει από τη Βουλή»
Λίγο αργότερα, μπήκε στην Ολομέλεια ο υπουργός 
Υγείας και μεταξύ άλλων είπε ότι η πολιτική ζωή του 
τόπου υποφέρει δυστυχώς από την παρουσία της Ζω-
ής Κωνσταντοπούλου, ότι αποτελεί ό,τι πιο τοξικό, ό,τι 
πιο δηλητηριώδες, ό,τι πιο κακοποιητικό έχει περάσει 
από τη Βουλή και για αυτό έχει αποχωρήσει το 40% 
της Κοινοβουλευτικής της Ομάδας. 

«Κανένας κανονικός άνθρωπος δεν μπορεί να την 
αντέξει», είπε. Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας 
άρχισε να τον διακόπτει φωνάζοντας, ο κ. Γεωργιάδης 
απάντησε «φτάνει με τις διακοπές αυτής της γελοίας» 
και απευθυνόμενος στον προεδρεύοντα της Βουλής, 
ζήτησε «να μπει τάξη» λέγοντας: «Κύριε πρόεδρε, δεν 
έμαθε αγωγή από τον πατέρα της και τη μάνα της». 
Ακολούθησαν νέες φωνές και εκατέρωθεν διακοπές. 
Προανήγγειλε, δε, ότι την ερχόμενη Δευτέρα θα κα-
ταθέσει μήνυση εναντίον της. «Είμαι αυτός που θα σε 
κλείσω φυλακή. Μέχρι τότε θα σου κάνω 15 μηνύσεις 
την εβδομάδα. Αν δεν σε κλείσω φυλακή, δεν θα ησυ-
χάσω», κατέληξε ο κ. Γεωργιάδης. 

Υπενθυμίζεται ότι τη νύχτα της 29ης Ιανουαρίου η 
πρόεδρος της Πλεύσης μετέβη στο Αστυνομικό Τμήμα 
Εξαρχείων και κατάθεσε μήνυση εναντίον του υπουρ-
γού Υγείας για εξύβριση και συκοφαντική δυσφήμηση 

με αφορμή όσα είχε πει εναντίον της σε προηγούμενη 
συνεδρίαση της Βουλής, τον Οκτώβριο. Στην εξέλιξη 
αντέδρασε με ένα βίντεο στα σόσιαλ μίντια ο κ. Γεωρ-
γιάδης, συνδέοντας ευθέως την κίνηση της κ. Κωνστα-
ντοπούλου με το υπό ίδρυση κόμμα της Μαρίας Καρυ-
στιανού, το οποίο, όπως είπε, θα εξαφανίσει τη Ζωή 
Κωνσταντοπούλου και την ίδια. 

Χθες, ο Γεωργιάδης έδωσε συνέχεια στην κό-
ντρα του με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, λέγοντας ότι 
«εμφανίστηκε με περιβολή ύπνου, κοινώς robe de 
chambre, στο Αστυνομικό Τμήμα στις 23.51 για να μου 
κάνει μήνυση και έγινε ρεζίλι».

Η νέα κόντρα πυροδοτήθηκε αφότου η κ. Κων-
σταντοπούλου δημοσιοποίησε SMS που έστειλε στον 
υπουργό Προστασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, 
με το οποίο κατήγγειλε «παρακράτος», γιατί αστυνο-
μικός ενημέρωσε τον Άδωνι Γεωργιάδη για τη μήνυση 
που είχε καταθέσει.

Ένα άλλο, έντονο επεισόδιο είχε σημειωθεί τον 
περασμένο Νοέμβριο, όταν στη διάρκεια συζήτη-
σης νομοσχεδίου του υπουργείου Υγείας, η κ. Κων-
σταντοπούλου είχε χαρακτηρίσει τον υπουργό Υγεί-
ας «Χίτλερ» και «αρχιψεύταρο», αντιδρώντας στα όσα 
της είχε καταλογίσει νωρίτερα ο Άδωνις Γεωργιάδης 
μιλώντας για «κλοπή» της βουλευτικής έδρας στην 
Α’ Αθήνας από τον Διαμαντή Καραναστάση, καθώς η 

Ελένη Δημοπούλου, που βγήκε πρώτη σε σταυρούς 
στην εκλογική περιφέρεια, παραχώρησε τη θέση της 
οικειοθελώς. «Ο Θεός αγαπάει τον κλέφτη, αγαπάει 
και τον νοικοκύρη. Εσείς είστε ο ψεύτης», της είχε απα-
ντήσει ο υπουργός Υγείας. 

«Σταματήστε να υποκρίνεστε»
Και παλαιότερα, όμως, τον Μάιο του 2025, είχε γί-
νει ένα μεγάλο επεισόδιο στη Βουλή, με τον υπουργό 
Υγείας να κατηγορεί την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευ-
θερίας για «ναζιστική» λογική και εκείνη να επιμένει 
στα περί «ρατσισμού» και «αντισημιτισμού».

«Ο Άδωνις Γεωργιάδης έχει κάνει τη διαδρομή του 
στον ρατσισμό και τον αντισημιτισμό. Πουλούσατε τα 
βιβλία του Πλεύρη, ήσασταν αρνητής του Ολοκαυτώ-
ματος, αλλά και αρνητής των νεκρών του Πολυτεχνεί-
ου», είχε υποστηρίξει η κ. Κωνσταντοπούλου. 

«Είστε μια κυρία από μια πλούσια οικογένεια με 
έναν σπουδαίο πατέρα. Σταματήστε να υποκρίνεστε 
τον υπερασπιστή των φτωχών, φτωχή δεν υπήρξατε 
ποτέ», απάντησε ο υπουργός Υγείας, χαρακτηρίζοντας 
τη Ζωή Κωνσταντοπούλου ως «άθλια» και την «πιο μι-
σητή από τους υπαλλήλους» πρόεδρο που πέρασε πο-
τέ από τη Βουλή. Τα μεταξύ τους επεισόδια είναι ατέ-
λειωτα. Κάποια εξ αυτών πιο ακραία. Όλα τους όμως 
εξαιρετικά έντονα…
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Η τελευταία άγρια κόντρα μεταξύ του υπουργού Υγείας και της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας  
με βαριές εκφράσεις, μηνύσεις και… robe de chambre ήταν ένα ακόμη επεισόδιο στη μακρά αλυσίδα  
των σκληρών συγκρούσεων των δύο πολιτικών εντός και εκτός Κοινοβουλίου που έχουν αφήσει ιστορία

«Βεντέτα» δίχως τέλος για Άδωνι και Ζωή
Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Ο Σταύρος Μιχαηλίδης, βουλευτής του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στον νομό Χίου, με τη δεδομέ-
νη εμπειρία του ως υποναυάρχου εα του 
Λιμενικού Σώματος και με φόντο το τρα-

γικό δυστύχημα στα νερά του Αιγαίου, μιλά στην 
«Political» για το πού αρχίζουν και το πού τελειώ-
νουν οι ευθύνες του Λιμενικού Σώματος. Παράλλη-
λα καταθέτει τις απόψεις του για το πώς μπορεί να 
γίνει αποτελεσματικότερη η φύλαξη των θαλάσσι-
ων συνόρων μας και κυρίως για το πώς μπορεί να 
αποφευχθούν παρόμοιες καταστάσεις. Αναφορικά 
με την ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα που επικρατεί στο 
κόμμα του, απορρίπτει τα περί «εσωκομματικής έντα-
σης» και μιλά για έναν εν εξελίξει «γόνιμο και θεσμι-
κό διάλογο».

■ Πρόσφατα είχαμε ακόμη ένα τραγικό δυστύ-
χημα στα νερά του Αιγαίου. Πού αρχίζουν και 
πού τελειώνουν οι ευθύνες του Λιμενικού Σώ-
ματος;
Καταρχάς, θέλω να εκφράσω τη βαθιά οδύνη μου για 
την άδικη απώλεια ανθρώπινων ζωών στα ελληνι-
κά θαλάσσια σύνορα. Έχω επανειλημμένα τονίσει ότι 
δεν γίνεται αποτροπή με θανάτους. Σίγουρα, υπάρ-
χει άλλος τρόπος, πιο ανθρώπινος, για να αποτραπεί 
η αυθαίρετη διέλευση των θαλάσσιων συνόρων μας.

Προερχόμενος από τις τάξεις του ΛΣ, το οποίο 
υπηρέτησα για 35 συναπτά έτη, η ευθύνη που ανα-
λογεί στα στελέχη του είναι η εκτέλεση των διατα-
γών που λαμβάνουν από την εκάστοτε πολιτική ηγε-
σία. Τίποτε παραπάνω, τίποτε λιγότερο… Επομένως, 
έχουν ευθύνη και υποχρέωση να εκτελέσουν τα κα-
θήκοντα που τους ανατίθενται με όσα μέσα τους έχει 
προμηθεύσει η Πολιτεία, που τις περισσότερες φορές 
είναι ανεπαρκή και απαρχαιωμένα. 

■ Υπάρχει τρόπος για αποτελεσματικότερη φύλα-
ξη των θαλάσσιων συνόρων μας και πώς μπορούν 
να αποφευχθούν παρόμοιες καταστάσεις;
Πρώτα πρώτα, θεωρώ αδιανόητο λιμενικές αρχές 
που στις περιοχές αρμοδιότητάς τους δέχονται το 

μείζον φορτίο των μεταναστευτικών πιέσεων να εί-
ναι υποστελεχωμένες. Πώς περιμένουμε να επιτη-
ρήσουν αποτελεσματικά τα θαλάσσια σύνορα, όταν 
δεν έχουν επαρκές προσωπικό, όταν δεν έχουν δυνα-
τότητα εναλλασσόμενης υπηρεσίας, όταν δεν παίρ-
νουν τα ρεπό τους και δεν ξεκουράζονται; Όταν δεν 
έχουν αρκετά πληρώματα, πώς θα αξιοποιήσουν στο 
έπακρο τις δυνατότητες των περιπολικών σκαφών 
τους, πώς θα έχουν 24ωρη παρουσία στην περιοχή 
ευθύνης τους, πώς θα αποτρέψουν την παραβίαση 
των θαλάσσιων συνόρων, όταν δεν έχουν τεχνικά 
μέσα να τα επιτηρήσουν;

Δείτε για παράδειγμα στον Έβρο, όπου η κατά-
σταση είναι πλέον ελεγχόμενη. Ε, λοιπόν, αυτό απο-
δίδεται στον διπλό φραγμό εισόδου που έχει υψω-
θεί εκεί: Ένας φυσικός φράχτης, που το πρώτο τμήμα 
του υψώθηκε επί θητείας Χρ. Παπουτσή στο ΥΠτΠ, ο 
οποίος επεκτείνεται συνεχώς, για να καλύψει και τα 
200 χλμ. των χερσαίων συνόρων μας με την Τουρκία, 
αλλά και ένας «ηλεκτρονικός φράχτης», που δίνει 
24ωρη προσυνοριακή εικόνα όλης της επίμαχης πε-
ριοχής και έτσι οι αρμόδιες υπηρεσίες, η ΕΛΑΣ, κλπ, 
έγκαιρα επεμβαίνουν και κατ’ επέκταση αποτελεσμα-
τικότερα.

Μάθετε, λοιπόν, ότι για την εγκατάσταση ενός 
παρόμοιου «ηλεκτρονικού φράχτη» στα θαλάσσια 
σύνορα η κυβέρνηση το 2020 προκήρυξε διαγωνι-
σμό ύψους 62 εκατομμυρίων ευρώ, με χρηματοδό-
τηση της ΕΕ. Αυτό είναι το ΕΣΟΘΕ (Εθνικό Σύστημα 

Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Επιτήρησης), που προ-
βλέπει την εγκατάσταση 35 πυλώνων στα νησιά του 
Ανατολικού Αιγαίου που θα επιτηρούν, θα βλέπουν 
τις απέναντι ακτές και τα θαλάσσια σύνορα, με ρα-
ντάρ, κάμερες, κ.λπ. όλο το 24ωρο.

Θέλετε να μάθετε τι απέγινε μέχρι σήμερα; Απο-
λύτως τίποτε… Ποιος ευθύνεται για αυτό; Σίγουρα 
δεν ευθύνεται το Λιμενικό… Που, ενώ έχει εντολή να 
φυλάει τα θαλάσσια σύνορα, παραμένει υποστελε-
χωμένο, που δεν έχει τα απαραίτητα σύγχρονα εργα-
λεία και τεχνικά μέσα επιτήρησης για έγκαιρο εντο-
πισμό σκαφών με μετανάστες και διακινητές στην 
περιοχή ευθύνης του, ακόμα και μέχρι τις τουρκικές 
ακτές. Για αυτή την απαράδεκτη κατάσταση ακέραια 
υπεύθυνη και υπόλογη είναι η κυβέρνηση και οι επι-
λογές που έχει κάνει τα 6,5 χρόνια που κυβερνά.

■ Στο πολιτικό πεδίο και δη στο ΠΑΣΟΚ επικρα-
τεί και πάλι εσωκομματική ένταση. Τι πρέπει να 
αλλάξει στην έως τώρα στρατηγική που ακο-
λουθεί το κόμμα σας;
Με έκπληξη παρατηρούμε ότι ο γόνιμος και θεσμικός 
διάλογος που εξελίσσεται στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλ-
λαγής χαρακτηρίζεται «εσωκομματική ένταση». Το 
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής δεν φοβάται τον διάλογο. 
Αντιθέτως, τον επιδιώκει, γιατί πιστεύει ότι μέσα από 
τη σύνθεση διαμορφώνεται μια πιο ολοκληρωμένη, 
ισχυρή και εφαρμόσιμη πολιτική πρόταση. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, το πρόγραμμα δι-
ακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, το 
οποίο διαμορφώθηκε μέσω πολύμηνης σύνθεσης 
απόψεων των μελών των Ομάδων Εργασίας, των 
στελεχών του ΠΑΣΟΚ, της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας, συζητήθηκε στη συνέχεια με τους πολίτες στα 
τοπικά και περιφερειακά συνέδρια και θα οριστικο-
ποιηθεί στο επικείμενο συνέδριο. Την «εσωκομματι-
κή ένταση» θα τη χαρακτήριζα διάλογο, σύνθεση και 
πορεία προς την πολιτική αλλαγή με στόχο την οικο-
δόμηση της σύγχρονης Ελλάδας. 

■ Ποιες είναι οι ρεαλιστικές προσδοκίες σας 
από το επερχόμενο συνέδριο;
Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής προχωρά σε ένα συνέδριο 
ενωτικό με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον. Συνέ-
δριο ευθύνης που θα θέσει τις βάσεις για τη μάχη των 
εκλογών. Στο συνέδριο θα ζυμωθεί και θα επικυρωθεί 
το πρόγραμμα της διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ-Κινή-
ματος Αλλαγής. Είμαι βέβαιος ότι θα καταφανεί ότι το 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ είναι η παράταξη που μπορεί φέρει την 
πολιτική αλλαγή, η οποία περνά μέσα από την εκλογι-
κή νίκη του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής.

στον
Αντώνη Ι. Αντωνόπουλο

ΣΤΑΎΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛΊΔΗΣ Βουλευτής Χίου με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Το ΠΑΣΟΚ δεν φοβάται τον διάλογο»
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Παραταγμένα απέναντι από τη Βουλή βρέθηκαν το από-
γευμα της Παρασκευής 44 τρακτέρ, στο πλαίσιο της 
αγροτικής κινητοποίησης που πραγματοποιήθηκε στο 
κέντρο της Αθήνας. Σύμφωνα με την Ελληνική Αστυ-

νομία, τα οχήματα έφτασαν λίγο πριν τις 5 μ.μ. στο Σύνταγμα 
και στάθμευσαν σε προκαθορισμένο σημείο, χωρίς να εμπο-
δίζουν την κυκλοφορία, όπως είχε συμφωνηθεί με τις Αρχές.

Η εικόνα της πλατείας παρέπεμπε περισσότερο σε ελεγχό-
μενη διαμαρτυρία παρά σε μαζική «κάθοδο» που θα μπορού-
σε να παραλύσει την πρωτεύουσα. Οι αγρότες και οι κτηνοτρό-
φοι, που υπολογίζονται σε περίπου 1.000 με 2.500 άτομα μαζί 
με υποστηρικτές, δήλωσαν την πρόθεσή τους να διανυκτερεύ-
σουν στο Σύνταγμα, με προγραμματισμένη αποχώρηση το με-
σημέρι του Σαββάτου.

Απολύμανση των οχημάτων
Η μετακίνηση των τρακτέρ έγινε υπό στενή αστυνομική συνο-
δεία, ακολουθώντας συγκεκριμένο δρομολόγιο μέσω Κηφισού 
και Λεωφόρου Αθηνών, ώστε να περιοριστεί η όχληση. Μάλι-
στα, για προληπτικούς λόγους πραγματοποιήθηκε απολύμαν-
ση των οχημάτων στα διόδια Αφιδνών και Ελευσίνας, λόγω 
των μέτρων για την ευλογιά των αιγοπροβάτων.

Η κυκλοφορία στο κέντρο αποκαταστάθηκε σταδιακά, ενώ 
η παρουσία της Αστυνομίας ήταν διακριτική αλλά ισχυρή, δια-
σφαλίζοντας ότι η κινητοποίηση δεν θα εξελιχθεί σε επεισόδια 
ή εκτεταμένη διαταραχή της δημόσιας ζωής.

Στο επίκεντρο των διεκδικήσεων βρίσκονται το υψηλό κό-
στος παραγωγής, οι τιμές πώλησης των προϊόντων, η αλλαγή 
του κανονισμού του ΕΛΓΑ και η καταβολή αποζημιώσεων στο 
100%. Εκπρόσωποι αγροτικών συλλόγων υποστήριξαν ότι τα 
αιτήματά τους δεν έχουν ικανοποιηθεί πλήρως, παρά τις συνα-
ντήσεις με τον πρωθυπουργό.

Ωστόσο, από κυβερνητικής πλευράς επισημαίνεται ότι 
έχουν ήδη ληφθεί σημαντικά μέτρα στήριξης, ιδιαίτερα σε ό,τι 
αφορά το ενεργειακό κόστος και τις αποζημιώσεις για φυσικές 
καταστροφές. Πηγές τονίζουν ότι οι παρεμβάσεις έγιναν με βά-

ση τις δημοσιονομικές δυνατότητες της χώρας και χωρίς να τί-
θεται σε κίνδυνο η οικονομική σταθερότητα.

Κυβερνητικά στελέχη σημειώνουν ότι η συνεχής κλιμάκω-
ση κινητοποιήσεων, παρά τις παραχωρήσεις που έχουν γίνει, 
δημιουργεί ερωτήματα για το κατά πόσο ορισμένες συνδικαλι-
στικές ηγεσίες επιδιώκουν πολιτική πίεση πέραν των αντικει-
μενικών δυνατοτήτων της οικονομίας.

Πεδίο αντιπολιτευτικής πίεσης
Στη συγκέντρωση συμμετείχαν και συνδικαλιστικές οργανώ-
σεις, όπως η ΑΔΕΔΥ, καθώς και φοιτητικοί σύλλογοι και άλλες 
συλλογικότητες. Η παρουσία αυτών των φορέων προσέδωσε 
ευρύτερο πολιτικό χαρακτήρα στη διαμαρτυρία, μετατρέπο-
ντάς την από καθαρά κλαδική κινητοποίηση σε πεδίο γενικότε-
ρης αντιπολιτευτικής πίεσης.

Από τα Χανιά έφτασαν περίπου 200 αγρότες, κτηνοτρόφοι 
και μελισσοκόμοι, ενώ μετακινήσεις οργανώθηκαν και από άλ-
λες περιοχές της χώρας, μεταξύ των οποίων και ο Δήμος Τυρ-
νάβου. Ο δήμαρχος Αστέριος Τσικριτσής δήλωσε ότι ο δήμος 
διέθεσε λεωφορεία για τη μεταφορά συμμετεχόντων, τονίζο-
ντας ότι «ο αγώνας θα συνεχιστεί».

Παρά τις ηχηρές δηλώσεις περί «επιβίωσης» και «αδιεξό-
δου», η κινητοποίηση δεν έλαβε τις διαστάσεις που είχαν προ-
αναγγελθεί. Ο αριθμός των τρακτέρ -μόλις 44- δείχνει ότι 
η δυναμική των μπλόκων δεν μεταφέρθηκε αυτούσια στην 
πρωτεύουσα.

Αναλυτές επισημαίνουν ότι η κυβέρνηση επέλεξε να δι-

αχειριστεί την κατάσταση με ψυχραιμία, χωρίς συγκρούσεις, 
αλλά και χωρίς υπαναχωρήσεις πέραν των ήδη ανακοινωμέ-
νων μέτρων. Το μήνυμα που εκπέμπεται είναι ότι η στήριξη του 
πρωτογενούς τομέα αποτελεί προτεραιότητα, ωστόσο δεν 
μπορεί να γίνει εις βάρος της δημοσιονομικής ισορροπίας και 
της συνολικής οικονομικής πορείας της χώρας.

Η επιλογή των αγροτών να διανυκτερεύσουν στο Σύνταγ-
μα έχει κυρίως συμβολικό χαρακτήρα. Η παρουσία τους έξω 
από τη Βουλή λειτουργεί ως πίεση, αλλά μέχρι στιγμής δεν έχει 
μεταβάλει τον κυβερνητικό σχεδιασμό.

Χωρίς εντάσεις
Με την αποχώρηση των τρακτέρ σήμερα το μεσημέρι, το βάρος 
μεταφέρεται εκ νέου στον διάλογο. Η κυβέρνηση διαμηνύει ότι 
παραμένει ανοιχτή σε συζήτηση, στο πλαίσιο όμως ρεαλιστι-
κών προτάσεων και κοστολογημένων λύσεων.

Σε μια περίοδο που η χώρα επιδιώκει σταθερότητα και 
επενδυτική εμπιστοσύνη, η εικόνα ελεγχόμενων κινητοποιή-
σεων χωρίς εκτροπές αποτελεί, σύμφωνα με κυβερνητικές πη-
γές, απόδειξη ότι οι θεσμοί λειτουργούν και ότι η Πολιτεία μπο-
ρεί να διασφαλίζει τόσο το δικαίωμα στη διαμαρτυρία όσο και 
την ομαλή καθημερινότητα της πόλης.

Η διαμαρτυρία στο Σύνταγμα έκλεισε χωρίς εντάσεις, με 
την Αθήνα να επιστρέφει γρήγορα στους κανονικούς ρυθμούς 
της. Το πολιτικό μήνυμα, πάντως, έχει δοθεί -και πλέον μένει 
να φανεί αν θα υπάρξει περαιτέρω κλιμάκωση ή αν ο διάλογος 
θα υπερισχύσει των μπλόκων.

Με 44 τρακτέρ και διακριτική αστυνομική επιτήρηση, η εικόνα της πλατείας παρέπεμπε χθες σε ελεγχόμενη διαμαρτυρία, 
καθώς η κινητοποίηση δεν έλαβε τις διαστάσεις που είχαν προαναγγελθεί - Με την αποχώρηση σήμερα το μεσημέρι,  
το βάρος μεταφέρεται εκ νέου στον διάλογο, με την κυβέρνηση να διαμηνύει ότι παραμένει ανοιχτή σε συζήτηση

ΤΑ ΤΡΑΚΤΕΡ ΣΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 

Περιορισμένη η «κάθοδος»
των… επίμονων αγροτών 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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«Αν ο προοδευτικός χώρος παραμείνει κατα-
κερματισμένος, τότε είναι δεδομένο ότι η χώ-
ρα δεν πρόκειται να αλλάξει σελίδα», δηλώνει 
στην «Political» ο βουλευτής Ηλείας και γραμ-

ματέας της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Διονύσης Καλαματιανός. 
Συμπληρώνει δε πως «όποιος λέει “όχι” στη σύγκλιση του 
προοδευτικού χώρου λέει “όχι” στην κοινωνική πλειοψη-
φία που ζητά πολιτική αλλαγή και προοδευτική διακυβέρ-
νηση». Θεωρεί ότι «το κοινό πρόταγμα ενός εναλλακτι-
κού προγράμματος διακυβέρνησης» δεν μπορεί να είναι 
μια γενική και αόριστη «προοδευτική συνεργασία». Αντί-
θετα, κρίνει πως πρέπει «να είναι μια καθαρή, δεσμευτική 
προοδευτική συμφωνία για δικαιοσύνη, ασφάλεια και αξι-
οπρέπεια στην καθημερινότητα των πολιτών».

■ Με τα μικρά ποσοστά που δίνουν στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ οι δημοσκοπήσεις, θα είναι αναλόγως μικρή 
και η πολιτική του δύναμη. Πώς μπορεί να υπάρξει 
πολιτική δυναμική σε ένα περιβάλλον κατακερμα-
τισμού της ευρύτερης Κεντροαριστεράς;
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ εκφράζει την ανάγκη της κοινωνίας για 
προοδευτική και αξιόπιστη λύση απέναντι στην κυβέρ-
νηση της ΝΔ, που με τις πολιτικές της διευρύνει διαρκώς 
τις κοινωνικές ανισότητες. Της κοινωνίας που περιμένει 
από τις δυνάμεις του προοδευτικού χώρου να επιδείξουν 
ενότητα, σοβαρότητα, συνεργασία και καθαρό πολιτικό 
στίγμα. Στη βάση αυτή έχουμε ταχθεί -χωρίς κομματικό 
εγωισμό- υπέρ της ανάγκης δημιουργίας ενός ισχυρού 
προοδευτικού πόλου με προοπτική διακυβέρνησης.

Επομένως, στην ουσία της η πολιτική δυναμική και 
απήχηση αξιολογείται με την ικανότητα έκφρασης των 
κοινωνικών αναγκών και δημιουργίας πλειοψηφικών 
ρευμάτων. Και είναι εμφανές ότι σήμερα καμία προοδευ-
τική δύναμη δεν μπορεί να πετύχει αυτήν τη συνθήκη από 
μόνη της.

■ Το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί αυτόνομη πολιτική πορεία, 
η Νέα Αριστερά χωρίζεται στα δύο, η Πλεύση Ελευ-
θερίας δεν θέλει να ακούσει για συμπόρευση με ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΠΣ. Πώς είναι δυνατόν να υπάρξει σύγκλιση 
σε ένα εναλλακτικό πρόγραμμα διακυβέρνησης;
Αν ο προοδευτικός χώρος παραμείνει κατακερματισμέ-
νος, τότε είναι δεδομένο ότι η χώρα δεν πρόκειται να αλ-
λάξει σελίδα. Όμως, η κοινωνία ζητά το αντίθετο. Μας 
λέει ξεκάθαρα ότι καμία προοδευτική δύναμη από μόνη 
της δεν αρκεί για να φύγει αυτή η επικίνδυνη κυβέρνη-
ση. Το ερώτημα είναι: Μπορεί να υπάρξει σύγκλιση στον 
προοδευτικό χώρο; Η απάντηση είναι ότι μπορεί και πρέ-
πει να υπάρξει στη βάση μιας προγραμματικής συμφωνί-
ας με σαφείς δεσμεύσεις για το κράτος δικαίου, τη διαφά-
νεια, την ενίσχυση του ΕΣΥ και της δημόσιας παιδείας, τη 
ρύθμιση του ιδιωτικού χρέους, την προστασία της εργα-
σίας και βεβαίως την αντιμετώπιση της ακρίβειας.

Όποιος λέει «όχι» στη σύγκλιση του προοδευτικού 
χώρου λέει «όχι» στην κοινωνική πλειοψηφία που ζητά 
πολιτική αλλαγή και προοδευτική διακυβέρνηση.

■ Ο Σωκράτης Φάμελλος προτείνει κοινό ψηφο-
δέλτιο των προοδευτικών δυνάμεων στις επερχό-
μενες εκλογές. Όμως, οι πολίτες ψηφίζουν - επι-
λέγουν και πρωθυπουργό. Ποιος θα μπορούσε να 
ήταν υποψήφιος πρωθυπουργός σε ένα κοινό ψη-
φοδέλτιο;
Η πρότασή μας είναι ξεκάθαρη: ο προοδευτικός χώρος 
οφείλει να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων απένα-
ντι σε μια κυβέρνηση αλαζονική που συνδέεται με σκάν-
δαλα και διαφθορά. Αυτό που προέχει είναι να υπάρξει 
στις επόμενες εθνικές εκλογές ένα ισχυρό, προοδευτι-
κό ψηφοδέλτιο που θα διεκδικήσει με προοπτική τη δι-
ακυβέρνηση της χώρας. Να συμφωνήσουμε ότι συμπο-
ρευόμαστε για να φύγει αυτή η επικίνδυνη κυβέρνηση, 
να συμφωνήσουμε στους προγραμματικούς άξονες της 

προοδευτικής διακυβέρνησης. Τότε είναι βέβαιο ότι θα 
αναδειχτεί και το πρόσωπο που μπορεί να υπηρετήσει το 
σχέδιο και να ηγηθεί.

■ Ποιο θα μπορούσε να ήταν το κοινό πρόταγμα - 
αφήγημα ενός κοινού εναλλακτικού προγράμματος 
διακυβέρνησης;
Το κοινό πρόταγμα ενός εναλλακτικού προγράμματος δι-
ακυβέρνησης δεν μπορεί να είναι μια γενική και αόριστη 
«προοδευτική συνεργασία». Αντίθετα, οφείλει να είναι 
μια καθαρή, δεσμευτική προοδευτική συμφωνία για δι-
καιοσύνη, ασφάλεια και αξιοπρέπεια στην καθημερινό-
τητα των πολιτών.

Βασικοί άξονες αυτής της συμφωνίας πρέπει να είναι: 
α) η ανάκτηση του χαμένου εισοδήματος με αυξήσεις σε 
μισθούς και συντάξεις, επαναφορά συλλογικών συμβά-
σεων, ουσιαστικά μέτρα απέναντι στην ακρίβεια και στη 
στεγαστική κρίση, β) η ανθεκτική Πολιτεία με ενισχυμέ-
νη δημόσια υγεία και παιδεία και ένα κοινωνικό κράτος 
που δεν θα αφήνει καμία και κανέναν πίσω, γ) η θεσμική 
αποκατάσταση με διαφάνεια, λογοδοσία, προστασία του 
κράτους δικαίου και των ανεξάρτητων αρχών. 

Παράλληλα, απαιτείται ένα νέο παραγωγικό μοντέλο 
με κοινωνική δικαιοσύνη, στήριξη των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων, αποκέντρωση και βιώσιμη περιφερειακή ανά-
πτυξη. Με λίγα λόγια, το αφήγημα είναι σαφές: μια Ελλά-
δα που παράγει, που επενδύει στους ανθρώπους της, που 
λειτουργεί με κανόνες ισονομίας και κοινωνικής δικαιο-
σύνης για όλες και όλους.

■ Κατά πόσον οι επερχόμενες εκλογές, παρά τις 
όποιες εκκλήσεις συσπείρωσης, θα μπορούσαν να 
ήταν εκλογές καταγραφής κομματικών δυνάμεων 
και η όποια κίνηση ανασύνταξης και συνεργασίας 
να γίνει ενόψει μιας μεθεπόμενης εκλογικής ανα-
μέτρησης;
Οι εκλογές δεν είναι ούτε πρόβα τζενεράλε ούτε άσκηση 
καταγραφής ποσοστών. Είναι η κρισιμότερη δημοκρατι-
κή διαδικασία που καθορίζει ποιος θα κυβερνήσει και με 
ποιο πρόγραμμα. Η χώρα βρίσκεται μπροστά σε οξυμμέ-
να προβλήματα: ακρίβεια, στεγαστική κρίση, αποδυνά-
μωση του κοινωνικού κράτους, σκάνδαλα και διαφθορά, 
θεσμική οπισθοδρόμηση. Δεν έχουμε την πολυτέλεια να 
περιμένουμε μια «μεθεπόμενη» αναμέτρηση για να ανα-
ζητήσουμε συγκλίσεις.

Όσοι λοιπόν πιστεύουν ότι οι προοδευτικές δυνάμεις 
πρέπει να συγκλίνουν, οφείλουν να τοποθετηθούν τώρα 
με ευθύνη και καθαρές κουβέντες. Οι πολίτες απαιτούν 
λύσεις και όχι μικροκομματικούς τακτικισμούς. Απαιτούν 
ισχυρό προοδευτικό πόλο που θα έχει προοπτική διακυ-
βέρνησης στις εκλογές που έρχονται.

ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ Βουλευτής Ηλείας, γραμματέας της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

«Ισχυρός προοδευτικός πόλος 
με προοπτική διακυβέρνησης»

στον  
Γιάννη Σπ. Παργινό
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Ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής της Νέας Δημοκρατίας Νίκος 
Παπουτσής αποτελεί ένα από τα πιο φρέσκα πρόσωπα της «γα-
λάζιας» παράταξης. Είναι ένα σημαντικό κομμάτι στο... παζλ της 
κομματικής μηχανής που λειτουργεί ως καλοκουρδισμένο ρο-

λόι στον δρόμο για τις εθνικές εκλογές του 2027. Ο στόχος και η εντολή 
του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι ξεκάθαρα: η συσπείρωση της βάσης της 
παράταξης και η ανάδειξη του κυβερνητικού έργου. Τον συνάντησα στο 
πρώτο προσυνέδριο της ΝΔ στα Ιωάννινα και του ζήτησα να μου περιγρά-
ψει την πορεία του.

Γεννήθηκε το 1988 στην Αθήνα, όπου κατοικεί μέχρι και σήμερα. Εί-
ναι απόφοιτος του τμήματος Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής του 
πρώην ΑΤΕΙ Χαλκίδας, νυν ΕΚΠΑ, με μεταπτυχιακές σπουδές στο Αν-
θρώπινο Δυναμικό και στο Ηλεκτρονικό Επιχειρειν στο Πανεπιστήμιο 

Δυτικής Αττικής. Από το 2012 εργάζεται στον 
ιδιωτικό τομέα. Το 2015 μεταπήδησε στον 
τραπεζικό κλάδο, τα πρώτα χρόνια ως senior 
officer σε υποκαταστήματα συστημικών τραπε-
ζών και αργότερα ως project manager σε με-
γάλα έργα ψηφιακού μετασχηματισμού των 
τραπεζικών υποκαταστημάτων, υλοποιώντας 
το όραμα για μια σύγχρονη τράπεζα για όλους 
τους πολίτες. Έπειτα αφοσιώθηκε στον σχεδι-
ασμό χρηματοδοτικών εργαλείων για την ενί-
σχυση του ελληνικού οικοσυστήματος καινο-
τομίας.

Τα τελευταία δύο χρόνια είναι εντεταλμέ-
νος σύμβουλος στο Εθνικό Μητρώο Νεοφυών 
Επιχειρήσεων, συμβάλλοντας ενεργά στην κα-

ταγραφή και στην ανάπτυξη του οικοσυστήματος νεοφυών επιχειρή-
σεων της χώρας, καθώς και στον μετασχηματισμό του οργανισμού σε 
μια εταιρεία που θα προσφέρει στις startups τόσο εξελιγμένα εργαλεία 
χρηματοδότησης όσο και συμβουλευτικές υπηρεσίες για την ανάπτυξή 
τους. Τον Σεπτέμβριο του 2022 ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον όρισε ανα-
πληρωτή γενικό διευθυντή της Νέας Δημοκρατίας.

Ο Νίκος δεν αντιμετωπίζει το μέλλον ως μια λίστα αυστηρών προ-
σωπικών στόχων. Προτιμά να το βλέπει ως μια διαδρομή εξέλιξης μέ-
σα από δουλειά, εμπειρία και καθημερινή επαφή με την πραγματικό-
τητα. Επιλέγει να μαθαίνει στην πράξη να είναι «σφουγγάρι» δίπλα σε 
ανθρώπους με περισσότερη εμπειρία, χωρίς βιασύνη και χωρίς έτοιμες 
απαντήσεις. Στο πλαίσιο του ρόλου του ως αναπληρωτή γενικού διευ-
θυντή της ΝΔ, βασικό ζητούμενο είναι η ουσιαστική επικοινωνία των 
πολιτικών της Νέας Δημοκρατίας προς τους πολίτες. Στόχος είναι να γί-
νεται κατανοητό με απλό τρόπο πώς οι επιλογές της κυβέρνησης επη-
ρεάζουν θετικά την καθημερινότητα και να υπάρχει σταθερός διάλογος 
με την κοινωνία.

Παράλληλα, η προετοιμασία της Νέας Δημοκρατίας για την εκλογι-
κή αναμέτρηση του 2027 αποτελεί βασική προτεραιότητα. Πιστεύει στο 
μεταρρυθμιστικό όραμα του Κυριάκου Μητσοτάκη και βλέπει το 2027 
όχι ως έναν προσωπικό σταθμό αλλά ως μια κρίσιμη επιλογή για τη συ-
νέχεια της χώρας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ Αναπληρωτής γενικός διευθυντής της ΝΔ

Από τον τραπεζικό κλάδο  
σε νευραλγικό ρόλο στη ΝΔ

του 
Μίλτου 

Σακελλάρη
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Η οικογένεια, η ενασχόληση με την πολιτική και τα παιδικά χρόνια
Πώς όμως έφτασε να αναλάβει ένα κρίσιμο πόστο στη 

μεγαλύτερη παράταξη της χώρας; Γιατί επέλεξε την πολιτική; 
Το μικρόβιο της ενασχόλησης με τα κοινά «φυτεύτηκε» μέ-
σα του το 2007, όταν, φοιτητής πια, βρέθηκε για εργασία ως 
εθελοντής στο πολιτικό γραφείο του Κυριάκου Μητσοτάκη, 
βουλευτή τότε της ενιαίας Β’ Αθηνών. Η καθημερινή συνανα-
στροφή τόσο με τον ίδιο όσο και με τα στελέχη του πολιτικού 
του γραφείου λειτούργησαν ως αφετηρία για την ενασχόλη-
σή του με τα κοινά.

Την ίδια περίοδο, τα φοιτητικά του χρόνια στο ΤΕΙ Χαλκίδας 
συνέπεσαν με μια από τις πιο δύσκολες φάσεις για την τριτοβάθ-
μια εκπαίδευση: τα χρόνια της κρίσης και των συνεχών καταλή-
ψεων. Η ενεργή συμμετοχή του στη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ αποτέλεσε βα-
σικό κομμάτι αυτής της διαδρομής. Τον ρώτησα για εκείνο το 
διάστημα και απάντησε ξεκάθαρα. Μέσα στα αμφιθέατρα η κα-
θημερινότητα δεν περιοριζόταν στις σπουδές, αλλά περιελάμ-
βανε έναν συνεχή αγώνα υπέρ της λογικής, της λειτουργίας των 
ιδρυμάτων και των ανοιχτών πανεπιστημίων. Με την ολοκλήρω-
ση των σπουδών του ξεκίνησε την επαγγελματική του πορεία, 
την οποία συνδύασε παράλληλα με μεταπτυχιακές σπουδές, ενι-
σχύοντας σταδιακά το τεχνοκρατικό του υπόβαθρο. Στο πλαίσιο 

της επανίδρυσης της ΟΝΝΕΔ, τοποθετήθηκε από τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη στη θέση του γενικού διευθυντή, αναλαμβάνοντας 
οργανωτικές και διοικητικές ευθύνες.

Σήμερα είναι εκλεγμένο μέλος της Πολιτικής Επιτροπής της 
Νέας Δημοκρατίας. Ο ίδιος ωστόσο προσεγγίζει τον ρόλο του 
κυρίως με τεχνοκρατικούς όρους, δίνοντας περισσότερη έμφα-
ση στην οργάνωση, στην υλοποίηση και στο αποτέλεσμα παρά 
στην πολιτική προβολή.

Η συζήτηση πήγε στο κομμάτι της οικογένειας. Τα παιδικά 
του χρόνια ήταν ευτυχισμένα και ήρεμα, μέσα σε ένα οικογε-
νειακό περιβάλλον με αγάπη και σταθερή στήριξη σε κάθε δυ-
σκολία. Σε μικρότερη ηλικία με την αδελφή του, όπως συμβαίνει 
συχνά μεταξύ αδελφών, είχε μόνιμη κόντρα με πολλούς τσακω-
μούς. Η σχέση τους όμως ωρίμασε και ισορρόπησε στην ενήλι-
κη ζωή τους. Τα καλοκαιριά του τα περνούσε με τους παππούδες 
του στην Καβάλα, το αγαπημένο του μέρος.

Πολύ αγαπημένη οικογένεια, παραδοσιακή, όχι ιδιαίτερα πο-
λιτικοποιημένη. Έχει άριστη σχέση τόσο με τους γονείς του όσο 
και με τη μικρότερη αδελφή του. Βέβαια, η μεγαλύτερή του αδυ-
ναμία είναι η ανιψιά του, με την οποία δηλώνει ξετρελαμένος - 
είναι ένας «χαζοθείος» που της κάνει όλες τις χάρες.

Χόμπι με την παραδοσιακή έννοια της λέξης δεν έχει. 
Στον ελεύθερο χρόνο του προτιμά την κίνηση και την αλλα-
γή παραστάσεων: πεζοπορίες, μικρές εξορμήσεις και εξό-
δους για φαγητό. Είναι άνθρωπος που δύσκολα μένει για 
ώρες στον ίδιο χώρο και του αρέσει να γνωρίζει συνεχώς 
νέα πράγματα.

Η σχέση του με τον αθλητισμό περιγράφεται από τη φρά-
ση «από Δευτέρα». Στην παρούσα συγκυρία δεν αποτελεί τακτι-
κό κομμάτι του προγράμματός του και λογικά ούτε από... Δευτέ-
ρα θα είναι παρά την καλή πρόθεση. Αν προσθέσουμε σε αυτό 
ότι δεν παρακολουθεί και κάποιο άθλημα, θα λέγαμε ότι δεν εί-
ναι και τόσο αθλητικός τύπος. Επίσης, δεν υποστηρίζει ιδιαίτε-
ρα κάποια ομάδα, αλλά όταν του κάνουν την ερώτηση, η απά-
ντηση είναι «Ολυμπιακός», καθώς μεγάλωσε στις γειτονιές του 
Μοσχάτου.

Όταν βρίσκει χρόνο για διάβασμα, προτιμά αστυνομική λο-
γοτεχνία και ιδιαίτερα τα βιβλία του Jo Nesbo. Δεν τον ελκύ-
ουν τα μεγάλα αποφθέγματα ή οι βαρύγδουπες φράσεις· προ-
τιμά απλές σκέψεις που τον κρατούν προσγειωμένο στο παρόν. 
Αν έπρεπε να ξεχωρίσει μία, αυτή θα ήταν η εξής: «Σημασία έχει 
το τώρα».

Με εθελοντές στο πολιτικό γραφείο  
του Κυριάκου Μητσοτάκη το 2012Στο βήμα του 15ου Συνεδρίου της ΝΔ

Μαζί με την αδελφή του και την ανιψιά του Κατά τη διάρκεια ομιλίας του πρωθυπουργού Στο Μέγαρο Μαξίμου με τον Κυριάκο Μητσοτάκη

Με τους γονείς του
Με τον πρωθυπουργό, τον γενικό διευθυντή 
Γιάννη Σμυρλή και τους υπαλλήλους της ΝΔ
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Σκληρή κόντρα στη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας της ΚΟΕΣ με βαριές κουβέντες μεταξύ του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, 
ο οποίος δήλωσε «κάποιοι να καταλάβετε ότι οι εσωκομματικές εκλογές τελείωσαν», και του δημάρχου Αθηναίων,  
που σήκωσε το γάντι και του απάντησε ότι «πρέπει κι εσύ να σέβεσαι εμάς, να μην ποινικοποιείται ο διάλογος» 

ΒΓΗΚΑΝ ΜΑΧΑΙΡΙΑ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

Φαρμακερά… βέλη Δούκα σε Ανδρουλάκη

Σε μετωπική σύγκρουση Νίκου Ανδρουλάκη και 
Χάρη Δούκα εξελίχθηκε η χθεσινή συνεδρίαση 
της Πολιτικής Γραμματείας της ΚΟΕΣ, της Κε-
ντρικής Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρί-

ου του κόμματος. 
Δηλητηριώδη σχόλια, διαψεύσεις και εσωκομματι-

κά τζαρτζαρίσματα μεταξύ των δύο αντρών έκλεψαν 
τις εντυπώσεις. Ωστόσο, από τη Χαριλάου Τρικούπη 
επιχείρησαν να αμβλύνουν τις εντυπώσεις κάνοντας 
λόγο για «πολιτική και παραγωγική συζήτηση».

 Ο Νίκος Ανδρουλάκης ανοίγοντας την αυλαία 
των εργασιών επέλεξε να στείλει ένα αυστηρό μήνυ-
μα προς όλους όσοι αμφισβητούν τη στρατηγική του: 
«Πρέπει κάποιοι να καταλάβετε ότι οι εσωκομματικές 
εκλογές έχουν τελειώσει. Μπροστά μας δεν έχουμε 
εσωκομματικές εκλογές. Έχουμε εθνικές εκλογές... Και 
εδώ θα υπάρχουν καθαρά λόγια. Και όταν συνεδριά-
ζουν τα όργανα, θα τα σέβεστε. Και τα συνέδρια θα τα 
σέβεστε». 

«Δεν είναι αλγόριθμος»
Σημείο τριβής, η πρόταση Δούκα για την ανάδειξη των 
συνέδρων, με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να απορρίπτει 
τους ισχυρισμούς περί ελέγχου του συνεδρίου: «Θέ-
λουμε ανοικτό συνέδριο; Λοιπόν, το ξεκαθαρίζουμε 
σήμερα: 4.000 εκλεγμένοι συν τον απόδημο. Μεγά-
λο, λοιπόν, συνέδριο. Για να τελειώσουν οι ψίθυροι ότι 
θέλουμε μικρό συνέδριο. Αναλογία εκλεγμένων - αρι-
στίνδην, ούτε ένας πάνω ούτε ένας κάτω», είπε χαρα-
κτηριστικά.

Στη συνέχεια απάντησε και σε εσωκομματικές δι-
αρροές των περασμένων ημερών που ήθελαν το Ηρά-
κλειο Κρήτης να έχει περισσότερους συνέδρους: «Πά-
με τώρα σε αυτό που με θίγει προσωπικά. Τα περί 
Ηρακλείου. Τι υπονοείτε; Ότι κάνω κάτι για να ευνο-
ήσω το Ηράκλειο; Με τον τρόπο που προτείνουμε σή-
μερα την κατανομή, το Ηράκλειο σε σχέση με το προη-
γούμενο συνέδριο χάνει 40 με 50 συνέδρους. Άρα, όχι 
μόνο δεν ευνοείται, αλλά χάνει! Γιατί, λοιπόν, όλα αυ-

τά τα υπονοούμενα; Η κατανομή που προτείνω βάσει 
των ψήφων δεν είναι αλγόριθμος. Είναι η αναλογία 
που στήριξε η κοινωνία το ΠΑΣΟΚ. Δεν υπάρχει κανέ-
νας αλγόριθμος και όποιος το έθεσε στον δημόσιο διά-
λογο δεν βοηθάει την παράταξη. Δεν είναι αλγόριθμος 
πώς ψήφισε ο ελληνικός λαός. Είναι η βούλησή του» 
εξήγησε ο κ. Ανδρουλάκης. 

«Έχεις ευθύνη 
να διασφαλίσεις τον διάλογο»
Ο Χάρης Δούκας, σύμφωνα με πληροφορίες, σήκωσε 
το γάντι και απάντησε χωρίς περιστροφές και σε πρώ-
το πρόσωπο στις αιτιάσεις του κ. Ανδρουλάκη: «Δεν 
σε αμφισβήτησα ποτέ μετά τις εσωκομματικές. Σέβο-
μαι τα όργανα. Πρέπει κι εσύ να σέβεσαι εμάς. Όχι ποι-
νικοποίηση του διαλόγου. Έχεις εσύ ευθύνη να το δι-
ασφαλίσεις».

Ο κ. Δούκας δεν έμεινε όμως εκεί, καθώς φέρεται 
να «επέστρεψε» τις κατηγορίες για καλλιέργεια κλί-
ματος εσωστρέφειας: «Με τις διατυπώσεις και τις αιχ-
μές σου που έδωσες σήμερα στη δημοσιότητα, πριν 
τελειώσει η συνεδρίαση, παράγεις εσωστρέφεια. Να 

πούμε όμως “όχι” και στη στασιμότητα της παράταξής 
μας» και ζήτησε «διάλογο και σύνθεση για τη νίκη».

«Απόπειρα μπούλινγκ»
Ο κ. Δούκας φέρεται να αμφισβήτησε ευθέως και το 
σκεπτικό για την ανάδειξη των συνέδρων και στο ίδιο 
ύφος να ρώτησε τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ: «Είναι δυ-
νατόν να μας λες, μετά από εσωκομματικές εκλογές, 
πως δεν υπάρχουν μητρώα; Και για αυτό κάνω αυτή 
την επιλογή; Και πώς δεν ξέρουμε ενάμιση χρόνο με-
τά ποιοι είναι φίλοι και ποιοι μέλη;» και συμπλήρωσε: 
«Είναι αλγόριθμος που αντίκειται στην προηγούμενη 
εγκύκλιο σου στο συνέδριο το 2022. Το ΠΑΣΟΚ είναι 
κόμμα μελών. Και πρέπει να εκλέξουμε συνέδρους με 
βάση τα μέλη. Δεν υπάρχει άλλο τέτοιο προηγούμε-
νο».

Το σκηνικό όμως έγινε ακόμη πιο εκρηκτικό όταν 
κύκλοι της Χαριλάου Τρικούπη διέψευδαν τα όσα 
αποδίδονταν στον κ. Δούκα και με δηκτικό ύφος έκα-
ναν λόγο για ανύπαρκτους διαλόγους. Για «απόπειρα 
μπούλινγκ» μίλησαν επισημαίνοντας ότι με ψέματα 
δεν γίνεται πολιτική.

Γράφει ο
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος
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Η Πολιτική Γραμματεία της ΚΟΕΣ επικύρωσε την αναστολή της κομματικής ιδιότητας του Παναγόπουλου  
και τον κάλεσε να παραιτηθεί από τις φιλοδοξίες του να ηγηθεί της Γενικής Συνομοσπονδίας, με τον ίδιο  
όμως να μην κάνει πίσω, διαμηνύοντας ότι στη ΓΣΕΕ τον εξέλεξαν οι εργαζόμενοι και όχι το κόμμα

ΒΑΘΥ ΡΗΓΜΑ ΓΙΑ ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ ΠΑΣΚΕ

«Κόκκινη κάρτα» στον 
«πράσινο» συνδικαλιστή

Σκηνικό απόλυτης ρήξης επικρατεί πλέον ανάμεσα 
στο ΠΑΣΟΚ και τον συνδικαλιστικό του βραχίονα 
της ΠΑΣΚΕ, μετά την απόφαση του κόμματος να 
καλέσει τον Γιάννη Παναγόπουλο να διευκολύνει 

με την παραίτησή του τη δυστοπική κατάσταση που έχει 
δημιουργηθεί. 

Η Πολιτική Γραμματεία, με βάση τις τελευταίες εξε-
λίξεις, ανακοίνωσε πως έθεσε «άμεσα σε αναστολή την 
κομματική ιδιότητα του Γιάννη Παναγόπουλου, έως ότου 
διαλευκανθεί η υπόθεση για την οποία ερευνάται». «Δη-
λώνουμε για μια ακόμα φορά ότι ισχύει το τεκμήριο της 
αθωότητας, όπως για κάθε Έλληνα πολίτη. Πιστεύουμε 
επίσης, από θέση αρχής, για την προάσπιση του κύρους 
και της αξιοπιστίας του συνδικαλιστικού κινήματος, ότι ο 
κ. Παναγόπουλος οφείλει να διευκολύνει, παραιτούμενος 
των φιλοδοξιών του να ηγηθεί της ΓΣΕΕ. Το ΠΑΣΟΚ ούτε 
εκβιάζεται ούτε απειλείται», κατέληξε η ανακοίνωση. 

«Η ΠΑΣΚΕ μπορεί να κάνει ό,τι θέλει»
Ειδικά με την τελευταία φράση αποτυπώνεται με το πλέ-
ον ξεκάθαρο ύφος το κλίμα αποδοκιμασίας που επικρατεί 
στη Χαριλάου Τρικούπη για τον πρόεδρο της ΓΣΕΕ. Ερμη-
νεύεται, όμως, και ως μια ευθεία απάντηση στο «εκβιαστι-
κό» -όπως θεωρήθηκε- μήνυμα του κ. Παναγόπουλου που 
υποστήριξε πως «η ΠΑΣΚΕ είναι ΠΑΣΚΕ και το ΠΑΣΟΚ εί-
ναι ΠΑΣΟΚ. Η ΠΑΣΚΕ μπορεί να κάνει ό,τι θέλει γιατί έχει 
την αυτονομία και την έχει διακηρύξει και την κράτησε όρ-
θια. Η ΠΑΣΚΕ δεν είναι παράταξη του 12%-13%. Λόγω της 
αυτονομίας της, είναι παράταξη του 40%».

Ήδη οι συνδικαλιστικές δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ είναι δι-
ασπασμένες και μένει πλέον να φανεί πώς θα αποτυπωθεί 
αυτό το κλίμα στις αρχαιρεσίες για την ανάδειξη συνέδρων 
που είναι προγραμματισμένες για αυτό το Σαββατοκύριακο. 

Σε μια προσπάθεια να «λειάνουν τις γωνίες», στην 
επίσημη ανακοίνωση που εξέδωσαν από το ΠΑΣΟΚ, 
απευθύνονται στους «πράσινους συνδικαλιστές» καλώ-
ντας τους να αντιληφθούν την κρισιμότητα των περιστά-
σεων. «Οφείλουμε όλοι και πρωτίστως το ΠΑΣΟΚ, που 
έχει ιστορική σχέση με τους εργαζόμενους, να αναλάβου-
με πρωτοβουλίες για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήμα-
τα που έφεραν στην επιφάνεια, για μια ακόμα φορά, τα 
τελευταία γεγονότα και αφορούν, μεταξύ άλλων, την κρί-
ση αντιπροσωπευτικότητας και αξιοπιστίας, τον αναγκαίο 
απεγκλωβισμό από κατεστημένες εξουσιαστικές αντιλή-
ψεις, καθώς και από κάθε είδους εξαρτήσεις», σημειώ-
νουν χαρακτηριστικά

Στη συνέχεια προσθέτουν: «Θέλουμε ένα ισχυρό και 
μαχητικό συνδικαλιστικό κίνημα, που εκπροσωπεί γνήσια 
τους εργαζόμενους και δρα αποτελεσματικά για καλύτε-
ρες συνθήκες εργασίας, αναβάθμιση της οικονομικής θέ-
σης των εργαζομένων και δικαιότερη κατανομή του πα-
ραγόμενου πλούτου, για θεσμούς κοινωνικής προστασίας, 
μέσα σε ένα πλαίσιο που εγγυάται τα εργασιακά δικαιώ-
ματα και προασπίζει τη συλλογική δράση και συμμετοχή».

Η απάντηση Παναγόπουλου
Ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ χθες το βράδυ απάντησε στην από-
φαση του ΠΑΣΟΚ με ανακοίνωση στην οποία ανάφερε τα 
εξής: «Σε απάντηση της απόφασης της ΚΟΕΣ, δηλώνω τα 
ακόλουθα: Δεν αντιδικώ με το κόμμα μου. Με βρίσκει σύμ-
φωνο το σύνολο του σχεδίου αποφάσεων της ΚΟΕΣ. Οφεί-
λω, όμως, να υπογραμμίσω ότι στη θέση που υπηρετώ δεν 
με εξέλεξε καμία κομματική επιτροπή, αλλά χιλιάδες εργα-
ζόμενοι που εμπιστεύτηκαν τη φωνή και τους αγώνες μας. 
Εκείνοι είναι οι μόνοι αρμόδιοι να αποφασίσουν για την 
πορεία μου συνδικαλιστικά, γιατί η παράταξη που ηγούμαι 
δεν αποτελεί κομματική προέκταση, αλλά είναι αυτόνομη 
και ακηδεμόνευτη. 

Στόχος μου να οδηγήσω την παράταξή της οποίας 
ηγούμαι, την ΠΑΣΚΕ, σε ένα ακόμη νικηφόρο συνέδριο. 
Μοναδική μου μέριμνα είναι η ενότητα, η υπεράσπιση των 
δικαιωμάτων και η ενίσχυση μιας μεγάλης, μαχητικής πα-
ράταξης που υπηρετεί σταθερά τα συμφέροντα του κό-
σμου της μισθωτής εργασίας».

Αναμένοντας το συνέδριο
Κατά τα άλλα, η Πολιτική Γραμματεία της Κεντρικής Ορ-
γανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου συνεδρίασε σήμερα 
και εξέτασε διεξοδικά το σύνολο της ατζέντας που αφο-
ρά την πορεία προς το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, καθώς και 
την πολιτική στρατηγική ενόψει των επερχόμενων εθνι-
κών εκλογών που αποτελούν το μείζον πολιτικό διακύ-
βευμα της περιόδου.

Το ΠΑΣΟΚ προχωρά προς το συνέδριο και τις εκλογές 
με σαφή στρατηγική αμφίπλευρης διεύρυνσης, επισημάν-
θηκε από το κόμμα, ενώ η «διαδικασία της διεύρυνσης θα 
συνεχιστεί δυναμικά και στην περιφέρεια, με τη συμμετο-
χή σημαντικών στελεχών». 

«Κατέστη σαφές», συνεχίζει η ανακοίνωση, «ότι το ζή-
τημα της πρόσκλησης και της ένταξης βουλευτών απο-
τελεί αρμοδιότητα του προέδρου ο οποίος έχει και την 
ευθύνη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Τέλος, για τις συ-
νεργασίες δεν υπήρξε διαφοροποίηση ως προς την κεντρι-
κή γραμμή. Στο πλαίσιο αυτό, το ΠΑΣΟΚ θα συνεχίσει και 
θα εντείνει τη συνεργασία του με κόμματα, πολιτικές ομά-
δες, οργανώσεις και κοινωνικούς φορείς: στο επίπεδο του 
Κοινοβουλίου, στο επίπεδο της κοινωνίας και στο επίπε-
δο των συνδικάτων, με στόχο την υπεράσπιση των δικαι-
ωμάτων του ελληνικού λαού και την προώθηση της πολι-
τικής αλλαγής».

Γράφει ο 
Αντώνης I. 
Αντωνόπουλος
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Μια νέα εποχή αρχίζει για τη στρατιωτική θη-
τεία, με μια από τις μεγαλύτερες αναδιαρ-
θρώσεις των τελευταίων ετών να τίθεται σε 
εφαρμογή από αυτόν τον μήνα, σηματοδο-

τώντας μια σαφή στροφή του Στρατού Ξηράς προς ένα 
πιο ρεαλιστικό επιχειρησιακά και τεχνολογικά αναβαθ-
μισμένο μοντέλο εκπαίδευσης. 

Εντός των επόμενων εβδομάδων, περίπου 10.000 
νεοσύλλεκτοι θα περάσουν τις πύλες των Κέντρων 
Εκπαίδευσης σε Θήβα, Αυλώνα, Μεσολόγγι, Καλαμά-
τα και Σπάρτη, σηματοδοτώντας το μεγαλύτερο «κύ-
μα» κατάταξης των τελευταίων ετών.

 Όμως αυτή τη φορά δεν αλλάζουν μόνο οι αριθ-
μοί. Αλλάζει η ίδια η φιλοσοφία της εκπαίδευσης, με 
λιγότερη «αγγαρεία» και περισσότερες πραγματικές 
δεξιότητες μάχης.

Με το προηγούμενο σύστημα διαχείρισης των 
στρατευσίμων, σε πολλές περιπτώσεις, οι στρατιώτες 
έφταναν στις μονάδες χωρίς ουσιαστική εκπαίδευση, 
αναγκάζοντας τα στελέχη να ξεκινούν από το μηδέν.

Πλέον, για πρώτη φορά, η πορεία του νεοσύλλε-
κτου αποκτά ξανά σαφή δομή και λογική αλληλουχία. 
Μια εκπαιδευτική διαδρομή που χτίζεται βήμα βήμα, 
με συγκεκριμένο σκοπό σε κάθε φάση. Το μοντέλο δι-
αμορφώνεται ως εξής:
• Κέντρο Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων  
(4 εβδομάδες)

Η πρώτη επαφή με τον στρατό δεν περιορίζεται πλέ-
ον σε γραφειοκρατικές διαδικασίες και βασική προσαρ-
μογή. Εδώ τίθενται τα θεμέλια: στρατιωτική πειθαρχία, 
φυσική κατάσταση, εξοικείωση με τον οπλισμό, πρώ-
τες βολές σε εξομοιωτές, βασικές τακτικές κινήσεις, κα-
τανόηση κανόνων ασφάλειας. Ο νεοσύλλεκτος μαθαί-
νει πώς κινείται, πώς φέρει το όπλο, πώς λειτουργεί σε 
ομάδα. Είναι το «χτίσιμο» των ανακλαστικών.
• Εκπαίδευση μαχητή

Στο επόμενο στάδιο η εκπαίδευση γίνεται πιο απαι-
τητική και επιχειρησιακή. Εισάγονται αντικείμενα όπως 

τακτική μικρών κλιμακίων, πυρ και κίνηση, βολές σε πιο 
ρεαλιστικά σενάρια, χρήση εξομοιωτών και νέων τε-
χνολογιών, ακόμη και η βασική εξοικείωση με drones. 
Εδώ ο στρατιώτης παύει να είναι «εκπαιδευόμενος» και 
αρχίζει να λειτουργεί ως ενεργό μέλος τμήματος.
• Σχολείο Προκεχωρημένης Εκπαίδευσης Νεο-
συλλέκτων (ΣΠΕΝ - 3 εβδομάδες)

Το ΣΠΕΝ αποτελεί την τελική δοκιμασία πριν από 
τη μετάθεση. Θεωρία και πράξη συνδυάζονται σε πιο 
σκληρές συνθήκες: τοπογραφία, ασύρματοι, διοίκηση 
πυρών, βολές τμήματος, διαβίωση στο ύπαιθρο, συνε-
χείς ασκήσεις ημέρα και νύχτα. Είναι το στάδιο όπου 
δοκιμάζονται η αντοχή, η συνεργασία και η λήψη απο-
φάσεων υπό πίεση.
• Μετάβαση σε μονάδα πρώτης γραμμής

Η μονάδα δεν είναι πλέον χώρος «βασικής εκπαί-
δευσης», αλλά χώρος επιχειρησιακής αξιοποίησης. Οι 
οπλίτες φτάνουν ήδη έτοιμοι γνωρίζοντας τα βασικά και 
ικανοί να ενσωματωθούν άμεσα στο καθημερινό έργο. 

Στόχος του ΓΕΕΘΑ είναι όταν ο οπλίτης φεύγει από το 
ΚΕΝ να λειτουργεί ήδη σαν μαχητής και όχι σαν εκπαι-
δευόμενος. Δηλαδή να μπορεί να χειρίζεται με ασφά-
λεια τον οπλισμό του, να κινείται με την ομάδα του, να 
κατανοεί το πεδίο γύρω του και να ανταποκρίνεται χω-
ρίς δισταγμό στις βασικές απαιτήσεις της αποστολής.

Από τις πλέον εντυπωσιακές καινοτομίες του νέου 
μοντέλου είναι η εισαγωγή εκπαίδευσης σε FPV drone 
τύπου «καμικάζι», αλλά και οι εξομοιωτές βολών που 
καθιερώνονται πλέον σε όλα τα Κέντρα Εκπαίδευσης, 
αλλάζοντας τον τρόπο με τον οποίο ο νεοσύλλεκτος 
έρχεται για πρώτη φορά σε επαφή με τον οπλισμό του.

Όσον αφορά τα drone, πρόκειται για εργαλείο που 
μέχρι πρόσφατα συναντούσε κανείς κυρίως σε ειδι-
κές μονάδες ή σε επαγγελματικούς στρατούς και περ-
νά πλέον στην καθημερινότητα του οπλίτη θητείας. Η 
επιλογή δεν είναι τυχαία. Οι σύγχρονες συγκρούσεις 
έχουν αποδείξει ότι τα μικρά drones αλλάζουν ριζικά 
την εικόνα του πεδίου μάχης. 

Μια από τις μεγαλύτερες αναδιαρθρώσεις των τελευταίων ετών τίθεται σε εφαρμογή από αυτόν  
τον μήνα, σηματοδοτώντας μια σαφή στροφή του Στρατού Ξηράς προς ένα σύγχρονο και πιο  
ρεαλιστικό μοντέλο εκπαίδευσης των στρατευσίμων, ώστε να αποκτήσουν πραγματικές δεξιότητες μάχης

ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΣΤΗ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΘΗΤΕΙΑ

Ριζικές αλλαγές στην εκπαίδευση των οπλιτών
Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μια από τις βασικότερες καινο-
τομίες του νέου μοντέλου είναι 
η εκπαίδευση σε FPV drone τύ-
που «καμικάζι», ενός μέσου που 

μέχρι πρόσφατα χρησιμοποιούσαν κυρίως 
ειδικές μονάδες και επαγγελματικοί στρα-
τοί, αλλά πλέον εντάσσεται στην εκπαί-
δευση των οπλιτών θητείας. 

Επιτήρηση, εντοπισμός, καθοδήγηση 
πυρών, ακόμα και άμεση κρούση, τα drones 
μετατρέπουν κάθε τμήμα πεζικού σε μια 
δύναμη με «μάτια και εμβέλεια» πολύ πέρα 
από τη γραμμή ορατότητας, πολλαπλασι-
άζοντας την επίγνωση του πεδίου και μει-
ώνοντας δραστικά τον χρόνο αντίδρασης 
απέναντι σε κάθε απειλή.

Για τον λόγο αυτό, η εκπαίδευση δεν 
περιορίζεται σε βασικό χειρισμό. Οι οπλί-
τες δεν θα «πετούν απλώς» ένα drone. Θα 
μαθαίνουν να επιχειρούν με αυτό. Σύμφω-
να με πληροφορίες, η εκπαίδευση θα περι-
λαμβάνει: 

1. Πτήσεις σε χαμηλό ύψος για αποφυ-
γή εντοπισμού.

2. Κίνηση ανάμεσα σε φυσικά και τε-
χνητά εμπόδια.

3. Πλοήγηση σε σύνθετο περιβάλλον.
4. Κατανόηση του χώρου από ψηλά.
5. Τακτική αξιοποίηση εικόνας σε 

πραγματικό χρόνο.
Η εκπαίδευση είναι κλιμακωτή. Από 

εξομοίωση και θεωρία σε απλές διαδρο-
μές και τελικά σε ρεαλιστικά σενάρια. Στό-

χος της στρατιωτικής ηγεσίας είναι ο σύγ-
χρονος στρατιώτης να καταλαβαίνει πώς 
λειτουργεί μια εναέρια απειλή, πώς την 
εντοπίζει και πώς την αντιμετωπίζει. Ακό-
μα και η απλή επίγνωση ότι «παρακολου-
θείται από ψηλά» αλλάζει τον τρόπο κίνη-
σης στο έδαφος.

Το σχετικό εγχειρίδιο έχει ήδη διανε-
μηθεί σε Κέντρα Εκπαίδευσης και μονάδες 
πρώτης γραμμής, διασφαλίζοντας συνέχεια 
της εκπαίδευσης και μετά τη μετάθεση.

Εξομοιωτές βολής στα ΚΕΝ
Η δεύτερη μεγάλη τομή αφορά τη χρήση 
του οπλισμού. Οι εξομοιωτές βολής κα-
θιερώνονται πλέον σε όλα τα Κέντρα Εκ-
παίδευσης, αλλάζοντας τον τρόπο με τον 
οποίο ο νεοσύλλεκτος έρχεται για πρώτη 
φορά σε επαφή με τον οπλισμό του. 

Στόχος είναι να υπάρξει μηχανική εξοι-
κείωση, μαθαίνοντας στους στρατεύσι-
μους τη σωστή στάση σώματος, τον ορ-
θό τρόπο σκόπευσης και έλεγχο αναπνοής, 
τον τρόπο αλλαγής του γεμιστήρα ή την 
αντιμετώπιση εμπλοκών. Έτσι, όταν φτάσει 
ο στρατεύσιμος στο πεδίο βολής, δεν θα 
μαθαίνει από την αρχή, αλλά θα εφαρμόζει 
και θα βελτιώνει αυτά που ήδη ξέρει. Κατά 
συνέπεια, μειώνεται και η σπατάλη πυρο-
μαχικών, ενώ η ασφάλεια αυξάνεται και το 
επίπεδο απόδοσης ανεβαίνει αισθητά. 

Η πραγματική διαφοροποίηση όμως 
έρχεται με τις βολές «εξ ενστίκτου» και τις 

βολές τμήματος. Στο νέο μοντέλο, οι στό-
χοι εμφανίζονται αιφνίδια, οι οπλίτες κι-
νούνται σε σχηματισμό και καλύπτουν ο 
ένας τον άλλο, πυροβολούν και μετακι-
νούνται ταυτόχρονα. Το άτομο παύει να 
λειτουργεί μόνο του. Μαθαίνει να σκέφτε-
ται ως μέλος ομάδας.

Εκπαίδευση στην πράξη
Το τελικό στάδιο της διαδρομής είναι το 
Σχολείο Προκεχωρημένης Εκπαίδευσης 
Νεοσυλλέκτων, το γνωστό ΣΠΕΝ. Για πολ-
λούς θεωρείται το σημείο όπου «δένεται» 

πραγματικά ο στρατιώτης.
Εδώ δεν υπάρχουν πια εισαγωγικές 

ασκήσεις. Η εκπαίδευση είναι συνεχής, 
απαιτητική και συχνά εξαντλητική. Στόχος 
είναι η προσομοίωση πραγματικών συνθη-
κών. Όταν ο οπλίτης ολοκληρώνει το στά-
διο αυτό, η μονάδα παραλαμβάνει έναν 
στρατιώτη που γνωρίζει τι πρέπει να κάνει, 
πώς να κινηθεί και πώς να λειτουργήσει σε 
ομάδα. Και αυτή ακριβώς είναι η φιλοσο-
φία της νέας θητείας: όχι απλώς παρουσία 
στο στρατόπεδο, αλλά πραγματική προε-
τοιμασία για το πεδίο.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

Oι 5 άξονες για χειρισμό 
drones «καμικάζι» από φαντάρους
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Με δείκτη ανεργίας που θα έχει 
μπροστά το ψηφίο… 6 στοχεύ-
ει να πάει στις εκλογές η κυ-
βέρνηση, κάτι που εκτιμάται 

ότι είναι απόλυτα εφικτό με βάση τη δυ-
ναμική της ελληνικής οικονομίας.

Σύμφωνα με τα νεότερα στοιχεία της 
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, τον Δε-
κέμβριο ο δείκτης υποχώρησε στο 7,5%, 
που αποτελεί νέο ρεκόρ 18 ετών, αλλά 
μια σειρά από… παράδοξα συνθέτει ένα 
σκηνικό δύο ταχυτήτων που προβληματί-
ζει την κυβέρνηση, τις επιχειρήσεις, τους 
διεθνείς θεσμούς και τους αναλυτές. Ειδι-
κότερα:

1. Η έλλειψη εργατικών χεριών έχει αναδείξει 
ένα πρωτοφανές ιστορικό υψηλό κενών θέσεων ερ-
γασίας, κυρίως στους τομείς του τουρισμού και των 
κατασκευών, αλλά το πρόβλημα εντοπίζεται και σε 
τομείς υψηλής εξειδίκευσης, όπως η πληροφορική 
και η πράσινη ενέργεια. 

2. Η αναντιστοιχία δεξιοτήτων είναι αισθη-
τή στην αγορά εργασίας, καθώς οι άνεργοι διαθέ-
τουν προσόντα που η αγορά πλέον δεν ζητά, ενώ οι 
νέες θέσεις απαιτούν γνώσεις που λείπουν από το 
εργατικό δυναμικό.

3. Οι ευέλικτες μορφές εργασίας 
εξακολουθούν να κινούνται σε υψηλά επί-
πεδα, καθώς μία στις δύο νέες προσλήψεις 
που καταγράφονται στο σύστημα Εργάνη 
αφορά μερική ή εκ περιτροπής απασχόλη-
ση. Αυτό δημιουργεί τη στρατιά των «φτω-
χών εργαζομένων» που, ενώ εργάζονται, 
το εισόδημά τους δεν επαρκεί για να καλύ-
ψει το αυξανόμενο κόστος ζωής.

4. Ο χάρτης της ανεργίας παραμέ-
νει ανισοβαρής, καθώς στην Αττική και 
στις τουριστικές περιοχές η απασχόληση 
ανθεί, ενώ στην Περιφέρεια Δυτικής Μα-
κεδονίας και στην Ήπειρο τα ποσοστά πα-

ραμένουν καθηλωμένα σε ανησυχητικά επίπεδα, κά-
τι που μεταφράζεται σε μηδενική κινητικότητα των 
ανέργων, οι οποίοι στις περισσότερες περιπτώσεις 
επιβιώνουν με τα επιδόματα. 

Το στοίχημα για την ελληνική οικονομία δεν εί-
ναι πλέον μόνο η ποσοτική μείωση της ανεργίας, αλ-
λά η ποιοτική αναβάθμιση των θέσεων εργασίας. Η 
σύγκλιση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο απαιτεί γεν-
ναίες επενδύσεις στην επανακατάρτιση και κυρίως, 
τη δημιουργία συνθηκών που θα επιτρέψουν τη με-
τατροπή της απασχόλησης σε πραγματική, βιώσιμη 
εργασία.

Ο χρυσός και οι λόγοι πίσω 
από τις έντονες διακυμάνσεις

Η νευρικότητα που καταγράφεται το τε-
λευταίο διάστημα στις τιμές του χρυσού 
πηγάζει από έναν συνδυασμό θεμελιω-
δών αλλαγών στη ζήτηση και της αυξα-

νόμενης σημασίας των χρηματιστηριακών προ-
ϊόντων. Το 2026 ιδιώτες επενδυτές άρχισαν να 
ακολουθούν το παράδειγμα των κεντρικών τρα-
πεζών, αγοράζοντας ράβδους, νομίσματα και 
κυρίως μετοχές σε ETF χρυσού ως αντιστάθμι-

σμα απέναντι σε μια «κατακερμα-
τισμένη» διεθνή τάξη. Οι μαζικές 
εισροές σε ETF, που τον Ιανουάριο 
κατέγραψαν 19 δισεκατομμύρια 
δολάρια και ανέβασαν τα παγκό-
σμια υπό διαχείριση περιουσιακά 
στοιχεία σε 669 δισεκατομμύρια 
δολάρια, υπερδιέγειραν τη βραχυ-
χρόνια ζήτηση και ενίσχυσαν την 
ευαισθησία της αγοράς στις ροές 
κεφαλαίων. Τα ETF παρέχουν τα-
χεία έκθεση και ρευστότητα, αλ-
λά αυτή η ρευστότητα είναι διπλής 
όψης. Σε περιόδους διόρθωσης οι 
επενδυτές αυτών των προϊόντων 

μπορούν να εκκαθαρίσουν θέσεις μαζικά, πυ-
ροδοτώντας απότομες πτώσεις. Η συγκέντρω-
ση σημαντικού μέρους της επενδυτικής ζήτησης 
στα ETF, ιδίως από την Ασία και την Κίνα, αυ-
ξάνει τον κίνδυνο ντόμινο στις τιμές, διότι ασι-
ατικές ροές τείνουν να αντιδρούν έντονα σε 
βραχυπρόθεσμες διακυμάνσεις. Παράλληλα, η 
συσσώρευση αποθέματος από κεντρικές τρά-
πεζες και η συνεχιζόμενη χρήση του χρυσού ως 
αντισταθμιστικού στοιχείου δημιουργούν ένα 
μακροπρόθεσμο «κατώφλι» ζήτησης, περιορί-
ζοντας την πιθανότητα παρατεταμένης πτωτι-
κής τάσης. Έτσι εξηγούνται και οι πρόσφατες 
μεγάλες κινήσεις. Η εκρηκτική άνοδος στα τέλη 
Ιανουαρίου, η διόρθωση περίπου 13% που ακο-
λούθησε και η μερική ανάκαμψη έως τις 10 Φε-
βρουαρίου 2026. Η αγορά παραμένει, επομένως, 
ευάλωτη σε απότομες κινήσεις, όπου οι ροές ETF 
δίνουν τον τόνο βραχυπρόθεσμα, ενώ οι κεντρι-
κές τράπεζες και οι μακροπρόθεσμοι αγοραστές 
καθορίζουν το μακροχρόνιο πλαίσιο.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 34-35

Πώς το επισκέψιμο Τυροκομείο 
Σταθώρη δείχνει τον δρόμο  
για τον αγροτουρισμό
Ο επισκέπτης δεν βλέπει απλώς τυριά σε βιτρίνες,  
αλλά παρακολουθεί τη διαδρομή από το γάλα  
στο τυρί, μιλά με τους ανθρώπους που το παράγουν, 
δοκιμάζει γεύσεις και φεύγοντας κουβαλά μαζί του 
μια ολοκληρωμένη εμπειρία

Τέλη του 2026  
τα πρώτα πλοία  
της Chevron στην Κρήτη

Σελ. 31

Τα τρία στάδια των ερευνών στα 47.000 τετραγωνικά 
χιλιόμετρα νότια της Κρήτης και της Πελοποννήσου - 
Ποιος υπογράφει εκ μέρους της Chevron - Το τάιμινγκ 
της υπογραφής, λίγες μέρες πριν από το ραντεβού  
της 24ης Φεβρουαρίου στην Ουάσιγκτον

Intracom Telecom:  
Επιθετική  
επανατοποθέτηση  
με 5G, AI και άμυνα

Εισήλθε στο 2026 με ενισχυμένο εμπορικό  
αποτύπωμα, στρατηγικές συνεργασίες και σαφή 
στόχευση σε αγορές με αυξημένο περιθώριο  
ανάπτυξης - Τα στοιχήματα της επόμενης μέρας

Κάτω από το 7% η ανεργία 
στις… εκλογές του 2027! 

Τα τέσσερα σημαντικά εμπόδια και οι αντιφάσεις που βάζουν φρένο στην ταχύτερη μείωση 

Σελ. 33
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Γκρίνιες για την οικογένεια Τζώρτζη
Η επιστροφή της οικογένειας Τζώρτζη μέσα από την 

εξαγορά της Κυριακούλης (νυν Υ/KNOT), γνωστής στους 
παλιούς τού χρηματιστηρίου από την ΑΛΚΟ, έγινε με επι-
φυλακτικότητα. Αρχικά η μετοχή κινήθηκε έντονα ανοδικά 
και πολλοί επενδυτές ακολούθησαν, όπως γίνεται συνή-
θως. Όμως το τελευταίο διάστημα έχει κάνει μεγάλη «βου-
τιά», με αποτέλεσμα να έχουν αρχίσει ψίθυροι, που συν-
δέουν τα σημερινά με τα παλιά. Υπενθυμίζεται ότι πολλοί 
επενδυτές έχασαν τα χρήματά της από την ΑΛΚΟ, ενώ είχε 
ακουστεί πως η οικογένεια κέρδισε πολλά.

«Εθνικοί πρωταθλητές»  
με μεγάλες… βλέψεις

Η ΔΕΗ και η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ έχουν 
βάλει στο… μάτι την επιθετική επέ-
κταση στις χώρες της Βαλκανικής, 
καθώς η κυβέρνηση θεωρεί ότι 
αυτές οι εταιρείες αποτελούν 
«εθνικούς πρωταθλητές» και ως 
εκ τούτου, μπορούν να υλοποιή-
σουν το όραμα για περαιτέρω δι-
είσδυση. Βέβαια, δεν χωράει συ-
ζήτηση για τον πρωταγωνιστικό 
ρόλο που έχει στις επιχειρηματι-
κές εξελίξεις η ΔΕΗ, όπου ο επι-
τυχημένος μάνατζερ Γιώργος 
Στάσσης τυγχάνει της απολύτου εμπιστοσύνης του Μαξί-
μου. Η ΔΕΗ πάει για εντυπωσιακή κερδοφορία, ενώ η ΓΕΚ 
ΤΕΡΝΑ μετά την πώληση της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή έχει γε-
μάτο ταμείο. Αυτό σημαίνει ότι οι δύο όμιλοι μπορούν να 
κάνουν… θαύματα εκτός συνόρων. Στοιχηματίζουμε ότι το 
προσεχές διάστημα θα συμβούν πράγματα που θα προκα-
λέσουν αίσθηση, καθώς ο πήχης των προσδοκιών είναι πο-
λύ ψηλά…

Ο Πιερρακάκης έτυχε θερμότατης υποδοχής 
στην Τουρκία από τον ομόλογό του Μεχ-
μέτ Σιμσέκ, αλλά και τον ίδιο τον Ερντογάν. 
Το ρεπορτάζ λέει ότι Ελλάδα και Τουρκία 

θα έρθουν ακόμη πιο κοντά το προσεχές διάστημα, 
καθώς υπάρχει ενδιαφέρον από τουρκικές εταιρεί-
ες για να διεισδύσουν στην Ελλάδα και αντιστοί-
χως από ελληνικές για να εισέλθουν στην Τουρκία. 
Άμεσα ξεκινούν οι διαδικασίες, ώστε η προσέγγι-
ση των δύο πλευρών τα τελευταία χρόνια να γίνει 
ακόμη πιο… χειροπιαστή. Τα πράγματα έχουν πά-
ρει τον δρόμο τους, αλλά πρέπει να σημειωθεί ότι 
για την Τουρκία ο Πιερρακάκης αποτελεί ένα πρό-
σωπο-κλειδί για την ενίσχυση του ευρωπαϊκού 
προσανατολισμού της, ως πρόεδρος του Συμβου-
λίου των Υπουργών Οικονομικών της Ευρωζώνης 
(Eurogroup). Η τουρκική οικονομία δεν είναι και στο 
καλύτερο δυνατό σημείο και υπάρχει μεγάλη ανά-
γκη για εισροές επενδυτικών κεφαλαίων. Οι Τούρκοι 
με τα… καλοπιάσματα στον Έλληνα υπουργό Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών θέλουν να κάνουν 
ένα ακόμη βήμα για να έρθουν πιο κοντά στην Ευ-
ρώπη. Άλλωστε, ο Ερντογάν διαπίστωσε ότι η πρα-

κτική του… τσαμπουκά δεν οδηγεί πουθενά, οπότε 
είναι αναγκασμένος να αλλάξει… τροπάριο και ο Πι-
ερρακάκης είναι και σε αυτό το επίπεδο ένα πρόσω-
πο-κλειδί…

Τα… καλοπιάσματα στον Πιερρακάκη

Αναβαθμίζονται τα κρατικά περιουσιακά στοιχεία
Εξαιρετικά αποτελέσματα αναμένεται να έχει η αύξηση των τιμολο-
γίων μετά από 15 χρόνια περίπου για την ΕΥΔΑΠ. Η κυβέρνηση είχε 
δει ζεστά το δίκαιο αίτημα της εταιρείας και είχε εγκρίνει την αύξηση. 
Ήταν ουσιαστικά από τις λίγες εταιρείες που δεν μπόρεσαν να μετα-
κυλίσουν τα αυξημένα κόστη στον καταναλωτή, κάτι που έκαναν όλες 
οι εταιρείες. Ήδη η μετοχή έχει κινηθεί ανοδικά, που σημαίνει πως η 
κρατική περιουσία ενισχύεται, ενώ αναμένονται και έσοδα από καλύ-
τερα μερίσματα στα κρατικά ταμεία. Υπενθυμίζεται πως η κυβέρνηση 
με κινήσεις της στο παρελθόν κατάφερε να βελτιώσει ένα ακόμα πε-
ριουσιακό στοιχείο, αυτό της ΔΕΗ.

Αθήνα - Μαδρίτη στήνουν  
κοινό μέτωπο στον τουρισμό
Στο υπουργείο σημειώνουν ότι η κουβέντα με τον Ισπα-
νό πρέσβη μόνο τυπική δεν ήταν, καθώς Ελλάδα και 
Ισπανία «μοιράζονται» την κορυφή των ευρωπαϊκών 
προορισμών και έχουν κάθε λόγο να συντονιστούν 
πριν από τη νέα Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τον Του-
ρισμό. Για τους ανθρώπους της αγοράς, μια τέτοια συ-
νάντηση διαβάζεται ως προοίμιο για κοινές πρωτο-
βουλίες σε βιώσιμο τουρισμό, διαχείριση ροών και νέα 
εργαλεία χρηματοδότησης, όπου οι δύο χώρες μπο-
ρούν να εμφανιστούν με ενιαία γραμμή στις Βρυξέλ-
λες. Βλέποντας όμως το δάσος… η επανεκλογή της Ελ-
λάδας στο Εκτελεστικό Συμβούλιο του UN Tourism, με 
την έδρα στη Μαδρίτη, δίνει στη διμερή σχέση πρόσθε-
το «βάρος», καθώς η αμοιβαία στήριξη μπορεί να μετα-
φραστεί σε μεγαλύτερη επιρροή στη διαμόρφωση των 
παγκόσμιων κανόνων του κλάδου.

Η ΑΒ «νοικιάζει» τεχνολογία αιχμής 
χωρίς να γίνει η ίδια tech company, 
ενώ η Gerobo κερδίζει το πιο δυνα-
τό showroom για να πουλά cobots 
σε όλο το ελληνικό retail, από malls 
μέχρι αλυσίδες logistics, λένε παρα-
σκηνιακά στις συζητήσεις για το big 
deal. Για την ΑΒ, τα ρομπότ καθαρι-
σμού είναι ένα εργαλείο που θα προ-
σφέρει σταθερή ποιότητα, data και 
λιγότερα συνεργεία, αλλά και βιω-
σιμότητα και digital μετασχηματι-
σμό. Η Gerobo «κλείδωσε» στρατη-
γικό πελάτη πανελλαδικού δικτύου, 
χτίζοντας κλίμακα και αναφορά που 
δύσκολα θα αγνοήσουν οι ανταγωνι-
στές της, αλλά και οι υπόλοιπες αλυ-
σίδες σουπερμάρκετ.

Το στοίχημα ΑΒ - Gerobo για το λιανεμπόριο του κοντινού μέλλοντος
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Οι κλάδοι που ανοίγουν τον δρόμο
για ελληνική διείσδυση στην Τουρκία

Μεγάλα περιθώρια και ευκαιρίες για οικονο-
μική διείσδυση σε σημαντικούς κλάδους της 
τουρκικής οικονομίας, αλλά και για ζήτηση 
εγχώριων προϊόντων και υπηρεσιών, δημι-

ουργεί για την Ελλάδα η περαιτέρω ενίσχυση των δι-
μερών σχέσεων. 

Με αφορμή τις νέες συμφωνίες και την περαιτέρω 
προσέγγιση Ελλάδας - Τουρκίας, μετά και τις επαφές 
Μητσοτάκη - Ερντογάν στην Άγκυρα, οι φορείς της εγ-
χώριας επιχειρηματικότητας κάνουν λόγο για τη δη-
μιουργία νέων ευκαιριών στις διμερείς οικονομικές 
σχέσεις, οι οποίες μπορούν να «πουσάρουν» τη διπλω-
ματία και την πολιτική προς την κατεύθυνση της δια-
σφάλισης συνθηκών ηρεμίας στις δύο πλευρές του Αι-
γαίου. Στο πλαίσιο αυτό, οι τομείς όπου η Ελλάδα έχει 
σημαντικά πλεονεκτήματα για περαιτέρω διείσδυση 
στην τουρκική οικονομία είναι οι εξής:

1. Ενέργεια και τεχνολογία 
Η Ελλάδα μετεξελίσσεται ταχύτατα σε ενεργειακή 

πύλη για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη μέσω των αγω-
γών TAP και IGB, αλλά και των τερματικών σταθμών 
υγροποιημένου φυσικού αερίου στην Αλεξανδρούπο-
λη (LNG). Έτσι, η τεχνογνωσία στις Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας (ΑΠΕ) και η διαχείριση δικτύων φυσικού 
αερίου προσφέρουν πεδίον δόξης λαμπρόν. Η Τουρκία 
έχει τεράστιες ενεργειακές ανάγκες και καλπάζουσα 
βιομηχανική παραγωγή, αναζητώντας απεγνωσμένα 
σταθερότητα στον εφοδιασμό της αλλά και επιχειρη-
ματικούς εταίρους. Επιπλέον, ελληνικές εταιρείες που 
ειδικεύονται σε ενεργειακές υποδομές μπορούν να 
εξασφαλίσουν συμβόλαια που συνδέουν τις δύο αγο-
ρές, δημιουργώντας μια σχέση εξάρτησης από τις ελ-
ληνικές διασυνδέσεις. Ήδη, η Metlen του Ομίλου Μυτι-
ληναίου έχει ισχυρή παρουσία στην ευρύτερη περιοχή, 
εξάγοντας τεχνογνωσία σε έργα υποδομής και ενέρ-
γειας. 

2. Real Εstate και τουρισμός
Το ελληνικό Real Estate παραμένει πόλος έλξης 

για την τουρκική μεσαία και ανώτερη τάξη, η οποία 
αναζητά ασφάλεια κεφαλαίων και πρόσβαση στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση μέσω προγραμμάτων όπως η Golden 
Visa. Η Ελλάδα δεν κερδίζει μόνο ρευστότητα, αλλά 

αποκτά και μια εσωτερική επιρ-
ροή, καθώς σημαντικό μέρος της 
τουρκικής οικονομικής ελίτ απο-
κτά συμφέροντα επί ελληνικού 
εδάφους. Παράλληλα, ο τουρισμός 
«δύο κατευθύνσεων» επιτρέπει σε 
ελληνικούς ομίλους να αναλάβουν 
το management τουριστικών μονά-
δων στα τουρκικά παράλια, εξάγοντας την 
υψηλή τεχνογνωσία του ελληνικού brand.

3. Logistics και ναυτιλία 
Τα λιμάνια του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης απο-

τελούν «ορμητήρια» για τον έλεγχο των εφοδιαστικών 
αλυσίδων (logistics) προς τα Βαλκάνια και την Κεντρι-
κή Ευρώπη. Οι τουρκικές εξαγωγές χρειάζονται τις ελ-
ληνικές υποδομές, ενώ η επένδυση σε συνδυασμένες 
μεταφορές (σιδηρόδρομος - λιμάνι) δίνει στην Αθήνα 
τη δυνατότητα να ρυθμίζει τη ροή των τουρκικών προ-
ϊόντων, αποκτώντας καθοριστικό λόγο στις εμπορικές 
οδούς της περιοχής.

4. Κατασκευές 
Ο κλάδος με την εμπειρία σε μεγάλα δημόσια έρ-

γα και την παρουσία σε διεθνείς αγορές μπορεί να δι-
εκδικήσει μερίδιο σε έργα ανοικοδόμησης ή υποδομών 
στην Τουρκία. Για παράδειγμα, ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ 

και η ΤΙΤΑΝ διαθέτουν την εμπει-
ρία για μεγάλα κατασκευαστικά 
έργα, έχοντας ιστορικά διεκδική-
σει ρόλο σε διεθνή projects που 
αγγίζουν την τουρκική αγορά.

5. Τρόφιμα 
Τα τυποποιημένα προϊόντα κερ-

δίζουν συνεχώς έδαφος στα μεγάλα 
αστικά κέντρα της Τουρκίας (Κωνσταντι-

νούπολη, Άγκυρα, Σμύρνη κ.λπ.), όπου η δυτι-
κή αισθητική των ελληνικών προϊόντων θεωρείται θέ-
μα status για την πολυάριθμη μεσαία τάξη.

Η ελληνική οικονομική διείσδυση δεν αφορά μόνο 
τους αριθμούς ή τα νούμερα των ισολογισμών. Σύμ-
φωνα με διπλωμάτες και οικονομολόγους, κάθε ελλη-
νική επένδυση στην Τουρκία και κάθε τουρκικό κεφά-
λαιο στην Ελλάδα χτίζει ένα δίχτυ προστασίας που, σε 
βάθος χρόνου, ενισχύει τη θέση της Αθήνας ως περι-
φερειακού ηγέτη και σταθεροποιητικού παράγοντα. 
Ωστόσο, επισημαίνουν ότι η τουρκική αγορά παραμέ-
νει ένα «ναρκοπέδιο» λόγω της ακραίας αστάθειας της 
τουρκικής λίρας. Όπως αναφέρουν θεσμικοί φορείς 
του εμπορίου, η συνεχιζόμενη υποτίμηση του νομίσμα-
τος και ο υψηλός πληθωρισμός αποτελούν το μεγαλύ-
τερο εμπόδιο για τις ελληνικές εξαγωγές.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Μεγάλες  
ευκαιρίες αλλά  και προβληματισμός από την αστάθεια 
της τουρκικής  

λίρας
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Παρά τις συνεχείς μεταρρυθμίσεις, εκλογικεύ-
σεις και βελτιώσεις, με στόχο την άρση λαθών 
του παρελθόντος, το ελληνικό ασφαλιστικό 
σύστημα εξακολουθεί να εμπεριέχει αδικίες 

που πολύ απλά δεν μπορούν να εξηγηθούν. Μία από 
αυτές είναι η συνταξιοδοτική τιμωρία σε χαμηλότερο 
εισόδημα ασφαλισμένων που έχουν εργαστεί περισσό-
τερο. Η βασική αρχή κάθε ανταποδοτικού συστήματος 
είναι απλή: περισσότερα χρόνια εργασίας και υψηλότε-
ρες εισφορές θα πρέπει να οδηγούν σε υψηλότερη 
σύνταξη. Ωστόσο, στην πράξη, η σχέση αυτή 
εμφανίζεται αποδυναμωμένη. Σε αρκετές 
περιπτώσεις, η διαφορά ανάμεσα σε κά-
ποιον που εργάστηκε 25 χρόνια και σε 
κάποιον που συμπλήρωσε 35 ή 40 έτη 
ασφάλισης δεν είναι ανάλογη της 
επιπλέον προσπάθειας και των αυξη-
μένων εισφορών που καταβλήθηκαν.

Το ορόσημο του 2016
Οι συντάξεις που απονέμονται μετά 
το 2016, στο πλαίσιο του νέου τρόπου 
υπολογισμού, αποτυπώνουν με σα-
φήνεια τη στρέβλωση που περιγράφε-
ται παραπάνω. Η ενίσχυση της λεγόμενης 
«εθνικής σύνταξης» έναντι της ανταποδοτι-
κής έχει ως αποτέλεσμα να περιορίζεται η ουσι-
αστική διαφορά που δημιουργούν τα επιπλέον έτη ερ-
γασίας. Το σύστημα, αντί να επιβραβεύει τη συνέπεια 
και τη μακροχρόνια συμμετοχή, μοιάζει να εξισώνει 
προς τα κάτω, κάνοντας φυσικά τους περισσότερους 
να θέλουν να βγουν στη σύνταξη όσο νωρίτερα, κάτι 
που είναι φυσικά εναντίον του ίδιου του συστήματος.

Σήμερα, η εθνική σύνταξη ανέρχεται στα 446 ευ-
ρώ για όσους έχουν τουλάχιστον 20 έτη ασφάλισης 
και στα 401 ευρώ για 15 έτη. Το ποσό αυτό καταβάλ-
λεται ανεξάρτητα από το ύψος των εισφορών. Αντί-
θετα, η ανταποδοτική σύνταξη εξαρτάται από τα έτη 
ασφάλισης και τις μέσες αποδοχές από το 2002 έως 
την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης. Στην πρά-
ξη, όμως, η ανταποδοτική παροχή παραμένει σχετικά 
χαμηλή, περιορίζοντας τη συνολική σύνταξη.

Πρακτικά παραδείγματα
Μισθωτός με 25 έτη ασφάλισης και μέσες αποδοχές 
1.150 ευρώ, ο οποίος συνταξιοδοτείται στα 67, λαμ-
βάνει 446 ευρώ εθνική σύνταξη και 236 ευρώ αντα-

ποδοτική, δηλαδή συ-
νολικά 682 ευρώ. Αν 

ο ίδιος εργαζόμενος εί-
χε συμπληρώσει 35 έτη 

ασφάλισης, η εθνική σύ-
νταξη θα παρέμενε 446 ευ-

ρώ και η ανταποδοτική θα διαμορ-
φωνόταν στα 425 ευρώ, με συνολικό ποσό 

871 ευρώ. Για δέκα επιπλέον χρόνια εργασίας, η δια-
φορά περιορίζεται στα 189 ευρώ.

Ανάλογη εικόνα παρουσιάζεται σε έναν ελεύθε-
ρο επαγγελματία. Αν έχει 35 έτη ασφάλισης και κατέ-
βαλλε τις προβλεπόμενες εισφορές έως το τέλος του 
2016 και στη συνέχεια επέλεξε την ελάχιστη ασφαλι-
στική κατηγορία (σήμερα 186 ευρώ για τον κλάδο σύ-
νταξης), θα λάβει 446 ευρώ εθνική σύνταξη και πε-
ρίπου 454 ευρώ ανταποδοτική, δηλαδή 900 ευρώ 
μεικτά. Εάν, μετά το 2017, συνέχιζε να πληρώνει σχε-
δόν διπλάσιες εισφορές, η ανταποδοτική του σύνταξη 
θα αυξανόταν στα 536 ευρώ, ανεβάζοντας το σύνολο 
στα 972 ευρώ. Η διαφορά είναι μόλις 82 ευρώ και σε 
καμία περίπτωση δεν δικαιολογεί τη σημαντικά υψη-
λότερη επιβάρυνση κατά τον εργασιακό βίο.

Οι παλαιότερες συντάξεις
Η σύγκριση με όσους συνταξιοδοτήθηκαν πριν από το 
2016 είναι ενδεικτική. Σε αρκετές περιπτώσεις, ακό-

μη και μετά τις περικοπές, οι παλαιές συντάξεις πα-
ραμένουν αισθητά υψηλότερες. Δεν είναι τυχαίο ότι 
θεσπίστηκε η «προσωπική διαφορά», προκειμένου να 
αποτραπούν μεγάλες μειώσεις σε ήδη καταβαλλόμε-
νες συντάξεις. Σύμφωνα με εκτιμήσεις ειδικών, οι νέ-
ες κύριες συντάξεις είναι κατά μέσο όρο περίπου 18% 
χαμηλότερες σε σχέση με εκείνες που θα προέκυπταν 
με το προηγούμενο καθεστώς.

Το πρόβλημα δεν περιορίζεται μόνο στη σύγκριση 
ετών ασφάλισης ή ύψους εισφορών. Αφορά και το κί-
νητρο παραμονής στην εργασία. Μισθωτός με 40 έτη 
ασφάλισης και μέσες συντάξιμες αποδοχές 1.600 ευ-
ρώ, ο οποίος έχει συμπληρώσει το 62ο έτος της ηλι-
κίας του, λαμβάνει κύρια σύνταξη 1.248 ευρώ και επι-
κουρική 281 ευρώ. 

Αν επιλέξει να συνεχίσει να εργάζεται έως τα 67, 
η κύρια σύνταξη αυξάνεται στα 1.288 ευρώ και η επι-
κουρική στα 312 ευρώ. Συνολική αύξηση 71 ευρώ για 
πέντε επιπλέον χρόνια εργασίας!

Χωρίς ουσιαστική αναβάθμιση της ανταποδοτικής 
σύνταξης και χωρίς πραγματική επιβράβευση όσων 
εργάζονται περισσότερο και καταβάλλουν υψηλότε-
ρες εισφορές, το ασφαλιστικό δύσκολα θα αποκτήσει 
βιωσιμότητα και κοινωνική νομιμοποίηση. Γιατί όταν η 
επιπλέον προσπάθεια δεν ανταμείβεται, η εμπιστοσύ-
νη στο σύστημα διαβρώνεται - και μαζί της υπονομεύ-
εται το ίδιο του το μέλλον.

Περισσότερη εργασία για λιγότερη σύνταξη

Πώς το σύστημα  «τιμωρεί» τους ασφαλισμένους που βγήκαν στη σύνταξη μετά  το 2016 και σχεδόν αναγκάζει όλους  τους εργαζόμενους να θέλουν να εγκαταλείψουν την εργασία τους όσο  το δυνατόν νωρίτερα

Γράφει o
Κωνσταντίνος Δαυλός
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Με ισχυρή ώθηση έκλεισε το 2025 για 
τις τραπεζικές καταθέσεις στην 
Ελλάδα, καθώς ο Δεκέμβριος 
κατέγραψε μία από τις μεγα-

λύτερες μηνιαίες αυξήσεις των τελευ-
ταίων ετών. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
σε μόλις έναν μήνα τα υπόλοιπα νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων αυξήθη-
καν κατά 6,23 δισ. ευρώ, ανεβάζο-
ντας τη συνολική άνοδο του έτους 
στα 9,44 δισ. ευρώ.

Η εξέλιξη αυτή συμπληρώνει εν-
νέα συνεχόμενα χρόνια ανόδου των κα-
ταθέσεων, με τη σωρευτική ενίσχυση από 
το 2017 έως το 2025 να φτάνει τα 92 δισ. 
ευρώ. Το μεγαλύτερο μέρος της αύξησης προ-
ήλθε από τα νοικοκυριά, τα οποία ενίσχυσαν τα υπό-
λοιπά τους κατά 53,91 δισ. ευρώ μέσα στην περίοδο αυτή. 
Οι μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις αύξησαν τις κατα-
θέσεις τους κατά 33,78 δισ. ευρώ.

Ακόμη χαμηλότερα από το 2009
Παρά τη σταθερή ανάκαμψη, οι καταθέσεις των φυ-
σικών προσώπων παραμένουν περίπου 45 δισ. ευρώ 
χαμηλότερες από το ιστορικό υψηλό των 197 δισ. ευ-
ρώ που είχε καταγραφεί στα τέλη του 2009, πριν από 
την κρίση χρέους. Στο τέλος του 2025 διαμορφώθηκαν 
στα 152,55 δισ. ευρώ.

Τραπεζικά στελέχη επισημαίνουν στην «P» ότι η εικό-
να αυτή επηρεάζεται από δύο βασικούς παράγοντες:

Πρώτον, από την αυξημένη κατεύθυνση αποταμι-
εύσεων σε επενδυτικά προϊόντα. Σύμφωνα με επίση-
μα στοιχεία από το 2019 έως σήμερα, οι καθαρές εισ-
ροές σε αμοιβαία κεφάλαια ξεπερνούν τα 17 δισ. ευρώ 
και, όπως επισημαίνουν οι ίδιες πηγές, είναι ποσά που 
μετακινήθηκαν από απλούς λογαριασμούς όψεως ή τα-
μιευτηρίου.

Δεύτερον, από τη δυναμική της αγοράς ακινήτων. Τα 
τελευταία χρόνια αυξήθηκαν σημαντικά οι αγοραπωλη-
σίες, με πολλούς αγοραστές να χρησιμοποιούν αποταμι-
εύσεις τους για την απόκτηση κατοικιών. Μάλιστα, όταν 
ο πωλητής είναι εταιρεία, τα χρήματα μεταφέρονται από 
λογαριασμούς φυσικών προσώπων σε εταιρικούς, με 
αποτέλεσμα να αλλάζει η «γεωγραφία» των καταθέσεων. 
Δεν είναι τυχαίο ότι τα υπόλοιπα των νομικών προσώπων 
κατέγραψαν νέο ιστορικό ρεκόρ το 2025, φτάνοντας τα 
54,32 δισ. ευρώ.

Γιατί αυξάνονται οι καταθέσεις
Η άνοδος του 2025 συνδέεται με την ενίσχυση του δια-
θέσιμου εισοδήματος, τη σταθερή πορεία της απασχό-
λησης και τη βελτίωση των εταιρικών αποτελεσμάτων. 
Η αγορά εργασίας παρέμεινε ανθεκτική, με τις ονομα-
στικές αποδοχές να κινούνται ανοδικά, ενώ η οικονο-
μική δραστηριότητα διατηρήθηκε σε θετικό έδαφος.

Παράλληλα, η ενίσχυση των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών και η διασύνδεση ταμειακών συστημάτων με POS πε-
ριόρισαν τη χρήση μετρητών και αύξησαν τα ποσά που 
«περνούν» μέσα από το τραπεζικό σύστημα, ενισχύοντας 
τα καταθετικά υπόλοιπα.

Σημαντικό ρόλο διαδραμάτισαν και οι καθαρές ροές 
νέων δανείων, οι οποίες το 2025 έφτασαν περίπου τα 10 
δισ. ευρώ. Οι εκταμιεύσεις ξεπέρασαν τις αποπληρωμές, 
γεγονός που μεταφράζεται σε πρόσθετη ρευστότητα σε 
λογαριασμούς νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

Τι προβλέπεται για το 2026
Οι εκτιμήσεις για το 2026 παραμένουν θετικές, αν και 
με πιο συγκρατημένο ρυθμό. Σύμφωνα πάντα με τρα-
πεζικές πηγές, οι βασικοί παράγοντες που αναμένεται 
να στηρίξουν τις καταθέσεις είναι:

• Η περαιτέρω αύξηση μισθών και συντάξεων, σε συν-

δυασμό με φορολογικές ελαφρύνσεις.
• Η διατήρηση ρυθμού ανάπτυξης κοντά στο 2%, που 

θα στηρίξει την κερδοφορία των επιχειρήσεων.
• Η συνέχιση της επιδοματικής πολιτικής και πιθανές 

πρόσθετες παρεμβάσεις στήριξης, εφόσον το επιτρέψουν 
τα δημοσιονομικά δεδομένα.

• Η επιτάχυνση της πιστωτικής επέκτασης, ιδιαίτερα 
στη λιανική τραπεζική, μετά την επιστροφή του κλάδου 
σε θετικό έδαφος.

Τι σημαίνει για τα νοικοκυριά
Για τους πολίτες η αύξηση των καταθέσεων αποτελεί 
ένδειξη μεγαλύτερης οικονομικής ασφάλειας σε σχέ-
ση με τα χρόνια της κρίσης. Ωστόσο, η επιλογή μεταξύ 
αποταμίευσης, επένδυσης και κατανάλωσης θα εξαρ-
τηθεί από το ύψος των εισοδημάτων και τις συνθήκες 
της αγοράς.

Σε κάθε περίπτωση, η σταθερή ενίσχυση της καταθε-
τικής βάσης αποτελεί βασικό δείκτη εμπιστοσύνης στο 
τραπεζικό σύστημα και σημαντικό στήριγμα για τη χρημα-
τοδότηση της πραγματικής οικονομίας. Το ζητούμενο για 
το 2026 θα είναι η διατήρηση αυτής της δυναμικής, χωρίς 
να επιβαρυνθούν η αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών 
και η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων.

ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Ισχυρό φινάλε για τις καταθέσεις το 2025
Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

 

Η σωρευτική  ενίσχυση από το 2017  έως το 2025 έφτασε  τα 92 δισ. ευρώ -  Πού οφείλεται η άνοδος και τι να περιμένουμε  
το 2026
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Την έναρξη της αντίστροφης μέτρησης 
για τα πρώτα σεισμικά, που τοποθε-
τούνται στα τέλη του έτους, ση-
ματοδοτεί η υπογραφή των 

συμβάσεων παραχώρησης με την κοι-
νοπραξία Chevron - Helleniq Energy 
για τα τέσσερα μπλοκ νότια της 
Κρήτης και της Πελοποννήσου, συ-
νολικής έκτασης 47.000 τετραγω-
νικών χιλιομέτρων.

Τα θαλάσσια, δηλαδή, οικόπε-
δα «Νότια της Κρήτης 1» και «Νότια 
της Κρήτης 2» συνολικής έκτασης 
35.000 τ.χλμ., το «Νότια της Πελο-
ποννήσου», 11.000 τ.χλμ. και το «Α2» 
826 τ.χλμ., για το οποίο αρχικά είχε εκδη-
λώσει ενδιαφέρον μόνο η Helleniq Energy, 
επιφάνεια που αθροιστικά ισούται με το ένα 
τρίτο περίπου όλης της Ελλάδας.

Τα φώτα στρέφονται στην τελετή της Δευτέρας στο Μου-
σείο της Ακρόπολης, παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη και της πρέσβειρας των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, 
όπου τις συμβάσεις για λογαριασμό του αμερικανικού κολοσ-
σού θα υπογράψει ο επικεφαλής του τομέα των New Ventures, 
δηλαδή των νέων περιοχών δραστηριότητας του ομίλου, Γκά-
βις Λιούις. Ο τελευταίος έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα με περιοχές 
που θεωρούνται new frontiers για τις έρευνες υδρογονανθρά-
κων, όπως η Ανατολική Μεσόγειος και η Αφρική, με τον ίδιο να 
τις έχει χαρακτηρίσει «σε μεγάλο βαθμό τεράστιες ανεκμετάλ-
λευτες λεκάνες με δυναμικό πόρων παγκόσμιας κλάσης».

Το στοίχημα για να μη χαθεί πολύτιμος χρόνος
Σε συνέχεια των υπογραφών και της κύρωσης των παραχωρή-
σεων που θα ακολουθήσει από τη Βουλή, το στοίχημα που πρέ-
πει να κερδηθεί για να μη χαθεί πολύτιμος χρόνος είναι να έχει 
εγκριθεί γύρω στο τέταρτο τρίμηνο του έτους το Περιβαλλο-
ντικό Σχέδιο Δράσης για τις δισδιάστατες έρευνες (2D), ώστε 
κάπου προς τα τέλη της χρονιάς να μπουν μπροστά οι πρώτες 
γεωφυσικές έρευνες στα νότια της Κρήτης.

Στην πράξη, το κομμάτι των σεισμικών και των ερευνών συ-
μπυκνώνεται σε τρία στάδια, το πρώτο εκ των οποίων, όσο και 
να τρέξουν οι διαδικασίες, εκτιμάται ότι θα αρχίσει να ξεδιπλώ-

νεται το νωρίτερο στο διάστημα Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου. Συ-
γκεκριμένα: 

• Το πρώτο στάδιο των ερευνών διαρκεί τρία χρόνια και πε-
ριλαμβάνει σεισμικές έρευνες 2D και 3D.

• Το δεύτερο στάδιο κρατά δύο χρόνια και περιλαμβάνει 
σεισμικές έρευνες 2D και 3D αλλά και ερευνητικές γεωτρή-
σεις. Συγκεκριμένα περιλαμβάνει την υλοποίηση πιο εξειδικευ-
μένων τρισδιάστατων ερευνών στις γεωλογικές δομές που θα 
κριθούν ως οι πλέον «υποσχόμενες» ως προς την ύπαρξη εμπο-
ρικά αξιοποιήσιμων κοιτασμάτων.

• Το τρίτο στάδιο διαρκεί δύο χρόνια με σεισμι-
κές έρευνες 3D και ερευνητικές γεωτρήσεις.

Το τάιμινγκ της υπογραφής κάθε άλ-
λο παρά τυχαίο μπορεί να θεωρηθεί, 

καθώς πραγματοποιείται λίγες 
ημέρες πριν από την κρίσιμη σύ-

νοδο της 24ης Φεβρουαρίου 
στην Ουάσιγκτον για τον Κά-
θετο Διάδρομο.

Τούτων δοθέντων, σε 
μια περίοδο κατά την οποία 
η Ουάσιγκτον έχει αναδεί-
ξει την Ελλάδα σε στρατη-
γικό εταίρο στον τομέα της 

ενέργειας, οι υπογραφές με 
τη Chevron στο Μουσείο της 

Ακρόπολης εκπέμπουν μήνυμα 
ισχυρής αμερικανικής στήριξης στα 

μεγάλα ενεργειακά πρότζεκτ της χώ-
ρας με έντονο γεωπολιτικό αποτύπωμα.

Μεγαλύτερες οι προσδοκίες για Κρήτη
Η Κρήτη συγκεντρώνει τις μεγαλύτερες προσδοκίες, βάσει τό-

σο των μέχρι σήμερα ερευνών όσο και των σεισμικών δεδομέ-
νων που είχαν συλλεχθεί στον πρώτο μεγάλο γύρο παραχωρή-
σεων της περιόδου 2010-2011, επί υπουργίας Γιάννη Μανιάτη. 
Από πλευράς της η Chevron έχει προχωρήσει σε διεξοδική με-
λέτη όλων των σεισμικών δεδομένων που αγόρασε από το 
2023 και μετά.

Έχει επίσης τη σημασία του ότι ακριβώς στα βόρεια του οι-
κοπέδου που παραχωρείται στη Chevron βρίσκεται το μπλοκ 
«Δυτική Κρήτη», καθώς και εκείνο για τη «ΝΔ Κρήτη», τα οποία 
έχουν παραχωρηθεί στην κοινοπραξία ExxonMobil - Helleniq 
Energy. Υπό αυτή την έννοια, ο ανταγωνισμός γύρω από τους 
ελληνικούς υδρογονάνθρακες πρόκειται να οξυνθεί.

«Ευελπιστώντας ότι θα έχουμε καλά αποτελέσματα από τις 
έρευνες της Chevron στα μπλοκ νοτίως της Κρήτης, θεωρώ ότι 
θα φτάσουμε και στα ΝΔ του νησιού», είχε εκτιμήσει πρόσφα-
τα ο επικεφαλής της ΕΔΕΥΕΠ Άρης Στεφάτος, μιλώντας για μια 
προοδευτική διαδικασία, με γεωτρήσεις καθεμία εκ των οποί-
ων κοστίζει 80-100 εκατ. ευρώ, και προβλέποντας ότι μέχρι το 
2030 θα έχουμε μια καλή εικόνα για το τι κρύβει το ελληνικό 
υπέδαφος.

Το ιδανικό σενάριο είναι μέχρι τα τέλη της δεκαετίας να 
έχουν γίνει γεωτρήσεις σε τρεις περιοχές στον ελληνικό χώρο 
(σ.σ.: ΒΔ Ιόνιο, νότια της Κρήτης και ΝΔ της Κρήτης), αρκεί φυ-
σικά να μην υποτιμήσουμε ως χώρα το μομέντουμ, δηλαδή το 
γεγονός ότι κάποιοι μεγάλοι πετρελαϊκοί κολοσσοί έχουν δε-
σμεύσει κεφάλαια για την Ελλάδα, κάτι που δεν σημαίνει ότι θα 
ισχύει για πάντα.

Τόσο η Chevron όσο και η ExxonMobil έχουν υπογράψει 
πρόσφατα συμφωνίες με την Turkish Petroleum (TPAO) για 
έρευνες υδρογονανθράκων στη Μαύρη Θάλασσα και στην 
Ανατολική Μεσόγειο, δηλαδή σε δύο μπλοκ της λιβυκής ΑΟΖ, 
για τα οποία η τουρκική κρατική εταιρεία έχει εξασφαλίσει 
άδειες από την κρατική εταιρεία της χώρας, NOC.

Τα τρία στάδια  των ερευνών στα 47.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα  νότια της Κρήτης και  της Πελοποννήσου -  Ποιος υπογράφει εκ μέρους  της Chevron - Το τάιμινγκ  της υπογραφής, λίγες ημέρες πριν από το ραντεβού  της 24ης Φεβρουαρίου  στην Ουάσιγκτον

&  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Τέλη του 2026 τα πρώτα 
πλοία της Chevron στην Κρήτη

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης
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Quest: Ανθεκτικός ισολογισμός
με ενδιαφέρον business story

Υψηλά κέρδη, αυξημένες πωλήσεις, πιεσμένο τα-
μείο, εξαγορές και συνεχής επέκταση δραστη-
ριοτήτων χαρακτήρισαν την πορεία του Ομίλου 
Quest στο εννεάμηνο, αφήνοντας... υποσχετική 

για ισχυρά μεγέθη το 2025 και πολύ καλές προοπτικές 
για το τρέχον έτος. 

Σύμφωνα με τον επικεφαλής του ομίλου Θεόδωρο 
Φέσσα, τα κέρδη προ φόρων, τόκων, αποσβέσεων και 
δικαιωμάτων, σε ετήσια βάση το 2025, ανέρχονται σε 
100 εκατ. ευρώ, ενώ υψηλές «πτήσεις» καταγράφουν 
και οι πωλήσεις. Ειδικότερα, σύμφωνα με τα μεγέθη κα-
τά το διάστημα Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2025, η γενική 
εικόνα του ισολογισμού παρουσίασε τα εξής στοιχεία:

1. Οι ενοποιημένες πωλήσεις ανήλθαν σε 1,02 
δισ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση 10,1% σε σχέση με 
την αντίστοιχη περίοδο του 2024 (είχαν διαμορφωθεί 
στα 925,9 εκατ. ευρώ). 

2. Τα κέρδη προ φόρων, τόκων, αποσβέσεων 
και επενδυτικών δικαιωμάτων σημείωσαν άνοδο κα-
τά 13,1% και διαμορφώθηκαν στα 73,8 εκατ. ευρώ ένα-
ντι 65,1 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2024. 

3. Τα κέρδη προ φόρων ενισχύθηκαν κατά 
17,8% και διαμορφώθηκαν στα 51,1 εκατ. ευρώ ένα-
ντι 43,4 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο εννεάμηνο του 2024. 

4. Τα κέρδη μετά φόρων ανήλθαν σε 36,8 εκατ. 
ευρώ έναντι 33 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 
11,4%. 

5. Οι κεφαλαιουχικές και λοιπές νέες επενδύ-
σεις εκτινάχθηκαν κατά 115,2% και πιο συγκεκριμέ-
να δαπανήθηκαν 35,776 εκατ. ευρώ έναντι 16,624 εκατ. 
ευρώ. 

6. Η καθαρή δανειακή θέση, δηλαδή το ύψος των 
δανείων μείον τα ταμειακά διαθέσιμα του ομίλου, δια-
μορφώθηκε σε 1,484 εκατ. ευρώ έναντι μετρητών 82,1 
εκατ. ευρώ στις 31/12/2024. Βέβαια, η θεαματική αυ-
τή μεταβολή έχει και εξήγηση, καθώς οφείλεται στη δι-
ανομή μερίσματος περίπου 32 εκατ. ευρώ, στην κατα-
νομή επιπλέον 31 εκατ. ευρώ για την εξαγορά του 70% 
της Μπενρουμπή ΑΕ και στις αυξημένες ανάγκες κεφα-
λαίου κίνησης.

7. Με βάση τα προαναφερόμενα, τα κέρδη 
ανά μετοχή από τα 0,3084 ευρώ το 2024 ανήλθαν 

σε 0,3176, σημειώνοντας άνοδο κα-
τά 3%. 

8. Τα έσοδα της μητρικής εται-
ρείας Quest Συμμετοχών ανήλθαν 
σε 12,4 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 
τα 11 εκατ. ευρώ προέρχονται από με-
ρίσματα θυγατρικών σε σχέση με τα 16,3 
εκατ. ευρώ κατά το αντίστοιχο διάστημα του 
2024. Τα προ φόρων κέρδη διαμορφώθηκαν σε 11,4 
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας κάμψη σε σχέση με τα 14,2 
εκατ. ευρώ που είχαν καταγραφεί στο εννεάμηνο Ια-
νουαρίου-Σεπτεμβρίου 2024. 

Πώς κινήθηκαν οι επιμέρους τομείς
Ενέργεια, Πληροφορική και Ταχυμεταφορές αποτε-
λούν την τριπλέτα της συνεχούς ενίσχυσης των δρα-
στηριοτήτων της Quest, εμφανίζοντας πολύ θετική ει-
κόνα στο εννεάμηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2025. 
Ειδικότερα, τα μεγέθη των επιμέρους τομέων επιχει-
ρηματικής δραστηριότητας του ομίλου διαμορφώθη-
καν ως εξής:

1. Οι υπηρεσίες πληροφορικής σημείωσαν αύξη-
ση πωλήσεων κατά 11,1% και τα κέρδη προ φόρων 28%. 

Η ζήτηση υπηρεσιών πληροφορικής 
παραμένει ισχυρή λόγω της πληθώ-
ρας έργων ψηφιακού μετασχημα-
τισμού στον δημόσιο αλλά και στον 

ιδιωτικό τομέα, ενώ περίπου το 50% 
των εσόδων του κλάδου προέρχεται από 

δραστηριότητες εκτός Ελλάδος.
2. Ταχυδρομικές υπηρεσίες. Οι πωλήσεις 

της ACS Courier ενισχύθηκαν κατά 1,8%, ενώ τα κέρδη 
προ φόρων αυξήθηκαν κατά περίπου 8%, λόγω βελτίω-
σης της παραγωγικότητας της εταιρείας. Ο ρυθμός ανά-
πτυξης της δραστηριότητας κατά το 3ο τρίμηνο παρου-
σίασε αύξηση άνω 5%.

3. Ενέργεια. Τα έσοδα ήταν μειωμένα κατά 6,5% 
κυρίως λόγω των περικοπών της παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από σταθμούς ΑΠΕ που πραγματοποιή-
θηκαν από τον ΑΔΜΗΕ, για την ευστάθεια του δικτύου 
ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας, αλλά και χαμηλότε-
ρης ηλιοφάνειας σε σύγκριση με τα περσινά επίπεδα. 
Παρά τη μείωση των εσόδων, τα κέρδη προ φόρων πα-
ρουσίασαν αύξηση η οποία οφείλεται στην αποκλιμά-
κωση των επιτοκίων με άμεση συνέπεια τη μείωση του 
χρηματοοικονομικού κόστους.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Μείωση  
δανείων αλλά  
και μειωμένο  
ταμείο λόγω  

deals 
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Με όπλο την τεχνολογία Fixed Wireless Access 
(FWA), την αξιοποίηση του 5G mmWave φά-
σματος και την ενσωμάτωση λύσεων Τεχνη-
τής Νοημοσύνης στα δίκτυα νέας γενιάς, η 

Intracom Telecom επιχειρεί μια δυναμική επανατοπο-
θέτηση στην ελληνική και διεθνή αγορά. Με παρουσία 
άνω των 45 ετών στον κλάδο των τηλεπικοινωνιακών 
υποδομών, η εταιρεία εισέρχεται στο 2026 με ενισχυ-
μένο εμπορικό αποτύπωμα, στρατηγικές συνεργασίες 
υψηλής αξίας και σαφή στόχευση σε αγορές με αυξη-
μένο περιθώριο ανάπτυξης. Η ζήτηση για υπερυψηλές 
ταχύτητες, η ανάγκη γεφύρωσης του ψηφιακού χάσμα-
τος και η εκρηκτική αύξηση των δεδομένων δημιουρ-
γούν ένα παράθυρο ευκαιρίας για παρόχους τεχνολο-
γίας που μπορούν να προσφέρουν γρήγορη ανάπτυξη 
δικτύων με χαμηλότερο κόστος.

Συμμαχίες-κλειδί
Στο τελευταίο τρίμηνο του 2025 η εταιρεία ανακοί-
νωσε σημαντική επέκταση της συνεργασίας της με τη 
SkyTelecom, παρέχοντας την τεχνολογία WiBAS™ G5 
GigaConnect FWA για gigabit ευρυζωνική πρόσβαση 
σε οικιακούς και επαγγελματικούς χρήστες. Η στρα-
τηγική στόχευση είναι σαφής: κάλυψη περιοχών όπου 
το ενσύρματο δίκτυο υστερεί, με ταχύτερη υλοποίη-
ση και περιορισμένες επενδυτικές απαιτήσεις σε σχέ-
ση με την οπτική ίνα.

Ακόμη μεγαλύτερο ειδικό βάρος αποκτά η επέ-
κταση της συνεργασίας με τη Nova, μέλος της United 
Group. Η Nova προχωρά στην εγκατάσταση των συ-
στημάτων WiBAS™ G5 Smart και GigaConnect στο 5G 
mmWave φάσμα 26,5-27,5 GHz, ενισχύοντας την εται-
ρική συνδεσιμότητα υψηλών ταχυτήτων. Η συνεργα-
σία αυτή δεν είναι συγκυριακή. Από το 2021 οι δύο 
πλευρές υλοποιούν πολυετές πρόγραμμα εκσυγχρο-
νισμού δικτύου, συνδέοντας χιλιάδες επιχειρήσεις 
σε μητροπολιτικές περιοχές με τεχνολογία Point-to-
Multipoint. Η νέα φάση σηματοδοτεί αναβάθμιση χω-
ρητικότητας και απόδοσης, με τη Nova να επενδύει σε 

υποδομές που μπορούν να υποστηρίξουν απαιτητικά 
εταιρικά περιβάλλοντα.

Επίδειξη ισχύος με ΑΙ και άνοιγμα στην άμυνα
Στις αρχές Μαρτίου η Intracom Telecom θα παρουσι-
άσει στη Βαρκελώνη τη νέα πλατφόρμα FWA πολλα-
πλών gigabit με αξιοποίηση Τεχνητής Νοημοσύνης, 
προσφέροντας ταχύτητες έως 2,5 Gbps και κάλυψη 
που ξεπερνά τα 13 χιλιόμετρα, επιτρέποντας στους 
παρόχους να αναπτύσσουν δίκτυα υψηλής ποιότη-
τας με ταχύτερους ρυθμούς. Όπως σχολίασε στην 
«Political» ο Αλέξανδρος Ταρνάρης, επικεφαλής 
Εταιρικής Επικοινωνίας του ομίλου, «η παρουσία μας 
σε διεθνείς εκθέσεις όπως το MWC αποτελεί στρα-
τηγικό άξονα για την ανάδειξη των τεχνολο-
γικών εξελίξεων και την ενίσχυση των 
δεσμών με διεθνείς πελάτες και 
συνεργάτες. Η στρατηγική αυ-
τή αντικατοπτρίζει τη δέσμευ-
ση της εταιρείας σε λύσεις 
που συνδυάζουν καινοτο-
μία και προσαρμοστικότητα 
στις ανάγκες των παρόχων, 
ενισχύοντας ταυτόχρονα τη 
θέση της στην ελληνική και 
διεθνή αγορά».

Ιδιαίτερη έμφαση δί-
νεται και στο χαρτοφυλά-
κιο 5G backhaul, με μικροκυ-
ματικά συστήματα πολλαπλών 

gigabit, E-Band συνδέσεις έως 40 Gbps και τεχνο-
λογία Intelligent Beam Tracking, ενισχύοντας τη φα-
σματική αποδοτικότητα και τη σταθερότητα. Σε ένα 
περιβάλλον όπου οι πάροχοι αναζητούν ανθεκτικά 
και αποδοτικά δίκτυα για να στηρίξουν 5G+ υπηρε-
σίες, IoT και αυξανόμενη κατανάλωση δεδομένων, η 
εταιρεία τοποθετείται ως τεχνολογικός enabler με 
υψηλό περιθώριο προστιθέμενης αξίας.

Παράλληλα με την τεχνολογική στρατηγική, η 
Intracom Telecom ενισχύει και το ανθρώπινο κεφά-
λαιό της, σε μια κίνηση που φανερώνει προετοιμα-
σία για νέα φάση ανάπτυξης. Έτσι, το στοίχημα της 
επόμενης μέρας είναι η επιτάχυνση της εμπορικής 
ανάπτυξης στην Ελλάδα, η ενίσχυση της νομικής 

στρατηγικής και η διαχείριση ρυθμιστικών 
θεμάτων σε διεθνές επίπεδο, ωστόσο 

το μεγάλο χαρτί κρύβεται στην ενί-
σχυση των δραστηριοτήτων σε 

άμυνα και επιτήρηση κρίσιμων 
υποδομών και συστημάτων 
ασφαλείας. 

Η έμφαση στον τομέα 
Defense & Security αποκτά 
ιδιαίτερο επενδυτικό ενδι-
αφέρον, καθώς οι σχετικές 
αγορές στην Ευρώπη κινού-
νται ανοδικά λόγω αυξημέ-

νων αμυντικών δαπανών και 
αναβάθμισης κρίσιμων υπο-

δομών.

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
INTRACOM TELECOM

Επιθετική επανατοποθέτηση 
με 5G, AI και άμυνα

 
 

 Εισήλθε στο 2026  με ενισχυμένο εμπορικό αποτύπωμα, στρατηγικές συνεργασίες και σαφή στόχευση σε αγορές  με αυξημένο περιθώριο ανάπτυξης - Τα στοιχήματα της επόμενης 
 μέρας
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Τα επισκέψιμα τυροκομεία είναι η νέα πύλη μέσα 
από την οποία ο ταξιδιώτης γνωρίζει την ελληνική 
ύπαιθρο, όχι πια μόνο ως τοπίο αλλά ως ζωντανό 
παραγωγικό οικοσύστημα. Στους χώρους αυτούς 

ο επισκέπτης δεν βλέπει απλώς τυριά σε βιτρίνες, αλλά 
παρακολουθεί τη διαδρομή από το γάλα στο τυρί, μιλά με 
τους ανθρώπους που το παράγουν, δοκιμάζει γεύσεις και 
φεύγοντας κουβαλά μαζί του μια ολοκληρωμένη εμπειρία 
αγροτουρισμού. Η θεσμοθέτηση του νέου Σήματος Επι-
σκέψιμου Τυροκομείου από την Πολιτεία έρχεται να σφρα-
γίσει αυτήν τη σχέση πρωτογενούς παραγωγής και τουρι-
σμού, δημιουργώντας ένα νέο πεδίο ανάπτυξης για μικρές 
και μεσαίες επιχειρήσεις της περιφέρειας.

Το πρώτο σήμα στην Ελλάδα
Στην Ιερισσό της Χαλκιδικής, λίγο πριν από το Άγιο Όρος, 
ένα τυροκομείο με ιστορία δεκαετιών γίνε-
ται το πρώτο στην Ελλάδα που απο-
κτά επίσημα το Σήμα Επισκέψιμου 
Τυροκομείου. Το παραδοσια-
κό Τυροκομείο Σταθώρη, που 
ξεκίνησε ως μικρή οικογε-
νειακή μονάδα, εξελίχθηκε 
με τα χρόνια σε υπερσύγ-
χρονη μονάδα παραγω-
γής και εμπορίας τυρο-
κομικών, επεξεργαζόμενο 
ετησίως περίπου 3.500 τό-
νους γάλακτος.

Ιδρυτής της Σταθώρης 
Τυροκομική είναι ο Ιωάννης 
Σταθώρης, ο οποίος μαζί με τον 
γιο του, Μιχάλη, σήμερα sales & 
marketing manager, έχει χτίσει μια επι-
χείρηση που συνδυάζει την τεχνολογία με το πα-
ραδοσιακό τυροκομείο, που θυμίζει παραδοσιακό αρχοντι-
κό, με καλαίσθητες εγκαταστάσεις και έναν διαδραστικό 
επισκέψιμο χώρο που επιτρέπει στον επισκέπτη να παρα-
κολουθεί την παραγωγή μέσα από μεγάλες τζαμαρίες, σαν 
να βρίσκεται ο ίδιος στο κέντρο της διαδικασίας.

«Έχουμε πάρει το πρώτο σήμα στην Ελλάδα», επιση-
μαίνει ο Μιχάλης Σταθώρης στην «P», εξηγώντας ότι για 

την επιχείρηση η μετάβαση ήταν ομαλή, γιατί είχαν ήδη 
επενδύσει συνειδητά στην επισκεψιμότητα προτού καν 
βγει το θεσμικό πλαίσιο.

Η οικογένεια είχε από την αρχή στο μυαλό της ότι το 
τυροκομείο πρέπει να είναι ανοικτό στον κόσμο, για 

αυτό και από το 2021 ξεκίνησε μια στοχευμένη 
επένδυση για τη δημιουργία ειδικά διαμορ-

φωμένων χώρων υποδοχής, ξενάγησης και 
γευσιγνωσίας. Όταν ολοκληρωνόταν αυ-

τή η επένδυση, ήρθε και το νέο θεσμικό 
πλαίσιο για τα επισκέψιμα τυροκομεία, 
κάνοντας, όπως αναφέρει ο ίδιος στην 
εφημερίδα, το timing ιδανικό.

Η ιστορία της Σταθώρης Τυροκο-
μική δεν είναι ιστορία μόνο σταθερής 
ανάπτυξης αλλά και καινοτομίας πάνω 

σε ένα παραδοσιακό προϊόν. Ο μεγάλος 
σταθμός ήταν η δημιουργία του κατσικί-

σιου τυριού Πετρωτό, ενός τυριού εμπνευ-
σμένου από παλιές οικιακές πρακτικές, που 

πήρε όμως σύγχρονη εμπορική μορφή και κατέ-
κτησε την αγορά.
Η Σταθώρης Τυροκομική ήταν η πρώτη που έφερε 

το Πετρωτό στην αγορά, αντιλαμβανόμενη γρήγορα ότι 
έχει στα χέρια της ένα ισχυρό όπλο διαφοροποίησης. Από 
το 2007 και μετά η παραγωγή αυξήθηκε σημαντικά. Το 
2010 μάλιστα το τυροκομείο μπήκε στο Βιβλίο των Ρεκόρ 
Guinness, παρασκευάζοντας το μεγαλύτερο κατσικίσιο τυ-
ρί στον κόσμο, βάρους 939 κιλών, για το οποίο απαιτήθη-
καν 6.000 λίτρα γάλακτος.

Αυτή η πορεία δείχνει ότι η παράδοση, όταν συνδέε-
ται με δημιουργικότητα και επιχειρηματικό ρίσκο, μπορεί 
να παράγει υπεραξία που ξεπερνά τα στενά όρια μιας τοπι-
κής αγοράς. Το επισκέψιμο τυροκομείο έρχεται ως επόμε-
νο βήμα σε αυτήν τη στρατηγική, μετατρέποντας την πα-
ραγωγή σε εμπειρία, τη γραμμή παραγωγής σε «σκηνικό» 
και τον πελάτη σε επισκέπτη που ζει από κοντά τη γέννη-
ση του προϊόντος.

Τι σημαίνει στην πράξη  
«επισκέψιμο» τυροκομείο
Παρότι ο νόμος μιλά για προδιαγραφές, κάτοψη, σήμαν-
ση και προσβασιμότητα, στην Ιερισσό η έννοια του επι-
σκέψιμου τυροκομείου έχει πολύ ανθρώπινη διάσταση. 
Ο επισκέπτης φτάνει σε έναν χώρο όπου μπορεί να κα-
θίσει, να παρακολουθήσει από τη μεγάλη τζαμαρία όλη 
τη διαδικασία παραγωγής, να ξεναγηθεί για περίπου 45 

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Πώς το επισκέψιμο Τυροκομείο Σταθώρη
δείχνει τον δρόμο για τον αγροτουρισμό

Ο επισκέπτης  δεν βλέπει απλώς τυριά  σε βιτρίνες, αλλά παρακολουθεί τη διαδρομή από το γάλα στο τυρί, μιλά  με τους ανθρώπους που  το παράγουν, δοκιμάζει  γεύσεις και φεύγοντας κουβαλά μαζί του μια ολοκληρωμένη εμπειρία 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

3
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

35
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡIOY 2026

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

λεπτά και στη συνέχεια 
να δοκιμάσει τα προ-
ϊόντα συνοδεία, για 
παράδειγμα, ενός 
κρασιού από το Άγιο 
Όρος. Στην πράξη, ο 
χώρος λειτουργεί ως 
μικρό «κέντρο ερμη-
νείας» της τυροκομίας, 
όπου η εμπειρία είναι δια-
δραστική και όχι μουσειακή.

Ο Μιχάλης Σταθώρης ανα-
γνωρίζει ότι το οικονομικό όφελος 
από την επισκεψιμότητα, σε επίπεδο πωλήσεων, μπορεί να 
μεταφράζεται σε αύξηση 2%-3% της παραγωγής, όμως θε-
ωρεί ακόμη σημαντικότερο το επικοινωνιακό αποτέλεσμα. 
«Το πιο σημαντικό απ’ όλα είναι η διαφήμιση που γίνεται στη 
μονάδα μας», σημειώνει, εξηγώντας ότι όσοι βλέπουν από 
κοντά πώς φτιάχνεται το προϊόν, το εμπιστεύονται και γίνο-
νται οι ίδιοι «πρεσβευτές» του από στόμα σε στόμα. Ο τουρί-
στας που κάνει διακοπές στην περιοχή δεν αναζητεί πια μό-
νο παραλίες και ξεκούραση, θέλει να δει κάτι διαφορετικό, 
ένα «αξιοθέατο» που συνδέεται με την ταυτότητα του τό-
που, όπως ένα μουσείο ή ένα παραδοσιακό εργαστήριο. Η 

θέση του τυροκομείου, κοντά στο Άγιο Όρος, 
λειτουργεί ενισχυτικά, καθώς όλο τον χρό-
νο και όχι μόνο στην κορύφωση της θερινής 
σεζόν υπάρχει σταθερή ροή επισκεπτών 
που συνδυάζουν θρησκευτικό, πολιτιστικό 
και γαστρονομικό ενδιαφέρον. Όπως πε-

ριγράφει ο ίδιος, «όλοι» οι τύποι τουριστών 
περνούν από εκεί, από οικογένειες και οργα-

νωμένες εκδρομές μέχρι μεμονωμένους τα-
ξιδιώτες που αναζητούν εμπειρίες πέρα από τα 

κλασικά.

Το θεσμικό πλαίσιο και  
ο ρόλος του αγροτουρισμού
Η επιτυχία του Σταθώρη δεν είναι μεμονωμένη ιστορία αλ-
λά μέρος μιας ευρύτερης στρατηγικής της Πολιτείας για 
τη διασύνδεση αγροδιατροφής και τουρισμού. Με την Κοι-
νή Υπουργική Απόφαση που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 7470/
Β’/29-12-2023 καθορίστηκαν οι προδιαγραφές λειτουρ-
γίας των επισκέψιμων τυροκομείων, από τους χώρους 
υποδοχής, τις αίθουσες γευσιγνωσίας και τις υποδομές 
πώλησης μέχρι την πυρασφάλεια, την προσβασιμότητα 
για ΑμεΑ και τις λεπτομέρειες υγιεινής στην παραγωγή.

Το Σήμα Επισκέψιμου Τυροκομείου εκδίδεται από τις 
Περιφερειακές Υπηρεσίες Τουρισμού του υπουργείου Του-
ρισμού, στη χωρική αρμοδιότητα των οποίων βρίσκεται η 
εγκατάσταση για την οποία υποβάλλεται η αίτηση, ενώ 
οι επιχειρήσεις που το λαμβάνουν αποκτούν το δικαίω-
μα να λειτουργούν, κατά παρέκκλιση, παράλληλα χώρους 
εστίασης και μη κύριων τουριστικών καταλυμάτων, όπως 
ενοικιαζόμενα δωμάτια και τουριστικές κατοικίες. Πρόκει-
ται για μια σημαντική ευελιξία που επιτρέπει στις μονάδες 
αυτές να δημιουργήσουν ολοκληρωμένα αγροτουριστικά 
πακέτα, αντί να περιορίζονται μόνο στην πώληση τυριού 
ή στην ξενάγηση.

Τα επισκέψιμα τυροκομεία εντάσσονται στον ευρύ-
τερο σχεδιασμό για ειδικές μορφές τουρισμού, δίπλα στα 
επισκέψιμα οινοποιεία, ζυθοποιεία και ελαιοτριβεία, με 
στόχο την παροχή υπηρεσιών υποδοχής, ξενάγησης, φι-

λοξενίας, εστίασης και γευσιγνωσίας. Μέσω του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης θα διατεθούν πάνω από 17 εκατ. ευρώ για 
δράσεις προώθησης και προβολής του αγροτουρισμού, 
συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας του πρώτου θε-
ματικού DMO (Οργανισμός Διαχείρισης Προορισμού) για 
γαστρονομία και αγροτουρισμό στην Ελλάδα.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο αγροτουρισμός αναδεικνύεται 
σε δυναμικό πεδίο ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, 
με στόχο όχι μόνο την ενίσχυση του εισοδήματος των επι-
σκέψιμων μονάδων αλλά και την ανάδειξη των ελληνικών 
προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ και των περιοχών όπου αυτά πα-
ράγονται.

Από την εμπειρία στην ανάπτυξη  
της υπαίθρου
Η περίπτωση του Τυροκομείου Σταθώρη δείχνει πώς η 
επένδυση σε εμπειρία, εξωστρέφεια και ποιοτική υποδο-
μή μπορεί να μετατρέψει μια παραδοσιακή κτηνοτροφική 
- τυροκομική μονάδα σε ένα επιχειρηματικό μοντέλο που 
«πατά» γερά στην παράδοση, αλλά κοιτάζει σταθερά προς 
το μέλλον. Καθώς περισσότερα τυροκομεία σε όλη τη χώ-
ρα μπαίνουν στη διαδικασία να λάβουν το Σήμα Επισκέψι-
μου Τυροκομείου, δημιουργείται σταδιακά ένα δίκτυο ση-
μείων ενδιαφέροντος που μπορεί να στηρίξει θεματικές 
διαδρομές γεύσης, να ενισχύσει το τοπικό εισόδημα και να 
κρατήσει ζωντανές αγροτικές κοινότητες. 

Η θεσμοθέτηση  του νέου Σήματος  Επισκέψιμου Τυροκομείου  από την Πολιτεία έρχεται  να σφραγίσει αυτήν τη σχέση πρωτογενούς παραγωγής  και τουρισμού, δημιουργώντας ένα νέο πεδίο ανάπτυξης  για μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις  της περιφέρειας
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E
πειτα από μια άνοδο πέντε ετών στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών, είναι μάλλον αναμενόμενο κάποιοι 
να στοιχηματίζουν και στην πτώση κάποιων με-
τοχών. Πρόσφατα γεγονότα, όπως η προειδοποί-

ηση για χαμηλότερα κέρδη το 2025 από τη Metlen ή η 
επιβολή φορολογίας στη Μεγάλη Βρετανία, εξέλιξη που 
επηρεάζει αρνητικά την Intralot καθώς συγχωνεύτηκε 
με την Bally’s, η οποία έχει μεγάλη δραστηριότητα εκεί, 
έχουν επηρεάσει τις μετοχές.

Έτσι, κάποιες εταιρείες διαχείρισης κεφαλαίων έλα-
βαν θέση ανοικτής πώλησης, περιμένοντας να κερδί-
σουν από μια πτώση των μετοχών. Κάποιες από αυτές 
τις εταιρείες έβγαλαν κέρδος και μείωσαν τη θέση τους.

Covalis Capital
H Covalis Capital έχει σορτ θέση στη μετοχή της Metlen, 
την οποία μείωσε μετά τη σημαντική υποχώρηση της με-
τοχής. Πρόκειται για μια εταιρεία διαχείρισης, η οποία, 
όπως αναφέρει, «ειδικεύεται στη διαχείριση παγκόσμι-
ων περιουσιακών στοιχείων, εστιάζοντας σε τομείς που 
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της ενεργειακής μετά-
βασης». Αν και τα αμοιβαία της κεφάλαια είναι πολλα-
πλών στρατηγικών και έχουν μετοχές με στόχο την άνο-
δο, εμφανίζεται και με ανάποδες θέσεις, μια στρατηγική 
που ανέπτυξε από το 2016 και μετά.

Εκτός της Metlen, θέση σορτ είχε στο πρόσφατο 
παρελθόν στην Primary Health Properties, στη United 
Utilities Group, στη Severn Trent και κάποια χρόνια πριν 
στην International Consolidated Airlines Group. Με άλλα 
λόγια, είναι λίγες οι θέσεις ανοικτής πώλησης που έχει 
λάβει και σε συγκεκριμένες μετοχές. Με βάση τις θέσεις 
που έχει γνωστοποιήσει, η αξία χαρτοφυλακίου υπολο-
γιζόταν στα 860 εκατ. δολάρια. Οι κορυφαίες συμμε-
τοχές της Covalis Capital είναι η PG&E Corporation, η 
TC Energy Corporation, η First Solar Inc., η Caterpillar 
Inc. και η Xcel Energy Inc. Οι νέες θέσεις της στις CNH 
Industrial NV, LyondellBasell Industries NV, American 
Water Works Company, WaterBridge Infrastructure και 
Herc Holdings Inc.

AKO Capital
Τη μετοχή της Metlen σόρταρε πρόσφατα και μετά την 
προειδοποίηση για τα κέρδη του 2025 η AKO Capital. 

Με έδρα το Λονδίνο η AKO Capital είναι μια από τις 
κορυφαίες επενδυτικές εταιρείες της Ευρώπης. Ιδρυ-
μένη το 2005 από τον Nicolai Tangen, η AKO Capital 
διαχειρίζεται περίπου 17,7 δισ. δολάρια σε μετοχικά 
αμοιβαία κεφάλαια. Η εταιρεία είχε αρχικά εστίαση 
στην Ευρώπη, αλλά από το 2013 και μετά τα αμοι-
βαία της στοχεύουν σε όλο τον κόσμο. Μάλιστα, δια-
θέτει και ίδρυμα (AKO Foundation) το οποίο υποστη-
ρίζει φιλανθρωπικούς σκοπούς που βελτιώνουν την 
εκπαίδευση, προωθούν την τέχνη και μετριάζουν τις 
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Μεγάλο 
μέρος των κερδών της AKO διατίθεται 
κάθε χρόνο στο Ίδρυμα.

Κορυφαία θέση έχει το fund στη 
Flutter ύψους περίπου 800 εκατ. 
λιρών, αλλά και στην Alcon, στη 
Microsoft, στη Visa, στην GE 
Aerospace, στη Ferrari, στην 
Booking, στην Amazon, στη 
Marsh & Mclennan, στην 
Intercontinental Exchange 
και άλλες.

Με βάση πρόσφατα στοι-
χεία διέθετε και έξι σορτ θέ-
σεις, χωρίς να περιλαμβάνε-
ται η Metlen με πάνω από 0,5%. 
Η μεγαλύτερη σε ποσοστό ήταν 
1,45% στην Kingfisher και 1,36% στην 
J. Sainsbury. Η τελευταία, που είναι η δεύ-
τερη μεγαλύτερη αλυσίδα σουπερμάρκετ στο 
Ηνωμένο Βασίλειο, δεν είναι πρόσφατη θέση. Η θέση 
έρχεται από τον Σεπτέμβριο του 2023 και αυξήθηκε με 

τον καιρό. Ακόμη μεγαλύτερη σε χρόνο είναι η σορτ θέ-
ση στην Kingfisher, μια βρετανική πολυεθνική λιανικής 
πώλησης, και την έχει στις σορτ της θέσεις η AKA πάνω 
από έξι χρόνια.

Qube Research & Technologies Limited
Η Qube Research & Technologies Limited ανακοίνω-
σε την Τρίτη πως έχει θέση σορτ στην Bally’s Intralot. Η 
εταιρεία διαχείρισης είναι γνωστή στους επενδυτές του 
ΧΑ, όταν το 2014 είχε θέση σορτ στην Εθνική Τράπεζα. 

Πρόκειται για μια βρετανική επενδυτική εταιρεία 
και ξεκίνησε μέσα από την Credit Suisse το 

2016, για να γίνει ανεξάρτητη το 2018. 
Σήμερα υπολογίζεται ότι διαχειρί-

ζεται 38 δισ. δολάρια και απα-
σχολεί 1.400 άτομα. Το 2023 
είχε λάβει σορτ θέση 670 εκατ. 
λιρών έναντι της HSBC. Λίγο 
αργότερα είχε δηλώσει πως 
η ανακοίνωση για ανοικτή 
θέση ήταν από τεχνικό λά-
θος και δεν είχε αρνητική θέ-
ση. Τον Ιανουάριο του 2024 

είχε σορτάρει 1 δισ. δολάρια 
ενάντια σε γερμανικές εταιρεί-

ες, μεταξύ αυτών Volkswagen, 
Siemens και Deutsche Bank. Τον 

περασμένο Απρίλιο είχε σορτ θέση 
στην Trump Media ύψους 6 εκατ. μετο-

χών. Σήμερα φαίνεται πως έχει πλήθος ανοι-
κτών θέσεων σε εταιρείες όπως Victrex, Paypoint, GB 
Group, Mondy, Yellow Cake κ.ά.

& ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Ποιοι είναι οι ξένοι που
σορτάρουν ελληνικές μετοχές

Κάποιες  
εταιρείες διαχείρισης κεφαλαίων έλαβαν θέση ανοικτής πώλησης, περιμένοντας να 
κερδίσουν από μια πτώση των μετοχών - Κάποιες έβγαλαν κέρδος και μείωσαν  

τη θέση τους

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς



ΔΕΗ: Έξυπνες λύσεις εξυπηρέτησης  
ενισχύουν την ψηφιακή εμπειρία των πελατών

Η ΔΕΗ επενδύει συστηματικά στη βελτίωση της 
ψηφιακής εμπειρίας των πελατών της, ανα-
πτύσσοντας ένα ενιαίο οικοσύστημα ερ-
γαλείων επικοινωνίας και εξυπηρέτησης 

που αξιοποιούν την τεχνολογία για πιο άμεση και προ-
σωποποιημένη υποστήριξη, ανταποκρινόμενο στις 
σύγχρονες ανάγκες των καταναλωτών.

ΦΟΙΒΗ: Προσωποποιημένη 
ενημέρωση με τη βοήθεια ΑΙ
Στο πλαίσιο αυτό, η ΔΕΗ έχει εισαγάγει τη Φοίβη, ένα 
εργαλείο προσωποποιημένης εξυπηρέτησης με 
χρήση τεχνητής νοημοσύνης στον έντυπο λογα-
ριασμό. Η Φοίβη παρέχει στοχευμένες πληροφορίες 
για τον λογαριασμό και, μέσα από την επεξήγηση των 
βασικών στοιχείων του, διευκολύνει την κατανόη-
ση των χρεώσεων και της κατανάλωσης, μετατρέ-
ποντας τον έντυπο λογαριασμό σε ένα πιο λειτουργικό 
και φιλικό σημείο ψηφιακής επικοινωνίας.

Η Φοίβη ενσωματώνεται στον έντυπο λογαριασμό 
στο πλαίσιο της ενοποίησης της ψηφιακής εμπειρίας 
πελάτη, λειτουργώντας ως ψηφιακή εκπρόσωπος 
της ΔΕΗ στην καθημερινή επικοινωνία με τους 
καταναλωτές.

myΔΕΗ: Ο ψηφιακός κόσμος της ΔΕΗ
Παράλληλα, το myΔΕΗ συνεχίζει να αποτελεί το 
βασικό ψηφιακό σημείο επαφής των πελατών 
με την εταιρεία. Μέσα από την πλατφόρμα και τις 
εφαρμογές του, οι χρήστες μπορούν να διαχειρίζο-
νται τις παροχές τους, να παρακολουθούν την 
κατανάλωσή τους, να λαμβάνουν προνόμια και 
προσφορές, καθώς επίσης να έχουν πρόσβαση 
σε πληροφορίες και υπηρεσίες που ανταποκρί-
νονται στις ανάγκες της καθημερινότητάς τους, δια-
μορφώνοντας μια ολοκληρωμένη εμπειρία ψηφιακής 
εξυπηρέτησης.

Ο ψηφιακός σύμβουλος 
εξοικονόμησης ενέργειας
Στο ίδιο οικοσύστημα ψηφιακών υπηρεσιών εντάσ-
σεται και το ΔΕΗ myEnergy Coach, ο ψηφιακός 
σύμβουλος εξοικονόμησης ενέργειας της ΔΕΗ, 
που αξιοποιεί δεδομένα ενεργειακής κατανάλωσης, 
ώστε να παρέχει προσωποποιημένες πληροφορίες 

και προτάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε κάθε νοι-
κοκυριό. Με τον τρόπο αυτό, η ψηφιακή εξυπηρέτηση 
αποκτά έναν πιο ενεργό ρόλο, υποστηρίζοντας ουσι-
αστικά τους πελάτες στη διαχείριση της καθημερινής 
τους ενεργειακής συμπεριφοράς.

Η ανάπτυξη των ψηφιακών εργαλείων και υπηρε-
σιών δεν αποτελεί μεμονωμένη τεχνολογική πρωτο-
βουλία, αλλά αποτέλεσμα της συνεργασίας εμπο-
ρικών, τεχνολογικών και λειτουργικών ομάδων 
του Ομίλου ΔΕΗ, με κοινό στόχο τη βελτίωση της 
ψηφιακής εμπειρίας πελάτη. Η συστηματική αξιο-
ποίηση δεδομένων, αυτοματισμών και τεχνητής νοη-
μοσύνης επιτρέπει στη ΔΕΗ να σχεδιάζει λύσεις που 
ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των νοικο-
κυριών και των επιχειρήσεων.

Ένα ενιαίο ψηφιακό οικοσύστημα  
από τη ΔΕΗ με επίκεντρο τον πελάτη
Μέσα από τη συνεχή εξέλιξη του myΔΕΗ, την αξιο-
ποίηση του myEnergy Coach και την ενσωμάτωση 

της Φοίβης, η ΔΕΗ διαμορφώνει ένα ενιαίο και 
λειτουργικό οικοσύστημα επικοινωνίας και 
εξυπηρέτησης που απλοποιεί διαδικασίες και 
ενισχύει τη σχέση εμπιστοσύνης με τους πελά-
τες της. Η ενίσχυση της ψηφιακής εμπειρίας πελά-
τη αποτελεί βασικό άξονα της μετάβασης της ΔΕΗ 
σε έναν σύγχρονο Powertech Όμιλο, με στόχο μια 
εμπειρία εξυπηρέτησης που είναι ανθρώπινη, εύ-
χρηστη και προσαρμοσμένη στις ανάγκες της νέας 
εποχής.

Στο επίκεντρο του μετασχηματισμού της ΔΕΗ σε 
Powertech Όμιλο βρίσκεται η πελατοκεντρικότητα, 
με την τεχνολογία να λειτουργεί ως εργαλείο για την 
ενοποίηση και αναβάθμιση της εμπειρίας εξυπηρέτη-
σης σε όλα τα σημεία επαφής με τον πελάτη. Η 
ψηφιακή εξυπηρέτηση δεν λειτουργεί ως αυτόνομο 
εργαλείο, αλλά ως αναπόσπαστο κομμάτι μιας συ-
νολικής εμπειρίας που συνδυάζει πληροφόρηση, 
καθοδήγηση και υποστήριξη.
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Οι κινητοποιήσεις των αγροτών έχουν προκαλέσει διά- 
φορες αντιδράσεις στην ελληνική κοινωνία: κάποιοι 
διαφωνούν, κάποιοι συμπάσχουν, άλλοι αναλύουν και 
ορισμένοι ταυτίζονται απόλυτα. Αυτοί οι τελευταίοι, 
εμένα με προβληματίζουν λίγο.
Από τότε που η Τεχνητή Νοημοσύνη άρχισε να γράφει 
κείμενα για λογαριασμό μας και κατά παραγγελία, τα 
social media έχουν γεμίσει με αναλύσεις και ελεγείες 
κοινωνικοπολιτικού περιεχομένου. Δεν είναι δύσκολο. 
Λες στο ChatGPT «γράψε μου κάτι πολύ συναισθημα-
τικό και αγωνιστικό για τους αγρότες» και σου πετάει 
σε δευτερόλεπτα ένα τετραπλό σεντόνι που θα ζήλευε 
και ο ίδιος ο Μαρξ. Του λες «κάν’ το μου λίγο πιο έντο-
νο, θέλω να ταυτιστεί ο αναγνώστης» και τσουπ, έρχε-
ται το «είμαστε όλοι αγρότες». 
Με μπόλικη επίκληση στο συναίσθημα και ακόμη πε-
ρισσότερα «εμείς η βάση» και «όλοι μαζί υποφέρουμε», 
αυτά τα κείμενα έχουν ως βασικό στόχο να συσπειρώ-
σουν κάποιο κοινό γύρω από μια συγκεκριμένη διεκ-

δίκηση. Δεν θα μπούμε τώρα στο αν οι αγρότες έχουν 
δίκιο σε όσα ζητάνε, είναι άλλη κουβέντα αυτή. Το ζή-
τημα είναι ότι όχι, δεν «είμαστε όλοι αγρότες» ούτε ερ-
γάτες ούτε οι καταφρονεμένοι της ζωής. 
Αυτή η σελίδα γράφει πολύ συχνά για τα οικονομικά 
προβλήματα του μέσου Έλληνα, διότι είναι υπαρκτά. 
Γράφει, επίσης, για την ανάγκη να υπηρετούν οι θεσμοί 
τον σκοπό τους και να καταπολεμηθεί η διαφθορά. Από 
εκεί, όμως, μέχρι το να φαντασιωνόμαστε όλοι μαζί ότι 
είμαστε εργάτες σε φάμπρικα του 19ου αιώνα, ή ότι 
σηκωνόμαστε στις 4 το πρωί να ταΐσουμε τα ζώα και να 
οργώσουμε, έχει απόσταση. 
Διαβάζεις, φέρ’ ειπείν, κείμενα από ανθρώπους που εί-
ναι όχι απλώς αστοί, αλλά αστοί με προνομιάρες, θε-
σάρες, μισθάρες, κ.λπ., και νομίζεις ότι μόλις βάλουν 
τελεία θα βγουν στη γωνία να ζητιανέψουν. Βλέπεις 
ανθρώπους με συνταξάρες, ιδιωτικά σχολεία, ιδιωτικές 
ασφαλίσεις, ιδιωτικά τα πάντα (διότι το Δημόσιο είναι 
«χαλασμένο») να καλούν τα πλήθη σε αντίδραση ή και 
επανάσταση για να έρθει ο σοσιαλισμός. Ποιος σοσια-
λισμός, ρε συ; Αυτός που διάβασες στα βιβλία ή εκείνος 
που ο ίδιος δεν έχεις μυρίσει ποτέ στη ζωή σου; 
Θα σου πουν ότι κι ο Τσε αστός ήταν, γιατρός από κα-
λή οικογένεια. Ναι, αλλά ο Τσε τα παράτησε όλα για να 
πάει να πολεμάει στις ζούγκλες. Μόνο το Ρόλεξ κρά-
τησε. Και ο Μαρξ αστός ήταν, αλλά ο Μαρξ δεν έζησε 
στον σοσιαλισμό, απλώς τον περιέγραψε. Άλλο το ένα, 
άλλο το άλλο.
Αυτή η προσπάθεια να νιώσουν εννέα εκατομμύρια Έλ-
ληνες ότι τραβάνε του Χριστού τα πάθη και ότι έχουν 
ακριβώς τα ίδια προβλήματα με τους αγρότες δεν είναι 
απλώς ψευδεπίγραφη, αποπροσανατολίζει κιόλας από 
τα πραγματικά θέματα. 
Η συντριπτική πλειονότητα του κόσμου σ’ το λέει κάθε 
τετραετία: Δεν θέλει να γίνει Κούβα, ούτε να δουλεύ-
ει στα κολχόζ. Θέλουν βελτίωση των συνθηκών τους 
ως αυτό που είναι. Κι αν οι αγρότες έχουν δίκιο (που σε 
έναν βαθμό έχουν, για να το απαντήσουμε κι αυτό), δεν 
χρειάζεται να ταυτιστούν μαζί τους για να τους υπο-
στηρίξουν. 
Αυτό που χρειάζονται είναι να τους μιλάς για τα δι-
κά τους προβλήματα. Όσο «ποταπά» και αν σου φαί-
νονται εσένα.

«Εμείς» οι ποιοι; 
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή 

Ρώτα έναν νέο σήμερα τι σημαίνει «επιτυχία» και θα 
πάρεις πολλές απαντήσεις, καμία όμως σίγουρη. Άλ-
λος θα σου πει «να βγάζω καλά λεφτά», άλλος «να μη 
σιχαίνομαι τη Δευτέρα», άλλος «να φύγω έξω» κι άλ-
λος «να μπορώ να ζω χωρίς να μετράω τα ρέστα». Το 
πρόβλημα δεν είναι ότι δεν ξέρουμε τι θέλουμε. Εί-
ναι ότι βομβαρδιζόμαστε συνεχώς με 
έτοιμα πρότυπα για το τι πρέπει να θέ-
λουμε.

Η μίμηση παρουσιάζεται ως ασφα-
λής διαδρομή. Δες ποιος «πέτυχε», κά-
νε ό,τι έκανε, ακολούθησε τα βήματα. 
LinkedIn, success stories, influencers 
που εξηγούν πώς έγιναν αυτό που εί-
ναι, career coaches που πουλάνε «δο-
κιμασμένες συνταγές». Η επιτυχία 
μετατρέπεται σε tutorial. Αν δεν τα κα-
ταφέρεις, μάλλον δεν ακολούθησες 
σωστά τις οδηγίες.

Μόνο που η μίμηση έχει ένα βασικό πρόβλημα: προ-
ϋποθέτει ότι ζούμε όλοι στον ίδιο κόσμο. Ότι έχουμε 
τις ίδιες αφετηρίες, τα ίδια δίκτυα, τις ίδιες αντοχές. 
Ότι το timing δεν παίζει ρόλο. Ότι η αγορά δεν αλλά-
ζει. Ότι το «μοντέλο» δεν έχει ήδη ξεπεραστεί τη στιγ-
μή που το αντιγράφεις. Έτσι, πολλοί νέοι τρέχουν πί-
σω από μια επιτυχία που έχει ήδη μετακομίσει αλλού.

Απέναντι σε αυτό, η χειραφέτηση μοιάζει πιο αβέβαιη, 
αλλά και πιο ειλικρινής. Δεν σου υπόσχεται τίποτα. 

Δεν σου λέει «έτσι θα τα καταφέρεις». Σου λέει «ψά-
ξε». Σημαίνει να αναγνωρίσεις τι σε αφορά πραγμα-
τικά, τι αντέχεις, τι σε κουράζει, τι σε κινητοποιεί. Να 
αποδεχτείς ότι μπορεί να αλλάξεις πορεία. Ότι μπο-
ρεί να αποτύχεις. Ότι η διαδρομή δεν θα μοιάζει με 
κανενός άλλου.

Η χειραφέτηση είναι δύσκολη κι όχι ρομαντική. Θέ-
λει χρόνο, λάθη και μια κοινωνία που 
να σου επιτρέπει να δοκιμάζεις χω-
ρίς να σε τιμωρεί. Κι εδώ έρχεται η 
ελληνική πραγματικότητα: χαμη-
λοί μισθοί, επισφάλεια, περιορισμέ-
να περιθώρια ρίσκου. Όταν δεν έχεις 
δίχτυ ασφαλείας, η μίμηση φαντάζει 
λογική επιλογή. Δεν είναι έλλειψη 
φαντασίας, αλλά ανάγκη.

Για αυτό, το δίλημμα «μίμηση ή χει-
ραφέτηση» δεν είναι ατομικό τεστ 
ωριμότητας. Είναι πολιτικό ερώτη-

μα. Μια κοινωνία που προωθεί μόνο έτοιμα πρό-
τυπα, στην ουσία λέει στους νέους: «Μην ψάχνε-
τε, ακολουθήστε». Μια κοινωνία που επενδύει στη 
χειραφέτηση, τους λέει: «Δοκιμάστε -και αν πέσε-
τε, δεν θα χαθείτε».

Η μίμηση μπορεί να σε βάλει σε τροχιά, αλλά σπά-
νια σε οδηγεί εκεί που είσαι πραγματικά εσύ. Η χει-
ραφέτηση δεν εγγυάται επιτυχία. Εγγυάται όμως ότι, 
όποιο και αν είναι το αποτέλεσμα, θα είναι δικό σου. 
Και ίσως αυτό να είναι το μόνο πρότυπο επιτυχίας που 
αξίζει να κυνηγήσει κανείς σήμερα.

Το πρότυπο επιτυχίας: Μίμηση ή χειραφέτηση;

Όταν  
ο επαγγελματικός 
προσανατολισμός 

μοιάζει περισσότερο 
με copy paste  

παρά με επιλογή
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του Νότη Μαριά

Συμπληρώνεται ένας χρόνος από τον περίφημο «οδι-
κό χάρτη» για το μέλλον της γεωργίας και των τρο-
φίμων στην Ευρώπη που παρουσίασε μετά βαΐων και 
κλάδων η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Κομισιόν) στις Βρυ-
ξέλλες στις 19 Φεβρουαρίου 2025.

Στην ουσία επρόκειτο για μια απεγνωσμένη προ-
σπάθεια της Κομισιόν να φανεί ότι ανταποκρίνεται 
στις υποσχέσεις που είχε δώσει το 2024 για επίλυση 
των προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο ευρωπαϊκός 
αγροτικός κόσμος λόγω των δυσμενών επιπτώσεων 
της παγκοσμιοποίησης.

Έτσι η Κομισιόν παρουσίασε τα μέτρα τα οποία υπο-
τίθεται ότι θα ήταν ανάχωμα στις αθρόες αδασμολό-
γητες εισαγωγές αγροτικών προϊόντων τρίτων χω-
ρών (https://ec.europa.eu/commission 19/2/2025).

Μάλιστα ο εν λόγω οδικός χάρτης είχε συμπεριληφθεί 
σε σχετική Ανακοίνωση της Κομισιόν (COM(2025) 75 
final), ένα έγγραφο 28 ολόκληρων σελίδων. 

Από τα διάφορα μέτρα που προέβλεπε ο «οδικός 
χάρτης», αυτό που μέχρι σήμερα υλοποιείται με θρη-
σκευτική ευλάβεια είναι η δέσμευση της Κομισιόν για 
συνέχιση των εισαγωγών από τις τρίτες χώρες. Στο 
πλαίσιο αυτό, η Ανακοίνωση τόνιζε ότι η Κομισιόν θα 
επέμενε στις διμερείς συμφωνίες ελεύθερου εμπορί-
ου και θα τις χρησιμοποιούσε στο έπακρο. 

Όπως έχουμε αναλύσει από τη στήλη αυτή, στο πλαί-
σιο της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης και 
προκειμένου οι Βρυξέλλες να προωθήσουν την εξα-
γωγή των βιομηχανικών προϊόντων του ευρωπαϊκού 
βορρά στις παγκόσμιες αγορές και κυρίως στις ανα-
πτυσσόμενες αγροτικές χώρες, δέχθηκαν στα τέλη 
της δεκαετίας του 1990 ως αντιστάθμισμα την κα-
τάργηση της αρχής της κοινοτικής προτίμησης και 
την απελευθέρωση των εισαγωγών αγροτικών προ-
ϊόντων τρίτων χωρών στην ΕΕ, με αποτέλεσμα να 
οξυνθούν τα προβλήματα των αγροτών του φτωχο-

ποιημένου ευρωπαϊκού νότου. Επομένως, σε μεγά-
λο βαθμό τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Ευ-
ρωπαίοι αγρότες είναι αποτέλεσμα του αλόγιστου 
ανοίγματος της ευρωπαϊκής οικονομίας στις αθρό-
ες εισαγωγές αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊό-
ντων από τρίτες χώρες.

Στην παρούσα συγκυρία, οι δασμοί Τραμπ και ο εμπο-
ρικός ανταγωνισμός της ΕΕ με τις ΗΠΑ και την Κί-
να έφεραν πλέον πιο κοντά την ΕΕ με τα κράτη της 
Mercosur, με την Ινδία, την Ινδονησία και άλλες ανα-
πτυσσόμενες χώρες. Έτσι, σύμφωνα με δηλώσεις 
της προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσου-
λα φον ντερ Λάιεν, η ΕΕ δεν θα πρέπει να στηρίζε-
ται αποκλειστικά στο εμπόριό της με τις ΗΠΑ, αλλά 
αντίθετα θα πρέπει να προχωρήσει σε διαφοροποί-
ηση του εμπορίου της βάζοντας στο παιχνίδι και άλ-
λους εμπορικούς εταίρους, ανοίγοντας τις πόρ-
τες της προς τις ταχέως αναπτυσσόμενες αγορές 
σε όλον τον κόσμο. Άλλωστε, η ΕΕ έχει ήδη συνά-
ψει εμπορικές συμφωνίες με 76 χώρες και πρόσφατα 
ολοκλήρωσε εμπορικές συμφωνίες με το Μεξικό, την 
Ελβετία, τη Νότια Κορέα, ενώ αναμένεται να ολο-
κληρωθούν οι διαπραγματεύσεις ελεύθερων συναλ-
λαγών με την Ινδονησία, τη Μαλαισία, την Ταϊλάνδη 
και τις Φιλιππίνες. Είναι λοιπόν προφανές ότι οι Βρυ-
ξέλλες αναζητούν σανίδα σωτηρίας στις εμπορικές 
τους σχέσεις με τις διάφορες αναπτυσσόμενες χώ-
ρες συνάπτοντας συμφωνίες ελεύθερων συναλλα-
γών, χωρίς βέβαια να ενδιαφέρονται για τις δυσμε-
νείς οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις που θα 
έχουν οι συμφωνίες αυτές κυρίως για τους Ευρωπαί-
ους αγρότες και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ).

Κατά τα άλλα η ζωή συνεχίζεται, με τους Έλληνες 
αγρότες να εντείνουν τον αγώνα τους κατεβάζο-
ντας χθες τα τρακτέρ τους στο Σύνταγμα, αντιδρώ-
ντας μαζικά και αγωνιστικά απέναντι στη Νέα Κοινή 
Αγροτική Πολιτική της ΕΕ και στις αθρόες εισαγω-
γές αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων τρίτων 
χωρών.

Οι Συμφωνίες Ελεύθερων Συναλλαγών  
τορπιλίζουν το εισόδημα των αγροτών

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 
στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης, πρώην 
ευρωβουλευτής 
και βουλευτής 
Ηρακλείου 
notismarias@gmail.com
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Κάθε χρόνο στις 12 Φεβρουαρίου εορτάζουμε την Παγκό-
σμια Ημέρα κατά της στρατολόγησης παιδιών ως στρατι-
ωτών, γνωστή διεθνώς ως Red Hand Day ή International 
Day against the Use of Child Soldiers. Η ημέρα αυτή έχει 
βαθιά ανθρωπιστική και νομική σημασία, υπενθυμίζοντας 
σε όλον τον κόσμο ότι η χρήση παιδιών σε ένοπλες συ-
γκρούσεις αποτελεί μια από τις χειρότερες μορφές παρα-
βίασης των δικαιωμάτων τους και πρέπει να τερματιστεί 
οριστικά. Η ημέρα καθιερώθηκε το 2002, όταν τέθηκε σε 
ισχύ το Προαιρετικό Πρωτόκολλο στη Σύμβαση για τα Δι-
καιώματα του Παιδιού σχετικά με τη συμμετοχή παιδιών 
σε ένοπλες συγκρούσεις. Το πρωτόκολλο αυτό απαγο-
ρεύει τη στρατολόγηση και τη συμμετοχή παιδιών κάτω 
των 18 ετών σε πολεμικές επιχειρήσεις και συγκρούσεις, 
την εθελοντική κατάταξη υπό αυστηρούς όρους για άτο-
μα κάτω των 18, ενώ προωθεί την προστασία, την αποκα-
τάσταση και την κοινωνική επανένταξη των παιδιών που 
έχουν εμπλακεί σε ένοπλες συγκρούσεις.

Ο συμβολισμός της κόκκινης παλάμης, που δίνει και το 
όνομα στην ημέρα, αποτελεί μια κραυγή αγώνα και αν-
θρωπιάς. Η εικόνα της κόκκινης παλάμης πάνω σε χαρτί 
με αποτυπωμένο το περίγραμμα ενός παιδιού-στρατιώ-
τη σηματοδοτεί την εναντίωση στη βία και την υπεράσπι-
ση των παιδικών δικαιωμάτων. Παρά τις νομικές απαγο-
ρεύσεις και τις διεθνείς προσπάθειες, η χρήση παιδιών ως 
στρατιωτών δεν έχει εξαλειφθεί. Εκτιμάται ότι υπάρχουν 
ακόμη εκατοντάδες χιλιάδες παιδιά που συμμετέχουν σε 

ένοπλες δυνάμεις ή ομάδες σε διάφορες περιοχές του κό-
σμου. Οι αιτίες είναι πολυδιάστατες. Σε κάποιες περιπτώ-
σεις τα παιδιά στρατολογούνται με τη βία, απάγονται ή 
πιέζονται, ενώ σε άλλες η φτώχεια, η έλλειψη ασφάλει-
ας και οι κοινωνικές πιέσεις τα ωθούν σε ένοπλες ομάδες.

Η Παγκόσμια Ημέρα Ερυθράς Χειρός δεν αποτελεί απλά 
μια απομνημόνευση, αλλά μια πρόσκληση στην παγκό-
σμια κοινότητα. Τα κράτη, οι διεθνείς οργανισμοί, η κοι-
νωνία των πολιτών, οφείλουν να εντείνουν τις προσπά-
θειες για να σταματήσει αυτή η απάνθρωπη πρακτική. Οι 
διεθνείς οργανισμοί και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
συνεργάζονται για να προσφέρουν υποστήριξη στα παι-
διά που έχουν απελευθερωθεί από ένοπλες ομάδες, βο-
ηθώντας στην επανένταξή τους στην κοινότητα, την ψυ-
χολογική τους υποστήριξη και την πρόσβασή τους σε 
εκπαίδευση και βασικές υπηρεσίες. Παράλληλα, απαιτεί-
ται να αντιμετωπιστούν οι βαθύτερες αιτίες του φαινομέ-
νου, όπως οι συνεχιζόμενες συγκρούσεις, η φτώχεια και 
οι κοινωνικές ανισότητες, που καθιστούν τα παιδιά ευά-
λωτα σε εκμετάλλευση.

Η ημέρα αυτή μας υπενθυμίζει ότι τα παιδιά δεν πρέπει 
ποτέ να γίνονται αντικείμενο πολέμου. Αντιθέτως, έχουν 
το δικαίωμα στην ασφάλεια, την εκπαίδευση, την υγεία 
και μια παιδική ηλικία χωρίς βία. Κάθε κόκκινη παλάμη 
που σηκώνεται στον κόσμο είναι μια κραυγή αντίστασης 
και ελπίδας, μια υπόσχεση ότι θα συνεχίσουμε να παλεύ-
ουμε για έναν κόσμο στον οποίο κανένα παιδί δεν θα ανα-
γκάζεται να πολεμήσει.

Παγκόσμια Ημέρα Ερυθράς Χειρός

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Ηλία Γιαννακόπουλου

 «Νοσεί γαρ έρως» (Ευριπίδης: ο έρωτας είναι νόσος).

Πολλοί είναι αυτοί που ομνύουν στο όνομα του έρωτα, 
αφού η παρουσία του δημιουργεί το απόλυτο κλίμα για 
τη βίωση θετικών συναισθημάτων από τους ανθρώπους.

Χωρίς να θέλουμε να απομυθοποιήσουμε τον έρωτα, θα 
προσπαθήσουμε να δούμε και την αθέατη, την αρνητική 
του πλευρά.

Ο Ησίοδος στη «Θεογονία» του εντοπίζει την παράλυση 
που επιφέρει στα ανθρώπινα μέλη του ερωτευμένου. Για 
αυτό τον χαρακτηρίζει και ως «λυσιμελή» (παραλύει σω-
ματικά τον ερωτευμένο).

«Ήδ’ Έρος, ος κάλλιστος εν αθανάτοισιν θεοίσιν, λυσιμε-
λής πάντων δε θεών, πάντων τε ανθρώπων δάμναται εν 
στήθεσσιν νόον και επίφρονα βουλήν».

Ωστόσο, έντονα είναι τα βλαπτικά σημάδια του έρωτα και 
στον πνευματικό τομέα, αφού αδρανοποιεί τους μηχανι-
σμούς λειτουργίας του νου και δαμάζει τη «λογική βούλη-
ση = θέληση» του ερωτευμένου.

«...δάμναται επίφρονα βουλήν» (επίφρων < επί + φρην = ο 
σκεπτόμενος, ο συνετός, ο προσεκτικός, ο σοφός...).

Ο Πρόδικος δίνει τις δικές του διαβαθμίσεις για τον έρω-
τα (υπερβολές...).

«Επιθυμίαν μεν διπλασιασθείσαν έρωτα είναι, έρωτα δε 
διπλασιασθέντα μανίαν γίγνεσθαι».

Ωστόσο, κανείς δεν διανοείται να εφεύρει ένα ερωτόμετρο 
για να ελέγχουμε την ένταση και τις υπερβολές του έρω-
τα. Εξάλλου ο έρωτας είναι από τη φύση του ένα δυνατό 
συναίσθημα, ένα πάθος με τις υπερβολές του και τα άλογα 
όριά του. Ο έρωτας στην εκδήλωσή του βρίσκεται «εκτός 
ορίων και όρων».

Για τον Επίκουρο ο έρωτας ως στοιχείο των «αναγκαίων 
επιθυμιών» μπορεί να ικανοποιεί τη σάρκα, αλλά επιφέρει 
εσωτερική ταραχή και ως εκ τούτου απορρίπτεται, αφού η 
ταραχή αυτή διαβρώνει τις προϋποθέσεις της ευδαιμονίας 
(αλυπία, αταραξία ψυχής...).

«Δεν ξέρω τι πρέπει να σκεφθώ ως αγαθό όταν παραμερί-
σω τις απολαύσεις της γεύσης, του έρωτα, της ακοής, ακό-
μη και τις ευχάριστες κινήσεις που προκαλούνται από τη 
θέα μιας μορφής, και όποια ακόμη αισθήματα ηδονής γεν-
νιώνται σε ολόκληρο τον άνθρωπο με οποιοδήποτε αισθη-
τήριο όργανο...».

Για τον Επίκουρο η φιλία είναι ανώτερη από τον έρωτα. 
Το «Ηδέως Ζην» προϋποθέτει τη φρόνηση, «το φρονίμως 
ζην» που εξασφαλίζει την αταραξία της ψυχής.

Ο έρωτας όταν αποσυνδέεται από τον λόγο-λογική συνή-

θως μετατρέπεται σε άλογο πάθος και μπορεί να εκτρα-
πεί σε ύβρη με ό,τι αυτό συνεπάγεται (εγκλήματα ερωτι-
κού πάθους…).

Ο έρωτας επομένως από την αρχαιότητα μέχρι και σήμερα 
ως κοσμογονική δύναμη είναι μια δύναμη άναρχη και άτα-
κτη και βρίσκεται ή προηγείται κάθε νόμου, δεν χαλιναγω-
γείται από την ανθρώπινη βούληση και δρα αυτόνομα χω-
ρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου.

«Και έρως ενέπεσεν τοις πάσιν ομοίως του εκπλεύσαι» 
(Θουκυδίδη, Ιστορίαι, 6, 24).

Ο Θουκυδίδης εδώ χρησιμοποιεί τη λέξη «έρως» για να 
δείξει-προβάλει το παράλογο της απόφασης των Αθηναί-
ων. Να επισημάνει την παράνοια σε συλλογικό επίπεδο και 
το ακατάσχετο πάθος των Αθηναίων για δόξα, πλούτο και 
εδαφική επέκταση.

Δεν ήταν τυχαία λοιπόν η λεξιλογική επιλογή του Θουκυ-
δίδη να χρησιμοποιήσει τον όρο «έρως» για να καταδείξει 
πού μπορεί να οδηγήσουν τα ακραία πάθη, τα έντονα συ-
ναισθήματα και η απουσία της λογικής σε τέτοιες αποφά-
σεις.

Με άλλα λόγια, τόσο ο Θουκυδίδης όσο και ο Ησίοδος χρε-
ώνουν στον έρωτα την απενεργοποίηση της λογικής.

Είναι ο έρωτας άλογος-παράλογος; 

Έρωτας και λογική 

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Η σύλληψη του Τόμι Όλσεν, ιδρυτή ΜΚΟ που δραστηριοποι-
είται στο Μεταναστευτικό και ειδικότερα στη διευκόλυνση ει-
σόδου παράτυπων μεταναστών στη χώρα, προκάλεσε -όπως 
ήταν αναμενόμενο- κύμα αντιδράσεων. Από την Αριστερά, 
από συλλογικότητες, από κύκλους που εδώ και χρόνια αντιμε-
τωπίζουν κάθε έλεγχο των αρχών ως «ποινικοποίηση της αλ-
ληλεγγύης». Η ρητορική, γνώριμη: όσοι επιχειρούν να περά-
σουν παράνομα στη χώρα δεν «εισβάλλουν», δεν παρανομούν, 
απλώς αναζητούν μια καλύτερη ζωή. Και όσοι τους υποστη-
ρίζουν, δήθεν στέκονται απέναντι σε ένα «άκαρδο» κράτος.

Ας ξεκαθαρίσουμε κάτι από την αρχή. Ο έλεγχος των αρχών -ή, 
στην προκειμένη περίπτωση, μιας ΜΚΟ- δεν είναι συκοφαντία. 
Είναι θεμελιώδες καθήκον σε μια δημοκρατία. Αν οι αρχές ή οι 
ΜΚΟ παραβιάζουν τους νόμους ή εκτελούν παράνομες εντο-
λές, αυτό είναι πρόβλημα των ίδιων και όσων τις εποπτεύουν, 
όχι εκείνων που ασκούν έλεγχο. Κανείς δεν μπορεί να βρίσκε-
ται υπεράνω του νόμου.

Όμως άλλο πράγμα ο θεσμικός έλεγχος και άλλο η συστημα-
τική αποδόμηση κάθε έννοιας συνόρου. Διότι η δημόσια συζή-
τηση δεν αφορά μόνο τα δικαιώματα των μεταναστών. Αφο-
ρά και την έννομη τάξη, την κοινωνική συνοχή και την ίδια την 
υπόσταση του κράτους.

Η επιχειρηματολογία που ακούγεται ολοένα συχνότερα είναι 
αποκαλυπτική: η παράνομη είσοδος δεν είναι «εισβολή», δεν 
είναι ουσιαστικά παράνομη και, σε κάθε περίπτωση, θα λύ-
σει -λένε- το δημογραφικό πρόβλημα ή την έλλειψη εργατι-
κών χεριών. Μια απλουστευτική εξίσωση που αγνοεί βασικές 
παραμέτρους. Η Ελλάδα χρειάζεται μεταναστευτική πολιτική. 
Χρειάζεται εργατικό δυναμικό σε συγκεκριμένους κλάδους. 
Χρειάζεται, πράγματι, ανθρώπους που θα μείνουν, θα εντα-
χθούν, θα εργαστούν νόμιμα και θα συμβάλουν στην οικο-
νομία. Για αυτό και υπάρχουν οι αρμόδιες υπηρεσίες -όπως η 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση και άλλοι συναρμόδιοι φορείς- που, 

σε συνεργασία με το υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 
εργάζονται προς αυτή την κατεύθυνση.

Το γεγονός, όμως, ότι η χώρα πράγματι χρειάζεται μετανά-
στες για μια σειρά από λόγους δεν πρέπει να ταυτίζεται με 
την άναρχη και ανεξέλεγκτη είσοδο. Διότι όταν το μήνυμα 
που εκπέμπεται είναι ότι «όποιος φτάσει, μένει», τότε το σή-
μα που λαμβάνουν πρώτοι δεν είναι οι κατατρεγμένοι, αλλά 
οι λαθροδιακινητές. Και εκείνοι τρίβουν τα χέρια τους, καθώς 
γνωρίζουν ότι κάθε δρομολόγιο αντιστοιχεί σε χιλιάδες ευρώ 
«ανά κεφάλι». Έτσι ψυχρά σκέφτονται και δρουν, συχνά υπό 
την ανοχή της γείτονος και πολλές φορές ανεξαρτήτως καιρι-
κών συνθηκών.

Η πραγματική συζήτηση που δεν έχουμε κάνει ποτέ ως χώρα 
είναι άλλη. Πόσους μετανάστες μπορούμε να ενσωματώσου-
με; Σε ποιους τομείς; Με ποιες προϋποθέσεις; Με ποια πολιτική 
στέγασης, εκπαίδευσης και κοινωνικής ένταξης; Και κυρίως: 
πώς θα διασφαλίσουμε ότι όσοι έρχονται θα έρχονται νόμι-
μα και με ασφάλεια; Διότι το να εισέρχονται παράνομα, χωρίς 
σχέδιο και χωρίς έλεγχο, το λιγότερο μας καθιστά αφελείς -αν 
όχι έμμεσα ωφέλιμους στα κυκλώματα.

Όταν -και αν- σταματήσουν ο λαϊκισμός και οι κραυγές, όταν 
αφήσουμε στην άκρη τα συνθήματα και τις ιδεοληψίες, τότε 
ίσως καταφέρουμε να συζητήσουμε ψύχραιμα. Μέχρι τότε, η 
χώρα θα παραμένει έρμαιο των συναισθημάτων. Από τη μία, η 
άκριτη καταγγελία κάθε ελέγχου ως «ρατσισμού». Από την άλ-
λη, η ισοπεδωτική δαιμονοποίηση των πάντων.

Ο ανθρωπισμός χωρίς κανόνες δεν είναι προοδευτισμός. Είναι 
αφέλεια -και συχνά επικίνδυνη. Και ένα κράτος χωρίς έλεγ-
χο συνόρων δεν είναι πιο ανθρώπινο· είναι απλώς αδύναμο.

Η Ελλάδα χρειάζεται σοβαρότητα. Ούτε ποινικοποίηση της 
αλληλεγγύης ούτε θεοποίηση της παρανομίας. Χρειάζεται νό-
μους, εφαρμογή των νόμων και μια ρεαλιστική μεταναστευτι-
κή στρατηγική. Όλα τα υπόλοιπα μπορεί να ικανοποιούν πολι-
τικά ακροατήρια. Δεν λύνουν, όμως, το πρόβλημα.

Ανθρωπισμός χωρίς όρια ή κράτος με κανόνες;

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος



Την ώρα που ο πρόεδρος των ΗΠΑ 
προσπαθεί να εξαναγκάσει το Ιράν 
σε συμφωνία για το πυρηνικό του 
πρόγραμμα, στέλνει το μεγαλύτε-

ρο αεροπλανοφόρο στον κόσμο, το USS 
Gerald R. Ford, στη Μέση Ανατολή, με στό-
χο να ενισχύσει άλλο αεροπλανοφόρο που 
βρίσκεται ήδη εκεί και να ενδυναμώσει πε-
ραιτέρω την αμερικανική στρατιωτική πα-
ρουσία. Η σχεδιαζόμενη ανάπτυξη του USS 
Gerald R. Ford στη Μέση Ανατολή έρχεται 
λίγες ημέρες αφότου ο Ντόναλντ Τραμπ 
υπαινίχθηκε ότι ένας ακόμη γύρος συνομι-
λιών με τους Ιρανούς ήταν πιθανός. 

Οι διαπραγματεύσεις αυτές δεν πραγ-
ματοποιήθηκαν, καθώς ένας από τους κο-
ρυφαίους αξιωματούχους ασφαλείας της 
Τεχεράνης επισκέφθηκε αυτή την εβδο-
μάδα το Ομάν και το Κατάρ και αντάλλα-
ξε μηνύματα με Αμερικανούς διαμεσολα-
βητές. Η ανάπτυξη του Ford σημαίνει την 
παρουσία δύο αεροπλανοφόρων και των 
συνοδών πολεμικών πλοίων τους στην 
περιοχή. Ήδη, το USS Abraham Lincoln 
και τα συνοδευτικά αντιτορπιλικά του 
βρίσκονται στην Αραβική θάλασσα. Ο 

Τραμπ προειδοποίησε το Ιράν ότι η απο-
τυχία επίτευξης συμφωνίας με την κυβέρ-
νησή του θα ήταν «πολύ τραυματική». Το 
Ιράν και οι Ηνωμένες Πολιτείες πραγμα-
τοποίησαν έμμεσες συνομιλίες στο Ομάν 
την περασμένη εβδομάδα. «Υποθέτω μέσα 
στον επόμενο μήνα, κάτι τέτοιο», δήλωσε ο 
Τραμπ απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με 
το χρονοδιάγραμμα επίτευξης συμφωνίας 
με το Ιράν για το πυρηνικό του πρόγραμ-
μα. «Πρέπει να γίνει γρήγορα. Θα πρέπει να 
συμφωνήσουν πολύ γρήγορα».

Ο ρόλος της Αρμενίας
και του Αζερμπαϊτζάν 
Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενια-
μίν Νετανιάχου, που βρέθηκε πρόσφατα 
στον Λευκό Οίκο, πιέζει την αμερικανική 
κυβέρνηση να ασκήσει πίεση στην Τεχε-
ράνη, ώστε να περιορίσει το πρόγραμμα 
βαλλιστικών πυραύλων της και να τερματί-
σει τη στήριξή της σε ένοπλες οργανώσεις 
όπως η Χαμάς και η Χεζμπολάχ, στο πλαί-
σιο οποιασδήποτε συμφωνίας.

Το καθεστώς της Τεχεράνης αντιμετω-
πίζει ακόμη έντονη οργή για την εκτετα-
μένη καταστολή κάθε διαμαρτυρίας στην 
Ισλαμική Δημοκρατία. Η οργή αυτή μπορεί 
να ενταθεί τις επόμενες ημέρες, καθώς οι-
κογένειες των νεκρών αρχίζουν να τηρούν 

το παραδοσιακό πένθος των 40 ημερών 
για τους αγαπημένους τους. Κόσμος συ-
γκεντρώθηκε σε διάφορα σημεία της χώ-
ρας κρατώντας πορτρέτα των νεκρών τους 
και τραγουδούσε το πατριωτικό τραγούδι 
«Ey Iran», που χρονολογείται από τη δεκα-
ετία του 1940, όταν στο Ιράν κυβερνούσε ο 
σάχης Μοχάμεντ Ρεζά Παχλαβί. Αν και αρ-
χικά απαγορεύτηκε μετά την Ισλαμική Επα-
νάσταση του 1979, η θεοκρατική κυβέρνη-
ση του Ιράν το έχει χρησιμοποιήσει για να 
ενισχύσει τη λαϊκή στήριξη. «Ω Ιράν, γη γε-
μάτη κοσμήματα, το έδαφός σου είναι γε-
μάτο τέχνη», τραγουδούσαν. «Είθε οι κα-
κές επιθυμίες να μείνουν μακριά σου. Είθε 
να ζήσεις αιώνια. Ω εχθρέ, αν είσαι κομμάτι 
γρανίτη, εγώ είμαι σίδηρος». 

Επίσης, η Αρμενία και οι ΗΠΑ συμφώ-
νησαν να συνεργαστούν στον τομέα της 
πυρηνικής ενέργειας. Οι Αμερικανοί γνω-
ρίζουν ότι η Αρμενία και το Αζερμπαϊτζάν 
σχηματίζουν ένα συνεχές τμήμα στα βό-
ρεια σύνορα του Ιράν. 

Σε μια περίοδο έντονων εντάσεων 
μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της 
Ισλαμικής Δημοκρατίας, η ευθυγράμμι-
ση της Αρμενίας και του Αζερμπαϊτζάν με 
την Ουάσιγκτον θα μπορούσε να χρησι-
μεύσει ως πρόσθετο σημείο πίεσης στην 
Τεχεράνη.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

45
ΚΟΣΜΟΣ
ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡIOY 2026

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Η Ευρωπαία Εισαγγελέας 
ζητά από την Κομισιόν να 
μπλοκάρει την απόφαση 
αποδέσμευσης 10 δισ. 
προς την Ουγγαρία
Η Γενική Εισαγγελέας πρότεινε 
στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης να ακυρώσει την από-
φαση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής του Δεκεμβρίου 2023, με την 
οποία αποδεσμεύθηκαν 10 δισ. 
ευρώ προς την Ουγγαρία. Κατά 
τη γνωμοδότησή της, η Επιτροπή 
δεν μπορεί να εκταμιεύει ευρω-
παϊκά κονδύλια πριν οι απαιτού-
μενες μεταρρυθμίσεις τεθούν σε 
ισχύ και εφαρμοστούν αποτελε-
σματικά, αφήνοντας αιχμές ότι η 
συγκεκριμένη απόφαση ελήφθη 
χωρίς επαρκή αιτιολόγηση.
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εί-
χε προσφύγει κατά της Επιτρο-
πής, κατηγορώντας την ότι προ-
χώρησε στην αποδέσμευση των 
κονδυλίων, ενώ η Ουγγαρία δεν 
πληρούσε τα κριτήρια κράτους 
δικαίου. Η κίνηση είχε πολιτική 
φόρτιση, καθώς η αποδέσμευ-
ση ανακοινώθηκε την παραμο-
νή κρίσιμης Συνόδου Κορυφής 
για την έναρξη ενταξιακών δια-
πραγματεύσεων με την Ουκρα-
νία, τις οποίες ο πρωθυπουργός 
Βίκτορ Όρμπαν είχε απειλήσει 
να μπλοκάρει. Ο ίδιος ο Όρμπαν 
δεν σχολίασε τη γνώμη της Γε-
νικής Εισαγγελέως, ωστόσο ο 
πολιτικός του διευθυντής Μπά-
λαζ Όρμπαν απέδωσε την εξέλι-
ξη στη στάση της Βουδαπέστης 
κατά της ένταξης της Ουκρανί-
ας στην Ευρωπαϊκή Ένωση: «Τη 
στιγμή που ένα κράτος-μέλος 
αποκλίνει από το σενάριο της 
ευρωπαϊκής ελίτ, ενεργοποιεί-
ται ο νομικός μηχανισμός».

Το μεγαλύτερο αεροπλανοφόρο των ΗΠΑ έφτασε  
στη Μέση Ανατολή, τη στιγμή που ο Τραμπ πιέζει   
το Ιράν να συμφωνήσει στον περιορισμό του 
πυρηνικού προγράμματός του

Το USS Gerald R. Ford, πιστόλι Το USS Gerald R. Ford, πιστόλι 
στον… κρόταφο των μουλάδωνστον… κρόταφο των μουλάδων
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«Χρυσές» δουλειές στην εποχή του… χαλκού

Με τις τ ιμές 
του χαλκού 
- α ν ά λ ο γ α 
με την καθα-

ρότητα- να κυμαίνονται 
από 6,80 έως 8,70 ευρώ 
το κιλό, οι μικρές ομά-
δες -αποτελούμενες κυρί-
ως από Ρομά με έδρα τη Δυ-
τική Αττική- που συγκροτούν 
την επονομαζόμενη «μαφία του 
χαλκού» κάνουν κυριολεκτικά... χρυ-
σές δουλειές! 

Πρόκειται για ένα εγκληματικό δίκτυο με κέρ-
δη που... ζαλίζουν, διαρθρωμένο σε τρία στάδια: 
στο πρώτο στάδιο ανήκουν αυτοί οι οποίοι πραγ-
ματοποιούν τις κλοπές. Χαρακτηριστική είναι η 
περίπτωση ενός 38χρονου ο οποίος συνελήφθη 
το απόγευμα της Τετάρτης (11/2), καθώς λίγο 
νωρίτερα είχε κλέψει 100 μέτρα καλωδίου φω-
τοσήμανσης από σιδηροδρομικό δίκτυο της περι-
οχής. Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι το σιδηροδρο-
μικό δίκτυο του ΟΣΕ αποτελεί βασικό στόχο των 
μικρών αυτών επιχειρησιακών ομάδων, καθώς 
προσφέρει τουλάχιστον 600 χιλιόμετρα καλω-
δίου γεμάτου με χαλκό. Οι αναφορές της ΕΛΑΣ, 
όμως, δείχνουν ότι στο στόχαστρο μπαίνουν επι-
χειρήσεις που ασχολούνται με υλικά που περι-
έχουν χαλκό, απλές οικίες πολιτών, ακόμη και 
εκκλησίες - με πλέον χαρακτηριστική περίπτω-
ση αυτή συμμορίας που είχε κλέψει 26 καμπάνες 
από ιερούς ναούς σε Αρκαδία και Μεσσηνία στα 
τέλη του 2024. Για να καταλάβει κανείς το θρά-
σος τους, αρκεί να αναφέρουμε ότι έχουν κατα-
γραφεί περιπτώσεις κλοπής μετασχηματιστών 
από μηχανήματα ποτίσματος που είναι εγκατα-
στημένα σε χωράφια αγροτών, προκειμένου να 
αρπάξουν τον χαλκό! 

Τα παράνομα χυτήρια
Στο δεύτερο στάδιο υπάρχουν τα εκατοντάδες 
παράνομα σκραπατζίδικα και χυτήρια, κυρίως 
στην αχανή Δυτική Αττική, εκεί όπου καταλή-

γει σχεδόν το σύνολο των κλοπιμαίων που λιώ-
νουν σε καμίνια και εν συνεχεία από εκεί βγαί-
νει ο καθαρός χαλκός. Να σημειωθεί ότι κάποιοι 
επιλέγουν να κάνουν αυτή τη διαδικασία σε μι-
κρά καζάνια στο σπίτι τους, προκειμένου να με-

γιστοποιήσουν το κέρδος τους. Ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει 

το τρίτο στάδιο, στο οποίο εί-
ναι οι «έμποροι» που ανα-

λαμβάνουν να πουλήσουν 
τον κλεμμένο αυτό χαλ-
κό ακόμη και σε νόμιμες 
επιχειρήσεις. Αυτό, βέ-
βαια, γίνεται σε τιμές 
κατά περίπου 2,5-3 ευ-
ρώ το κιλό χαμηλότε-
ρες απ’ τις επίσημες που 

αναφέραμε στην αρχή 
του κειμένου, καθώς δεν 

υπάρχουν νομιμοποιητι-
κά παραστατικά. Βέβαια, αυ-

τό δεν εμποδίζει τη «μαφία του 
χαλκού» να έχει ένα παράνομο κέρ-

δος που -σύμφωνα με τις διωκτικές αρ-
χές- ξεπερνάει τα 10 εκατ. ευρώ τον χρόνο. 

Πώς δρουν οι ομάδες 
Σχεδόν το 80% των μελών της «μαφίας του χαλ-
κού» είναι Ρομά, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό εί-
ναι κυρίως μετανάστες από χώρες της κεντρικής 
Ασίας όπως το Πακιστάν και το Αφγανιστάν οι 
οποίοι εάν διαθέτουν και κάποιες βασικές γνώ-
σεις ηλεκτρολογίας, είναι περιζήτητοι. Αυτό κα-
θώς στο στόχαστρο μπαίνουν και μετασχημα-
τιστές από το δίκτυο του ΔΕΔΔΗΕ, οι οποίοι 
περιέχουν αρκετά κιλά χαλκό - με τον κίνδυνο 
βέβαια κάποιος που δεν γνωρίζει να «χτυπηθεί» 
από το ηλεκτρικό ρεύμα και να σκοτωθεί. 

Γι’ αυτό και το σιδηροδρομικό δίκτυο του ΟΣΕ 
αποτελεί την... αγαπημένη και πιο ασφαλή επιλο-
γή, καθώς μπορούν πολύ πιο εύκολα να κόψουν 
τα καλώδια, να αφαιρέσουν τα ελαστικά και τα 
υπόλοιπα άχρηστα σε αυτούς τμήματα και να τα 
πάνε στα παράνομα σκραπατζίδικα και χυτήρια, 
με την πληρωμή να γίνεται επί τόπου με «μαύ-
ρο» χρήμα. 

Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι, παρά τις αστυ-
νομικές επιχειρήσεις στη Δυτική Αττική, στην 
πράξη αποδεικνύεται δύσκολο να χτυπηθεί η 
«μαφία του χαλκού». Οι όποιες συλλήψεις αφο-
ρούν άτομα που κλέβουν, ενώ για κάθε ένα πα-
ράνομο σκραπατζίδικο ή χυτήριο που εντοπίζε-
ται να λειτουργεί χωρίς σχετική άδεια και κλείνει, 
ανοίγουν άλλα δέκα νέα! 

Από τις κλοπές από  σιδηροδρομικά δίκτυα, υποσταθμούς της ΔΕΗ, επιχειρήσεις, σπίτια, ακόμη  και εκκλησίες (βλέπε καμπάνες), στα σκραπατζίδικα και  στους εμπόρους που πουλάνε  το μέταλλο σε νόμιμες  επιχειρήσεις

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος



Η εξάρθρωση του κυκλώματος με τις 380 επιχει-
ρήσεις-βιτρίνες και τους 205 αχυρανθρώπους 
δεν αποτελεί απλώς μία ακόμη υπόθεση φορο-
διαφυγής. Αποκαλύπτει ένα οργανωμένο μο-

ντέλο εκμετάλλευσης του φορολογικού συστήματος, 
στο οποίο ο ΑΦΜ μετατρέπεται σε «αναλώσιμο» εργα-
λείο. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων, οι οφειλές ξεπερνούν τα 43 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων 27 εκατ. προς την Εφορία και 16 
εκατ. προς τον ΕΦΚΑ.

Το σχήμα ήταν απλό αλλά αποτελεσματικό: ίδρυση 
εταιρείας, συσσώρευση χρεών από ΦΠΑ, φόρο εισοδή-
ματος και ασφαλιστικές εισφορές και διακοπή λειτουρ-
γίας λίγο πριν ή κατά τη διάρκεια ελέγχου. Στη θέση της 
«καμένης» εταιρείας εμφανιζόταν νέα, με διαφορετικό 
διαχειριστή-βιτρίνα αλλά ίδια δραστηριότητα.

Το μοντέλο λειτουργίας
Από τις 380 επιχειρήσεις, οι 317 είχαν ήδη δημιουρ-
γήσει τεράστιες οφειλές. Μόλις ενεργοποιούνταν 
έλεγχος, ο ΑΦΜ εγκαταλειπόταν και αμέσως ενερ-
γοποιούνταν νέο νομικό πρόσωπο. Η δραστηριότητα 
συνεχιζόταν κανονικά, οι πελάτες εξυπηρετούνταν, 
ο τζίρος καταγραφόταν, όμως οι υποχρεώσεις έμε-
ναν πίσω.

Καθοριστικό ρόλο έπαιξαν τα συστήματα ανάλυσης 
κινδύνου της ΑΑΔΕ, που εντόπισαν επαναλαμβανόμε-
νο μοτίβο: ίδιες διευθύνσεις, συγγενικά ή συνδεδεμέ-
να πρόσωπα, συχνές αλλαγές διαχειριστών και απότο-
μη διακοπή λειτουργίας εταιρειών με υψηλές 
οφειλές.

Σε έρευνες σε 11 κατοικίες κατα-
σχέθηκαν 110 τραπεζικές κάρτες, 
110 εταιρικές σφραγίδες, συσκευ-
ές POS, ηλεκτρονικός εξοπλι-
σμός και 100.000 ευρώ σε με-
τρητά. Τα ευρήματα δείχνουν 
οργανωμένη υποδομή ταχείας 
«ανακύκλωσης» εταιρειών.

Οι τρεις πηγές κέρδους
Το κύκλωμα αποκόμιζε οφέλη σε 
τρία βασικά επίπεδα:

1. Μη απόδοση ΦΠΑ: Σε κλά-
δους όπως η εστίαση και το εμπόριο 
ηλεκτρονικών, ο καθημερινός ΦΠΑ είναι 
υψηλός. Η μη απόδοσή του μετατρεπόταν σε άμε-
σο ταμειακό όφελος.

2. Μη καταβολή εισφορών και φόρου εισοδήμα-

τος: Οι επιχειρήσεις λειτουργούσαν κανονικά και απα-
σχολούσαν προσωπικό, όμως οι υποχρεώσεις συσσωρεύ-
ονταν στο όνομα διαχειριστών χωρίς περιουσία. Όταν η 
εταιρεία έκλεινε, τα χρέη έμεναν ανείσπρακτα.

3. Συστηματική ανακύκλωση νομικών προ-
σώπων: Όταν ένας ΑΦΜ «φορτωνόταν» 

υπερβολικά, υπήρχε ήδη έτοιμος ο 
επόμενος. Έτοιμες κάρτες, σφραγί-

δες και νέοι διαχειριστές διασφά-
λιζαν αδιάλειπτη συνέχεια.

Το επαναλαμβανόμενο 
μοτίβο
Η πρακτική δεν είναι πρωτό-
γνωρη. Το 2025, η ΑΑΔΕ είχε 
εντοπίσει 147 επιχειρήσεις σε 
κύκλωμα εικονικών συναλλα-

γών ύψους 718,1 εκατ. ευρώ, 
με ΦΠΑ 143,5 εκατ. ευρώ που 

δεν αποδόθηκε. Σε άλλη υπόθε-
ση, η ζημία από εικονικά τιμολόγια 

ξεπέρασε τα 48 εκατ. ευρώ. Κοινός πα-
ρονομαστής: εταιρείες-κέλυφος και πρόσω-

πα-βιτρίνες χωρίς περιουσιακά στοιχεία.
Στην παρούσα υπόθεση, οι πραγματικοί ελεγκτές 

της δραστηριότητας φέρονται να κινούνταν στο παρα-
σκήνιο. Όταν τα χρέη βεβαιώνονταν, επιβάρυναν τον 
διαχειριστή-αχυράνθρωπο. Εκείνος έμενε με δεσμευ-
μένους λογαριασμούς και ποινικές ευθύνες, ενώ η δρα-
στηριότητα είχε ήδη μεταφερθεί αλλού.

Η «ασπίδα» των μπροστινών
Το σύστημα βασίστηκε σε μια κεντρική ιδέα: ο ΑΦΜ 
δεν αντιμετωπίστηκε ως μόνιμη ταυτότητα επιχείρη-
σης αλλά ως εργαλείο περιορισμένης διάρκειας. Η οι-
κονομική δραστηριότητα παραμένει, όμως το νομικό 
περίβλημα αλλάζει συνεχώς.

Η εξάρθρωση του κυκλώματος απέδειξε ότι το πρό-
βλημα είναι διαχρονικό και πάνω κάτω στηρίζεται στην 
ίδια βάση: όσο υπάρχουν πρόσωπα χωρίς περιουσιακή 
επιφάνεια που αναλαμβάνουν ρόλο διαχειριστή, το ρί-
σκο μεταφέρεται στους αδύναμους κρίκους. Οι πραγ-
ματικοί ωφελούμενοι απομακρύνονται πριν «σκάσει» ο 
έλεγχος. Οι συλληφθέντες οδηγούνται ενώπιον της δι-
καιοσύνης, ενώ η έρευνα συνεχίζεται για τυχόν περαι-
τέρω διασυνδέσεις. Το στοίχημα για τις αρχές δεν είναι 
μόνο η τιμωρία των εμπλεκομένων, αλλά η αποδόμηση 
ενός μοντέλου που μετατρέπει τις εταιρείες σε αναλώ-
σιμα κελύφη και αφήνει πίσω του εκατομμύρια σε ανεί-
σπρακτα δημόσια έσοδα.
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380 εταιρείες-φαντάσματα,380 εταιρείες-φαντάσματα,
205 αχυράνθρωποι και… 205 αχυράνθρωποι και… 
φέσι €43 εκατ. στο Δημόσιοφέσι €43 εκατ. στο Δημόσιο

Η σπείρα  
άνοιγε  

επιχειρήσεις-εξπρές  και τις έκλεινε  
λίγο πριν ή  

μόλις έφτανε  
ο έλεγχος 

ΠΩΣ ΕΞΑΡΘΡΩΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΑΔΕ Η ΣΥΜΜΟΡΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΦΜ ΜΙΑΣ ΧΡΗΣΗΣ
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Την απόλυτη φρίκη έζησε μια κρατούμενη στις γυ-
ναικείες φυλακές στον Ελαιώνα Θηβών το με-
σημέρι της Πέμπτης, όταν -σύμφωνα με αστυ-
νομικές πηγές- έπεσε θύμα βιασμού από δύο 

συγκρατούμενές της. Η σοκαριστική καταγγελία προκά-
λεσε αλυσιδωτές αντιδράσεις στο σωφρονιστικό κατά-
στημα αλλά και στη Γενική Γραμματεία Αντεγκληματικής 
Πολιτικής. 

Το μεγάλο ερώτημα για τους αξιωματικούς της 
Αστυνομίας είναι πού βρίσκονταν οι σωφρονιστικοί 
υπάλληλοι και δεν απέτρεψαν τον φρικιαστι-
κό βιασμό. Σύμφωνα με όσα κατήγγειλε η 
21χρονη στους αξιωματικούς της Ασφά-
λειας Θήβας, στις 15.00 το μεσημέρι 
της Πέμπτης την πλησίασαν δύο κρα-
τούμενες και αφού την ακινητοποί-
ησαν, την κακοποίησαν σεξουαλικά 
με ένα πλαστικό κοντάρι σκούπας. 
Οι δύο γυναίκες, όπως αναφέρει το 
ενημερωτικό της Αστυνομίας και 
αποκαλύπτει η «P», ακινητοποίησαν 
τη νεαρή κοπέλα πιάνοντας τα άνω 
και κάτω άκρα της και στη συνέχεια τη 
βίασαν, παρά φύση και κατά φύση. 

Εξετάστηκε από ιατροδικαστή
«Η βιασθείσα μεταφέρθηκε στο Γενικό Νοσοκομείο Θη-
βών όπου, μετά τη λήψη πρώτων βοηθειών, παραμένει 
για περαιτέρω νοσηλεία. Παραγγέλθηκε η ιατροδικα-
στική εξέταση της 21χρονης», αναφέρει το ενημερωτι-
κό της Αστυνομίας. Η νεαρή κρατούμενη, σύμφωνα με 
έγκυρες πληροφορίες, μεταφέρθηκε χθες με πλήρωμα 
περιπολικού στην ιατροδικαστική υπηρεσία Λαμίας, για 
να εξεταστεί από τον ιατροδικαστή ώστε να διαπιστω-

θεί αν ευσταθεί η καταγγελία 
της. Την έρευνα της Αστυνομίας 

παρακολουθεί εισαγγελέας και δί-
νει οδηγίες στους αξιωματικούς της 

Ασφάλειας Θηβών για το πώς να κι-
νηθούν στη συνέχεια. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, έγινε αυ-

τοψία στον χώρο που φέρεται να σημειώθηκε 
ο βιασμός, ενώ έχουν ληφθεί καταθέσεις από τις δύο 
κατηγορούμενες αλλά και άλλες κρατούμενες του σω-
φρονιστικού καταστήματος. 

Σε βάρος των δύο Ελληνίδων, όπως αναφέρει το 
ενημερωτικό της Αστυνομίας, σχηματίστηκε δικογραφία 
για βιασμό και ο ανακριτής θα αποφασίσει αν θα οδηγη-
θούν στον εισαγγελέα ή όχι. 

Ανάλογο περιστατικό πριν από
δύο χρόνια στον ίδιο χώρο 
Παρόμοιο περιστατικό σεξουαλικής επίθεσης είχε ση-
μειωθεί πριν από δύο χρόνια και πάλι στο ίδιο σωφρονι-
στικό κατάστημα. Ένα 19χρονο κορίτσι είχε καταγγείλει 
τότε ότι συγκρατούμενές της είχαν ασελγήσει σε βάρος 
της. Η νεαρή κρατούμενη είχε μεταφερθεί από σωφρο-
νιστικούς υπαλλήλους στο Νοσοκομείο Θηβών για την 
παροχή πρώτων βοηθειών. Η κοπέλα είχε καταγγείλει 
ότι τρεις συγκρατούμενές της ασέλγησαν σε βάρος της 
και ότι της έκαναν χαρακιές με ξυράφι στο αριστερό χέ-
ρι. Οι τρεις κρατούμενες συνελήφθησαν από αστυνομι-
κούς του Τμήματος Ασφαλείας Θηβών και σε βάρος τους 
σχηματίστηκε δικογραφία. Ακολούθως, αφέθηκαν τυπι-
κά ελεύθερες κατόπιν προφορικής εντολής εισαγγελέα.

Σε αυστηροποίηση του πλαισίου λειτουργίας προχωρά το 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης μετά τα σοβαρά επει-
σόδια που σημειώθηκαν πρόσφατα πλησίον της Πολυτεχνικής 
Σχολής και προκάλεσαν έντονη ανησυχία στην πανεπιστημιακή 
κοινότητα. Η διοίκηση του Ιδρύματος αποφάσισε ότι από εδώ και 
στο εξής όλα τα κτίρια θα κλείνουν στις 22.00, περιορίζοντας ση-
μαντικά τη νυχτερινή πρόσβαση στους χώρους του πανεπιστη-
μίου.

Ο πρύτανης Κυριάκος Αναστασιάδης δήλωσε πως «το πανε-
πιστήμιο πρέπει να βρει την ηρεμία του», επισημαίνοντας ότι βα-
σικός στόχος των μέτρων είναι η αποκατάσταση της ομαλότητας 
και η ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας για φοιτητές, διδάσκο-

ντες και εργαζόμενους. Παράλληλα, τα Σαββατοκύριακα οι πύ-
λες θα ανοίγουν αποκλειστικά για μεταπτυχιακά προγράμματα 
και μόνο υπό την εποπτεία των κοσμητόρων κάθε σχολής, ώστε 
να υπάρχει καλύτερος έλεγχος της πρόσβασης.

Με απόφαση της πρυτανείας αναστέλλονται επίσης όλες οι 
εκδηλώσεις που δεν έχουν εκπαιδευτικό ή ερευνητικό χαρακτή-
ρα, τουλάχιστον μέχρι την ολοκλήρωση της Ένορκης Διοικητικής 
Εξέτασης και της εισαγγελικής έρευνας που βρίσκεται σε εξέλι-
ξη. Το υπουργείο Παιδείας αναμένει το πόρισμα της ΕΔΕ, υπο-
γραμμίζοντας ότι η διερεύνηση θα είναι πλήρης, τεκμηριωμένη 
και ουσιαστική, ενώ επιφυλάσσεται για κάθε περαιτέρω ενέργεια 
που ενδέχεται να απαιτηθεί στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του.

Το ΑΠΘ στέλνει νωρίς για… ύπνο τους μπαχαλάκηδες - Λουκέτο στους χώρους του πανεπιστημίου μετά τις 22.00 

Σύμφωνα με  
όσα κατήγγειλε  το νεαρό κορίτσι,  το ακινητοποίησαν  και το κακοποίησαν σεξουαλικά με ένα  πλαστικό κοντάρι  σκούπας παρά φύση  και κατά φύση

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Βιασμός 21χρονης από Βιασμός 21χρονης από 
δύο συγκρατούμενές τηςδύο συγκρατούμενές της
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Στον ανακριτή οδηγήθηκαν οι δώδεκα συλληφθέντες 
που φέρεται να συμμετείχαν σε μία από τις πλέον 
δραστήριες εγκληματικές οργανώσεις των τελευταί-
ων μηνών, με δράση σε Βόρεια Ελλάδα και Αττική. Η 

σπείρα, που εξαρθρώθηκε από τη ΔΑΟΕ, κατηγορείται για 63 
διαρρήξεις και κλοπές μέσα σε μόλις τρεις μήνες, με συνολική 
λεία που αγγίζει τα 412.095 ευρώ.

Εκτός από τη συστηματική εγκληματική δράση, αί-
σθηση προκαλεί το θράσος των μελών, τα οποία αναρ-
τούσαν αρκετά βίντεο στο TikTok επιδεικνύοντας 
οπλισμό. Σε ένα από τα βίντεο, μέλος της οργάνωσης πυ-
ροβολεί στον αέρα από μπαλκόνι, αδειάζοντας γεμιστή-
ρα πιστολιού. Σε άλλο στιγμιότυπο, ανήλικος εμφανίζεται 
να οπλίζει καραμπίνα και να ρίχνει δύο πυροβολισμούς.

Τα βίντεο περιλαμβάνονται στη δικογραφία και απο-
τυπώνουν, σύμφωνα με τις Αρχές, την αίσθηση ατιμωρη-
σίας που χαρακτήριζε τη δράση τους.

Η δομή και το modus operandi
Η οργάνωση φέρεται να ήταν χωρισμένη σε τρεις ομάδες 
με διακριτούς ρόλους:

Η πρώτη αναλάμβανε διαρρήξεις οικιών, κλοπές οχη-
μάτων και πινακίδων.

Η δεύτερη πραγματοποιούσε διαρρήξεις αυτοκινή-
των και κλοπές με τη μέθοδο της απασχόλησης και του 
«εναγκαλισμού».

Η τρίτη φρόντιζε για τη μίσθωση «επιχειρησιακών» 
οχημάτων.

Χρησιμοποιούσαν ενοικιαζόμενα αυτοκίνητα με κλεμ-
μένες ή πλαστές πινακίδες, λάμβαναν μέτρα αντιπαρακο-
λούθησης και στόχευαν τόσο κατοικίες όσο και ανυποψί-
αστους πολίτες έξω από τράπεζες ή χώρους στάθμευσης.

Ιδιαίτερη έμφαση δινόταν στη μέθοδο της «αγκα-
λιάς»: γυναίκες προσέγγιζαν κυρίως ηλικιωμένους, τους 
απασχολούσαν με συνομιλία και, με εναγκαλισμό, αφαι-
ρούσαν αλυσίδες και τιμαλφή από τον λαιμό τους.

Οι «χρυσές» δουλειές και 
το βαρύ κατηγορητήριο
Ανάμεσα στις 20 διαρρήξεις οικιών ξεχωρίζουν περιπτώ-
σεις με τεράστια λεία. Σε μονοκατοικία στην Πέλλα, πέ-
ντε δράστες αφαίρεσαν 80.000 ευρώ, 20 χρυσές λίρες 

Αγγλίας και κοσμήματα αξίας 25.000 ευρώ. Σε άλλη πε-
ρίπτωση, στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας, η λεία περιλάμβα-
νε 100 χρυσές λίρες, 5.000 ευρώ και κοσμήματα αξίας 
130.000 ευρώ. Συνολικά, αποκόμισαν 167.935 ευρώ σε 
μετρητά και 244.160 ευρώ σε κοσμήματα και τιμαλφή.

Κατά τις έρευνες κατασχέθηκαν, μεταξύ άλλων, κα-
ραμπίνα με φυσίγγια, 20 ρολόγια, πλήθος κοσμημάτων, 
4.405 ευρώ, τρία οχήματα, συσκευή παρεμβολής GPS και 
κινητά τηλέφωνα. 

Οι κατηγορίες περιλαμβάνουν διακεκριμένες κλοπές, 
διαρρήξεις, πλαστογραφίες, απείθεια και παραβάσεις της 
νομοθεσίας περί όπλων.

Η δικογραφία αποτυπώνει μια οργάνωση με δομή, 
σχέδιο και έντονη εγκληματική κινητικότητα που κατά-
φερε μέσα σε λίγες εβδομάδες να αποσπάσει εκατοντά-
δες χιλιάδες ευρώ, αφήνοντας πίσω της δεκάδες θύματα.
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Μια σοβαρή υπόθεση ηλεκτρονικού εκβιασμού δι-
ερευνά η Αστυνομική Διεύθυνση Εύβοιας, έπειτα από 
καταγγελία ανήλικης κοπέλας από τη Χαλκίδα η οποία 
βρέθηκε στο στόχαστρο άγνωστου χρήστη στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, όλα ξεκίνησαν όταν η 
ανήλικη έλαβε απειλητικό μήνυμα μέσω της πλατφόρ-
μας TikTok από προφίλ με άγνωστα στοιχεία. Ο απο-

στολέας ισχυρίστηκε ότι έχει στην κατοχή του ιδιωτικά 
αρχεία και ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα από τον λο-
γαριασμό της στο Instagram, επιχειρώντας να την τρο-
μοκρατήσει.

Ο δράστης φέρεται να απαίτησε την άμεση παράδο-
ση των κωδικών πρόσβασης, απειλώντας πως σε περί-
πτωση άρνησης θα δημοσιοποιούσε το υλικό σε τρίτους 
χρήστες. Η πίεση προς την ανήλικη ήταν έντονη, προκα-

λώντας αναστάτωση τόσο στην ίδια όσο και στο οικο-
γενειακό της περιβάλλον. Η νεαρή, μαζί με την οικογέ-
νειά της, απευθύνθηκε άμεσα στις Αρχές, καταθέτοντας 
μήνυση για παραβίαση της νομοθεσίας περί προστασί-
ας προσωπικών δεδομένων. Η υπόθεση βρίσκεται στο 
στάδιο της προανάκρισης, με τις αστυνομικές υπηρεσί-
ες να επιχειρούν τον εντοπισμό του κατόχου του λογα-
ριασμού μέσω ανάλυσης ψηφιακών ιχνών.

ΕΛΑΣ: Στα (ψηφιακά) ίχνη εκβιαστή που απειλούσε ανήλικη με δημοσιοποίηση προσωπικού της υλικού

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΤΟΚ-ΤΟΚ: Η ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΧΤΥΠΗΣΕ ΤΗΝ… ΠΟΡΤΑ ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΗΣ ΣΠΕΙΡΑΣ 

Στη φυλακή μια ντουζίνα διαρρήκτες που 
διαφήμιζαν τον οπλισμό τους στο ΤikΤok

Η συμμορία πραγματοποίησε  
63 χτυπήματα σε τρεις μήνες  
σε Βόρεια Ελλάδα  
και Αττική και απέκτησε  
λεία άνω των €400.000 
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ΚΕΔΕ

Ενεργή συμμετοχή στη διαβούλευση
για την Αναθεώρηση του Συντάγματος

Με απόλυτη συμφωνία 
έκανε σαφές το διοικητι-
κό συμβούλιο της Κεντρι-
κής Ένωσης Δήμων Ελλά-

δας (ΚΕΔΕ) πως θα συμμετέχει ενεργά 
στη συζήτηση για την Αναθεώρηση του 
Συντάγματος. Το μήνυμα που έστειλαν οι δή-
μαρχοι στην πρόσφατη συνεδρίαση του Σώματος 
ήταν ένα ξεκάθαρο «ναι» στον ουσιαστικό διάλογο, 
αλλά και ένα εξίσου ξεκάθαρο «όχι» σε διαδικασίες 

κλειστών θυρών που αγνοούν 
την Αυτοδιοίκηση. Αυτό ήταν 

άλλωστε και το νόημα της ανα-
κοίνωσης που είχε βγάλει η ΚΕΔΕ 

από την πρώτη στιγμή που ανακοι-
νώθηκε η πρόθεση να ανοίξει η συ-

ζήτηση για αλλαγές στο Σύνταγμα, χα-
ρακτηρίζοντας ως «σημαντικό βήμα μπροστά 

για τον αναγκαίο θεσμικό εκσυγχρονισμό του κράτους 
μας σε όλα τα επίπεδα διοίκησής του την πρωτοβου-

λία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να ξεκι-
νήσει τη διαδικασία εθνικού διαλόγου για την Αναθε-
ώρηση του Συντάγματος».

Όπως επισημάνθηκε στη συνεδρίαση, «πρόκειται 
για μια πρωτοβουλία που ταυτίζεται με αυτό που η ΚΕ-
ΔΕ επισημαίνει εδώ και χρόνια. Την ανάγκη δηλαδή 
να υπάρξει μια βαθιά μεταρρύθμιση στο μοντέλο λει-
τουργίας του κράτους και της Αυτοδιοίκησης. Αυτή η 
μεταρρύθμιση που ζητάμε πρέπει να υπηρετεί ένα νέο 
υπόδειγμα διακυβέρνησης της χώρας».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κρίνονται  
θετικές  

οι ρυθμίσεις για την «τακτοποίηση» 
ακινήτων και 

σχολικών 
υποδομών



  

ΠΕΔ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Ζητείται απαγόρευση εγκατάστασης νέων ΑΠΕ

Την απόφαση για τη σύσταση ομάδας 
εργασίας που θα εργαστεί προκειμένου 
να δρομολογηθεί η κατάθεση Νομοθε-
τικής Ρύθμισης που θα απαγορεύει την 
εγκατάσταση νέων εγκαταστάσεων Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) στην 
Ανατολική Στερεά Ελλάδα έλαβε η Περι-
φερειακή Ένωση Δήμων Στερεάς Ελλά-
δας κατά την πρόσφατη συνεδρίασή της. 
Έπειτα από πρωτοβουλία του Δήμου Λε-
βαδέων και τη σύμφωνη γνώμη του διοι-
κητικού συμβουλίου της ΠΕΔ αποφασί-
στηκε στην ομάδα εργασίας να συμμετέχουν οι δήμαρχοι Λεβαδεών Δημήτρης Καραμάνης, Δελφών 
Παναγιώτης Ταγκαλής και Χαλκιδέων Ελένη Βάκα, οι οποίοι σε συνεργασία με νομικό και τεχνικό σύμ-
βουλο θα δρομολογήσουν το αίτημα κατάθεσης νομοθετικής ρύθμισης, η οποία θα απαγορεύει, κατά τα 
πρότυπα της πολιτικής λύσης που δόθηκε για τα «Απάτητα Βουνά», την εγκατάσταση νέων Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας στην Ανατολική Στερεά Ελλάδα. Σημειώνεται πως μόλις ολοκληρωθεί η πρότα-
ση ακολούθως θα κατατεθεί στο Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας, από το οποίο θα ζητηθεί 
η συζήτηση του θέματος, παρουσία των βουλευτών και των φορέων της ευρύτερης περιοχής, προκει-
μένου να λάβει και τη δική του έγκριση για να υποβληθεί ως αίτημα στη συνέχεια στην κυβέρνηση για 
την κατάθεση νομοθετικής ρύθμισης.

Εγκρίθηκε η ενίσχυση των πλημμυροπαθών δήμων
Όπως είχε εξαγγείλει από τις πρώτες ώρες μετά τις 

πρόσφατες μεγάλες πλημμύρες ο υπουργός Εσωτερι-
κών Θοδωρής Λιβάνιος, εγκρίθηκε ήδη η ενίσχυση των 
δήμων που έχουν πληγεί από τα τελευταία ακραία και-
ρικά φαινόμενα με ποσό που ξεπερνά τα 40 εκατ. ευ-
ρώ, εκ των οποίων τα 8 εκατ. θα διατεθούν σε δήμους 
των νοτίων προαστίων της Αττικής. Για την ακρίβεια, 
διατίθενται στον Δήμο Γλυφάδας 2,5 εκατ. ευρώ, στον 
Δήμο Αγίου Δημητρίου 2 εκατ. ευρώ, στον Δήμο Βά-
ρης-Βούλας-Βουλιαγμένης 2 εκατ. ευρώ και στον Δή-
μο Αλίμου 1,5 εκατ. ευρώ. Όπως γίνεται σαφές, ο κ. Λι-
βάνιος αποδεικνύεται συνεπής στη δέσμευσή του πως 
η κυβέρνηση στηρίζει τα αιτήματα των δήμων που υπέ-
στησαν καταστροφές.

Αντιδιαβρωτικά έργα στις πυρόπληκτες περιοχές της Χίου
Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες υλοποίησης αντιδιαβρωτικών έργων στις πυρόπληκτες 

περιοχές του νησιού υπό την επίβλεψη της Διεύθυνσης Δασών. Σύμφωνα με την ενημέρωση του δήμου, 
ήδη έχουν εγκατασταθεί συνεργεία και εργάζονται στις περιοχές των Ρεστών και της Κλειδούς, προχω-
ρώντας στην κατασκευή κορμοφραγμάτων και κορμοδεμάτων, με στόχο τη συγκράτηση του εδάφους 
και τον περιορισμό της διάβρωσης. Οι συγκεκριμένες παρεμβάσεις εντάσσονται στον σχεδιασμό για 
την προστασία του νησιού από πλημμυρικά φαινόμενα στις περιοχές που επλήγησαν από την πρόσφα-
τη πυρκαγιά και υλοποιούνται υπό την επίβλεψη του δασαρχείου. Όπως σημειώνεται, τα κορμοφράγ-
ματα και τα κορμοδέματα κατασκευάζονται σε σημεία όπου υπάρχει καμένη ξυλεία μεγάλων διαστάσε-
ων, ενώ παράλληλα δημιουργούνται και σανιδότοιχοι που ενισχύουν την αντιδιαβρωτική προστασία.

Η απόφαση που υπερψηφίστηκε από το διοικητικό 
συμβούλιο της ΚΕΔΕ καταγράφει μια σειρά από πρω-
τοβουλίες που θα αναλάβει η Ένωση, υπογραμμίζο-
ντας ότι η Αναθεώρηση του Συντάγματος δεν μπορεί 
να αποτελεί αποκλειστικό προνόμιο των πολιτικών 
κομμάτων. «Η Αυτοδιοίκηση Α’ Βαθμού δεν είναι θε-
ατής αλλά θεσμικός πυλώνας της δημοκρατίας και 
οφείλει να έχει ισότιμη και ουσιαστική συμμετοχή στη 
διαδικασία», τονίζεται, ενώ οι δήμαρχοι υπενθυμίζουν 
πως «στο πρόσφατο παρελθόν επιχειρήθηκε ο απο-
κλεισμός της Αυτοδιοίκησης από αντίστοιχη επιτρο-
πή διαβούλευσης, εκφράζοντας την προσδοκία αλλά 
και την απαίτηση το λάθος αυτό να μην επαναληφθεί».

Μάλιστα, κάνουν σαφές ότι προϋπόθεση για μια 
αναθεώρηση με βάθος και προοπτική είναι ένας ανοι-
χτός, θεσμικός και πολυεπίπεδος εθνικός διάλογος 
που θα απαντά στις πραγματικές ανάγκες της κοινω-
νίας και στις σύνθετες προκλήσεις του 21ου αιώνα. «Η 
ΚΕΔΕ θέτει το πολιτικό και επιστημονικό της δυναμι-
κό στην υπηρεσία της πατρίδας και δηλώνει “παρών” 
με συγκεκριμένο σχέδιο δράσεων και πρωτοβουλιών», 
καταγράφουν στην απόφαση και κάνουν ένα βήμα πα-
ραπάνω με την πρόταση για σύσταση Εθνικής Επιτρο-
πής Διαβούλευσης κοινωνικών και πολιτικών φορέων. 
«Η ΚΕΔΕ αναλαμβάνει την πρωτοβουλία διοργάνωσης 
ειδικής θεματικής ημερίδας με τη συμμετοχή έγκριτων 
επιστημόνων και συνταγματολόγων και, με απόφαση 
του ΔΣ της, ενεργοποιεί την αρμόδια Επιτροπή Θε-
σμών για την έναρξη οργανωμένης διαβούλευσης με 
το αυτοδιοικητικό πολιτικό προσωπικό των δήμων, με 
στόχο τη διαμόρφωση ολοκληρωμένων και τεκμηρι-
ωμένων προτάσεων. Η Αυτοδιοίκηση διεκδικεί τον ρό-
λο που της ανήκει στη Συνταγματική Αναθεώρηση και 
συμβάλλει υπεύθυνα στη διαμόρφωση του θεσμικού 
μέλλοντος της χώρας», καταλήγει η απόφαση.

Οι ρυθμίσεις για δημοτικά ακίνητα  
και σχολικές υποδομές
Στην ίδια συνεδρίαση έγινε διαβούλευση για τις δι-
ατάξεις που προωθεί το υπουργείο Εσωτερικών και 
αφορούν το πάγιο αίτημα της ΚΕΔΕ σχετικά με την τα-
κτοποίηση ακινήτων που δεν διαθέτουν πλήρη αδειο-
δότηση. Οι δήμαρχοι κατέληξαν πως οι ρυθμίσεις αυ-
τές κρίνονται ιδιαίτερα σημαντικές, καθώς χωρίς την 
τακτοποίησή τους δεν μπορούν να ενταχθούν έρ-
γα στη β’ φάση του προγράμματος «Μαριέττα Γιαν-
νάκου», ούτε σε Περιφερειακά Προγράμματα (ΠΕΠ), 
ΕΣΠΑ και λοιπά χρηματοδοτικά εργαλεία για συντη-
ρήσεις και αναβαθμίσεις. Για την ακρίβεια, οι διατάξεις 
αυτές αφορούν ακίνητα με χρήση Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που μεταβιβάζονται ή 
ανήκουν στους δήμους, δημοτικούς παιδικούς και βρε-
φονηπιακούς σταθμούς, αθλητικές εγκαταστάσεις και 
προνοιακές δομές που ανήκουν σε δήμους ή νομικά 
τους πρόσωπα.

Σημαντικές κρίθηκαν και οι διατάξεις που επιτρέ-
πουν την εκτέλεση επισκευών και συντηρήσεων σε μι-
σθωμένα σχολικά κτίρια και την παράταση για τρία έτη 
των μισθώσεων που έχουν λήξει ή λήγουν ώστε να δι-
ασφαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία των σχολικών 
και κοινωνικών δομών, καθώς επισημάνθηκε ότι πρό-
κειται για ρυθμίσεις τακτοποιητικού χαρακτήρα αλλά 
στρατηγικής σημασίας.
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ΘΕΌΔΩΡΟΣ ΑΜΠΑΤΖΌΓΛΟΥ Δήμαρχος Αμαρουσίου

«Το Μαρούσι έχει προχωρήσει μπροστά και στό-
χος μας είναι να συνεχίσει να εξελίσσεται με 
σοβαρότητα και συνέπεια», τονίζει ο δήμαρχος 
Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμπατζόγλου, σε συ-

νέντευξη που παραχώρησε στην «Political». Κρατώντας επί 
επτά σερί έτη το τιμόνι του δήμου, ο κ. Αμπατζόγλου πα-
ρουσιάζει τις πιο βασικές πτυχές του έργου του, αλλά και το 
όραμά του για τα επόμενα χρόνια. Παράλληλα, ξεκαθαρίζει 
πως θα διεκδικήσει την επανεκλογή του το 2028, έχοντας 
εμπιστοσύνη στην κρίση των συνδημοτών του. 

■ Κάνοντας τον μέχρι σήμερα απολογισμό της δημο-
τικής σας αρχής στην τρέχουσα θητεία, ποια έργα ξε-
χωρίζετε;
Όταν ανέλαβα τη διοίκηση του Δήμου Αμαρουσίου το 2019, 
είχα θέσει έναν σαφή στόχο: το Μαρούσι να αφήσει πίσω 
του τις οικονομικές δυσκολίες και τις εκκρεμότητες 
του παρελθόντος και να εξελιχθεί σε μια πόλη 
ασφαλή, λειτουργική, ανθρώπινη και σύγ-
χρονη. Σήμερα, επτά χρόνια μετά, αυ-
τός ο στόχος αποτυπώνεται σε έργα 
που δεν αποτελούν απλώς τεχνι-
κές παρεμβάσεις, αλλά παρεμβά-
σεις που αλλάζουν ουσιαστικά την 
καθημερινότητα των πολιτών. Τί-
ποτα από αυτά δεν θα μπορούσε 
να προχωρήσει χωρίς το οικονο-
μικό νοικοκύρεμα που πετύχαμε. 
Με δύσκολες διαπραγματεύσεις 
και μεθοδικές ενέργειες απαλλά-
ξαμε τον δήμο από χρέη πολλών δε-
κάδων εκατομμυρίων ευρώ, δημιουρ-
γώντας τις προϋποθέσεις για σταθερό 
σχεδιασμό και υλοποίηση έργων, ενώ μέσα 
από πολεοδομικές τακτοποιήσεις προστατεύ-
σαμε το δημόσιο συμφέρον και ανοίξαμε προοπτικές 
ανάπτυξης σε περιοχές που για χρόνια παρέμεναν στάσιμες.

Η διετία 2024-2025 αποτελεί περίοδο-σταθμό, για-
τί συμπυκνώνει αυτή τη φιλοσοφία. Ξεκινώ από την αντι-
πλημμυρική προστασία, ένα ζήτημα που ταλαιπώρησε το 

Μαρούσι για δεκαετίες. Σήμερα προχω-
ρά η αναμενόμενη προκήρυξη του 

διαγωνισμού από την Περιφέ-
ρεια Αττικής για τη διευθέτη-

ση του ρέματος Σαπφούς, 
έργο προϋπολογισμού 
27 εκατομμυρίων ευρώ, 
ιστορικής σημασίας για 
το Μαρούσι και τα βό-
ρεια προάστια, που θα 
εξασφαλίσει οριστικά 
την ασφάλεια της πε-
ριοχής και θα επιτρέψει 

την υλοποίηση και άλλων 
αναπτυξιακών παρεμβά-

σεων.
Παράλληλα, ολοκληρώ-

σαμε και υλοποιούμε έργα αγω-
γών ομβρίων σε πολεοδομικές ενό-

τητες όπως Άγιος Νικόλαος, Παράδεισος, 
Νέο Τέρμα, Ψαλίδι, Αγία Φιλοθέη και Σωρός, ενώ αντίστοι-
χα έργα προγραμματίζονται σε Άγιο Θωμά, Ανάβρυτα, Ερ-
γατικές Κατοικίες και Αγίους Αναργύρους. Παρεμβάσεις σε 

δρόμους όπως η Φραγκοκλησιάς, η 28ης Οκτωβρίου, η Με-
σογείων, η Γοργοποτάμου και η Νεαπόλεως έδωσαν οριστι-
κές λύσεις σε προβλήματα δεκαετιών, με έργα που υλοποι-
ήθηκαν σε περισσότερους από 75 δρόμους. Την ίδια στιγμή 
προχωρήσαμε σε επεκτάσεις δικτύων ακαθάρτων σε περιο-
χές που δεν διέθεταν αποχετευτικό δίκτυο, με 120 νέες συν-
δέσεις και επεκτάσεις αγωγών συνολικού μήκους 355 μέ-
τρων.

Στην οδοποιία υλοποιήσαμε πρόγραμμα αποκατάστα-
σης οδοστρωμάτων 146.500 τετραγωνικών μέτρων σε 
περισσότερους από 90 δρόμους σε όλες τις πολεοδομικές 
ενότητες, συνολικού ύψους περίπου 9 εκατομμυρίων ευρώ, 
με ολικές ανακατασκευές δρόμων που είχαν να αναβαθ-
μιστούν από τις δεκαετίες του ’80 και του ’90. Παράλλη-
λα, προχωρούν αναπλάσεις βασικών αξόνων, όπως η οδός 
Κυπρίων Αγωνιστών με βιοκλιματικά χαρακτηριστικά και η 
οδός Σωρού με έργα οδικής ασφάλειας και νέα πεζοδρόμια.

Τέλος, ιδιαίτερη σημασία έχει και η πολιτιστική αναβάθ-
μιση της πόλης. Μετά τον πολυχώρο πολιτισμού «Άρτεμις», 
ολοκληρώθηκε και η ανακαίνιση της Βίλας Λουμίδη, ενός 
ιστορικού κτιρίου που μετατρέπεται σε πολυχώρο πολιτι-
σμού, ενισχύοντας την ταυτότητα και την εξωστρέφεια του 
Αμαρουσίου.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

στον  
Γιάννη Σπ. Παργινό

«Ο στόχος  
των επτά ετών 
αποτυπώνεται  

σε έργα που αλλάζουν 
ουσιαστικά  

την καθημερινότητα  
των πολιτών»

«Θα συνεχίσουμε να μιλάμε  
μέσα από το έργο μας!»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



  

■ Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντι-
μετωπίζει σήμερα ο δήμος;
Το Μαρούσι έχει έντονο μητροπολιτικό χαρακτήρα. Η συ-
γκέντρωση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, υπηρεσιών 
και υποδομών φέρνει καθημερινά χιλιάδες εργαζόμενους 
και επισκέπτες, δημιουργώντας αυξημένες ανάγκες σε κυ-
κλοφορία, στάθμευση και υποδομές. Η πρόκληση είναι να 
διατηρηθεί η ανάπτυξη χωρίς να επιβαρύνεται η καθημερι-
νότητα των κατοίκων.

Για τον λόγο αυτό προχωρούμε σε παρεμβάσεις ουσίας, 
όπως η εφαρμογή του σχεδίου πόλης και οι 168 διανοίξεις 
οδών σε περιοχές όπως ο Σωρός, ο Άγιος Θωμάς και το Πο-
λύδροσο. Ήδη έχουν ολοκληρωθεί διανοίξεις και αναπλά-
σεις σε οδούς όπως Λάρνακος, Κέκροπος, Ζαλόγγου, Μο-
στρού και Μυκηνών, βελτιώνοντας τη λειτουργικότητα των 
γειτονιών και την κυκλοφοριακή ροή.

■ Ποιες παρεμβάσεις έχουν γίνει ή σχεδιάζονται για 
τη βελτίωση της καθημερινότητας των κατοίκων;
Η ποιότητα ζωής δεν μετριέται μόνο με μεγάλα έργα υπο-
δομών, αλλά με το πώς οι πολίτες ζουν τον δημόσιο χώ-
ρο. Για αυτό δώσαμε ιδιαίτερη έμφαση στις παιδικές χαρές, 
στους κοινόχρηστους χώρους και στις αθλητικές υποδομές. 
Δημιουργήσαμε νέα πρότυπη παιδική χαρά στο Αμαλιείο και 
προχωρήσαμε σε αναβάθμιση 11 ακόμη παιδικών χαρών σε 
περιοχές όπως Νέο Τέρμα, Ψαλίδι, Κοκκινιά, Άγιοι Ανάργυ-
ροι και Ανάβρυτα, σε συνέχεια των 29 ανακατασκευών της 
προηγούμενης περιόδου. Παράλληλα, δημιουργούμε πάρ-
κα τσέπης σε πυκνοκατοικημένες περιοχές, όπως στην Κοκ-
κινιά και στο Ψαλίδι, μετατρέποντας μικρούς ανενεργούς 
χώρους σε σημεία πρασίνου και αναψυχής. Προχωρούν επί-
σης διαμορφώσεις κοινόχρηστων χώρων στα Ανάβρυτα και 
στα Ηπειρώτικα, ενώ συντηρείται συστηματικά ο Πρότυπος 
Χώρος Αστικού Πρασίνου στην οδό Πρωταγόρα, έκτασης 
15 στρεμμάτων, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμμα-
τος Life Grin.

■ Πώς προστατεύεται και ενισχύεται το πράσινο στον 
δήμο;
Η ενίσχυση του πρασίνου αποτελεί βασικό άξονα των ανα-
πλάσεων που υλοποιούνται. Τα πάρκα τσέπης, οι νέες φυ-
τεύσεις και οι βιοκλιματικές παρεμβάσεις σε δρόμους και 
κοινόχρηστους χώρους βελτιώνουν το μικροκλίμα και την 
ποιότητα ζωής, ενώ η συνεχής συντήρηση υφιστάμενων 
χώρων πρασίνου διασφαλίζει τη βιωσιμότητα αυτών των 
παρεμβάσεων.

■ Τι γίνεται με την ανακύκλωση και τη διαχείριση 
απορριμμάτων;
Η διαχείριση απορριμμάτων αποτελεί καθημερινή πρόκλη-
ση για έναν μεγάλο δήμο. Ενισχύσαμε τον στόλο και την ορ-
γάνωση των υπηρεσιών καθαριότητας, ενώ επεκτείνουμε 
τα ρεύματα ανακύκλωσης και δράσεις ενημέρωσης, με στό-
χο τη μείωση των σύμμεικτων απορριμμάτων και την ενί-
σχυση μιας σύγχρονης περιβαλλοντικής κουλτούρας.

■ Ποιες κοινωνικές δομές λειτουργούν σήμερα στον 
δήμο και πώς στηρίζουν ευάλωτες ομάδες;
Η κοινωνική πολιτική αποτελεί βασικό πυλώνα της διοί-
κησης. Με διανομές τροφίμων, κοινωνικά φροντιστήρια, 
απαλλαγές από δημοτικά τέλη για ευπαθείς ομάδες, ενίσχυ-
ση της Δημοτικής Τράπεζας Αίματος και στοχευμένες κοινω-
νικές δράσεις, στηρίζουμε καθημερινά οικογένειες και συ-
μπολίτες που έχουν ανάγκη.

■ Πώς στηρίζονται τα σχολεία και οι εκπαιδευτικές 
υποδομές;
Δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση στην ασφάλεια των μαθητών 
και στη βελτίωση των σχολικών υποδομών. Ενισχύθηκαν 
οι διαβάσεις πεζών γύρω από σχολεία και τοποθετήθη-
καν φωτοβολταϊκοί ιστοί και αναλάμποντες φανοί σε πολ-
λές πολεοδομικές ενότητες, ενώ συνεχίζονται παρεμβάσεις 
συντήρησης και αναβάθμισης σχολικών εγκαταστάσεων.

■ Ποιο είναι το βασικό όραμά σας για το Μαρούσι τα 
επόμενα χρόνια;
Το όραμά μας είναι ένα Μαρούσι που θα συνεχίσει να ανα-
πτύσσεται με σχέδιο και συνέπεια. Μια πόλη με σύγχρονες 
υποδομές, βιώσιμη ανάπτυξη, κοινωνική συνοχή και καινο-
τομία, που αξιοποιεί ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους για 
έργα δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ χωρίς να επιβαρύνει τον 
δημότη. Στο επίκεντρο όλων παραμένουν ο άνθρωπος και 
η καθημερινότητά του. Αυτό είναι και το νόημα της προσπά-
θειας που κάνουμε: ένα Μαρούσι σύγχρονο, λειτουργικό και 
ανθρώπινο για τις επόμενες γενιές.

■ Μια τελευταία ερώτηση αφορά το πολιτικό μέλλον. 
Έχετε ήδη ανακοινώσει ότι θα είστε εκ νέου υποψήφι-
ος στις αυτοδιοικητικές εκλογές του 2028. Θεωρεί-
τε ότι μέχρι σήμερα έχει διαμορφωθεί κάποια ισχυ-
ρή εναλλακτική πρόταση διοίκησης για το Μαρούσι;
Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν θεωρώ ότι η συζήτηση πρέ-
πει να γίνεται με όρους προσωπικής αντιπαράθεσης, αλ-
λά με βάση τις προτάσεις και το αποτέλεσμα. Για μένα, μια 
ουσιαστική εναλλακτική θα ήταν εκείνη που θα μπορούσε 
να παρουσιάσει ένα ολοκληρωμένο και ρεαλιστικό σχέδιο 
για περισσότερα έργα, με γρηγορότερους ρυθμούς υλοποί-
ησης, χωρίς όμως να τίθεται σε κίνδυνο η οικονομική ισορ-
ροπία που με κόπο καταφέραμε να διασφαλίσουμε τα προ-
ηγούμενα χρόνια.

Μέχρι σήμερα, δεν βλέπω να διατυπώνεται μια τέτοια 
ολοκληρωμένη πρόταση. Αντίθετα, συχνά ακούγονται 
προσεγγίσεις που υποτιμούν τη σημασία της οικονομικής 
σταθερότητας ή επαναφέρουν λογικές που στο παρελθόν 
δημιούργησαν προβλήματα στον δήμο. Οι πολίτες του Αμα-
ρουσίου έχουν πλέον εμπειρία και γνωρίζουν πόσο σημα-
ντικό είναι η ανάπτυξη να στηρίζεται σε σχέδιο και υπευ-
θυνότητα.

Η δική μας επιλογή είναι να συνεχίσουμε να μιλάμε μέσα 
από το έργο και την καθημερινή παρουσία στις γειτονιές. Πι-
στεύω ότι, όταν έρθει η ώρα της κρίσης, οι δημότες θα αξι-
ολογήσουν με βάση όσα έγιναν και όσα σχεδιάζονται, επι-
λέγοντας τη συνέχεια μιας σταθερής πορείας για την πόλη. 
Το Μαρούσι έχει προχωρήσει μπροστά και στόχος μας είναι 
να συνεχίσει να εξελίσσεται με σοβαρότητα και συνέπεια.
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«Οι πολίτες 
του Αμαρουσίου 

γνωρίζουν  
πόσο σημαντικό  
είναι η ανάπτυξη  

να στηρίζεται  
σε σχέδιο και 

υπευθυνότητα»
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Σε «κατάσταση πολέμου» βρίσκε-
ται πλέον ο Δήμος Χαϊδαρίου μετά 
την πρόσφατη συνάντηση που εί-
χε ο δήμαρχος Μιχάλης Σελέκος με 

την ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Άμυ-
νας με θέμα την τύχη του πάρκου νεολαίας 
«Θεαθήναι». Θυμίζουμε πως με ομόφωνη 
απόφασή του το Δημοτικό Συμβούλιο απο-
φάσισε να αντιδράσει στην απόφαση που 
πήρε το Ταμείο Εθνικής Άμυνας να ανακα-
λέσει την παραχώρηση του συγκεκριμένου 
χώρου, προκειμένου να τον αξιοποιήσει σε 
οικιστικό πρόγραμμα για τους αξιωματι-
κούς του στρατού. Στο πλαίσιο αυτών των 
αντιδράσεων πραγματοποιήθηκε η συγκε-
κριμένη συνάντηση, στην οποία από πλευ-
ράς του υπουργείου Εθνικής Άμυνας στη 
συνάντηση συμμετείχαν ο υφυπουργός 
Αθανάσιος Δαβάκης και στελέχη από αρ-
μόδιες υπηρεσίες, ενώ εκ μέρους της δη-
μοτικής αρχής, ο δήμαρχος Μιχάλης Σελέ-
κος, συνοδευόμενος από τον αντιδήμαρχο 
Τεχνικών Υπηρεσιών Κωνσταντίνο Σταθά 
και τη νομική σύμβουλο.

Ο κ. Σελέκος ξεκαθάρισε την αναγκαι-
ότητα το πάρκο νεολαίας να παραμείνει 
ελεύθερος χώρος πρασίνου και αναψυχής 
και να αποδοθεί στον λαό, όπως καταγρά-
φεται και στις δεκάδες αποφάσεις σωμα-
τείων, συλλόγων και φορέων της περιοχής, 
καθώς και στην ομόφωνη απόφαση του Δη-
μοτικού Συμβουλίου.

Επεσήμανε πως όλα αυτά τα χρόνια ο 
δήμος έχει καταβάλει προσπάθειες αξιοποί-
ησης και προστασίας του πάρκου, με σκοπό 

να το απολαμβάνουν οι κάτοικοι τις περιο-
χής, αφού δεν υπάρχει η δυνατότητα εκτε-
ταμένων εργασιών και ένταξης της έκτασης 
του άλσους σε κάποιο χρηματοδοτικό πρό-
γραμμα, επειδή η κυριότητα του χώρου δεν 
ανήκει στον Δήμο Χαϊδαρίου.

Ωστόσο, από την πλευρά του υπουργεί-
ου ξεκαθαρίστηκε ότι η έκταση αποτελεί 
ιδιοκτησία του Ταμείου Εθνικής Άμυνας και 
ως εκ τούτου θα το αξιοποιήσει είτε «ως οι-
κόπεδο», στα πλαίσια του Οικιστικού Προ-
γράμματος, είτε ως πηγή εξεύρεσης χρημα-
τικών πόρων. 

Αυτή η τοποθέτηση σε συνάρτηση με το 
δεδομένο πως η συγκεκριμένη έκταση δεν 

έχει παραχωρηθεί ποτέ στον Δήμο Χαϊδαρί-
ου προκάλεσε έντονη ανησυχία πως απώ-
τερος σκοπός είναι να μετατραπεί σε οικό-
πεδα που θα αξιοποιηθούν είτε άμεσα για 
την κατασκευή σπιτιών για τους αξιωμα-
τικούς είτε θα πωληθούν για να χρηματο-
δοτηθεί κάποιο ανάλογο έργο σε άλλη πε-
ριοχή. Το ενδεχόμενο αυτό βρίσκει κάθετα 
αντίθετο τον δήμαρχο Μιχάλη Σελέκο, που 
ξεκαθάρισε σε συνέντευξη που παραχώρη-
σε στον Επικοινωνία 94FM: «Οποιαδήπο-
τε κίνηση θέτει υπό αμφισβήτηση την ανα-
γκαιότητα το πάρκο νεολαίας να παραμείνει 
ελεύθερος χώρος πρασίνου και αναψυχής, 
θα βρει απέναντι στο σύνολό του τον χαϊδα-

ριώτικο λαό». Επισήμανε, μάλιστα, ότι έκα-
νε σαφές και στη συνάντηση στο υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας ότι σε καμία περίπτωση δεν 
θα γίνει αποδεκτή μια απόφαση που θα με-
τατρέπει έναν από τους τελευταίους ελεύ-
θερους χώρους πρασίνου της Δυτικής Αθή-
νας σε τσιμέντο. Επιπλέον, έκανε σαφές πως 
«θα απαιτήσουμε να αποδοθεί ο χώρος των 
45 στρεμμάτων του πάρκου νεολαίας στον 
Δήμο Χαϊδαρίου. Είναι “κόκκινη γραμμή” για 
εμάς που δεν μπορεί να παραβιαστεί» και 
ενημέρωσε πως θα ακολουθήσουν κινητο-
ποιήσεις για αυτό τον σκοπό, ξεκινώντας με 
συγκέντρωση διαμαρτυρίας στον χώρο του 
πάρκου την ερχόμενη Κυριακή. 

«Ακέραιη ευθύνη της δημοτικής αρχής Πεντέλης» 
Συνεχίζονται αδιάκοπα οι επιθέσεις που δέχεται η δήμαρχος Πεντέλης Νατάσσα Κοσμοπούλου για την κατάσταση που βρίσκονται τα 

σχολικά κτίρια της πόλης, πάντα με αφορμή το πρόσφατο περιστατικό με τον τραυματισμό μαθητή στο 3ο Δημοτικό Σχολείο Μελισσί-
ων. Αυτή τη φορά ήταν η παράταξη της Λαϊκής Συσπείρωσης, που με ανακοίνωσή της καταγράφει τη «γνωστή τραγική κατάσταση» που 
βρίσκονται τα σχολεία και καλεί τη δημοτική αρχή να πάρει επιτέλους πρωτοβουλίες για την αποκατάστασή τους. Όπως επισημαίνεται: 
«Η κατάσταση στα σχολικά κτίρια του Δήμου Πεντέλης είναι γνωστή, με χρόνια προβλήματα συντήρησης, επαναλαμβανόμενες επιση-
μάνσεις από γονείς και εκπαιδευτικούς και παρεμβάσεις που μετατίθενται συνεχώς “για αργότερα”. Ο τραυματισμός ενός παιδιού απο-
δεικνύει ότι αυτή η κατάσταση δεν είναι απλώς απαράδεκτη, είναι επικίνδυνη». Μάλιστα υπενθυμίζεται ότι στον προϋπολογισμό του 
δήμου για το 2026 η χρηματοδότηση για επισκευές και συντηρήσεις σχολικών κτιρίων παραμένει ανεπαρκής, τονίζοντας ότι τα κονδύ-
λια δεν επαρκούν ούτε κατ’ ελάχιστο για να καλύψουν τις ανάγκες των σχολικών μονάδων και δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη για συνολι-
κή αναβάθμιση και ουσιαστική θωράκιση των σχολείων. Η Λαϊκή Συσπείρωση καταλήγει πως «η δημοτική αρχή φέρει ακέραιη πολιτική 
ευθύνη για την κατάσταση αυτή» και καλεί τη δήμαρχο «να πραγματοποιήσει άμεσα έλεγχο των σχολικών υποδομών, να δημιουργήσει 
μητρώο καταλληλόλητας σε κάθε σχολικό κτίριο και να προχωρήσει άμεσα στις αναγκαίες συντηρήσεις και επισκευές».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Δήμος Χαϊδαρίου 

«Κόκκινη γραμμή» η παραχώρηση  
του πάρκου νεολαίας στον δήμο
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Ατυχής η υποβάθμιση του προβλήματος 

Σε έναν ατελείωτο πονοκέφαλο εξελίσσεται για τον δήμαρχο 
Γαλατσίου Γιώργο Μαρκόπουλο το θέμα των προβλημάτων ασφά-
λειας που αντιμετωπίζουν τα σχολικά κτίρια της πόλης. Το πρό-
σφατο ατύχημα με τον μαθητή που τραυματίστηκε στο 1ο Δημο-
τικό Σχολείο έχει προκαλέσει αντιδράσεις για την αμέλεια που 
έδειξε η δημοτική αρχή αλλά και ανησυχία για την κατάσταση 
στην οποία βρίσκονται και τα υπόλοιπα σχολικά κτίρια.

Προσπαθώντας να ανατρέψει τη δυσχερή κατάσταση που έχει 
δημιουργηθεί, ο δήμαρχος έβγαλε μια ανακοίνωση με την οποία 
διαπιστώνει ότι «το περιστατικό πτώσης λεπτού, χρωματισμένου 
επιχρίσματος διαπιστώθηκε ότι οφείλεται στη συγκράτηση υγρα-
σίας από υδρορρόη, η οποία, σε συνδυασμό με τη διαφορά θερ-
μοκρασίας λόγω εκτεταμένης χρήσης κλιματιστικού, προκάλεσε 
τοπική διάβρωση» και ανακοινώνει πως η Τεχνική Υπηρεσία δι-
όρθωσε το πρόβλημα και προχώρησε σε εξονυχιστικό έλεγχο σε 
όλους τους χώρους του σχολείου. Ωστόσο, αυτή η προσπάθεια 
υποβάθμισης του προβλήματος και ουσιαστικά αποποίησης της 
ευθύνης δεν ικανοποίησε ιδιαίτερα τους κατοίκους του Γαλατσίου 
που εκφράζουν τη δυσαρέσκειά τους και ζητούν να ληφθούν άμε-
σα μέτρα για να καταστούν τα σχολεία της πόλης ασφαλή. 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα δυτικά της 
Αθήνας, η εκδήλωση για την πρωτοχρονιάτικη 
πίτα παράταξης της αντιπολίτευσης μετατράπη-
κε σε… σάλπισμα αντεπίθεσης; Στα δύο χρόνια 

που μεσολάβησαν από τις εκλογές, η παράταξη της προηγούμενης 
διοίκησης έχει ήδη αλλάξει επικεφαλής και φαίνεται πως έχει πε-
τύχει σε μεγάλο ποσοστό την ανασυγκρότησή της και τη συσπεί-
ρωση δυνάμεων. Τόσο ώστε μια πρωτοχρονιάτικη πίτα να γίνεται 
αφορμή για μια τεράστια εκδήλωση που να δηλώνει πως ξεκινά η 
αντεπίθεση ενόψει των επόμενων εκλογών. Άλλωστε ο νέος επι-
κεφαλής έχει ήδη δώσει δείγματα δυναμικής και αποτελεσματικής 
αντιπολίτευσης που, όπως φαίνεται, όσο θα περνά ο καιρός θα γί-
νεται και πιο σθεναρή.

Διχάζει το κονδύλι επικοινωνίας
Μεγάλη αναταραχή έχει προκαλέσει το κον-

δύλι 354.910 ευρώ που αποφάσισε κατά πλειο-
ψηφία το Δημοτικό Συμβούλιο Λαμιέων να δια-
θέσει για τη διαφημιστική προβολή του δήμου, 
με στόχο την ανάδειξη της πολιτιστικής, ιστορι-
κής και φυσικής ταυτότητας της περιοχής, την 
αύξηση της επισκεψιμότητας και την ενίσχυση 
της τοπικής οικονομίας. Παρότι ο δήμαρχος Πα-
νουργιάς Παπαϊωάννου τεκμηρίωσε τους λό-
γους για τους οποίους οφείλει η δημοτική αρχή 
να στηρίξει την ανάπτυξη της πόλης, οι παρα-
τάξεις της αντιπολίτευσης αντέδρασαν έντονα, 
θεωρώντας πως πρόκειται για κονδύλι που θα 

διατεθεί για την επικοινωνιακή πολιτική του δημάρχου. Τον κάλε-
σαν, μάλιστα, να αποσύρει την απόφαση και να διαθέσει τα χρή-
ματα για βασικές λειτουργικές ανάγκες της πόλης. 

Ζητά άμεσα μέτρα πρόληψης  
και χρήματα

Με επιστολές του προς τα υπουργεία Κλιματι-
κής Κρίσης, Οικονομικών, Εσωτερικών, Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, ο δήμαρχος Καισαριανής Ηλίας 
Σταμέλος ζητά να ληφθούν άμεσα μέτρα πρόληψης 
και προστασίας για τη ζωή και την περιουσία των 
πολιτών. Προφανώς θορυβημένος από τα προβλή-
ματα που δημιούργησε η πρόσφατη κακοκαιρία, ζη-
τά να διατεθούν τα απαραίτητα κονδύλια για εκπό-
νηση μελετών και υλοποίηση έργων που αφορούν 
τον αντιπλημμυρικό σχεδιασμό, τη διευθέτηση και 
οριοθέτηση όλων των ρεμάτων, την αποψίλωση και 
δημιουργία αντιπυρικών ζωνών, με παράλληλη πρόβλεψη έργων για τη διαχείριση των 
υδάτων που μέχρι σήμερα είναι ανύπαρκτη. Ανάμεσα στα άλλα ο κ. Σταμέλος ζητά και την 
έκτακτη χρηματοδότηση του Δήμου Καισαριανής με ποσό ύψους 674.635 ευρώ για την 
άμεση αποκατάσταση υλικών φθορών, θεωρώντας πως αποτελεί ένα μικρό μέρος των 
οφειλών του κεντρικού κράτους από την ετήσια χρηματοδότηση.

Στο στόχαστρο της ΠΟΕ-ΟΤΑ…
Για προσπάθεια εκφοβισμού, τρομοκράτησης και 

φίμωσης του προέδρου του συλλόγου εργαζομέ-
νων και γενικά των εργαζομένων που ανθίστανται 
στην ιδιωτικοποίηση αρμοδιοτήτων και υπηρεσιών 
του Δήμου Αλεξανδρούπολης καταγγέλλει την οι-
κεία δημοτική αρχή η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ερ-
γαζομένων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(ΠΟΕ-ΟΤΑ). Συγκεκριμένα, όπως σημειώνει σε ανα-
κοίνωσή της, στις δημόσιες δηλώσεις του προέδρου 
του Συλλόγου Εργαζομένων Δήμου Αλεξανδρούπο-
λης που αφορούσαν την ιδιωτικοποίηση τμήματος 
του πρασίνου, ο δήμαρχος της πόλης Γιάννης Ζα-
μπούκης επέλεξε να απαντήσει με εξώδικο. «Προ-
φανώς, τα όποια επιχειρήματα του δημάρχου ήταν 
μη ικανά να δώσουν πειστικές απαντήσεις στα ερω-
τήματα των εργαζομένων, όπως και στις ανησυχίες 

των δημοτών, οπότε επέλεξε πιο… δραστικά μέτρα, αυτό της προσφυγής σε νομικές ενέρ-
γειες. Το ολίσθημα του δημάρχου Αλεξανδρούπολης είναι διπλό. Όχι μόνο δεν κατανοεί 
πως τα προβλήματα λύνονται με διάλογο, αλλά ταυτόχρονα επιχειρεί να ποινικοποιήσει 
τη δημόσια άσκηση κριτικής σε διοικητικές επιλογές και το δημοκρατικό δικαίωμα των ερ-
γαζομένων, διά των εκπροσώπων τους, να εκφράζουν τις θέσεις και τις απόψεις τους», το-
νίζει η ΠΟΕ-ΟΤΑ.

Ακυρώθηκε επίδομα γέννησης 
Με απόφασή της, η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας ακύρωσε 

απόφαση της δημοτικής αρχής Ζίτσας για παροχή επιδόματος γέννησης για κάθε παιδί, με 
500 ευρώ για το πρώτο, 700 για το δεύτερο και 1.000 ευρώ οικονομική ενίσχυση στην οι-
κογένεια που θα αποκτούσε τρίτο παιδί. Στην απόφαση επισημαίνεται ότι το επίδομα δεν 
αντιμετωπίζει έκτακτη και σοβαρή ανάγκη, ούτε χορηγείται σε κάποια έκτακτη περίστα-
ση, ενώ δεν προβλέπεται η δυνατότητα χορήγησης οικονομικής ενίσχυσης σε οικονομικά 
αδύναμες οικογένειες για λόγους δημογραφικής πολιτικής. Ο δήμαρχος Ζίτσας Μιχάλης 
Πλιάκος επικαλείται το κείμενο του υπό διαβούλευση νέου Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
που προβλέπει ότι «επιτρέπεται η εφάπαξ χορήγηση χρηματικού βοηθήματος σε περιπτώ-
σεις γέννησης τέκνου μόνιμων κατοίκων και δημοτών, με προϋποθέσεις που καθορίζονται 
με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, το ύψος του οποίου δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 
3.000 ευρώ ανά τέκνο». Μάλλον η απόφαση θα πρέπει να ληφθεί εκ νέου όταν θα έχει ψη-
φιστεί ο νέος Κώδικας…
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ΑΒ Βασιλόπουλος: 
Στρατηγική επέκταση  
στη Θεσσαλονίκη  
με 12 νέα καταστήματα

Το δίκτυο franchise της ΑΒ Βασιλόπου-
λος συνεχίζει τη δυναμική του πορεία, απο-
τελώντας έναν από τους βασικότερους πυ-
λώνες ανάπτυξης της εταιρείας. Πρόσφατα 
προχώρησε στην εξαγορά των σουπερμάρ-
κετ Αγορά Ναταλί στη Θεσσαλονίκη, προ-
σθέτοντας 12 καταστήματα στο δίκτυο 
franchise της εταιρείας. Σήμερα, το δίκτυο 
franchise της ΑΒ Βασιλόπουλος αριθμεί πά-
νω από 400 καταστήματα σε ολόκληρη τη 
χώρα, με τη συνεργασία άνω των 250 επι-
χειρηματιών. 

Η επένδυση στα σουπερμάρκετ Αγορά 
Ναταλί, με τζίρο 9 εκατ. ευρώ το 2024, έρ-
χεται να ενισχύσει το δίκτυο franchise της 
εταιρείας στη Θεσσαλονίκη και να τονώ-
σει την ανοδική του πορεία. Για το 2026, η 
στρατηγική ανάπτυξης της ΑΒ Βασιλόπου-
λος προβλέπει τη δημιουργία 100 νέων κα-
ταστημάτων franchise, με έμφαση σε αστι-
κές και τουριστικές περιοχές.

Φεβρουάριος με πρεμιέρες 
στο Vodafone TV

Από την original animated σειρά του 
HBO MAX «Charlotte’s Web» και το πολυα-
ναμενόμενο «Portobello» του Μάρκο Μπε-
λόκιο, μέχρι το «The House That Dragons 
Built» με μια ματιά στα παρασκήνια του 
«House of the Dragon», έως το ξεκαρδιστι-
κό «Neighbors» του A24 για το HBO MAX, 
όλα βρίσκονται στο Vodafone TV. Παράλλη-
λα, κάνει πρεμιέρα ο δεύτερος κύκλος του 
«Paradise» στο Disney+, ενώ αποκλειστικά 
στο Vodafone TV προβάλλεται ο 9ος κύκλος 
του «American Idol» και τη θέση του βρίσκει 
ένα «ρομαντικά» ανατρεπτικό αφιέρωμα.

Αναγνωρίζοντας ότι η ομά-
δα είναι η κινητήριος δύ-
ναμη που φέρνει την 
επιτυχία, η CrediaBank γί-

νεται συνοδοιπόρος σπουδαίων 
Ελλήνων αθλητών που μας κάνουν 
περήφανους υπερβαίνοντας προσ-
δοκίες και στερεότυπα. Ο ολυμπιο-
νίκης του άλματος επί κοντώ Εμμα-
νουήλ Καραλής, η πρωταθλήτρια 
κολύμβησης Άννα Ντουντουνάκη, 
ο παραολυμπιονίκης ποδηλασίας 
Νίκος Παπαγγελής, η εθνική ομά-
δα υδατοσφαίρισης γυναικών και η 
ΚΑΕ Μαρούσι Chery θα έχουν στο 
πλευρό τους την CrediaBank στη 
διαδρομή προς την εκπλήρωση των 
ονείρων τους και την κορυφή.

Η CEO της CrediaBank Ελένη 
Βρεττού συνάντησε προσωπικά 
όλους τους αθλητές, δεσμευόμενη 
εκ μέρους της CrediaBank στη δη-
μιουργία μιας σχέσης εμπιστοσύ-
νης με κοινό όραμα. «Είμαστε ιδι-
αίτερα περήφανοι που το νέο μας 
ξεκίνημα συνδέεται με σπουδαί-
ους αθλητές από τις ρίζες μας στην 
Κρήτη μέχρι κάθε γωνιά της Ελλά-
δας. Θέλουμε να βρισκόμαστε δί-
πλα σε κάθε άνθρωπο που εργά-
ζεται σκληρά για να πετύχει τον 

στόχο του, να είμαστε η ομάδα -και 
όχι μόνο η τράπεζα- στην οποία 
μπορεί να βασιστεί». Η γενική δι-
ευθύντρια Marketing και Εταιρι-
κής Επικοινωνίας της CrediaBank 
Ιωάννα Μίγγου δήλωσε: «Για εμάς 
στην CrediaBank, κάθε αθλητής εί-
ναι παράδειγμα θάρρους και αφο-

σίωσης. Η στήριξή μας δεν αφορά 
μόνο το αποτέλεσμα αλλά το τα-
ξίδι προς την κορυφή, τις προσπά-
θειες, τις δυσκολίες και τα όνειρα 
που κάνουν κάθε στιγμή μοναδική. 
Είμαστε πολύ χαρούμενοι που θα 
είμαστε δίπλα τους σε αυτό το τα-
ξίδι και θα το ζούμε μαζί τους».

Η CrediaBank στηρίζει 
τους Έλληνες αθλητές

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η Ελληνικός Χρυσός προχωρά στην υλοποίηση 
του Δικτύου Τοπικής Επιχειρηματικότητας, μίας νέας 
πρωτοβουλίας που αποσκοπεί στη συστηματική ενί-
σχυση υφιστάμενων και νέων επιχειρηματιών στον 
Δήμο Αριστοτέλη. Το πρόγραμμα λειτουργεί σύμ-
φωνα με τη μεθοδολογία Enterprise Facilitation του 

Sirolli Institute και εστιάζει στην ανάπτυξη οικονομι-
κών δραστηριοτήτων, παράλληλων της μεταλλευτι-
κής, μέσω της επιχειρηματικής καθοδήγησης και της 
δικτύωσης με την τοπική αγορά. Μέσω στοχευμένων 
δράσεων δικτύωσης, συμβουλευτικής και τεχνικής 
υποστήριξης, οι ωφελούμενες επιχειρήσεις έχουν τη 
δυνατότητα να επεκτείνουν τις συνεργασίες τους και 
να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους σε τοπικό 
και εθνικό επίπεδο. 

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί πως μέσω του προ-
γράμματος έχει ενισχυθεί και η δικτύωση μεταξύ των 
επαγγελματιών, με 26 νέες συνεργασίες μεταξύ τοπι-
κών επιχειρήσεων να έχουν αναπτυχθεί, ενισχύοντας 
την κατά προτεραιότητα προμήθεια αγαθών και υπη-
ρεσιών των τοπικών επιχειρήσεων από την τοπική οι-
κονομία. Η πρωτοβουλία εντάσσεται στη στρατηγική 
Κοινωνικών Επενδύσεων της Ελληνικός Χρυσός.

Ιωάννα Μίγγου, Chief Marketing & Corporate Communications Officer CrediaBank,  Ιωάννα Μίγγου, Chief Marketing & Corporate Communications Officer CrediaBank,  
Εμμανουήλ Καραλής, Ελένη Βρεττού, CEO CrediaBankΕμμανουήλ Καραλής, Ελένη Βρεττού, CEO CrediaBank

Ελληνικός Χρυσός: Νέα πρωτοβουλία ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας 
του Δήμου Αριστοτέλη με την υλοποίηση Δικτύου Τοπικής Επιχειρηματικότητας 
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ΑΙ καμπάνια της Τράπεζας Πειραιώς και συμφωνία με την ΕΣΕΕ
για ενίσχυση της ρευστότητας των εμπορικών επιχειρήσεων

Το να αποκτήσεις το δικό σου σπίτι παρα-
μένει ένα από τα μεγαλύτερα όνειρα για πολ-
λούς. Σηματοδοτεί μια σπουδαία στιγμή στη 
ζωή του καθένα, όπως αφηγείται η νέα καμπά-
νια για την Τράπεζα Πειραιώς με τη «σφραγίδα» 
της The Newtons Laboratory, μέσα από έναν 
ερημίτη-κάβουρα που γεννιέται δίχως όστρα-
κο, δίχως σπίτι και αναγκάζεται να αναζητήσει 
τη στέγη του στα πέρατα του βυθού, δοκιμάζο-
ντας ακατάλληλα σπίτια μέχρι επιτέλους να βρει 
το δικό του. Το concept είναι μια μεταφορά που 
θυμίζει ότι η διαδρομή μέχρι το «δικό σου» σπίτι, 
όσο μεγάλη και αν είναι, πλέον βρίσκει το αίσιο 
τέλος της, καθώς η Πειραιώς προσφέρει το στε-
γαστικό δάνειο «Σπίτι 25». Η παραγωγή είναι εξολοκλήρου AI με τη συμβολή εξειδικευμένων συνεργατών, ενώ η κα-
μπάνια «τρέχει» σε TV, digital Μέσα, ραδιόφωνο, owned media, instore, display campaign και digital OOH. 

Στηρίζει το ελληνικό εμπόριο
Επίσης, η Τράπεζα Πειραιώς και η Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ) προχώρησαν 
σε συμφωνία για την ενίσχυση της ρευστότητας των εμπορικών επιχειρήσεων σε όλη την Ελλάδα, με στόχο την ουσια-
στική στήριξη του ελληνικού εμπορίου. Στο πλαίσιο αυτό, η Πειραιώς προσφέρει στις εμπορικές επιχειρήσεις-μέλη της 
ΕΣΕΕ μια σειρά από στοχευμένες τραπεζικές και ασφαλιστικές λύσεις, σχεδιασμένες να καλύψουν τις καθημερινές και 
αναπτυξιακές ανάγκες των επιχειρήσεων στις τοπικές αγορές.

Τα προνόμια για τα μέλη της ΕΣΕΕ περιλαμβάνουν:
• Κεφάλαιο κίνησης συνδεδεμένο με το POS, με προνομιακό επιτόκιο, για επιχειρήσεις με τζίρο έως 2,5 εκατ. ευρώ.
• Ασφαλιστικό πρόγραμμα που παρέχεται με εκπτωτική καμπάνια 15% από την ασφαλιστική εταιρεία Ergo σύμφω-

να με την ισχύουσα εμπορική της πολιτική.
• Εκπτώσεις και παροχές από την epay, τον στρατηγικό συνεργάτη της Πειραιώς στον τομέα αποδοχής πληρωμών. Η 

συμφωνία ανανεώνει τη συνεργασία που ήδη έχουν οι δύο πλευρές, επιβεβαιώνοντας αφενός τη στρατηγική απόφαση 
της ΕΣΕΕ να επιδιώκει τη διαμόρφωση όρων για ευκολότερη πρόσβαση των ΜμΕ στη χρηματοδότηση και αφετέρου τη 
δέσμευση της Πειραιώς να στηρίζει έμπρακτα και πολύπλευρα τις επιχειρήσεις στις τοπικές αγορές.

Η ΔΕΗ επενδύει στην ψηφιακή εμπειρία του πελάτη
Η ΔΕΗ επενδύει στη βελτίωση της ψηφιακής εμπειρί-

ας των πελατών της, αναπτύσσοντας ενιαίο οικοσύστημα 
εργαλείων επικοινωνίας και εξυπηρέτησης που αξιοποιούν 
την τεχνολογία. Στο πλαίσιο αυτό, έχει συστήσει τη Φοί-
βη, εργαλείο προσωποποιημένης εξυπηρέτησης με χρήση 
ΤΝ στον έντυπο λογαριασμό. Η Φοίβη παρέχει στοχευμέ-
νες πληροφορίες για τον λογαριασμό με στόχο να διευκο-
λύνει την κατανόηση των χρεώσεων και της κατανάλωσης. 
Παράλληλα, το myΔΕΗ συνεχίζει να αποτελεί το βασικό ψη-
φιακό σημείο επαφής των πελατών με την εταιρεία. Μέσα 
από τις εφαρμογές του, οι χρήστες μπορούν να διαχειρίζο-
νται τις παροχές τους, να παρακολουθούν την κατανάλωσή 

τους και να λαμβάνουν προνόμια και προσφορές. Στο ίδιο οικοσύστημα ψηφιακών υπηρεσιών εντάσσεται επίσης το 
ΔΕΗ myEnergy Coach.

ΔΕΗ blue: 54 σημεία φόρτισης σε 7 χιονοδρομικά 
Η ΔΕΗ blue λειτουργεί πλέον 54 σημεία φόρτισης στα 

επτά μεγαλύτερα χιονοδρομικά κέντρα της χώρας και συ-
γκεκριμένα σε Παρνασσό, Βόρα, Βασιλίτσα, Ζήρεια, Καλά-
βρυτα, 3-5 Πηγάδια και Σέλι. Η ανάπτυξη του δικτύου και 
σε χιονοδρομικά κέντρα εντάσσεται στη συνολική στρατη-
γική της ΔΕΗ για την επέκταση των υποδομών φόρτισης σε 
περιοχές εκτός των αστικών κέντρων. Αναλυτικά, στο Χιο-
νοδρομικό Κέντρο (ΧΚ) Σελίου λειτουργούν 12 θέσεις φόρ-
τισης AC και 4 θέσεις ταχυφόρτισης DC, ενώ στα ΧΚ Βα-
σιλίτσας και 3-5 Πηγαδιών έχουν εγκατασταθεί 6 θέσεις 
φόρτισης AC και 4 ταχυφόρτισης DC αντίστοιχα. Στον Παρ-
νασσό και στον Βόρα λειτουργούν από 2 θέσεις φόρτισης 
AC και 2 ταχυφόρτισης DC, στη Ζήρεια λειτουργούν 2 θέσεις φόρτισης AC και στα Καλάβρυτα 8. Μέσα από το PPC blue 
app, μπορεί κανείς να εντοπίζει φορτιστές και να πραγματοποιεί κράτηση στους ταχυφορτιστές.

Νέα προγράμματα 
κινητής από τη Nova

Η Nova λανσάρει νέα προγράμμα-
τα συμβολαίου κινητής τηλεφωνίας, 
με έμφαση στην απλότητα, τον έλεγ-
χο κόστους και τη σχέση τιμής-απόδο-
σης, απλοποιώντας τη χρέωση. Αναλυ-
τικά, όλα τα μέλη του νοικοκυριού που 
ανήκουν στον ίδιο λογαριασμό λαμβά-
νουν την ίδια τιμή, εφόσον επιλέξουν 
ακριβώς το ίδιο πρόγραμμα. Το κόστος 
μπορεί να μειωθεί με την επιλογή συν-
δυασμού περισσότερων υπηρεσιών 
της Nova.

 Έμφαση δίνεται και στην ευελιξία 
χρήσης των δεδομένων, καθώς με τη 
νέα υπηρεσία Your Data τα δεδομένα 
που δεν καταναλώνονται εντός του μη-
νός χρήσης προστίθενται στους επόμε-
νους μήνες, ενώ μετά την κατανάλωση 
των διαθέσιμων GB του προγράμματος 
η πρόσβαση στο διαδίκτυο διακόπτεται. 
Σε περίπτωση που επιθυμούν να συνεχί-
σουν την πλοήγησή τους στο Ίντερνετ, 
οι συνδρομητές μπορούν να ενεργοποι-
ήσουν πρόσθετο πακέτο δεδομένων μέ-
σα από το Nova account.

Η εταιρεία λάνσαρε τη νέα 360ο κα-
μπάνια της για τα προγράμματα κινητής 
με τίτλο «Τα ίδια, και τα ίδια, και τα ίδια», 
η οποία αναπτύσσεται σε τηλεόραση, 
digital, outdoor και ραδιόφωνο, σε δη-
μιουργικό της McCann. Το σποτ αναδει-
κνύει την ιδέα ότι όταν κάτι είναι πραγ-
ματικά καλό -όπως η ίδια εμπειρία, η 
ίδια τιμή και τα ίδια προνόμια στην κινη-
τή για όλη την οικογένεια-, τότε το «ξανά 
και ξανά» όχι μόνο δεν κουράζει, αλλά 
είναι ωραίο. Το μήνυμα συνοψίζεται στη 
φράση «τα ίδια και τα ίδια, μερικές φο-
ρές, είναι ωραία». Την παραγωγή ανέ-
λαβε η Boo Productions, σε σκηνοθεσία 
Χρήστου Κανάκη, ενώ το media buying 
της καμπάνιας χειρίζεται η Tempo.
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Τη Δευτέρα η πρεμιέρα
για το «Beat My Guest»
μετά τις συνεχείς αναβολές
Αναμονή τέλος, έφτασε η ώρα για την πρεμιέρα του 
«Beat My Guest» μετά τις αναβολές που είχαν προη-
γηθεί. Από τη Δευτέρα 16 Φεβρουαρίου και καθημε-
ρινά, Δευτέρα με Παρασκευή στις 18.30 στον ΣΚΑΪ, 
ένα κεφάτο game show έρχεται για να μας συστή-
σει ενδιαφέρουσες προσωπικότητες και να φέρει ξε-
χωριστές… ερμηνείες στις οθόνες μας. Κάθε εβδομά-
δα 5 νέοι διαγωνιζόμενοι θα επισκέπτονται ο ένας το 
σπίτι του άλλου για να τραγουδήσουν το top 5 των 
αγαπημένων τραγουδιών του οικοδεσπότη. Ο οικο-
δεσπότης τής κάθε μέρας θα μετατρέπει το σαλό-
νι του σε μουσική σκηνή για να ερμηνεύσει το No1 
τραγούδι της λίστας του και οι καλεσμένοι θα βαθ-
μολογούν από το 1 έως το 10 για τη φωνή, την ερ-
μηνεία και τη σκηνική του παρουσία. Οι περιβόητες 
«Λέρες» του bwinΣΠΟΡ FM 94,6 Γιώργος Μαραθια-
νός και Νικόλας Ακτύπης αναλαμβάνουν δράση και 
δεν θα αφήσουν τίποτε ασχολίαστο στην περιγραφή.

• Οι προετοιμασίες για την επιστροφή του 
«Your Face Sounds Familiar» στον ΑΝΤ1 έχουν 
ξεκινήσει. Με το casting για το «J2US» του 
Open να έχει ολοκληρωθεί πριν από μερικές 
μέρες, η «δεξαμενή» καλλιτεχνών είναι πλέον 
διαθέσιμη για το κανάλι του Αμαρουσίου που 
αναζητά τους παίκτες που θα εντάξει στο show 
μεταμφιέσεων. Σύμφωνα με τις πληροφορίες 
μας, οι πρώτες επικοινωνίες έχουν βρει θετι-
κή ανταπόκριση, με κάποιους τραγουδιστές 

και ηθοποιούς να είναι πολλοί θερμοί με την 
ιδέα να δοκιμαστούν στο «Your Face Sounds 
Familiar». Οι άνθρωποι του ΑΝΤ1 αναζητούν 
επίσης τα μέλη που θα καθίσουν στην κριτι-
κή επιτροπή, ενώ μεγάλο μυστήριο παραμένει 
το θέμα της παρουσίασης, καθώς ο διάδοχος 
της Μαρίας Μπεκατώρου θα σηκώσει μεγάλο 
βάρος στις πλάτες του. Σε κάθε περίπτωση, ο 
ΑΝΤ1 επιθυμεί να βγάλει το show στον αέρα 
αμέσως μετά το Πάσχα, στα μέσα Απριλίου.

ΜΙΚΡΑ...ΜΙΚΡΑ

MULTIMEDIA

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Τι αποφάσισε ο ΣΚΑΪ για την εκπομπή
του Κώστα Τσουρού και τους συνεργάτες του
Το απόγευμα της Τετάρτης πραγματοποιήθηκε η συνάντηση της Άλκηστης Μαραγκουδάκη με τους συ-
νεργάτες της εκπομπής «Το ’χουμε», που παρουσιάζει ο Κώστας Τσουρός. Σύμφωνα με τις πληροφορί-
ες μας, η διευθύντρια Περιεχομένου του ΣΚΑΪ βρέθηκε από το μεσημέρι στα στούντιο απ’ όπου βγαίνει 
στον αέρα η εκπομπή και αμέσως μετά το τέλος της συνάντησης έκανε κάποιες ανακοινώσεις στους συ-
νεργάτες. Η Άλκηστη Μαραγκουδάκη ενημέρωσε τους εργαζόμενους ότι πρόθεση του σταθμού είναι 
να μη φύγει κανένας συνεργάτης, πως δεν θα γίνουν περικοπές, αλλά η εκπομπή θα γίνει ενημερωτική. 
Επιπλέον ειπώθηκε πως αν κάποιος δεν επιθυμεί να συνεχίσει στην ενημέρωση, θα συζητήσουν το πώς 
θα μπορούσε να ενταχθεί σε κάποιο άλλο ψυχαγωγικό πρόγραμμα. Τονίστηκε επίσης ότι σκοπός του 
καναλιού δεν είναι μόνο να παραμείνουν οι εργαζόμενοι αλλά να είναι και ικανοποιημένοι με τα νέα δε-
δομένα. Οι πληροφορίες μας λένε πως αμέσως μετά τις ανακοινώσεις η Άλκηστη Μαραγκουδάκη συ-
νάντησε τον καθένα συνεργάτη χωριστά στο καμαρίνι του Κώστα Τσουρού, μαζί με τον ίδιο και την αρ-
χισυντάκτρια της εκπομπής Ελεάννα Τρυφίδου. Γνωρίζουμε ωστόσο ότι ένας δημοσιογράφος από την 
ομάδα της εκπομπής ανέφερε πως θα ήθελε να συνεχίσει σε κάποια ψυχαγωγική εκπομπή.
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Αύριο ο εθνικός τελικός
της Eurovision - Πώς θα ψηφίσουμε
Την Κυριακή 15 Φεβρουαρίου θα πραγματοποιηθεί ο εθνικός τελικός της 
Eurovision με τους 14 παίκτες που προκρίθηκαν από τους δύο ημιτελικούς. 
Το νικητήριο τραγούδι θα αναδειχτεί από τον συνδυασμό της ψηφοφο-
ρίας του κοινού (50%), καθώς και δύο κριτικών επιτροπών, μιας ελληνι-
κής (25%) και μιας διεθνούς (25%). Σε περίπτωση ισοβαθμίας υπερτερεί η 
ψήφος του κοινού. Το κοινό θα μπορεί να ψηφίσει είτε μέσω της αποστο-
λής μηνυμάτων (SMS) από κινητά τηλέφωνα με ελληνικούς αριθμούς είτε 
online, εντός κι εκτός Ελλάδας, μέσω της ειδικής πλατφόρμας voting στο 
site https://sfg.vote. Αξίζει να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά δίνεται η δυ-
νατότητα online ψηφοφορίας, επιτρέποντας και στους Έλληνες του εξω-
τερικού να συμμετάσχουν στην ανάδειξη του τραγουδιού που θα μας εκ-
προσωπήσει στη Eurovision. Ο νικητής της βραδιάς θα είναι και αυτός που 
θα εκπροσωπήσει τη χώρα μας στον πανευρωπαϊκό μουσικό διαγωνισμό 
τον ερχόμενο Μάιο.

Οι τρεις μεσίτες πιάνουν δουλειά
από την Καθαρά Δευτέρα

Η πρώτη τηλεοπτική αναμέτρηση ανάμεσα σε real estate 
agents είναι γεγονός και έρχεται την Καθαρά Δευτέρα 23 
Φεβρουαρίου και καθημερινά στις 17.15 στον ΑΝΤ1. Κά-
θε σπίτι είναι ένα ρίσκο και κάθε πόρτα κρύβει μια έκπλη-
ξη. Ποιος από τους 3 flat hunters θα καταφέρει να ανοίξει τη 
σωστή; Η Εκατερίνα Μαντζάκου, ο Βασίλης Αστεριάδης και 
ο Νίκος Κατσιαντώνης ανταγωνίζονται για να βρουν το τέ-
λειο σπίτι για πολύ απαιτητικούς πελάτες, υποψήφιους αγο-

ραστές ή πωλητές και έρχονται αποφασισμένοι να χρησιμοποιήσουν όλα τους τα «όπλα» 
για να βγουν νικητές στη μεταξύ τους αναμέτρηση. Από την Καθαρά Δευτέρα 23 Φε-
βρουαρίου και καθημερινά στις 17.15 στον ΑΝΤ1 θα βλέπουμε τρεις επισκέψεις σε αντί-
στοιχα ακίνητα και θα παρακολουθούμε την προσπάθεια κάθε μεσίτη να καταφέρει να 
βρει το ακίνητο που ανταποκρίνεται καλύτερα στις προσδοκίες του πελάτη. Αυτή η νέα 
πρόταση του ΑΝΤ1 θα πάρει τη θέση του «5X5», το οποίο μας αποχαιρετά πρόωρα.

• Για πρώτη φορά στην Ελλάδα το «The Quiz with Balls!» έρχεται 
στον ΣΚΑΪ με παρουσιαστή τον Γιάννη Τσιμιτσέλη. Με την άνε-
ση, το επικοινωνιακό χάρισμα και το χιούμορ που τον χαρακτη-
ρίζουν, ο πολυτάλαντος ηθοποιός αναλαμβάνει την παρουσίαση 
του ομότιτλου format, που σημειώνει μεγάλη επιτυχία στη διε-
θνή αγορά. Σε κάθε επεισόδιο του «The Quiz with Balls!» δύο ομά-
δες που αποτελούνται από πέντε μέλη οικογένειας, φίλους ή συ-
ναδέλφους, δηλαδή ανθρώπους που γνωρίζονται πολύ καλά και 
έχουν χημεία μεταξύ τους, στέκονται στην πλατφόρμα πάνω από 
μια πισίνα και καλούνται να απαντήσουν σε μια σειρά ερωτή-
σεων. Κάθε σωστή απάντηση οδηγεί την ομάδα και έναν παίκτη 
πιο κοντά στο χρηματικό έπαθλο αξίας 20.000 ευρώ. Κάθε λάθος 
απάντηση όμως τον ρίχνει στην πισίνα...

• Στην Ολλανδία για τα γυρίσματα του τρίτου κύκλου του 
«The Floor» βρίσκεται ο Γιώργος Λιανός, αφήνοντας για 
λίγες μέρες ακέφαλο το «Survivor». Ο γνωστός παρουσι-
αστής θα πραγματοποιήσει τη μαγνητοσκόπηση ακόμη 10 
επεισοδίων, τα οποία θα μεταδοθούν την επόμενη τηλεο-
πτική σεζόν, το φθινόπωρο του 2026. Κάπως έτσι ο Γιώρ-
γος Λιανός γίνεται και επίσημα το πρώτο πρόσωπο του ΣΚΑΪ 
που παίρνει το εισιτήριο και για την επόμενη χρονιά. Στο με-
ταξύ, με λιγότερα επεισόδια μένει το «Survivor», καθώς αυ-
τή τη φορά αποφασίστηκε να μην υπάρξει αντικαταστάτης 
παρουσιαστής. Έτσι, η αποχώρηση που δεν έγινε την εβδο-
μάδα που μας πέρασε μετατίθεται για τις επόμενες μέρες, 
όταν ο παρουσιαστής θα επιστρέψει στον Άγιο Δομίνικο.

Επιστρέφει απόψε το «J2US»  
με ζευγάρια-έκπληξη
Ο 7ος κύκλος του «Just the 2 of Us» με τον απόλυτο showman Νίκο Κοκλώνη κά-
νει δυναμικό comeback στο Open απόψε στις 20.00. Νέα ζευγάρια, μεγάλες ερ-
μηνείες, ανατροπές και συναίσθημα στο φουλ. Αγαπημένοι καλλιτέχνες ενώνουν 
τις φωνές τους με γνωστά πρόσωπα της showbiz, δημιουργώντας απρόβλεπτες 
και απολαυστικές συνεργασίες επί σκηνής. Κάθε εμφάνιση είναι και μια νέα έκ-
πληξη, που στόχο έχει να κερδίσει το κοινό και την κριτική επιτροπή. Ανάμεσα στα 
πρόσωπα που θα δούμε στο show τραγουδιού θα είναι και οι Gio, Αγγελική Ηλιά-
δη, Λάκης Γαβαλάς, Shaya, Θανάσης Βισκαδουράκης, Έφη Θώδη, Ηλίας Γκότσης, 
Θωμαή Απέργη, Μαίρη Αργυριάδου, Δημήτρης Σκουλός. Στην κριτική επιτροπή 
θα βρίσκονται η Βίκυ Σταυροπούλου, ο Σταμάτης Φασουλής, η Καίτη Γαρμπή και 
guest πρόσωπα.
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Ο πόλεμος των τιμών στα αυτοκίνητα συνεχί-
ζεται, με την Geely Auto να ρίχνει στην αγορά 
των plug-in hybrid μοντέλων ένα κορυφαίο 
μοντέλο σε άκρως δελεαστική τιμή, προκα-

λώντας τον ανταγωνισμό.
Ο λόγος για το Geely Starray EM-i, το οποίο κατέ-

φθασε και στην ελληνική αγορά και η «Political» είχε 
την ευκαιρία να το οδηγήσει μέχρι την πανέμορφη Νε-
μέα, στην πανελλαδική παρουσίαση που πραγματο-
ποίησε η ελληνική εισαγωγική εταιρεία.

Το Starray EM-i είναι ουσιαστικά ένα μεσαίου με-
γέθους οικογενειακό crossover που διατίθεται απο-
κλειστικά με ένα plug-in υβριδικό σύστημα μετάδοσης 
κίνησης (αυτό σημαίνει η ετικέτα EM-i) και έχει σχε-
διαστεί για να προσελκύσει αγοραστές που δεν είναι 
ακόμα έτοιμοι για ένα αμιγώς ηλεκτρικό αυτοκίνητο. 
Κυκλοφορεί επίσης με εξαιρετικά ανταγωνιστική τιμή 
στην Ελλάδα, η οποία ξεκινά από τις 34.990 ευρώ, αλ-
λά το Freedom Bonus προσφέρει στους πρώτους 100 
πελάτες οικονομικό όφελος 2.000 ευρώ, με αποτέλε-
σμα η τιμή να μειώνεται στις 32.990 ευρώ.

Επίσης υπάρχει η επιλογή απόκτησης με ευνοϊκή 
χρηματοδότηση, επιλέγοντας: 0% επιτόκιο για 60 μή-
νες και μόλις €254/μήνα ή 3,9% επιτόκιο για 72 μήνες 
και δόση €397/μήνα ή 7,9% επιτόκιο από 0% προκατα-
βολή και έως 96 μήνες.

Ο γενικός διευθυντής της GEO Mobility Hellas 
Θανάσης Κονιστής κατά τη διάρκεια της παρου-
σίασης του Geely Starray EM-i τόνισε μεταξύ άλ-
λων: «Στόχος της Geely για το 2030 είναι να περι-
λαμβάνεται στο Top 5 των αυτοκινητοβιομηχανιών 
παγκοσμίως και από 4,2 εκατ. πωλήσεις να κατα-
φέρει να διαθέσει 6,5 εκατ. μονάδες σημειώνοντας 
άνοδο 55%. Επίσης το 75% των πωλήσεων θα είναι 
αμιγώς ηλεκτρικά και plug-in hybrid και το ένα τρί-
το του συνόλου των πωλήσεων θα πραγματοποι-
είται εκτός Κίνας! Στην Ελλάδα η Geely μαζί με τη 
Zeekr βρίσκονται σε συνεχή ανάπτυξη και έως το 
τέλος του 2026 θα υπάρχουν δέκα σημεία πώλησης 
και εξυπηρέτησης για τις μάρκες του ομίλου. Άλλω-
στε μέσα σε λίγους μήνες που δραστηριοποιούμα-
στε καταφέραμε να κατακτήσουμε την τέταρτη θέ-
ση των πωλήσεων στην κατηγορία».

Εντυπωσιακή σχεδίαση
Μετά το λανσάρισμα του EX5, το οποίο με μήκος 4,62 μέ-
τρα τοποθετείται μεταξύ C και D SUV, η Geely «εισάγει» 
στην ελληνική αγορά ένα ακόμη μεγαλύτερο SUV, με μή-
κος 4,74 mm, πλάτος 1,905 mm και ύψος 1,685 mm.

Αυτό σημαίνει περισσότερους χώρους για οικογέ-
νειες, πορτμπαγκάζ με μεγαλύτερη χωρητικότητα και 
συνολικά πιο εντυπωσιακή παρουσία στον δρόμο.

Σχεδιαστικά το Geely Starray EM-i ακολουθεί τη 
μινιμαλιστική γραμμή του EX5, όμως με πιο έντονα και 
SUV χαρακτηριστικά. Η λεπτή φωτεινή υπογραφή LED 
μπροστά, οι καθαρές επιφάνειες στο πλάι και τα πίσω 

φώτα που ενώνονται, το φέρνουν πολύ κοντά σε αυ-
τό που αναζητούν οι Ευρωπαίοι καταναλωτές από ένα 
σύγχρονο plug-in hybrid SUV.

Πολυτελές και άνετο εσωτερικό
Οι σχεδιαστές του Geely Starray EM-i φαίνεται ότι 
ακολούθησαν την πεπατημένη υιοθετώντας πολλά 
από τα στοιχεία που υπάρχουν στην καμπίνα του EX5. 
Ωστόσο αυτό που εντυπωσιάζει στο plug-in hybrid μο-
ντέλο είναι η ποιότητα των υλικών και ο πλούσιος εξο-
πλισμός.

Ακόμα και από τη βασική έκδοση, ο οδηγός έχει 
μπροστά του έναν ψηφιακό πίνακα οργάνων 10 
ιντσών, ενώ στο κέντρο του ταμπλό δεσπόζει μια με-
γάλη οθόνη αφής 15,4 ιντσών. Ωστόσο δεν είχα-
με πολύ χρόνο να πειραματιστούμε με την οθόνη 
infotainment, αλλά, πάλι, είναι σε μεγάλο βαθμό η 
ίδια με του EX5.

Ο χώρος αποσκευών είναι 528 λίτρα και εκτοξεύε-
ται στα 2.065 λίτρα με την αναδίπλωση των πίσω κα-
θισμάτων.

Το Starray EM-i συνδυάζει έναν τετρακύλινδρο κι-
νητήρα 1,5 λίτρου που αποδίδει 98 ίππους και έναν 
ηλεκτροκινητήρα 214 ίππων που συνεργάζονται μέσω 
ενός E-DHT που συνδυάζει και τις δύο πηγές ενέργει-
ας σε μία και χρησιμοποιεί αποτελεσματικά τον ηλε-
κτροκινητήρα ως κύρια πηγή πρόωσης όσο το δυνα-
τόν περισσότερο.

Συνδυαστικά, το κινητήριο σύνολο αποδίδει 263 
ίππους και μέγιστη ροπή 262 Nm, τιμή απόλυτα αντα-

ΟΔΗΓΟΎΜΕ ΣΤΗ ΝΕΜΈΑ ΤΟ GEELY STARRAY EM-i ΜΕ 263 ΊΠΠΟΥΣ

Αυτονομία 1.000 χλμ. με ένα ρεζερβουάρ!
Γράφει ο
Γιώργος Ανδρής
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γωνιστική για την κατηγορία και ικανή να εξασφαλίσει τό-
σο καλές επιδόσεις όσο και άνετη οδήγηση σε ταξίδι.

Οι εκδόσεις Pro και Max χρησιμοποιούν μια μπαταρία 
18,4kWh, ενώ η κορυφαία έκδοση Ultra χρησιμοποιεί μια 
μεγαλύτερη μπαταρία 28,9kWh. Η Geely Auto ισχυρίζεται 
ότι η μικρότερη μπαταρία προσφέρει 83 χλμ. ηλεκτρικής 
αυτονομίας και έως 135 χλμ. η μεγαλύτερη.

Το Starray EM-i διαθέτει τρία προγράμματα οδήγη-
σης: Pure, Hybrid και Power, ούτως ώστε να προσαρμόζε-
ται στις εκάστοτε ανάγκες, με την Geely να αναφέρει ότι 
το αυτοκίνητο έχει εξαιρετική αποδοτικότητα με μέγιστη 
απόδοση κινητήρα 98,02% και συνολική απόδοση ηλε-
κτρικής κίνησης 92,5%.

Πρώτη επαφή
Κατά την επαφή που είχαμε με το Geely Starray EM-i οδη-
γώντας το κυρίως στο εθνικό οδικό δίκτυο και λιγότερο 
σε επαρχιακούς δρόμους μάς άφησε θετικές εντυπώσεις.

Το Starray στο εθνικό οδικό δίκτυο παρέμενε ακλόνη-
το στους πλευρικούς ανέμους ενώ πρόδιδε μια κορυφαία 
ποιότητα κύλισης. Μάλιστα αυτό που εντυπωσιάζει είναι 
ότι είναι άνετο, ακόμη και όταν ο οδηγός πιέζει το πεντάλ 
του γκαζιού προς το πάτωμα.

Μέσα στην πόλη, το Geely Starray EM-i εκτός από άνε-
το και «ήσυχο» αποδείχθηκε ότι είναι και άκρως οικονομι-
κό, με την κύρια πηγή κίνησης να αντλείται από τον ηλε-
κτροκινητήρα προς όφελος της τσέπης του ιδιοκτήτη του.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, το 

κινεζικό μοντέλο μάς εντυπωσίασε με την πρόσφυσή του 
ενώ η συμπεριφορά του ήταν προβλέψιμη. Οι κλίσεις του 
αμαξώματος κρίνονται απόλυτα φυσιολογικές για την κα-
τηγορία που ανήκει το συγκεκριμένο μοντέλο.

Όταν βέβαια χρειαστεί ταχύτητα και σβελτάδα ενισχύ-
ονται και από τα δύο κινητήρια σύνολα, προσδίδοντας 
σπορ χαρακτηριστικά στην οδήγηση.

Μοναδική παραφωνία στο ομοιογενές αυτοκίνη-
το αποτελεί το τιμόνι που είναι λίγο πιο ελαφρύ από όσο 
πρέπει.

Κατά τα άλλα, όμως, το Starray είναι σε μεγάλο βαθ-
μό ουδέτερο και όταν ο οδηγός ξεπερνά τα όρια, τότε τα 
πολλά συστήματα ασφαλείας το επαναφέρουν στην τάξη.

Γιατί θα περνούν  
από ΚΤΕΟ κάθε χρόνο 
όλα τα οχήματα;
Τέλος στην έκδοση Κάρτας 
Ελέγχου Καυσαερίων 
από τα συνεργεία βάζει 
το νομοσχέδιο του 
ΥΠΥΜΕ, υποχρεώνοντας 
με αυτό τον τρόπο τους 
ιδιοκτήτες των οχημάτων 
να μεταβαίνουν μόνο σε 
ιδιωτικά ή δημόσια ΚΤΕΟ 
κάθε χρόνο. Θυμίζουμε πως 
ο ιδιοκτήτης κάθε οχήματος 
είναι υποχρεωμένος, μετά 
το πρώτο έτος κυκλοφορίας 
του, να εκδίδει κάθε χρόνο 
κάρτα ελέγχου καυσαερίων, 
κάτι το οποίο ήταν εφικτό να 
γίνει και κατά τη διάρκεια 
του ετήσιου τεχνικού 
ελέγχου στο εκάστοτε 
σημείο συντήρησης-
συνεργείο.
Πλέον με τις αλλαγές που 
προωθούνται η έκδοση ΚΕΚ 
θα γίνεται αποκλειστικά από 
τα ΚΤΕΟ, σε ετήσια βάση, με 
το κόστος να διαμορφώνεται 
στα 10-12 ευρώ. Φυσικά, 
πίσω από αυτή την αλλαγή 
υπάρχει το σκεπτικό του 
αυστηρότερου ελέγχου 
των εκπομπών ρύπων, 
αλλά και η καταγραφή των 
διανυθέντων χιλιομέτρων 
με στόχο την προστασία 
των καταναλωτών από τα 
φαινόμενα παραποίησης 
του οδόμετρου (γυρισμένα 
χιλιόμετρα).
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Είναι ουσιαστικά ένα  
μεσαίου μεγέθους οικογενειακό crossover που διατίθεται αποκλειστικά με ένα plug-in υβριδικό σύστημα μετάδοσης κίνησης (αυτό σημαίνει  η ετικέτα EM-i) και έχει σχεδιαστεί  για να προσελκύσει αγοραστές που δεν είναι ακόμα έτοιμοι  

για ένα αμιγώς  
ηλεκτρικό αυτοκίνητο
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SPORTS

Γράφει ιστορία  
ο αειθαλής Λεμπρόν
Ο Λεμπρόν Τζέιμς έγραψε ιστο-
ρία, καθώς σε ηλικία 41 ετών 
έγινε ο γηραιότερος παίκτης 
του ΝΒΑ που καταγράφει triple-
double, οδηγώντας τους Λος 
Άντζελες Λέικερς στη νίκη με 
124-104 επί των Ντάλας Μάβε-
ρικς πριν από το All-Star break.
Ο Λεμπρόν ολοκλήρωσε την ανα-
μέτρηση με 28 πόντους, 12 ασίστ 
και 10 ριμπάουντ, σημειώνοντας 
το πρώτο του triple-double μετά 
από 36 αγώνες τη φετινή σεζόν. 

Ο Ρούι Χατσιμούρα πρόσθεσε 21 
πόντους, ο Όστιν Ριβς 18 από τον 
πάγκο και ο Τζάκσον Χέιζ 16 για 
τους Λέικερς, που αγωνίστηκαν 
για τέταρτο διαδοχικό παιχνίδι 
χωρίς τον Λούκα Ντόντσιτς (δι-
κέφαλος μηριαίος). Ο Ντιάντρε 
Έιτον (γόνατο) έλειψε επίσης για 
δεύτερο σερί ματς.
Το Λος Άντζελες έβαλε τέλος σε 
σερί δύο ηττών και βελτίωσε το 
φετινό του ρεκόρ απέναντι στο 
Ντάλας στο 3-0. Για τους Μάβε-
ρικς, που γνώρισαν την ένατη δι-
αδοχική ήττα τους, τη μεγαλύτε-
ρη από τη σεζόν 1997-98, Νάτζι 
Μάρσαλ και Μαξ Κρίστι σημείω-
σαν από 19 πόντους, ενώ ο ρού-
κι Κούπερ Φλαγκ δεν αγωνίστη-
κε και θα απουσιάσει και από το 
Rising Stars της Παρασκευής.

Μεγαθήρια έχει μπροστά της η Εθνική ομάδα 
ποδοσφαίρου των ανδρών στον 2ο όμιλο 
της League A του Nations League. Η «γαλα-
νόλευκη» έμαθε τους αντιπάλους της στην 

κλήρωση που διεξήχθη από την UEFA στις Βρυξέλλες 
και θα βρει στον δρόμο της τη Γερμανία, την Ολλαν-
δία και τη Σερβία, που είναι και η μοναδική αντίπαλος 
η οποία μπορεί να χαρακτηριστεί στα… μέτρα του αντι-
προσωπευτικού συγκροτήματος.

Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς και οι ποδοσφαιριστές του θα 
ξεκινήσουν αυτή τη νέα περιπέτεια από το Βελιγράδι 
στις 24 Σεπτεμβρίου, ενώ και το δεύτερο παιχνίδι της 
«γαλανόλευκης» θα είναι εκτός έδρας, με αντίπαλο τη 
Γερμανία. Το πρώτο παιχνίδι στην Ελλάδα θα γίνει την 
1η Οκτωβρίου, όταν και η Εθνική ομάδα θα υποδεχθεί 
την Ολλανδία. Συνολικά τέσσερις αγώνες, δύο διαδο-
χικοί εκτός και δύο εντός έδρας, στο διευρυμένο χρο-

νικά παράθυρο Σεπτεμβρίου-Οκτωβρίου και από έναν 
αγώνα (εντός και εκτός) στο διεθνές παράθυρο του 
Νοεμβρίου για την Εθνική ομάδα.

Μετά τη φάση των ομίλων -που ολοκληρώνε-
ται τον Νοέμβριο 2026- οι 8 καλύτερες ομάδες της 
League A θα διεκδικήσουν την πρόκριση στην τελική 
φάση του EURO μέσω των προημιτελικών τον Μάρτιο 
2027. Την ελληνική αποστολή στην κλήρωση εκπρο-
σώπησαν ο πρόεδρος της ΕΠΟ Μάκης Γκαγκάτσης, η 
εκτελεστική γραμματέας Δόμνα Τσιώνη, οι τεχνικοί 
διευθυντές των Εθνικών ομάδων Βασίλης Τοροσίδης 
και Δημήτρης Σαλπιγγίδης και βεβαίως ο ομοσπονδι-
ακός τεχνικός Ιβάν Γιοβάνοβιτς.

«Είμαστε πολύ χαρούμενοι που βρεθήκαμε για 
πρώτη φορά στην ιστορία μας στην κλήρωση της 
πρώτης λίγκας του Nations League. Ξέραμε εκ των 
προτέρων ότι η κλήρωση θα είναι πολύ πιο δύσκολη 
από άλλες φορές και θα βρεθούμε με ισχυρούς αντι-
πάλους, όμως στόχος μας σίγουρα είναι να παραμεί-
νουμε στο κορυφαίο γκρουπ δυναμικότητας», είπε 
μετά την κλήρωση ο προπονητής του αντιπροσωπευ-
τικού συγκροτήματος και πρόσθεσε: «Το ξέρουμε ότι 
μας περιμένουν δύσκολα παιχνίδια, αλλά θα είμαστε 
έτοιμοι και θα δώσουμε τα πάντα για να πετύχουμε 
τον στόχο μας».

Η Κύπρος, που συμμετέχει στη League C, κληρώ-
θηκε στον 2ο όμιλο με το Μαυροβούνιο, την Αρμενία 
και τη Λετονία ή το Γιβραλτάρ.
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Το ταξίδι ξεκινά από το Βελιγράδι
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Το πρόγραμμα της Ελλάδας  
στο Nations League
1η αγωνιστική, 24 Σεπτεμβρίου
Σερβία - Ελλάδα (21.45)
Ολλανδία - Γερμανία (21.45)

2η αγωνιστική, 27 Σεπτεμβρίου
Γερμανία - Ελλάδα (21.45)
Σερβία - Ολλανδία (19.00)

3η αγωνιστική, 1 Οκτωβρίου
Ελλάδα - Ολλανδία (21.45)
Γερμανία - Σερβία (21.45)

4η αγωνιστική, 4 Οκτωβρίου
Ελλάδα - Γερμανία (21.45)
Ολλανδία - Σερβία (21.45) 

5η αγωνιστική, 13 Νοεμβρίου 
Ολλανδία - Ελλάδα (21.45)
Σερβία - Γερμανία (21.45)

6η αγωνιστική, 16 Νοεμβρίου
Ελλάδα - Σερβία (21.45)
Γερμανία - Ολλανδία (21.45)



Συνάντηση για το νέο γήπεδο του ΠΑΟΚ
Συνάντηση με τους ανθρώπους της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας είχαν χθες το 

πρωί εκπρόσωποι της ΠΑΕ ΠΑΟΚ, με αντικείμενο την κατασκευή της νέας Τούμπας. Τον «δικέ-
φαλο του Βορρά» εκπροσώπησαν οι κ. Τσάκας, Παπαμιμίκος και Δημογιάννης, μαζί με τη CEO 
της ΠΑΕ ΠΑΟΚ Μαρία Γκοντσάρεβα, ενώ από την περιφέρεια συμμετείχαν η περιφερειάρχης 
Νανά Αηδονά και οι Κωνσταντίνος Μπέφας, Νίκος Ιωάννου και Γιώργος Παπαλεξίου.

«Έγινε μια γόνιμη συζήτηση με την κ. Αηδονά και τους συνεργάτες της. Ενημερώσαμε για 
όλες τις εξελίξεις από πλευράς ΠΑΟΚ για την εξέλιξη των μελετών και όλων των προπαρα-
σκευαστικών ενεργειών», είπε μεταξύ άλλων ο κ. Τσάκας και πρόσθεσε: «Σκοπός μας είναι να 
δημιουργήσουμε ένα νέο τοπόσημο που θα αποτελέσει πόλο έλξης για τους πολίτες της Θεσ-
σαλονίκης, αλλά και τους επισκέπτες της».

Από την πλευρά της, η κ. Αηδονά σχολίασε: «Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας από 
την πρώτη στιγμή δήλωσε την πρόθεσή της έμπρακτα να βοηθήσει την υλοποίηση της πρω-
τοβουλίας του ΠΑΟΚ, μια δήλωση που ισχύει μέχρι σήμερα και την επιβεβαιώσαμε στη συ-
νάντηση που είχαμε». Και πρόσθεσε: «Ο στόχος της περιφέρειας είναι να τρέξει όσο το δυνα-
τόν πιο γρήγορα το έργο και να παραδοθεί στην κοινωνία ένα γήπεδο αντάξιο της ιστορίας 
του ΠΑΟΚ».

Ντέρμπι «δικεφάλων» στην Τούμπα
Στροφή στο πρωτάθλημα για τον ΠΑΟΚ, και τους υπό-

λοιπους διεκδικητές του τίτλου, μετά την εύκολη πρόκρι-
ση στον τελικό του Κυπέλλου ενάντια στον Παναθηναϊκό. 
Το πιο σημαντικό παιχνίδι της αγωνιστικής είναι αυτό του 
«δικεφάλου του Βορρά» με αντίπαλο την ΑΕΚ στην Τού-
μπα, που μπορεί να δώσει προβάδισμα σε έναν εκ των δυο 
στη μάχη της κορυφής. Το ντέρμπι των «ασπρόμαυρων» 
με τους «κιτρινόμαυρους» είναι προγραμματισμένο να αρ-
χίσει αύριο στις 19.30, με τους γηπεδούχους να έχουν αρ-
κετές απουσίες να 
αντιμετωπίσουν και 
την ίδια ώρα τον Νί-
κολιτς να έχει κατα-
στρώσει το πλάνο 
του για να αντιμε-
τωπίσει την ομάδα 
του Λουτσέσκου.

Κομβ ι κό σ τ η 
μάχη του πρωτα-
θλήματος μπορεί 
να αποδειχθεί και 
το αποψινό παι-
χνίδι του Ολυμπι-
ακού στη Βοιω-
τία, με αντίπαλο 
τον Λεβαδειακό. Η 
σέντρα στο «Λά-
μπρος Κατσώνης» 
έχει προγραμματιστεί για τις 19.30, με τους γηπεδού-
χους να προέρχονται από τον οδυνηρό αποκλεισμό από 
τον τελικό του Κυπέλλου με αντίπαλο τον ΟΦΗ και τους 
φιλοξενούμενους από την ήττα στο εντός έδρας ντέρ-
μπι με αντίπαλο τον Παναθηναϊκό.

Έναν Παναθηναϊκό που πλέον δεν έχει άλλα περιθώρια 
για απώλειες βαθμών και παράλληλα με τις δικές του ανα-
μετρήσεις θα παρακολουθεί κι αυτές του Λεβαδειακού για 
τη μάχη της τετράδας. Οι «πράσινοι» αύριο στις 21.00 θα 
υποδεχθούν την ΑΕΛ στη Λεωφόρο, χωρίς τον Ανδρέα Τέ-
τε, ο οποίος δηλώθηκε να εκτίσει την ποινή του λόγω καρ-
τών. Σημαντικό ματς στη μάχη της παραμονής θα διεξα-
χθεί σήμερα στις 17.00 στο Αγρίνιο, όπου ο Παναιτωλικός 
θα φιλοξενήσει τον Asteras Aktor, ενώ στις 20.00 ο Βόλος 
θα υποδεχθεί τον Άρη στο Πανθεσσαλικό.

Σημαντική στη μάχη της παραμονής και η αυριανή ανα-
μέτρηση της Κηφισιάς με τον ΟΦΗ, στις 17.30 στη Νίκαια, 
ενώ το πρόγραμμα της αγωνιστικής θα ολοκληρωθεί τη 
Δευτέρα, με την αναμέτρηση Ατρόμητος - Πανσερραϊκός 
στις 18.30 στο Περιστέρι. 
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Ασύλληπτο επίτευγμα της Φοντάνα

Η Ιταλίδα Αριάνα Φοντάνα πέτυχε ένα κατόρθωμα που θα μείνει στην ιστορία του ιταλι-
κού αθλητισμού, κατακτώντας το 13ο ολυμπιακό μετάλλιο της καριέρας της και συγκεκριμέ-
να το αργυρό, στα 500 μέτρα μικρού δρόμου των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων, που φι-
λοξενούνται στη γειτονική χώρα.

Η 35χρονη πρωταθλήτρια ισοφάρισε το ρεκόρ ολυμπιακών μεταλλίων Ιταλού αθλητή, που 
κατείχε ο ξιφομάχος Εντοάρντο Μαντζιαρότι μεταξύ του 1936 και του 1956.

Η Φοντάνα έχει κατακτήσει τα μετάλλιά της (τρία χρυσά, πέντε αργυρά και ισάριθμα χάλ-
κινα) σε έξι Ολυμπιακούς Αγώνες και συγκεκριμένα στο Τορίνο 2006 (1), στο Βανκούβερ 2010 
(1), στο Σότσι 2014 (3), στην Πιονγκτσάνγκ 2018 (3), στο Πεκίνο 2022 (3) και στη διοργάνωση 
που διεξάγεται στο Μιλάνο και στην Κορτίνα (2).

Η βαθμολογία της Super League

Θ. ΟΜΑΔΑ ΑΓ. ΤΕΡ. ΒΑΘ.

1. ΑΕΚ 20 37-13 48

2. Ολυμπιακός 20 38-10 46

3. ΠΑΟΚ 19 41-13 45

4. Λεβαδειακός 20 49-25 38

5. Παναθηναϊκός 19 28-21 32

6. Άρης 20 17-20 26

7. Βόλος 20 19-29 25

8. ΟΦΗ 19 25-33 24

9. Ατρόμητος 20 19-24 20

10. Κηφισιά 19 24-30 19

11. Λάρισα 20 19-32 19

12. Παναιτωλικός 20 19-33 18

13. Asteras Aktor 20 18-30 16

14. Πανσερραϊκός 20 10-50 8
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Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το 3ο Διεθνές Φεστιβάλ Ζεϊμπέκικου - IZΕFA, μετατρέποντας την Αθήνα σε πα-
γκόσμιο σημείο συνάντησης πολιτισμών, τέχνης και αυθεντικής ελληνικής έκφρασης. Η εντυπωσιακή δι-
οργάνωση της Δώρας Σατολιά προσέλκυσε πλήθος επώνυμων καλεσμένων του καλλιτεχνικού, δημοσι-

ογραφικού και επιχειρηματικού κόσμου.

Αφροδίτη Γραμμέλη, Γιάννης Ζουγανέλης,  
Ποσειδώνας Γιαννόπουλος

Δώρα Αναγνώστου, Βιβή Αναστασιάδου,  
Αλεξία Μάντζαρη

Γιάννης Ζουγανέλης, Δώρα Σατολιά, 
Νόνη Δούνια, Στέφανος Κακαβούλης

Γιάννης Σπαλιάρας, Άντζυ Ανδριτσοπούλου, 
Δώρα Σατολιά, Κώστας Φραγκολιάς

Κατερίνα Στικούδη, Ναταλί Κάκκαβα,  
Δώρα Σατολιά, Γρηγόρης Γκουντάρας

Ζήνα Κουτσελίνη, Γιάννης Ζουγανέλης, Δώρα Σατολιά, Χρήστος Φερεντίνος

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα
Φωτογραφίες: NDP

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Υπερθέαμα το φετινό  
Φεστιβάλ Ζεϊμπέκικου

Βιβή Αναστασιάδου, Αλεξία Μάντζαρη,  
Δώρα Αναγνώστου, Γιάννης Σπαλιάρας
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Eνα θέαμα γεμάτο ένταση και θετική ενέργεια πρόσφερε ο φιλανθρωπικός αγώνας της ΑΕ Ψυχικού για τα 
40 χρόνια ιστορίας του συλλόγου, με τη συμμετοχή βετεράνων, της ομάδας μπάσκετ της Βουλής και εκ-
προσώπων της πολιτικής, του αθλητισμού και της showbiz.

Ανδρέας Λοβέρδος, Σάκης Τζαλαλής, Χαράλαμπος Μπονάτσος

Βαγγέλης Ιωάννου

Ο Παύλος Χρηστίδης με τις κόρες του Σάκης Τανιμανίδης

Παύλος Χρηστίδης,  
Σάκης Τανιμανίδης, Σάρα Εσκενάζυ

Τίμος Τζάννες, Λουκία Παπαδάκη,  
Παντελής Ξυριδάκης

Οι παίκτες του αγώνα

Χαράλαμπος Μπονάτσος,  
Παντελής Ξυριδάκης, Παναγής Καρέλλας
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Φωτογραφίες: NDP

Διασημότητες έλαμψαν στο παρκέ
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Η Πρόεδρος Ρένα Βασιλάκη με τα μέλη του Δ.Σ. των Αθηναίδεων

Βασίλης Σαβράμης, Αλεξία Σαβράμη

Μαρία Πιταρίδη, Βασιλική Κορδερά Μαρίντια Καφετζοπούλου Φαρνούζ Γκουντάρζ, Ντέμη Βερνίκου, Έλενα Βρεττού

Αφροδίτη Πιτσάκη, Μαρία Ίσσαρη, Ρένα Φλεβαράκη

Δημήτρης Χατζημιχάλης, Κέλλυ Μαρινάκη

ΣΎΛΛΟΓΟΣ ΑΘΗΝΑΐΔΕΣ

Πάρτι με άφθονο κέφι  
για τις αποκριές

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η αίθουσα εκδηλώσεων «Ζορμπάς» στην Καλλιθέα γέμισε με χρώ-
μα, χαμόγελα και μουσική, καθώς οι Athinaides - Daughters of 
Penelope διοργάνωσαν μια αποκριάτικη βραδιά γεμάτη ζωντάνια.
Οι καλεσμένοι έφτασαν με διάθεση για διασκέδαση και σύντομα η 
ατμόσφαιρα γέμισε ενθουσιασμό και θετική ενέργεια. Η μουσική συ-
νόδευε κάθε κίνηση των χορευτών, το φαγητό προσκαλούσε σε γευ-
στικά ταξίδια, ενώ το κρασί ολοκλήρωνε το γιορτινό κλίμα, δημιουρ-
γώντας μια αίσθηση ζεστασιάς και χαράς.
Η βραδιά ήταν γεμάτη χορό, γέλιο και συντροφικότητα, και οι καλε-
σμένοι απόλαυσαν κάθε λεπτομέρεια μιας εκδήλωσης που ένωσε 
φίλους και μέλη του συλλόγου σε ένα αληθινά ζεστό περιβάλλον. 
Παράλληλα, η εκδήλωση είχε και κοινωνικό χαρακτήρα, αφού τα 
έσοδα διατέθηκαν για το φιλανθρωπικό έργο των Athinaides, ανα-
δεικνύοντας το πνεύμα αλληλεγγύης και προσφοράς. Η Πρόεδρος, 
Ρένα Βασιλάκη, ευχαρίστησε θερμά όλους τους συμμετέχοντες, το-
νίζοντας τη σημασία της ενότητας, της χαράς και της προσφοράς 
στην κοινότητα.
Η αποκριάτικη αυτή βραδιά άφησε όμορφες αναμνήσεις, αποδει-
κνύοντας ότι η διασκέδαση και η προσφορά μπορούν να συνυπάρ-
χουν με μαγικό τρόπο. Ήταν μια υπενθύμιση ότι οι γιορτές γίνονται 
ακόμα πιο ξεχωριστές όταν γιορτάζονται με φίλους, χορό, μουσική 
και καρδιά ανοιχτή.
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Ευρυδίκη Σφακιανάκη, Πέτρος Καψάσκης Μαρία Κανέλλου, Λένα Κολοκυθά Ζέτα Σφυρή, Τάκης Σφυρής 

Γιάννης Καζανίδης, Ραχήλ Τοπαλίδου, Ρώμα Κεφαλονίτη Ζήκου

Αλέξανδρος Καλέργης, Δημήτρης Στρέπκος, Ειρήνη Ντάρμα Ειρήνη Ξακουστή, Βαστίλης Λέκκας, Μάτα Τσικρικά, Λιάνα Φωτοπούλου

DAUGHTERS OF PENELOPE

Μια ξεχωριστή βραδιά με γέλιο και μουσική
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Με θερμές ευχές για υγεία και προσωπική πρόοδο, η Πρόεδρος της οργάνωσης Αμαρυλλίδες - Daughters of 
Penelope, Ειρήνη Ξακούστη, υποδέχθηκε τους καλεσμένους στην κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας, δημιουρ-
γώντας από την πρώτη στιγμή μια ατμόσφαιρα που θύμιζε ζεστή οικογενειακή συγκέντρωση. 
Στον σύντομο αλλά ουσιαστικό λόγο της, συνεχάρη τα μέλη για τη διαρκή προσφορά τους μέσα από φιλανθρω-
πικές δράσεις και για τη σταθερή αφοσίωσή τους στη διατήρηση και προώθηση της πολιτιστικής τους ταυτότη-
τας. Τόνισε πως κάθε πρωτοβουλία του συλλόγου βασίζεται στον προσεκτικό σχεδιασμό και την ενσυναίσθηση, 
αξίες που αποτυπώνονται έμπρακτα στην υποστήριξη προς τον συνάνθρωπο.
Η βραδιά ξεκίνησε με ένα χαλαρό δείπνο, όπου οι μελωδίες από τη ζωντανή ορχήστρα έντυσαν διακριτικά τις συ-
ζητήσεις και τα γέλια των παρευρισκόμενων. Ξεχωριστή στιγμή αποτέλεσε η εμφάνιση του καταξιωμένου Βασί-
λη Λέκκα, ο οποίος με τη βαθιά και εκφραστική φωνή του μάγεψε το κοινό. Η παρουσία του προσέδωσε έναν αέ-
ρα εκλεκτικής κομψότητας, ενώ τα τραγούδια του εναρμονίστηκαν ιδανικά με τη ζεστή διάθεση της εκδήλωσης.
Φιλανθρωπία, πολιτισμός και ψυχαγωγία ενώθηκαν σε μια γιορτή γεμάτη έμπνευση, συγκίνηση και αισιοδοξία, 
αφήνοντας στους καλεσμένους την αίσθηση ότι συμμετείχαν σε κάτι ουσιαστικό και βαθιά ανθρώπινο.
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ΜΈΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΉΣ

Βράβευση των κορυφαίων  
του αθλητισμού για το 2025

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Κάθε χρόνο, η εκδήλωση για την απονομή των αθλητικών βραβείων  ξεχωρίζει για τη λάμψη και τις συ-
γκινήσεις που προσφέρει στα μέλη και τους φιλάθλους  του ελληνικού αθλητισμού. Οι καλύτερες ομά-
δες, οι κορυφαίοι αθλητές και τα νέα ταλέντα βρέθηκαν ξανά στο επίκεντρο, ενώ οι Hall of Famers ανέ-
δειξαν το κύρος της εκδήλωσης. Το κοινό έχει πάντα τον τελευταίο λόγο, τιμώντας τους πραγματικούς 
πρωταγωνιστές. Η σκηνή άνοιξε με την παγκόσμια πρωταθλήτρια πόλο, την εθνική ομάδα γυναικών, 
ενώ ο προπονητής Χάρης Παυλίδης τόνισε τις μελλοντικές φιλοδοξίες της ομάδας. Ακολούθησαν δυ-
νατές στιγμές με τον Νάσο Γκαβέλα και τους Hall of Famers Ζέλικο Ομπράντοβιτς και Κριστιάν Καρε-
μπέ, οι οποίοι παρέλαβαν τα βραβεία τους από αγαπημένα τους πρόσωπα. Ο νεαρός ποδοσφαιριστής 
Χρήστος Μουζακίτης και ο Βασίλης Σπανούλης αναδείχθηκαν ως κορυφαίοι, με τη σκηνή να γεμίζει 
από «θρύλους» του μπάσκετ, όπως οι Δημήτρης Διαμαντίδης, Γιώργος Πρίντεζης και Θοδωρής Πα-
παλουκάς. Η βραδιά κορυφώθηκε με τιμητικές βραβεύσεις στον Σωκράτη Παπασταθόπουλο, την Τα-
σούλα Κελεσίδου και τους κορυφαίους αθλητές της χρονιάς Φωτεινή Τριχά και Γιάννη Αντετοκούνμπο. 
Η ομάδα ποδοσφαίρου γυναικών της ΑΕΚ απέσπασε ξεχωριστή τιμή, κλείνοντας την εκδήλωση που 
ήταν γεμάτη  συναισθήματα για την αναγνώριση των κορυφαίων αθλητών του ελληνικού αθλητισμού. Γιάννης Μώραλης, Κριστιάν Καρεμπέ

Βασίλης Κικίλιας, Κώστας Σλούκας Φωτεινή Τριχά, Σοφία Ζαχαράκη Αντώνης Ρέμος, Υβόνη Μπόσνιακ
Ο Μάριος Ηλιόπουλος βραβεύει τη Μαρία 

Καπνίση (Αρχηγός Γυν. Ομ. Ποδ. ΑΕΚ)

Γιάννης Βρούτσης, Μιχάλης Κατρίνης Σμαράγδα Καρύδη, Αιμίλιος Χειλάκης Κωνσταντίνος Καρέτσας
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ΔΉΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΆΣ

Εγκαινίασε το κλειστό προπονητήριο 
«Ο Κηφισός»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Το νέο κλειστό αθλητικό κέντρο «Ο Κηφισός» στις Αδάμες Κηφισιάς αποτελεί πλέον ένα 
ζωντανό κύτταρο άθλησης και κοινωνικής συνάντησης για την πόλη. Ένας σύγχρονος, 
ανοιχτός και λειτουργικός χώρος που δημιουργήθηκε για να προσφέρει στα παιδιά, στους 
αθλητές και στις οικογένειες της Κηφισιάς τις ιδανικές συνθήκες άσκησης, ενισχύοντας 
ουσιαστικά την καθημερινότητα και την ποιότητα ζωής. Το όνειρο έγινε πραγματικότη-
τα και παραδόθηκε στην τοπική κοινωνία, σηματοδοτώντας μια νέα εποχή για τις αθλη-
τικές υποδομές της περιοχής.Τα εγκαίνια του προπονητηρίου συνδυάστηκαν με την κοπή 
της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Δήμου Κηφισιάς, σε μια εκδήλωση με έντονο lifestyle χα-
ρακτήρα και δυναμική παρουσία δημοτών και φορέων. Ο Δήμαρχος Κηφισιάς, Νέας Ερυ-
θραίας και Εκάλης, Βασίλης Ξυπολυτάς, αναφέρθηκε στη σημασία της επένδυσης στον 
αθλητισμό, παρουσιάζοντας παράλληλα έναν σύντομο απολογισμό της διετίας 2024-
2025 και τους βασικούς στόχους για το 2026. Τη βασιλόπιτα ευλόγησε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος κ.κ. Κύριλλος.
Το έργο υλοποιήθηκε χάρη στη μεγάλη δωρεά του Ιωάννη Μυτιληναίου, του οποίου η 
συμβολή στον αθλητισμό και τη νέα γενιά υπήρξε καθοριστική, αφήνοντας ένα ισχυρό 
αποτύπωμα προσφοράς στην τοπική κοινωνία.Ιωάννης Μυτηλιναίος, Ιωάννης Διονυσιώτης (Αντιδήμαρχος Κηφισιάς) 

Βασίλης Ξυπολυτάς (Δήμαρχος Κηφισιάς Νέας Ερυθραίας και Εκάλης)

Κωστής Χατζηδάκης, Άδωνις Γεωργιάδης Βασίλης Ξυπολυτάς, Δωριλένια Λιαγουροπούλου, Κωστής Χατζηδάκης, Άδωνις Γεωργιάδης, Νίκη Κεραμέως Παύλος Μαρινάκης

Αθλήτριες Ζαον Κηφισιάς, Ελένη ΒάρσουΕλίζα Γερούκη, Ρόντα Σεντούκα Mαριάννα Λουκιδέλη, Γιώργος Παπαδόπουλος



Στα πιο σημαντικά προβλήματα υγεί-
ας παγκοσμίως συγκαταλέγονται η 
παχυσαρκία και η οσφυαλγία. Πε-
ρίπου 2,5 δισεκατομμύρια ενή-

λικες είναι υπέρβαροι, 900 εκατομμύ-
ρια παχύσαρκοι, ενώ υπολογίζεται ότι 
8 στους 10 ανθρώπους βιώνουν πόνο 
στη μέση κάποια στιγμή στη ζωή τους. 
Τα τελευταία χρόνια αυξάνονται συ-
νεχώς οι αποδείξεις της στενής σχέ-
σης μεταξύ των δύο παθήσεων, αφού 
οι υπέρβαροι και οι παχύσαρκοι ενή-
λικες αντιμετωπίζουν σημαντικά περισ-
σότερες πιθανότητες να εμφανίσουν πόνο 
στη μέση, συγκριτικά με όσους έχουν φυσιο-
λογικό σωματικό βάρος. 

Η εκφύλιση του μεσοσπονδυλίου δίσκου είναι μια 
από τις συχνότερες αιτίες. Μάλιστα, όπως έχει φανεί από με-
λέτες, ο αυξημένος Δείκτης Μάζας Σώματος αποτελεί παρά-
γοντα εκφύλισης περισσότερων δίσκων και πρόκλησης σοβα-
ρότερων βλαβών, συμπεριλαμβανομένης της στένωσης των 
μεσοσπονδύλιων χώρων.

Ο πόνος που βιώνουν οι συγκεκριμένοι ασθενείς έχει ως συ-
νέπεια τη μείωση της κινητικότητάς τους, την περαιτέρω αύξηση 
του σωματικού τους βάρους και τη συνεχή επιδείνωση των συ-
μπτωμάτων τους. Αυτός ο φαύλος κύκλος περιορίζει τη λειτουρ-

γικότητα, επηρεάζει την ευεξία, μειώνει την ποιότητα ζωής και 
πιέζει οικονομικά τους ασθενείς, τόσο λόγω της συχνής απουσί-
ας από την εργασία τους όσο και λόγω του κόστους αντιμετώπι-
σης του πόνου. Ευτυχώς, υπάρχουν αποτελεσματικές λύσεις τό-
σο για τη διαχείριση του βάρους όσο και για την ανακούφιση από 
τον πόνο στη μέση που προκαλείται από την εκφύλιση των μεσο-
σπονδυλίων δίσκων. 

«Ο ρόλος των μεσοσπονδυλίων δίσκων είναι η προστασία 
της σπονδυλικής στήλης, μέσω της απορρόφησης των κραδα-

σμών και της απόσβεσης των φορτίων που 
δέχεται. Χαρίζουν ευλυγισία στη σπον-

δυλική στήλη, διευκολύνοντας την 
κίνηση του κορμού. Η εκφύλισή 

τους, που οφείλεται στη φυ-
σική φθορά και αποτελεί μέ-
ρος της γήρανσης, επηρεάζε-
ται ιδιαίτερα από το βάρος, 
ακόμα και αν αυτό υπερβαί-
νει το φυσιολογικό κατά μό-
λις πέντε κιλά! Το επιπλέον 
βάρος επιταχύνει τις εκφυ-

λιστικές διεργασίες, επει-
δή τα μέρη της σπονδυλικής 

στήλης εργάζονται σκληρότε-
ρα για να το αντέξουν -και όσο σκληρότε-

ρα εργάζονται, τόσο πιο γρήγορα φθείρονται», 
εξηγεί ο χειρουργός σπονδυλικής στήλης, διευ-

θυντής Τμήματος Σπονδυλικής Στήλης, δρ Κωνσταντί-
νος Σταραντζής και προσθέτει: «Εκτός από τις ανισορροπίες που 
προκαλούνται από την κακή κατανομή του βάρους και την κακή 
στάση σώματος, η χρόνια φλεγμονή που προκαλεί η παχυσαρκία 
παίζει σημαντικό ρόλο στην επιτάχυνση της φθοράς τους, εξαιτί-
ας της απελευθέρωσης κυτοκινών από τα λιποκύτταρα». 

Επομένως, η διατήρηση ενός φυσιολογικού βάρους καθ’ όλη 
τη διάρκεια της ζωής ενός ατόμου είναι στρατηγική που μειώνει 
τις πιθανότητες εκφύλισης των μεσοσπονδυλίων δίσκων ή καθυ-
στερεί τη φθορά τους.

ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡIOY 2026

ΥΓΕΙΑ

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

70

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Τα τελευταία  χρόνια αυξάνονται  συνεχώς οι αποδείξεις  της στενής σχέσης μεταξύ  των δύο παθήσεων, αφού  οι υπέρβαροι και  οι παχύσαρκοι ενήλικες έχουν σημαντικά περισσότερες πιθανότητες να εμφανίσουν πόνο στη μέση

Πότε έρχεται 
η χειρουργική 
αντιμετώπιση
Κανένα μέτρο δεν μπο-
ρεί να αναστρέψει την 
εκφύλιση των δίσκων 
παρά μόνο να καθυστε-
ρήσει την εξέλιξή της. 
Ο πόνος που προκα-
λείται αντιμετωπίζεται 
συντηρητικά, με φυ-
σικοθεραπεία για εν-
δυνάμωση των μυών, 
παυσίπονα, αντιφλεγ-
μονώδη ή εγχύσεις 
φαρμάκων, ή χειρουρ-
γικά με την εφαρμογή 
ηλεκτροθερμικής πυ-
ρηνοπλαστικής. Χει-
ρουργικά μπορούν να 
αντιμετωπιστούν και 
οι παθήσεις που προ-
καλούνται από την εκ-
φύλιση των δίσκων. 
«Η παχυσαρκία μπορεί 
να αυξήσει την τεχνι-
κή δυσκολία και τα πο-
σοστά επιπλοκών στις 

χειρουργικές επεμ-
βάσεις. Όσο με-
γαλύτερος είναι 
ο Δείκτης Μάζας 
Σώματος τόσο αυ-
ξάνονται, μετα-
ξύ άλλων, ο χρό-
νος της επέμβασης 
και η διάρκεια νο-
σηλείας, ο κίνδυ-
νος λοιμώξεων 
και επανεγχείρη-
σης λόγω επιπλο-
κών ή υποτροπής. 

Η απώλεια βάρους με 
διατροφή και άσκηση, 
φαρμακευτική αγωγή ή 
βαριατρική χειρουργι-
κή επέμβαση ελαχιστο-
ποιεί αυτούς τους κιν-
δύνους και θα πρέπει 
να επιδιώκεται προεγ-
χειρητικά», καταλήγει 
ο δρ Σταραντζής.

ΕΚΦΥΛΙΣΗ ΜΕΣΟΣΠΟΝΔΥΛΙΟΥ ΔΙΣΚΟΥΕΚΦΥΛΙΣΗ ΜΕΣΟΣΠΟΝΔΥΛΙΟΥ ΔΙΣΚΟΥ

Ποιος ο ρόλος Ποιος ο ρόλος 
της παχυσαρκίαςτης παχυσαρκίας

Δρ Κωνσταντίνος 
Σταραντζής, χειρουργός 

σπονδυλικής στήλης, 
διευθυντής Τμήματος 
Σπονδυλικής Στήλης



Η χρόνια νεφρική νόσος (ΧΝΝ) αποτελεί μια από τις συ-
χνότερες και σημαντικότερες παθήσεις της γάτας, ιδι-
αίτερα στις μεγαλύτερες ηλικίες. Χαρακτηρίζεται ως 
αθόρυβη γιατί εξελίσσεται σταδιακά και στα αρχικά 

στάδια σπανίως δίνει έντονα ή ξεκάθαρα συμπτώματα. Έτσι, 
πολλές γάτες διαγιγνώσκονται όταν η νόσος έχει ήδη προχω-
ρήσει, χωρίς ο ιδιοκτήτης να έχει αντιληφθεί έγκαιρα ότι κά-
τι δεν πάει καλά.

Τι είναι η χρόνια νεφρική νόσος;
Οι νεφροί είναι ζωτικά όργανα με πολλαπλούς ρόλους: φιλ-
τράρουν το αίμα, απομακρύνουν άχρηστες και τοξικές ουσίες, 
ρυθμίζουν την ισορροπία υγρών και ηλεκτρολυτών και συμ-
βάλλουν στη ρύθμιση της αρτηριακής πίεσης.

Στη χρόνια νεφρική νόσο η λειτουργία των νεφρών μειώνε-
ται προοδευτικά και μη αναστρέψιμα. Αυτό σημαίνει ότι με την 
πάροδο του χρόνου οι νεφροί αδυνατούν να ανταποκριθούν 
επαρκώς στις ανάγκες του οργανισμού.

Παράδειγμα
Οι νεφροί μπορούν να παρομοιαστούν με ένα φίλτρο. Όταν αρ-
χίσει να φθείρεται, συνεχίζει να λειτουργεί, αλλά όχι αποτελε-
σματικά. Οι άχρηστες ουσίες συσσωρεύονται σταδιακά, μέχρι 
να εμφανιστούν κλινικά προβλήματα.

Ποιες γάτες κινδυνεύουν περισσότερο;
Η ΧΝΝ εμφανίζεται συχνότερα σε γάτες μέσης και προχωρη-
μένης ηλικίας, συνήθως άνω των 7-8 ετών. Ωστόσο, μπορεί να 
εμφανιστεί και σε νεότερες γάτες, ιδιαίτερα όταν υπάρχουν γε-
νετική προδιάθεση, παλαιότερη νεφρική βλάβη, χρόνια υπέρ-
ταση ή επαναλαμβανόμενες λοιμώξεις του ουροποιητικού. 
Στην καθημερινή κτηνιατρική πράξη πολλές γάτες χωρίς εμ-
φανές ιστορικό αναπτύσσουν ΧΝΝ απλώς ως αποτέλεσμα της 
ηλικιακής φθοράς.

Γιατί η νόσος δεν γίνεται εύκολα αντιληπτή;
Η γάτα έχει την ικανότητα να αντισταθμίζει την απώλεια νε-
φρικής λειτουργίας για μεγάλο χρονικό διάστημα. Κλινικά συ-
μπτώματα εμφανίζονται συνήθως όταν έχει χαθεί πάνω από 
το 65%-70% της συνολικής νεφρικής λειτουργίας. Παράλλη-
λα, οι γάτες είναι ζώα που κρύβουν τον πόνο και την αδυναμία 
τους, γεγονός που δυσκολεύει ακόμη περισσότερο την έγκαι-
ρη διάγνωση.

Πρώιμα συμπτώματα  
που συχνά περνούν απαρατήρητα
Στα αρχικά στάδια τα σημάδια είναι ήπια και εύκολα παρεξη-
γήσιμα:
• Αυξημένη κατανάλωση νερού.
• Συχνότερη ούρηση.
• Ήπια απώλεια βάρους.
• Μειωμένη όρεξη.
• Λιγότερη διάθεση για παιχνίδι.

Παράδειγμα
Ένας ιδιοκτήτης μπορεί να παρατηρήσει ότι γεμίζει πιο συχνά 
το μπολ με νερό ή ότι η άμμος λερώνεται γρηγορότερα, χω-
ρίς να συνδέσει αυτές τις αλλαγές με κάποιο πρόβλημα υγείας.

Συμπτώματα προχωρημένης νόσου
Καθώς η νόσος εξελίσσεται, τα συμπτώματα γίνονται πιο εμ-
φανή και σοβαρά:
• Έντονη ανορεξία.
• Εμετοί.
• Κακή ποιότητα τριχώματος.
• Αφυδάτωση.
• Κακοσμία στόματος.
• Λήθαργος και αδυναμία.

Σε αυτά τα στάδια η ποιότητα ζωής της γάτας μπορεί να 
επηρεαστεί σημαντικά, αν δεν υπάρξει κατάλληλη υποστήριξη.

Ο ρόλος της διατροφής και της ενυδάτωσης
Η διατροφή αποτελεί βασικό πυλώνα στη διαχείριση της χρό-
νιας νεφρικής νόσου. Οι ειδικές νεφρικές δίαιτες είναι σχεδια-
σμένες ώστε να μειώνουν την επιβάρυνση των νεφρών και να 

υποστηρίζουν τη συνολική ισορροπία του οργανισμού. Παράλ-
ληλα, η σωστή ενυδάτωση είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς οι 
γάτες με ΧΝΝ αφυδατώνονται εύκολα. Η παροχή υγρής τρο-
φής, φρέσκου νερού σε περισσότερα σημεία του σπιτιού ή η 
χρήση σιντριβανιού μπορεί να βοηθήσει σημαντικά. Σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις μπορεί να χρειαστεί και υποδόρια χορήγηση 
υγρών, πάντα με καθοδήγηση κτηνιάτρου.

Πώς γίνεται η διάγνωση;
Η διάγνωση της ΧΝΝ βασίζεται κυρίως σε αιματολογικές και 
ουρολογικές εξετάσεις που αξιολογούν δείκτες νεφρικής λει-
τουργίας και την ικανότητα συγκέντρωσης των ούρων. Συχνά 
απαιτείται και μέτρηση αρτηριακής πίεσης, καθώς η υπέρταση 
αποτελεί συχνή και σημαντική επιπλοκή.

Αντιμετώπιση και πρόγνωση
Η χρόνια νεφρική νόσος δεν θεραπεύεται οριστικά, καθώς η 
νεφρική βλάβη είναι μη αναστρέψιμη. Ωστόσο, με σωστή δι-
αχείριση μπορεί να επιβραδυνθεί η εξέλιξή της. Η τακτική πα-
ρακολούθηση, η κατάλληλη διατροφή και, όπου χρειάζεται, η 
φαρμακευτική αγωγή μπορούν να διατηρήσουν καλή ποιότητα 
ζωής για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου
Η χρόνια νεφρική νόσος στη γάτα εξελίσσεται αθόρυ-
βα, αλλά οι συνέπειές της είναι σοβαρές. Μην περιμένε-
τε να εμφανιστούν έντονα συμπτώματα για να ελέγξετε 
τη γάτα σας. Ένας προληπτικός έλεγχος, ιδιαίτερα στις 
μεγαλύτερες ηλικίες, μπορεί να κάνει τη διαφορά και να 
χαρίσει στη γάτα σας περισσότερα και ποιοτικότερα χρό-
νια ζωής.
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Χρόνια νεφρική νόσος στη γάτα:
Η πάθηση που εξελίσσεται αθόρυβα



Κριός (21/3-20/4)
Η ανάγκη σας για επιβεβαίωση στην καριέρα ή την 
κοινωνική ζωή μπορεί να σας οδηγήσει σε υπερβολές. 
Μην προσπαθείτε να εντυπωσιάσετε με υλικά μέσα και 
υπερβολές. Μια ξαφνική πρόσκληση ή μια ανατρεπτική 
ιδέα θα ανανεώσει πλήρως τη διάθεσή σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Προσέξτε αυτό το διήμερο να μη γίνετε δογματικοί στις 
απόψεις σας, ενώ οι μεγάλες προσδοκίες από ένα ταξίδι 
ή μια συνάντηση μπορεί να χρειαστούν προσγείωση. 
Εκμεταλλευτείτε την κοινωνικότητά σας για να 
προωθήσετε έναν στόχο που απαιτεί έξυπνες κινήσεις.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Αυτό το διήμερο καλό είναι να προσέξετε τα  οικονομικά 
ρίσκα και τις συναισθηματικές σπατάλες. Μην επενδύετε 
περισσότερα απ’ όσα αντέχετε σε μια νέα γνωριμία. 
Η θετική γωνία της Σελήνης με τον Ουρανό σάς 
χαρίζει έμπνευση. Μια αποκάλυψη ή μια είδηση από το 
εξωτερικό θα σας δώσει τη λύση που ψάχνατε.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Με την αντίθεση Σελήνη -  Δία που αφορά το δικό σας 
ζώδιο, οι απαιτήσεις σας θα είναι μεγάλες, κυρίως σε 
ό,τι αφορά τα αγαπημένα σας πρόσωπα. Αποφύγετε τις 
σκηνές ζηλοτυπίας, αν δεν γίνουν όλα όπως τα θέλετε. 
Η ενέργεια γίνεται πιο εσωτερική την Κυριακή αλλά και 
αποκαλυπτική. Μια ξαφνική οικονομική διευκόλυνση θα 
σας βγάλει από τη δύσκολη θέση.

Λέων (23/7-22/8)
Αυτό το διήμερο οι υποχρεώσεις της καθημερινότητας συ-
γκρούονται με την ανάγκη σας για χαλάρωση. Μην υπό-
σχεστε εξυπηρετήσεις που θα σας εξαντλήσουν, ενώ την 
Κυριακή η Σελήνη περνά απέναντί σας και οι σχέσεις σας 
αποκτούν βάθος και πάθος, ενώ μια ξαφνική κίνηση από 
το ταίρι σας θα σας αφήσει άφωνους.

Παρθένος (23/8-22/9)
Αυτό το διήμερο ο έρωτας και η διασκέδαση έχουν 
μια δόση υπερβολής. Απολαύστε τις στιγμές χωρίς να 
αναλύετε τα πάντα και βάζετε σε δοκιμασία την ηρεμία 
σας. Την Κυριακή η κοινωνικότητα είναι το κλειδί, 
ενώ μια ξαφνική αλλαγή στο πρόγραμμά σας θα σας 
φέρει κοντά με ανθρώπους που θα σας στηρίξουν σε 
εργασιακά θέματα.

Ζυγός (23/9-23/10)
Αυτό το διήμερο θα σας απασχολήσει μια οικογενειακή 

αναστάτωση ή υπερβολικές απαιτήσεις από τα αγαπημέ-
να σας πρόσωπα, που μπορεί να σας αγχώσουν. Μια δη-
μιουργική έκρηξη θα έχετε την Κυριακή, ενώ ο έρωτας 
σας χτυπά την πόρτα με τον πιο αναπάντεχο τρόπο. Σπά-
στε την καθημερινή σας ρουτίνα και τολμήστε κάτι δια-
φορετικό.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Αυτό το διήμερο καλό είναι να προσέξετε τα λόγια και τις με-
τακινήσεις σας. Η τάση που έχετε για εντυπωσιασμό στην 
επικοινωνία μπορεί να παρεξηγηθεί από τους άλλους. Η 
σύνοδος Σελήνης - Πλούτωνα την Κυριακή στο ζώδιο του 
Υδροχόου φέρνει μια βαθιά συνειδητοποίηση για ένα θέμα 
που αφορά την οικογένειά σας. Μια ξαφνική αλλαγή χώρου 
ή διακόσμησης θα σας ανανεώσει.

Τοξότης (22/11-21/12)
Το διήμερο ξεκινά με οικονομικά θέματα που χρειάζονται 
προσοχή. Μην παρασύρεστε σε σπατάλες για να καλύψε-
τε τα συναισθηματικά σας κενά. Η επικοινωνία σας είναι 
πολύ ενεργή και δεν αποκλείεται να συναντηθείτε με πρό-
σωπα που βρίσκονται στο κοντινό σας περιβάλλον. Μια 
ξαφνική είδηση ή μια μικρή μετακίνηση θα σας χαρίσει τις 
εκπλήξεις που τόσο αγαπάτε.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας νιώθετε πρωταγωνιστές, αλ-
λά η αντίθεση με τον Δία σάς κάνει υπερβολικά ευαίσθη-
τους και συναισθηματικά σπάταλους. Μην παίρνετε τα πά-
ντα προσωπικά και καλό είναι να στρέψετε την προσοχή 
σας στη φροντίδα των αποκτημάτων σας. Μια ξαφνική ευ-
καιρία για να αυξήσετε το εισόδημά σας εμφανίζεται μέσα 
από νέες πρωτοποριακές συνθήκες.  

Υδροχόος (20/1-18/2)
Το Σάββατο θα χρειαστείτε ηρεμία και απομόνωση. Μην 
πιέζεστε να ακολουθήσετε τους ρυθμούς των άλλων, αν 
νιώθετε κουρασμένοι. Η Κυριακή σάς προσφέρει μια πιο 
έντονη και μαγνητική για εσάς ενέργεια, ενώ περνά η Σε-
λήνη στο δικό σας ζώδιο. Είστε έτοιμοι για μια ριζική ανα-
νέωση που θα εκπλήξει ευχάριστα το περιβάλλον σας.  

Ιχθύες (19/2-20/3)
Οι φίλοι και οι κοινωνικοί κύκλοι σάς απορροφούν, αλλά 
προσέξτε να μην παρασυρθείτε σε καταστάσεις που δεν 
σας ταιριάζουν. Η διαίσθησή σας την Κυριακή γίνεται ο 
οδηγός σας. Μια ξαφνική αναλαμπή θα σας βοηθήσει να 
λύσετε ένα παλιό πρόβλημα και να νιώσετε και πάλι ελεύ-
θεροι από βάρη του παρελθόντος.

Οι μεγάλες προσδοκίες φέρνουν μεγάλες απογοητεύσεις

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Το Σαββατοκύριακο του 
Αγίου Βαλεντίνου δεν είναι 
απλώς ρομαντικό, είναι 
καταιγιστικό. Το Σάββατο 
14 Φεβρουαρίου η Σελήνη 
σχηματίζει αντίθεση με τον 
Δία. Υπάρχει η τάση για 
μεγάλες προσδοκίες και 
συναισθηματικές σπατάλες, 
οπότε χρειάζεται προσοχή 
για να μην οδηγηθούμε σε 
απογοητεύσεις. Την Κυριακή 
15 Φεβρουαρίου η ενέργεια 
γίνεται πιο εκρηκτική, με τη 
Σελήνη σε θετική γωνία με 
τον Ουρανό να υπόσχεται 
ξαφνικές εκπλήξεις και 
μια διάθεση να σπάσουμε 
τη ρουτίνα. Η έντονη 
κοινωνικότητα θα δώσει σε 
αυτό το διήμερο επιτυχία σε 
συλλογικές δραστηριότητες 
και καλές προοπτικές στις 
νέες συνθήκες.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 202672
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